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568	 Frankreich oder Italien, Faschinenmesser M 1831 mit Lederscheide� 100,00 €
Etwas kleinere und leichtere Ausführung des M 1831. Blanke Klinge mit leichtem Mittelgrat ohne Abnahme. 
Gegossenes Messinggefäß. Schwarze Lederscheide mit Messingbeschlägen. Gesamtlänge 60,5cm. Z 2- 
Land?

569	 Frankreich, Bajonett Lebel M 1866 mit Scheide und 2. Bajonett� 100,00 €
Ausführung mit Weißmetallgriff, Parierstange und Vierkantklinge (etwas fleckig). Stempel. Eisenscheide. 
Z 2 Dazu ein zweites Bajonett ohne Scheide.

570	 Frankreich, Bronzefigur eines stehenden Infanteristen um 1870� 120,00 €
An einem Steinsockel lehnender französischer Soldat in Uniform mit Gewehr und Marschgepäck. Auf rundem 
Marmorsockel. Gesamthöhe ca. 20cm. Z 2+

571	 Frankreich, Degen für Offiziere aus der Zeit der Restauration� 180,00 €
Hohl gekehlte Dreikantklinge mit vergoldetem Ätzdekor auf gebläutem Grund, im unteren Drittel gedunkelt, 
korrodiert. Hersteller „A S & C“. Vergoldetes und reich profiliertes Bügelgefäß mit Floraldekor, Griffbügel mit 
Löwengesicht, Knauf abgestuft mit Flügel- und Blitzdekor. Kannelierte Griffschalen aus Perlmutt. Stichblatt 
mit Bourbonen-Wappen über Strahlenkranz und zwischen Siegesgöttinen und Schilden mit Chiffre „L“ (König 
Ludwig XVIII?). Länge 92,5cm. Z 2-

572	 Frankreich, Kavallerielanze M 1816� 350,00 €
Rundholzschaft mit dreikantiger, hohlgekehlter Stossspitze und konisch runder Tülle mit zwei offiziell unter-
schiedlich langen Schaftfedern. An der längeren Schaftfeder drei eiserne Ösen zur Befestigung der Lanzen-
fahne. Vereinzelte Stempel. Eiserner Lanzenschuh. Länge 285cm. Etwas Altersspuren. Z 2- Kein Postversand

573	 Frankreich, Kompanie Wimpel an Bambuslanze Kolonialtruppen 1890-1918� 300,00 €
Lanze aus Bambus mit eisernem Lanzenschuh, Reste einer Griffwicklung im Mittelbereich und vierkantiger 
Lanzenspitze (Klinge wie Bajonett Lebel) mit kurzer Tülle. An zwei Halteösen befestigtes dreieckiges Rahmen-
gestell mit rot-schwarz-rot gestreiftem Stoffwimpel mit Zahl „IV“ (beschädigt). Altersspuren. Länge 300cm. Z 3 
Kein Postversand

574	 Frankreich, Löwenkopfsäbel mit Scheide 19.Jahrhundert� 200,00 €
Breite, gekrümmte Klinge mit beidseitiger Kehlung und weitestgehend verpunzter Inschrift „VIVE LA...“ und 
rückseitig Reste eines (Doppel-?)Adlers und Dekor. Griff in Messing mit vollplastischem Löwenkopf und einge-
setztem fein gewaffeltem Horngriffstück. Ergänzte, schwarze Lederscheide mit Messingbeschlägen. Gesamt-
länge 80cm. Altersspuren. Z 2-3

575	 Frankreich, Pallasch für einen Offizier der Infanterie um 1790� 1.200,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, leicht fleckig, in der ersten Hälfte beidseitig vergoldete 
Ranken- und Trophäenätzung mit terzseitiger Darstellung eines Vogels mit einer Schlange kämpfend, über 
verblasstem gebläutem Grund. Im gebläuten Rücken eingestempelter Hersteller „A & F,R“. Eisernes Korbge-
fäß mit drei durchbrochen gearbeiteten Spangen, schlichtem Liniendekor und Fischhauthilze mit Drahtwick-
lung. Originale, schwarzbraune Lederscheide mit eisernen Beschlägen und zwei Trageringen, seitliche Naht 
stellenweise gelöst. Länge 107,5cm. Altersspuren. Z 2- Vgl. Lhoste/Resek, Les Sabres, Seite 42/43 und 273. 
Es dürfte sich um eine französische Waffe aus der Zeitepoche von König Ludwig XVI. handeln, möglicherweise 
für einen Offizier in italienischen oder österreichischen Diensten.

576	 Frankreich, Säbel aus der Revolutionszeit um 1790-1800� 250,00 €
Gekrümmte, flach gekehlte Rückenklinge und zusätzlich beidseitig dünner Kehlung, beidseitige Goldgeätzte 
Inschrift „Pour la Patrie“ und „Vainere au Mourir“. Korbgefäß aus kupferhaltigem Messing, Faustschutz verziert 
mit Löwen und gallischem Hahn. Schadhafte Holzhilze mit Lederbezug und Drahtwicklung. Nachgefertigte 
schwarze Lederscheide mit Messingbeschlägen. Gesamtlänge 88cm. Z 2-3

577	 Frankreich, Säbel eines Infanterie-Offiziers mit Scheide um 1780-1800� 300,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Verziertes, ehemals vergoldetes Messingbügelgefäß mit 
Löwenkopfknauf und ausklappbarem, durchbrochenem Seitenbügel mit gewelltem Rand. Hilze mit feiner, ori-
ginaler Drahtwicklung. Alte Lederscheide mit gedunkelten Messingbeschlägen. Altersspuren. Länge 92cm. 
Z 2-3 (SH1440) Auch in Österreich waren solche Säbel (in Anlehnung an französische Säbel) in vereinzeltem 
Gebrauch, so beispielsweise als Säbel der Offiziere zur besonderen Verwendung Modell 1798. Eduard Wag-
ner, Hieb-und Stichwaffen, Prag 1966, Seite 348, Tafel 46.

578	 Frankreich, Zwei Degen M 1857/84 für Artillerie und Gendarmerie� 180,00 €
1) Artillerie. Unteroffiziers Degen mit Mittelgratklinge, bis zur Mitte doppelt gekehlt, Inschrift „Manufacture nati-
onale d´armes de Chatellerault 1910 Epee sans ...“. Messingbügelgefäß mit feststehenden Stichblättern, auf 
dem vorderen aufgelegte, platzende Granate. Hilze mit Messingdrahtwicklung. Vernickelte Eisenscheide mit 
Tragering. Gesamtlänge 110cm. 2) Degen für Unteroffiziere der Gendarmerie aus der Zeit Louis-Philippe. Mit-
telgratklinge bis zur Hälfte mit doppelter Kehlung. Messingbügelgefäß, die feststehenden Stichblätter etwas 
locker. Knauf mit platzender Granate. Gegossene Hilze mit angedeuteter Wicklung. Gesamtlänge 105cm. 
Ohne Scheide. Z 2 / 3

579	 Frankreich, Zweispitz Anfang 19.Jahrhundert� 500,00 €
Großer, gewölbter Hut aus schwarzem Filz mit vorderseitigen Sitzspuren einer Kokarde, Kordelschnur und 
Knopf. Innenfutter mit zerschlissenem Seidentuch und dunkelbraunem Lederschweißband. Altersspuren. Brei-
te 45cm. Z 2-3 Wohl aus der napoleonischen Zeitepoche für einen Offizier. Selten!

580	 Frankreich, Zweispitz Mitte 19.Jahrhundert� 350,00 €
Großer, gewölbter Hut aus schwarzem Filz mit weißem Federbesatz, am vorderen und rückwärtigen Rand 
wellenförmiges, goldfarbenes Tressenband. Vorderseitig gefaltete französische Stoffkokarde, goldene Kordel-
schnur und Regimentsknopf mit Nummer „23“. Altersspuren. Breite 52cm. Z 2-3

581	 Großbritannien, Konvolut von 4 Bajonetten und 2 Haumessern� 100,00 €
2x Spike No.4 Bajonett Mark II mit Scheiden, gestempelt. 2x Bajonett No.9 Mark I 1949. Dazu zwei ähnliche 
Haumesser mit kräftiger Rückenklinge und umwickelten Griffen mit Gürtelhaken, Länge 37cm. Patina, Alterss-
puren. Z 2- Four British bayonets: 2x No. 4 Mk II with genuine scabbards, and two Mk I 1949.

582	 Italien, Bajonett Carcano 1891 mit Scheide und Koppelschuh und eine Medaille� 100,00 €
Carcano Bajonett mit Hersteller „TERNI“ und Waffennummer. Holzgriffschalen. Lederscheide mit Messingbe-
schlägen. Koppelschuh. Z 2 Dazu die bronzene Erinnerungsmedaille an den italienisch-österreichischen Krieg. 
Z 1-2 A Italian Model 1891 Carcano bayonet with scabbard and a medal.

583	 Italien, Degen für Generale Stato Maggiore Generale della Guardia Civica 1847� 350,00 €
Qualitätvolle, mittig gekehlte Rückenklinge mit beidseitiger Ätzung „Vive le Roi“ und Krone/Kreuzzeichen und 
Adler sowie Trophäenbündel. Verziertes, vergoldetes Spangengefäß mit Löwenkopf, Hilze aus Horn mit ver-
goldeter Drahtwicklung. Eisenscheide mit zwei Trageringen an vergoldeten Bändern. Gesamtlänge 106 cm. 
Z 2 Schöne Generals-Qualität
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584	 Italien, Kurzer Infanterie Säbel mit Scheide um 1870� 150,00 €
Blanke, gekrümmte Keilklinge mit kurzer Fehlschärfe. Gegossenes Messinggriffstück mit kurzer S-förmiger 
Parierstange. Braune Lederscheide mit Messingbeschlägen, Koppelschuh. Gesamtlänge 63,5cm. Z 2-

585	� Italien, MVSN Standarte der 175. Legion SALVATERRA in Iglesias/Sardinien - 
Regimentsstandarte� 3.900,00 €
Vorderseitig schwarzes Seidentuch mit feiner, erhabener Goldfadenstickerei von schöner Erhaltung. Mittig 
MVSN-Symbol Adler mit Liktorenbündel und Umschrift „175A Legione Salvaterra“. Rückseite gesticktes könig-
liches Wappen Italiens auf italienischen Landesfarben in Seidenstoff, etwas angeschmutzt und Altersspuren. 
Anhängend goldene Kantillen. Aufhängung mittels originaler Kordel und vernickelter Metallquerstange. Ca. 
65x60cm. Altersspuren. Z 2- Sehr seltene Standarte der faschistischen Milizen auf Sardinien

586	 Italien, Paar Epauletten für einen Hauptmann� 100,00 €
Königreich. Ein Paar Epauletten mit silbernen Fransen. Unterseite mit Herstellermarkierung „Unione Militare 
Roma“. Weinroter Karton. Z 2

587	 Italien, Säbel für Offiziere der Infanterie M 1850	150,00 €
Beidseitig geätzte, gekehlte Rückenklinge. Messingbügelgefäß mit Löwenkopfknauf und drei Spangen, Her-
stellerstempel „S.Tinelli Torino“, gewaffelter Holzgriff. Vernickelte Eisenscheide mit zwei Trageringen. Gesamt-
länge 99cm. Z 2

588	 �Japan, Zweispitz und Epauletten eines Kapitäns der Kaiserlichen Kriegsmarine 
2. Weltkrieg� 1.000,00 €
Zweispitz aus schwarzem Mohairfilz mit gemusterter Seidenborte, goldene und silberne Bouillonagraffe mit 
vergoldetem Marineknopf über Seidenripskokarde, mit goldenen Bouillons gefütterte Stege, rotes Seidenfutter 
mit Herstellerlogo und braunes Lederschweißband. Ein Paar Epauletten aus goldenem Gespinst mit Goldbouil-
lons, erhaben gestickter Pawlonablüte und zwei Rangsternen (in Form der Lotosblüte) sowie silberngesticktem 
Anker. Vergoldeter Marineknopf. Unterseitig im Futter Namensetikett und Haltespange. Auf Tragegestell. Im 
originalen braunem Lederkoffer. Altersspuren. Z 2 Seltenes Ensemble, Kapitäne und Admirale sind sehr sel-
ten! Belonging to a captain of the Imperial Japanese Navy WWII: a fine bicorne of black mohair felt with clasp 
of gold and silver bullions, gold anchor button and black rep cockade, the points of the hat with gold cordons, 
red silk lining. Comes with two gold formal dress epaulettes with applied anchor and two rank stars. Both in its 
original brown leather storage box. Original WWII

589	 Portugal, Militärischer Pallasch eines Offiziers um 1800� 250,00 €
Gerade Rückenklinge mit schmaler, beidseitiger Kehlung. Verziertes, ehemals vergoldetes Messingbügelge-
fäß mit Löwenkopfknauf, im Faustschutzblatt das profilierte Wappenschild Portugals (?). Gerillter, massiver 
Messinggriff. Altersspuren. Länge 89cm. Z 2-

590	 Russland, Zweispitz für Beamte um 1900� 300,00 €
Hut aus schwarzem Nadelfilz, vorderseitig mit Kokarde, goldfarbigem, durchzogenem Tressenband und ver-
goldetem Knopf mit zaristischem Reichsadler. Die Spitzen mit Silberbouillonfüllung (gedunkelt, angebrochen). 
Innenfutter herausgetrennt. Altersspuren. Breite 44,5cm. Im Transportkoffer mit Seidenfutter. Älteres Wallis & 
Wallis Etikett. Z 2-3

591	 Schweiz, Armeehelm in Leder für Funker oder Waffenelektriker� 150,00 €
Schwarzer Lederhelm ähnlich Stahlhelm M 40 mit dreiteiligem Lederfutter und Kinnriemen, stirnseitig aufge-
malter Blitz in weiß. Altersspuren. Z 2-

592	 Schweiz, Eidg. Guiden-Tschako 1883/84 Kavallerie� 180,00 €
Korpus mit weißmetallernen Beschlägen, Schwadron 19. Kokarde fehlt. Weißer Rosshaarpinsel. Gelaschtes 
Lederfutter, lederner Kinnrirmen. Altersspuren. Z 2

593	 Schweiz, Faschinenmesser M 1842/52 mit Sägerücken� 140,00 €
Klinge mit Sägerücken. Herstellerstempel „S.J.G. Neuhausen“, Schweizer Abnahme und weitere Num-
mernstempel. Massives Messinggefäß. Schwarze Lederscheide mit Messingbeschlägen. Gesamtlänge 67cm. 
Z 2-

594	 Schweiz, Kavallerie Degen Offizier M 1899� 180,00 €
Vernickelte Ausführung mit getragenem Schlagband. Zweifach gekehlte Rückenklinge mit Abnahme, Waffen-
nummer und Jahreszahl(?) 1911, Solinger Hersteller. Korb mit Schweizerkreuz, durchbrochen, Fischhauthilze 
und Drahtwicklung. Eisenscheide. Schlagband. Altersspuren. Länge 100cm. Z 2

595	 Schweiz, Säbel für Offiziere eidg.Ord. 1842/52 mit Scheide� 200,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit beidseitig feiner und detaillierter Zier- und Rankenätzung mit verschiedenen Waf-
fentrophäen und Hersteller „P. Küll Solingen“. Profiliertes Messingbügelgefäß mit Lorbeerdekor, Stichblatt-
fortsatz mit erhabenem, lilienartigem Dekor. Griff mit hellem Rochenhautbezug und Drahtwicklung. Blanke 
Eisenscheide mit zwei Trageringen. GL. 103,5cm. Z 2+ Schöne gehobene Qualität. Das zugrundeliegende 
französische Modell 1822 wurde in Variationen in mehreren Ländern getragen, so auch in den USA, Baden 
und auch Russland als M 1841 für Dragoner-Offiziere. (SW01a)

596	 Buch und zwei Broschüren: Auszeichnungen und Truppenfliegerdienst� 25,00 €
Hohe Österreichische Auszeichnungen an Tiroler im 1. Weltkrieg. W. Eppacher, 1966, 151 Seiten und Bildta-
feln, Anmerkungen. Illustriertes Kriegsbüchlein - Die Wehrmacht Österreich-Ungarn, militärisches Nachschla-
gebuch für Jedermann, 1916, 98 Seiten, bebildert. K.u.K. Armeeoberkommando, Vorschrift für den Truppen-
fliegerdienst IV.Teil, Wien 1917, 87 Seiten, illustriert, Darstellungen der Flugzeuge. Z 2

597	 Buch: Der Kaiserlich Oesterreichische Franz Joseph Orden und seine Mitglieder� 180,00 €
Großformatige, schwere Ausgabe. Dr. Franz Schnürer/Guido Ritter von Turba, Biographischer Verlag Wien 
1912. 388 Seiten mit ca. 1200 Porträts im Text. Großformat 46x39cm. Ganzleinen. Etwas Altersspuren. Z 2

598	 Buch: Der Österreichisch Kaiserliche Orden der Eisernen Krone und seine Mitglieder� 200,00 €
Großformatige Ausgabe (40 x 49cm) auf Hochglanzpapier. Wien 1912. Circa 250 Seiten, Leineneinband mit 
Goldprägung und Jugendstil-Ornamentik. Zusatzblatt mit vier farbigen Ordensfotos. Z 2
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599	 Buch: Die Neustädter Burg und die K. u. K. Theresianische Militärakademie 1908� 50,00 €
Ein Führer in militärischer und kunstgeschichtlicher Beziehung. Hrsg. anläßlich des 60. Regierungsjubiläums 
von Kaiser Franz Joseph I. von Johann Jobst Wien 1908. 371 Seiten mit zahlreichen, teils fotographischen 
Abbildungen sowie einigen Karten und Plänen. Rücken- und Deckelvergoldung. Z 2 Book, Austria.

600	 Buch: Die Österreich-Ungarische Nordpol-Expedition� 120,00 €
In den Jahren 1872-1874, Julius Payer, Wien 1876. Illustriert. 696 Seiten, Karte. Geprägter Einband, 
Prunkdeckel. Z 2+

601	� Buch: Ehrenbuch der Österreichisch Ungarischen Wehrmacht - 
Die Ausgezeichneten im Weltkrieg� 70,00 €
I. Band. Verlag Vaterländisches Archiv, Wien 1917. Goldbedruckter Ganzleineneinband, 432 Seiten und zahl- 
reiche farbige Ordenstafeln. Träger- und Namensübersicht. Z 2 Book, Austria, Orders First World War.

602	 Buch: Ehrenzeichen und Medaillen der Republik Österreich und der Bundesländer 1960� 35,00 €
Ab dem Jahr 1945. Günter Erick Schmidt, Wien 1960. 44 Textseiten und zusätzliche Tafelseiten mit 70 farbigen 
Abbildungen, teilweise mit Abbildung der Rückseiten. Z 2 Book, Austria, Orders and Decorations after 1945.

603	 �Buch: Geschichte und Verfassung des 1701 für den Salzburgischen Landadel 
errichteten militärischen Ruperti-Ritter-Ordens� 150,00 €
Geschichte nebst dem Ordens-Codex und einem Verzeichnis (Namensliste) aller bisherigen Ritter, mit kurzen 
Nachrichten von ihrem Leben. Corbinian Gärtner, Salzburg 1802. Seltenes Original mit 217 Seiten. Leichte 
Altersspuren. Z 2 Book, Austria, Order of St. Ruperti.

604	 Buch: Geschichte und Verfassungen des Sternkreuzordens 1909� 120,00 €
Verfasserin Kastner-Michalitschke Else. Leipzig und Wien 1909. 134 Seiten. 8 Farbtafeln nach Karl Heyd mit 
bedruckten Transparentpapierauflagen. Erste Ausgabe dieser Abhandlung über den höchsten Damenorden 
der österreichischen Monarchie, der im Jahr 1688 von Kaisermutter Eleonore gegründet wurde. Einband mit 
Deckelgoldprägung im Stil der Wiener Werkstätten. Z 2 Seltenes Werk. Book, Austria, Order of Sternkreuz.

605	 Buch: Hochadelige und Gottselige Versammlung vom Sternkreuz 1805� 150,00 €
Gut erhaltene Originalsausgabe „Hochadelige und Gottselige Versammlung vom Sternkreuz genannt, welche 
von Ihro kayserl. Majestät Eleonora, verwittweten röm. Kayserin im Jahre 1668 errichtet worden ist“. Beschrie-
ben und herausgegeben auf Ihre k.k. apostol. Majestät allergnädigste Verordnung, Wien 1805. Ledereinband, 
goldbedruckter Rücken. 164 Seiten und Bildtafeln des Ordens. Z 2 Der Sternkreuzorden „Hochadeliger Frau-
enzimmer-Sternkreuzorden“ ist ein bis heute bestehender, österreichischer Damenorden, der 1668 von der 
Kaiserin Eleonore gestiftet wurde. Book, Austria, Order of Sternkreuz.

606	 Buch: Kurfürstlich-Salzburgischer Hof- und Staatsschematismus für das Jahr 1805� 100,00 €
Johann Bernard Zezi, Salzburg 1805. 160 Seiten und Nachtrag. Z 2 Im 18. und 19. Jahrhunderts erschien 
jährlich ein Staatskalender inklusive Schematismus, der neben Informationen kalendarischer Art hauptsäch-
lich kirchliche und staatliche Ämter des Fürsterzbistums Salzburg sowie deren Inhaber verzeichnete. Book, 
Austria, 1805, Salzburg.

607	 Buch: Militärischer Maria Theresien-Orden mit der Nachtragsbroschüre von 1902� 75,00 €
Über Autorisation des Ordens nach authentischen Quellen verfasst und angeordnet. J. Lukes. 552 Seiten mit 
44 Bildnissen, Wien, aus der kaiserlich-königlichen Hof- und Staatsdruckerei 1890. Tintenstempel des Landw. 
Inf.Regt.Kremsier Nr.25. Goldgeprägter Lederrücken. Z 2 Dazu der seltene Nachtrag vom März 1902 mit 13 
Seiten. Z 2

608	 Ehrenzeichen vom Roten Kreuz - Bronzene Ehrenmedaille 1914 und Miniatur� 55,00 €
Bronze vergoldet mit emaillierter Auflage am Dreiecksband. Dazu die Miniatur (H. 22mm) in feiner Qualität an 
Damenschleife mit Broschierung. Z 2+

609	 Ehrenzeichen vom Roten Kreuz - zwei Miniaturen an Damenschleifen� 70,00 €
Kreuz 2.Klasse ohne KD in Silber und Emaille (Medaillons Gold?), Bandring gepunzt „W&A“ und Silberpunze, 
an Damenmasche. Höhe 22,5mm. Silberne Ehrenmedaille mit KD, emailliert, an Damenmasche mit aufgeleg-
ter, emaillierter KD. 21mm. Z 1-2

610	 Ehrenzeichen vom Roten Kreuz 2. Klasse Miniatur an Damenmasche im Etui� 120,00 €
Das Kreuz (23mm) mehrteilig gefertigt in Silber und Emaille (Medaillons Gold?). An Damenschleife mit Bro-
schierung. Im roten Klappetui mit silbernem Deckelaufdruck „Patriae ac Humanitati 1864-1914 K.D.“ und Sam-
tinlay. Im seidenen Deckelfutter Logo der Fa. „Rothe Neffe Wien“. Von besonders schöner Qualität. Z 1-2

611	 Eiserne Plakette 1914-Weltkrieg-1916 Für ein U-Boot Oesterr. Flottenverein� 100,00 €
Gußeisen geschwärzt, bauchig-rund mit erhabenem Marinesymbol und zentraler Darstellung eines aufge-
tauchten österreichischen U-Boots. Dazu Broschüre „Das U-Boot“, Descovich/Seeliger, Wien 1915, 64 Seiten.

612	 Erinnerungsmedaille von Villiers-en-Couche 1794 im Etui� 250,00 €
Wohl einer der zeitgenössischen Abgüsse der Goldenen Medaille, die es in Silber und Zinn gab. Durchmesser 
60mm, Gewicht 85g. Im alten rotledernen Etui mit Goldleistendekor und Samtinlay. Z 2 Vgl. R.v.Prochazka, 
Österreichisches Ordenshandbuch, Seite 32, Nr. 187/188 „Ehrenmedaille für Englische Kavalleristen“. V.Me-
ricka, Orden und Ehrenzeichen der Österr.-Ungarischen Monarchie, Seite 197-198. Stolzer/Steeb, Österreichs 
Orden vom Mittelalter bis zur Gegenwart, Seite 278.

613	 Erzbistum Salzburg Reichstaler 1701 Johann Ernst Graf Thun und Hohenstein im Etui� 180,00 €
Silbertaler mit Hüftbild der bekrönten Madonna, im linken Arm das Kind, in der Rechten das Zepter haltend, dar-
unter das vierfeldige Wappen unter Kardinalshut, rs. Hl. Rupert mit Mitra, über Stiftswappen. Leicht gebogen, 
etwas Altersspuren. Gewicht 29,9g. Z 2 Im alten Etui mit Golddruck und Samtinlay und seidenem Deckelfutter. 
Johann Ernst, Graf von Thun und Hohenstein (1687-1709), Fürsterzbischof von Salzburg, der sog. Stifter.

614	 Etui für ein Miniaturenkettchen um 1900� 150,00 €
Längliches, rotledernes Etui mit seidenem Deckelfutter (ohne Hersteller) und schwarzem Samtinlay mit Aus-
sparung für den Knopf mit Häkchen und breitem Kettchen (mit Kettengliedern wie bei Kette des Komturkreuzes 
des Franz Joseph-Orden?). 15,2 x 5,8 x 1,8cm. Z 2

615	 Etui zur Silbernen Tapferkeitsmedaille mit Henkelöse� 200,00 €
Rechteckiges, dunkelbraunes Lederetui mit Deckelaufdruck des silbernen Doppeladler-Wappen, dunkelgrünes 
Samtinlay für die Medaille mit Henkelöse (Breite 40mm). Z 2+ Da der Deckelaufdruck silberfarbig (und nicht 
golden) ist, dürfte es sich um ein Etui zur Silbernen Tapferkeitsmedaille 1.Klasse (mit Henkelöse) handeln. Es 
kommen wohl zwei TM Ausgaben in Betracht: FJI. (2./3.Typ) und Karl I. (Varianten vgl. Österreichs Orden und 
Ehrenzeichen, Teil II, Band 1, Seite 304). Selten!

616	 Feldpilotenabzeichen - Miniatur an Nadel im Etui� 150,00 €
Ausführung FJI. Wohl Gold emailliert, Adler aufgelegt und vernietet. Höhe 22mm. An Nadel. Im alten Klappetui 
mit Samtinlay. Z 2+
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617	 Feldpilotenabzeichen 1913 im Eui� 500,00 €
1. Typ FJI. Buntmetall vergoldet und emailliert, der dunkel patinierte Adler sauber vernietet und rückseitig bez. 
„J.ZIMBLER WIEN.VII.“. Magnetische Runddrahtnadel. Im originalen, roten Etui mit goldbedrucktem Wappen 
im Deckel, weißem Samtinlay und goldbedrucktem Hersteller „ZIMBLER WIEN“ im seidenen Deckelfutter. 
Z 1-2

618	 Feldpilotenabzeichen 1917 im Etui� 350,00 €
2. Typ KARL I. Buntmetall vergoldet und emailliert, der Adler sauber vernietet und rückseitig mit Hersteller 
„J.ZIMBLER WIEN.VII.“ und zwei Trageklammern. Z 1-2 Im privaten Etui.

619	 Franz Joseph-Orden - Grosskreuzset im Etui� 5.900,00 €
Bruststern in Silber brillantiert, Gold und Emaille in großer Form. Im weißen Untergrund des Medaillons „FJ“ 
flach gechipt. Mehrfach gepunzt, u.a. in den Krallen „VM“ bzw. Goldpunze „Gemsenkopf 3A“, rs. in der Nadel 
zweifach „A“, im Korpus „G“ neben dem Herstellermedaillon der Fa. „Vinc. Mayer`s Söhne in Wien“. In zwei 
Kreuzarmspitzen gepunzt „VM“ und altöst. Silberpunze. 92x91,8mm. Gewicht 78g. Dazu das Großkreuz in 
Gold und Emaille, rs. Medaillon aufklapbar. Bandring mit verschlagener Herstellerpunze (zwei Buchstaben?) 
und Goldpunze „Gemsenkopf 3A“. Gewicht 22,9g. An roter Friedensschärpe eingehängt. Im sehr schön erhal-
tenen Originaletui mit Goldaufdruck „Franz Joseph-Ordens Grosskreuz.“. Korrektes Samtinlay, im seidenen 
Deckelfutter goldgedrucktes Wappen. Z 1-2

620	 Franz Joseph-Orden - Kleindekoration an Krawattennadel im Etui� 190,00 €
Sehr qualitätvoll gefertigte Miniatur zum Komturkreuz in Gold und Emaille, beidseitig ausgeführt und mit leicht 
beweglicher, gefütterter Krone. Aufgesetzt auf goldener Ringmanschette mit Quersteg und Nadel, gepunzt mit 
Hersteller „MK“ und Goldpunze „Fuchs A4“. Breite insgesamt rund 5cm. Höhe 2,8cm. Gewicht 6,4g. Z 1-2 Im 
zugehörigen alten Lederetui mit Samtinlay. Z 2+

621	 Franz Joseph-Orden - Komturkreuz im Etui� 500,00 €
Komturkreuz in Bronze vergoldet und Emaille. Im Ring gepunzt „K.BÖHM WIEN“ und Sternchen-Punze. 
Gewicht 26,4g. Im schön erhaltenen Originaletui mit Golddruck „F.J.O.“. Korrektes Samtinlay. Einliegend 39cm 
langes Kriegsband. Z 2+

622	 Franz Joseph-Orden - Komturkreuz mit Stern im Etui� 3.900,00 €
Sehr schön erhaltener Bruststern in Silber brillantiert, Gold und Emaille. Mehrfach gepunzt, u.a. in den Krallen 
„VM“ bzw. Goldpunze „Gemsenkopf 3A“, rs. in der Nadel zweifach „A“, im Korpus „C“ neben dem Herstellerme-
daillon der Fa. „Vinc. Mayer`s Söhne in Wien“. In Kreuzarmspitze gepunzt „VM“ und altöst. Silberpunze (Diana-
kopf) neben „A“. 79x78mm. Gewicht 60,4g. Dazu das schön erhaltene Komturkreuz in Gold und Emaille, rs. 
Medaillon aufklappbar. Bandring mit Herstellerpunze „VM“ und Goldpunze „Gemsenkopf 3A“. Gewicht 21,6g. 
An rotem Halsband mit offener Bandöse (mit Doppelpunze „A“) eingehängt. Im Originaletui mit Goldaufdruck 
„F.J.O.“. Korrektes Samtinlay, im seidenen Deckelfutter goldgedrucktes Logo der Fa. „V.Mayer`s Söhne Wien“. 
Unterseite gestempelt „1885“. Altersspuren. Z 2

623	 Franz Joseph-Orden - Miniatur in Brillanten-Ausführung im Etui� 350,00 €
Sehr qualitävolle, mehrteilig ausgeführte Fertigung in Gold mit eingesetzten Steinen, die Kreuzarme mit violet-
ten Steinen, die Krone abwechselnd rot und weiß, die Kreuzspitze mit einzelnem, weißen Stein. 27x14,5mm. 
Gewicht 4,2g. Am roten Friedensband. Im alten Lederetui mit Samtinlay, im Deckelfutter goldgedruckter Her-
steller „Rubans et Croix d`ordre Fayolle Pouteau Succ. Salerie de Valois 180 Palais Royal Paris“. Z 2+

624	 Franz Joseph-Orden - Miniaturkette der Komture im Etui� 500,00 €
Das Kreuz (Höhe 31mm) in Gold und Emaille mehrteilig gefertigt, im Ring Goldpunze „Gemsenkopf 3A“ und 
Hersteller „VM“. Die Kette mit 12 emaillierten, bekrönten Doppeladlern mit „FJ“ (in gemalter Form!) bzw. Kro-
nen in alternierender Reihenfolge am Knopf (gepunzt „M“? und Goldpunze „Fuchskopf A4“). Im rotbraunem 
Originaletui mit Samtinlay und goldgedrucktem Hersteller „V.Mayer`s Söhne Wien“ im seidenen Deckelfutter. 
Schöne Qualität. Z 1-2

625	 Franz Joseph-Orden - Miniaturkette der Komture mit Stern im Etui� 1.500,00 €
Fein gefertigtes Kreuz (Höhe 28mm) in Gold und Emaille und Stern (22x20mm) an Kette mit 8 emaillierten, 
unbekrönten Doppeladlern mit „FJ“ (rs. graviert mit Bindenschild) und gefütterten, rot emaillierten Kronen an 
Stegen in alternierender Reihenfolge am Knopf mit Häkchen (gepunzt „FR“ und Goldpunze „Fuchskopf A4“). 
Im dunkelbraunem Originaletui mit schwarzem Samtinlay und goldgedrucktem Hersteller „Rothe Neffe Wien“ 
im seidenen Deckelfutter. Sehr schöne Qualität. Z 1-2 Selten/rar! Möglicherweise handelt es sich sogar um die 
Miniaturen zum Grosskreuz.
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626	 Franz Joseph-Orden - Miniaturkette der Ritter im Etui� 500,00 €
Das Kreuz in Gold und Emaille mehrteilig gefertigt, im Ring Goldpunze „Gemsenkopf 3A“. Die Kette mit 13 beid-
seitig emaillierten Medaillons „FJ“ bzw. Krone in alternierender Reihenfolge am Knopf mit Häkchen (gepunzt 
„FR“ und Goldpunze „Fuchskopf A4“). Im rotbraunem Originaletui mit Samtinlay und goldgedrucktem Hersteller 
„Rothe Wien“ im seidenen Deckelfutter. Sehr schöne Qualität. Z 1-2

627	 Franz Joseph-Orden - Offizierskreuz mit Kriegsdekoration im Etui� 500,00 €
Sehr schön erhaltenes Kreuz mit KD 2. Modell, Bronze vergoldet und Emaille. In der Nadel Sternchen-Pun-
ze, im Korpus Herstellermedaillon der Fa. „Vinc. Mayer`s Söhne in Wien“ und weitere Sternchen-Punze. 
75x39mm. Gewicht 30,6g. Im schön erhaltenen Originaletui mit eingedrucktem Titel „F.J.O. Offizierskreuz“. 
Korrektes Samtinlay, im seidenen Deckelfutter goldgedrucktes Wappen. Unterseite gestempelt „BR 1917“ und 
Etui-Hersteller Bergmann aus Wien. Z 2+

628	 Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz im Etui mit Kleindekoration zum Großkreuz� 1.000,00 €
Schön erhaltenes Ritterkreuz in Gold und Emaille, ungefütterte Krone, Medaillon auf der Rückseite zu öffnen. 
Bandring gepunzt „V.Mayer`s Söhne in Wien“ und Goldpunze „Gemsenkopf 3A“. Gewicht 13,5g. Am Friedens-
band mittels kleiner Schraubscheibe aufgelegte, emaillierte Kleindekoration (wohl Silber/Gold). Im sehr schön 
erhaltenen Originaletui mit Golddruck „F.J.O. Kleine Dekoration (zum Grosskreuze)“. Korrektes Samtinlay. Im 
seidenen Deckelfutter goldbedrucktes Wappen, im Boden gestempelt „1911“ und Etui-Hersteller. Z 1-2

629	 Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz im Etui mit Kleindekoration zum Komturkreuz� 300,00 €
Ritterkreuz in Silber vergoldet und Emaille, gefütterte Krone. Bandring gepunzt „Silber“ und „HUW“ neben 2. 
Punze (wohl für ausländische Silbergegenstände). Gewicht 19,5g.Am Friedensband mittels Splinten aufgeleg-
te, emaillierte Kleindekoration. Im Originaletui mit Samtinlay. Im seidenen Deckelfutter goldbedruckte Herstel-
lerbezeichnung „Ed Riemer K.u.K. Hof u.Erzherzoglicher Kammerjuwelier Prag.Graben 33.“. Z 2+

630	� Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz im Etui mit Kleindekoration zum Komturkreuz 
und Schwertern� 300,00 €
Ritterkreuz in Silber vergoldet und Emaille, gefütterte Krone. Bandring gepunzt „Silber“ und 2. Punze (wohl 
für ausländische Silbergegenstände). Gewicht 17,1g. Am Kriegsband mittels Splinten aufgelegte, emaillierte 
Kleindekoration zum Komturkreuz (Bronze) mit vergoldeten Schwertern. Im Originaletui mit Golddruck „F.J.O.“ 
und Samtinlay. Im seidenen Deckelfutter goldbedrucktes Wappen. Z 2+

631	 Franz Joseph-Orden - Stern zum Komturkreuz im Etui� 1.100,00 €
Sehr schön erhaltener Bruststern in Silber brillantiert, die Auflage in Bronze vergoldet und Emaille. In der 
Nadel eine Sternchen-Punze, im Korpus „C“ neben dem Herstellermedaillon der Fa. „Vinc. Mayer`s Söhne in 
Wien“. 78x78mm. Gewicht 57,5g. Der Stern mehr hochgewölbt und mit einer etwas kleineren Krone. Im schön 
erhaltenen Originaletui mit Goldaufdruck „F.J.O. Stern zum Komturkreuze“. Korrektes Samtinlay, im seidenen 
Deckelfutter goldgedrucktes, etwas beriebenes Logo der Fa. „V.Mayer`s Söhne Wien“. Unterseite gestempelt 
„1916“. Z 2+

632	 Franz Joseph-Orden - Kleindekorationen auf Ordensbändern im Etui� 400,00 €
Querformatiges Klappetui mit dunkelgrüner, zweireihiger Samteinlage. Enthalten 3x Friedensband mit zwei 
verschiedenen, emaillierten Kleindekorationen zum Offizier. 3x Kriegs/Tapferkeitsband mit verschiedenen 
emaillierten Kleindekorationen, u.a. zum Komtur mit Schwertern niederen Grades, 2x zum Offizier. Daneben 
eine Knopflochrosette mit Kriegsband und aufgelegter Krone mit emaillierten Kronenbändern, Feldschnalle 
Kriegsband mit aufgelegter Kleindekoration zum Komtur. Z 1-2. 8 Stück

633	 Franz Joseph-Orden - leeres Etui zum Offizierskreuz� 200,00 €
Rotbraunes, achteckiges Etui mit Goldaufdruck „F.J.O.“. Im Deckelfutter Logo der V.MAYER`s SÖHNE WIEN. 
Schwarzes Samtinlay. Z 2+

634	 Franz Joseph-Orden - leeres Etui zum Ritterkreuz� 200,00 €
Rotledernes Etui mit Goldaufdruck des Doppeladler-Wappens. Im Deckelfutter goldgedruckte Widmung „Von 
den Auditoren des 2. Korps ihrem hochverehrten Justizreferenten“. Rotes Samtinlay. Sehr schöner Zustand. 
Z 1-2

635	 Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz am Kriegsband mit Schwertern im Etui� 300,00 €
Bronze vergoldet emailliert, mit gefütterter, innen emaillierter Krone, Bandring gepunzt „Wilh. Kunz Wien X“ und 
Sternchen-Punze (neben 2.Punze). Gewicht 17,3g. Am Kriegsband mit aufgenähten, vergoldeten Schwertern. 
Im alten Klappetui mit Aufdruck „F.J.O.“ (im Deckelfutter goldgeprägtes Wappenschild), im Boden mit Wiener 
Hersteller Bergmann und alter, etwas ausgeblichener Tinteninschrift „D.v.Prerszlovic (?) Linienschiffskapitän 
14/3-18“. Schöne Qualität. Z 2+

Österreich-Ungarische Auszeichnungen & Dokumente aus namhaftem SammlungsnachlaßÖsterreich-Ungarische Auszeichnungen & Dokumente aus namhaftem Sammlungsnachlaß

0626
0631

063006290627

0628

0633 0674

0635



119118

636	 Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz in Gold am Friedensband im Etui� 390,00 €
Gold emailliert, mit ungefütterter Krone, Medaillon auf der Rückseite zu öffnen, Bandring gepunzt „Gebr. Resch“ 
und Goldpunze (Gemsenkopf 3A) am roten Friedensband. Gewicht 15g. Im alten ledernen Klappetui mit Auf-
druck „F.J.“ (ohne Herstellerangabe) mit dunklem Samtinlay. Schöne Qualität mit ganz leichten Tragespuren. 
Z 2+

637	 Franz Joseph-Orden - Ritterkreuz in Gold am Kriegsband im Etui� 390,00 €
Gold emailliert, mit gefütterter, innen emaillierter Krone, Medaillon auf der Rückseite zu öffnen, vs. unterhalb 
der Krone eine Goldpunze (Gemsenkopf 3A), Bandring gepunzt „Rozet & Fischmeister Wien“ und weitere 
Punze. Gewicht 13,3g. Am Kriegsband. Im alten ledernen Klappetui mit Aufdruck „F.J.O.“ (im Deckelfutter 
goldgeprägtes Wappenschild), im Boden gestempelt „GOLD“. Sehr schöne Qualität. Z 1-2

638	 Goldene Tapferkeitsmedaille FJI. im Etui� 1.100,00 €
4. Modell, Typ III (1866-1917) in Gold mit Henkelöse, Stempelschneider „LEISEK“. Am Rand rechts der Öse 
kreisförmige Punze. Durchmesser 40mm. Gewicht mit Band 30,2g. Am originalen Tapferkeitsband eingehängt. 
Im roten Verleihungsetui mit dunkelblauem Inlay, im Deckelfutter goldgedrucktes Logo der Fa. Rothe Neffe 
Wien. Z 2

639	 Königlich-ungarischer St.Stephans-Orden - Ritterkreuz am Band mit Kleindekoration� 200,00 €
Qualitätvoll gefertigtes Exemplar nach 1918, Buntmetall vergoldet und emailliert. Die Emaillierung der Kreuzar-
me und des Medaillons in Untergrund sauber flinkiert. Am Band mit aufgelegter Kleindekoration zum Komman-
deurkreuz (Krone). Z 1-2

640	 Königlich-ungarischer St.Stephans-Orden - Ritterkreuz im Etui� 250,00 €
Exemplar der letzten Fertigungsperiode, nach 1918 gefertigt, wohl Silber (Bandring mit undeutlicher altöst. 
Silberpunze) vergoldet und emailliert am Band. Im roten Etui mit Samtinlay, seidenen Deckelfutter und aufge-
legter ungarischer Krone. Z 1-2

641	 Königlich-ungarischer St.Stephans-Orden - Ritterkreuz in Miniatur� 150,00 €
Mehrteilige Fertigung in Gold (?) und emailliert am Band mit rs. Knopf. Höhe 25mm. Z 1-2 In einem Schächtel-
chen mit Aufdruck „C.F.Rothe u.Neffe Wien“.

642	 �Konvolut Fotos und Postkarten Militär zu Auszeichnungen, Schützenschnüre, 
Tätigkeitsabzeichen� 150,00 €
Rund 39 Fotos und 15 Fotopostkarten sowie rund 26 patriotische Postkarten Erster Weltkrieg (teils gelaufen 
mit Stempeln). Interessantes Bildmaterial, speziell gesammelt zu Trageweisen von Uniformen und Kopfbede-
ckungen (verschiedene Waffengattungen und Dienstgrade, u.a. Gebirgsjäger), Orden & Ehrenzeichen, Kra-
genabzeichen, Tätigkeitsabzeichen (teilweise sogar mit zwei Stücken) und Schützenschnüre sowie verschie-
dene Blankwaffen. Über 80 Teile. Z 2 A group of Austrian military photos and postcards 1880-1918.

643	 Konvolut von Abschieds-Urkunden� 120,00 €
6 Stück. Verschiedene Ausführungen aus den Jahren 1858 (1898), 1860 (1898), 1888, 1893, 1898, 1919. 
Verschiedene Einheiten u.a. Leibgarde Infanterie-Companie, 11. Feldartillerie. Enthalten ist jeweils eine Trage-
berechtigung für verschiedene Auszeichnungen. Schmuckblatturkunden mit Altersspuren. Z 2-

644	 Konvolut von Auszeichnungen 2.Republik� 100,00 €
Feldpilotenabzeichen (Buntmetall emailliert, rs. Hersteller) mit Miniatur an Nadel. Österreichische Olympia-
medaille 1964 im Etui. Leeres rotes Verleihungsetui für ein Kreuz am Band. 4x Verdienstmedaille des Öster-
reichischen Roten Kreuzes in Bronze (2x), Silber, Gold, im Etui, davon 2x an Damenschnalle. 4 Medaille 
Völkerschlacht Denkmal bei Leipzig 1913. Gedenkmedaille Historische Stätten der Völkerschlacht 1813. Drei 
Mark Silbermünze 18.Oktober 1813-1913. Steckkreuz „1813-2013“. Ledener Brusthänger Jahrgangsabzei-
chen „Schwarzenberg 1771-1971 - Leipzig 1813“. Z 2+

645	 Konvolut von drei Druck- und Prägesiegel österreichischer Wappen Monarchie� 100,00 €
Sehr fein und detailliert ausgeführt in Buntmetall oder Bronze, einmal kaiserlicher Doppeladler (ca. 39x31mm), 
zweimal ein Wappen eines Erzherzoges (ca. 39x38mm und 60x57mm). Z 2

646	 Konvolut von Urkunden und diversen Dokumenten� 120,00 €
Aus den verschiedensten Bereichen Militär und Zivil, dabei: Hof-Ansage vom 2.Juni 1904. Zeugnis Feld Jäger 
Bataillon von 1880. Staatsschatzschein über 1.000 Kronen von 1916. Italienische Urkunde zum Kronen-Orden 
an den Postkontrolleur Franz Kaintz 1914. Umschlag zur Übersendung einer Verleihungsurkunde an Feldmar-
schall Leutnant Ferdinand Ritter von Martera mit Lacksiegel. Besitz-Zeugnis zur Österreichischen Kriegs-Er-
innerungs-Medaille an einen deutschen Soldaten 1923. Urkunde zur deutschen Ehrendenkmünze des Welt-
kriegs. Sechs Dokumente zur Verleihung der bronzenen Ehrenmedaille vom Roten Kreuz. Farbige Landkarte 
Mare Adriatico ov. Golfo di Venezia. Flugblatt „Circulare der K.K. Landesregierung im Erzherzogthume Öster-
reich unter der Enns 1827“. Französisches Dokument mit Siegel von 1825. Dazu neun weitere Dokumente. 
Gefaltete Pergamenturkunde der Universität Wien zum Doktor der Medizin 1866 mit Wachssiegel. Z 2

647	 �Leeres Prunketui mit dem persönlichen Wappen von Erzherzog Albrecht 
zum Großkreuz des St.Stephan-Ordens� 700,00 €
Rechteckiges, mit dunkelblauem Samt bezogenes Etui, innen mit heller Seide gefüttert, die kurze Auflage für 
den Stern fehlt. Der Deckel aufwendig gestaltet, im Mittelfeld das mehrteilig gefertigte, teils Silber vergoldete 
Wappenschild des Erzherzogs. In den Seitenfeldern mit rotbraunem Leder eingerahmt durchbrochen gearbei-
tete, vergoldete Rankenappliken. Mittig eingesetzt polierte Ziersteine. 23,5x14cm. Z 2+ Erzherzog Albrecht 
Friedrich Rudolf von Österreich-Teschen (1817 - 1895) war Erzherzog von Österreich, Herzog von Teschen 
sowie Feldmarschall und Generalinspektor der österreichisch-ungarischen Armee und Träger zahlreicher 
Orden, bestattet in der Kaisergruft, Namensgeber zahlreicher Orte und Anlässe.

648	 �Legitimationskapsel eines Offiziers und Legitimationsblätter 
für Auszeichnungen Mannschaften� 180,00 €
Vergoldete Kapsel mit Doppeladler und Chiffre FJI. und geflochtener Kapselschnur, innenliegend beschriftetes 
Legitimationsblatt eines Hauptmann Alois Strasser (geb. 1841) im k.k. Tiroler Jäger Regiment (Kaiserjäger). 
Z 2+ Dazu 4 einzelne Legitimationsblätter in Kapselgröße für Silberne und Bronzene Tapferkeitsmedaillen (3 
Stück, für Dragoner im K.u.K. Dragoner Regt. Nr.4) und Karl Truppenkreuz (Drag.Regt. Nr. 4). Dazu weitere 14 
Legitimationen: Silb.TM II.Klasse im I.Regt. d.Tiroler Kaiserjäger, Feld-Art.Regt. Nr. 103, F.H.R. 3 (doppelseitig 
beschriftet zum Karl-Truppenkreuz), zur Bronz. TM im IR Nr. 99, s.Hb.R.4, IR Nr.4, F.H.R. 3, zum Karl-Trup-
penkreuz im IR Nr. 4, K.k. Kaiserschützenregiment III, F.H.R.Nr. 4, und einmal zur Verwundetenmedaille. Z 2

649	 Luftfahrerabzeichen 1917 im Etui� 500,00 €
Buntmetall vergoldet und farbig emailliert, der dunkel patiniert/brünierte Adler sauber vernietet, das Blitzbündel 
vergoldet. Rückseitig zwei Trageklammern, unten links mit Hersteller „J. ZIMBLER WIEN. VII.“. Im roten Origi-
naletui mit goldbedrucktem Wappen im Deckel, Samtinlay und golgedrucktem Hersteller „ZIMBLER WIEN“ im 
seidenen Deckelfutter. Z 1-2
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650	 Mappe mit Doppeladler und Kaiserliche Siegelkapsel Franz Joseph I. mit Wachssiegel� 200,00 €
Beides wohl zu einer Adelsstandserhebung (Adelsdiplom) oder einer anderen Urkunde gehörend. 1. Vergol-
dete, runde Siegeldose in Messing mit dem persönlichen Wappen Kaiser Franz Joseph I. auf dem Deckel 
und großem, roten Wachssiegel in guter Erhaltung (ca. 10,5cm). Rest der Siegelkordel. Z 2+ 2. Mappe aus 
weinrotem Samt, der Deckel mit aufgelegter Randbordüre aus vergoldetem Messing, im Zentrum Doppeladler. 
Innenfutter aus weißem Seidenrips mit Kordelschnur. 36x27,5cm. Z 2+

651	 Medaille Kaiser Karl I. Schlacht von Folgaria 1916 im Etui� 90,00 €
Bronzemedaille anläßlich der Schlacht von Folgaria 15. Mai 1916, signiert Kautsch. Durchmesser 65mm. 
Im alten Etui. Z 2+

652	 Militär-Bergführerabzeichen 1918� 200,00 €
Silber, Seilkranz und das Edelweiß hohl ausgeführt, der Pickel massiv, die Spitze des Pickels leicht gezahnt, 
teil vergoldet, einzelne Bereiche poliert. Im Kopfstück drei Punzen „H-W“ und „80(0)“ sowie „CFR“. Rückseitig 
eine senkrecht stehende Broschierung. Höhe 59,5mm. Z 2+ Dazu ein weiteres Exemplar in Buntmetall massiv 
und dunkel patiniert, die erhabenen Stellen blank. Rückseite glatt mit je zwei eingebogenen Splinten. Höhe 
60mm. Z 2 Der verstorbene Experte Karl Gattinger beschrieb das vorliegende Rothe-Stück detailliert in seinem 
Aufsatz „Abzeichen und Auszeichnungen des österreichischen Gebirgstruppen. Teil 1“ in Zeitschrift der Öst. 
Gesellschaft für Ordenskunde, Nr. 53, 2/2004.

653	 Militär-Ehrenmedaille Tiroler Denkmünze 1797� 150,00 €
Silberne Medaille für Unteroffiziere und Mannschaften, angelaufen. Stempelschneider. Durchmesser 39mm. 
Z 2+ Band

654	 Militär-Maria-Theresien Orden - Kommandeurkreuz im Etui� 300,00 €
Qualitätvolle, mehrteilige Fertigung nach 1918 des Kommandeurkreuzes der letzten Fertigungsperiode, 
Buntmetall und Silber vergoldet und emailliert, Sprungring. Am konfektioniertem Halsband. Im roten Etui mit 
schwarzem Samtinlay und seidenem Deckelfutter. Z 1-2

655	 Militärverdienstkreuz - leeres Etui MILITÄR-VERDIENSTKREUZ� 200,00 €
Lederbezogen mit gewölbtem, goldbedrucktem Deckel „Militär-Verdienstkreuz“, dunkelblaues Samtinlay und 
Hersteller im Deckelfutter „ROTHE WIEN“. 10x6,5cm. Z 2+ (SG52) Abgebildet in Österreichs Orden und Ehren-
zeichen, Teil II, Band 1, Seite 158.

656	 Militärverdienstkreuz - leeres Etui VERDIENST� 130,00 €
Rechteckig mit Golddruck auf dem Deckel „VERDIENST“, mintgrünes Samtinlay und Hersteller im Deckelfutter 
„Franz Braun Juwelier & Goldarbeiter Mariahilf No.29 Wien“. 11,26,3cm. Z 2+ (SG51). Abgebildet in Öster-
reichs Orden und Ehrenzeichen, Teil II, Band 1, Seite 160.

657	 Militärverdienstkreuz 1.Modell 1849 im Etui� 350,00 €
Kreuz in Silber emailliert, 1.Modell 1849 1.Typ mit glatter Rückseite, ovaler Sprungring. Im originalen, gold-
bedruckten Etui mit Aufdruck „Militär-Verdienstkreuz“, Samtinlay für Aussparung des gerollten Bandes. Sehr 
schöne Erhaltung. Z 2++ Abbildung siehe Österreichs Orden und Ehrenzeichen, Teil II, Band 1, Seite 48.

658	 Militärverdienstkreuz 1.Modell 1849 - Miniatur im Etui� 150,00 €
Miniatur des MVK 1. Modell 1849, 2. Typ mit weiß emaillierter Rückseite, am Band. Leichte Tragespuren 
im Emaille. Höhe 22,3mm. Im rechteckigen Klappetui mit schwarzem Samtinlay und seidenem Deckelfutter. 
Z 2 Vgl. Österreichs Orden und Ehrenzeichen, Teil II, Band 1, Seite 49.

659	 Militärverdienstkreuz mit KD im Etui� 200,00 €
Kreuz in Silber emailliert, 2.Modell 1860 mit vollemailliertem, rot-weißem Medaillon und weiß emaillierter 
Rückseite, KD vergoldet (wohl Goldauflage), ovaler Sprungring. Am alten breiten Dreiecksband. Im originalen 
Etui mit goldgedrucktem Doppeladler, Samtinlay mit Aussparung für das breite Dreiecksband. Schöne Erhal-
tung. Z 2+

660	 Miniaturen - drei Medaillen und ein Tätigkeitsabzeichen - Monarchie� 180,00 €
Silberne Tapferkeitsmedaille KARL I. am Tapferkeitsband mit Knopf. Bronzene und Silberne Militärverdienst-
medaille Signum Laudis KARL I. an Tapferkeitsbändern, 1x mit Schwertern, an Knöpfen. Richtauszeichnung 
der Artillerie 1888 an Knopf. Z 1-2

661	 Miniaturen - Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik Österreich� 80,00 €
9 Stück. Grosses Ehrenzeichen Steckdekoration am Band. Goldenes Ehrenzeichen (emailliert) an Nadel. Sil-
bernes Ehrenzeichen am Band. Goldenes Verdienstzeichen an Damenmasche. Goldenes Verdienstzeichen 
am Dreiecksband im Etui mit aufgedrucktem Adler. Silbernes Verdienstzeichen am Band. Goldene, Silberne 
und Bronzene Medaille ohne Band. Z 1-2

662	 Miniaturen - Österreichischer Verdienstorden 1.Republik Bundesstaat� 250,00 €
5 Stück. Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik Österreich/Österreichischer Verdienstorden: Goldenes 
Ehrenzeichen (rot emailliert), Silbernes Ehrenzeichen (weiß emailliert), Stern zum Komtur des Verdienstor-
dens (Silber weiß emailliert), Stern zum Großkreuz des Verdienstordens (Silber weiß emailliert), Bruststern 
zum Großkreuz 1.Klasse des VO mit dem Adler (Silber, teil vergoldet, rs. Medaillonkappe verklebt). Dazu zwei 
leere Miniaturenkettchen. Z 1-2

663	 Miniaturen - Österreichischer Verdienstorden und Rotes Kreuz 1.Republik Bundesstaat� 150,00 €
6 Stück. Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik Österreich/Österreichischer Verdienstorden: Goldenes 
Ehrenzeichen (emailliert), Silbernes Ehrenzeichen (emailliert), Goldenes und Silbernes Verdienstzeichen an 
Dreiecksbändern mit Knopf, Bronzene Verdienstmedaille (Ausführung 1934) am Band. Dazu Ehrenzeichen 
vom Roten Kreuz 1923 an Damenmasche, versilbert und emailliert. Z 1-2

664	 Miniaturen - Verdienstkreuz und Eiserne Verdienstkreuze 1916 - Monarchie� 90,00 €
Goldenes Verdienstkreuz mit Krone, Silber vergoldet und emailliert, rs. mit emaillierter Medailloneinfassung. 
Eingehängt am roten Dreiecksband (Friedensband) mit Knopf. H. 26mm. Eisernes Verdienstkreuz mit Krone 
am roten Dreiecksband (Friedensband) mit Knopf. Eisernes Verdienstkreuz mit KD/Schwerter am Tapferkeits-
band. Z 2+

665	 Miniaturen - vier Medaillen am Band - Monarchie� 70,00 €
Feldzugs-Erinnerungsmedaille 1864 (Dänemark-Medaille) o.B. Höhe 22mm. Kriegsmedaille 1873 am Drei-
ecksband mit Knopf. Ehrenmedaille für 40 Jahre treue Dienste am roten Dreiecksband mit Knopf. Goldene 
Jubiläumserinnerungsmedaille 1898 am roten Dreiecksband. Z 1-2

666	 Miniaturen - vier Medaillen am Band - Monarchie� 100,00 €
Goldene Jubiläumserinnerungsmedaille 1898 am weiß-rot emailliertem Dreiecksband in Buntmetall, rs. 
bez. „GESETZL.GESCH“. Bronzene und Silberne Militärverdienstmedaille FJI. am Friedensband mit Knopf 
bzw. am Tapferkeitsband mit Schwertern am Knopf (Vorderseiten mit verschiedenen Porträtversionen, die 
Bronzeausführung mit „U“-Schreibweise SIGNUM LAUDIS). Ungarn Kriegserinnerungsmedaille mit Schwer-
tern, Band. Z 1-2
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667	 Miniaturen - zwei Kreuze und eine Medaille - Monarchie� 200,00 €
Militär-Maria-Theresien-Orden, vergoldete und emaillierte, mehrteilige Ausführung mit ovalem Bandring (Höhe 
19mm). Tiroler Landesverteidigungsmedaille 1866. Militärdienstzeichen für Offiziere, 3.Klasse für 25 Jahre am 
Dreiecksband mit Knopf (Höhe 25mm). Z 1-2

668	 Miniaturenkette mit 11 anhängenden Miniaturen Monarchie/Erster Weltkrieg� 350,00 €
Orden der Eisernen Krone mit KD und Schwerter (vergoldet und teilemailliert/leicht bestossen), Militärver-
dienstkreuz 3. Klasse mit KD/Schwertern (emailliert), Militär-Verdienstmedaille FJI. Signum Laudis in Bronze 
mit Schwertern, Silberne Tapferkeitsmedaille FJI., Karl-Truppenkreuz, Verwundetenmedaille, Osmanisches 
Reich Eiserner Halbmond (emailliert), Kriegserinnerungsmedaille mit Schwertern 1914-18, Bulgarien KDM 
1915-18, Deutsches Reich Frontkämpfer-Ehrenkreuz, Ungarn Kriegserinnerungsmedaille 1914-18. An vergol-
detem Kettchen mit zwei Nadeln. Z 2 Interessantes Kettchen eines Offiziers

669	 Miniaturenkette mit 11 anhängenden Miniaturen Monarchie/Erster Weltkrieg im Etui� 250,00 €
Anhängend Franz Joseph-Orden (vergoldet und emailliert), Silberne und Bronze Militär-Verdienstmedaille FJI., 
Bronzene Militär-Verdienstmedaille FJI. (variant im Porträt, Schriftbild und rs. Schreibweise „U“), Karl-Truppen-
kreuz, Verwundetenmedaille, Ehrenzeichen vom Roten Kreuz 2.Klasse mit KD (Silber emailliert), Kriegserinne-
rungsmedaille mit Schwertern 1914-18, Jubiläumskreuz 1908, Deutsches Reich Eisernes Kreuz 1914, Ungarn 
Kriegserinnerungsmedaille 1914-18. An vergoldetem Kettchen mit Knopf und Nadel. Im alten ledernem Etui mit 
Samtinlay und seidenem Deckelfutter. Z 2+

670	 Miniaturenkette mit 14 anhängenden Miniaturen Monarchie/Erster Weltkrieg im Etui� 550,00 €
Anhängend Franz Joseph-Orden (vergoldet und emailliert), Silberne Militär-Verdienstmedaille mit Schwer-
tern KARL I., Bronzene Militär-Verdienstmedaille KARL I., Ehrenzeichen vom Roten Kreuz 2.Klasse mit KD 
(Silber emailliert), Verwundetenmedaille, Kriegsmedaille 1873, Jubiläums-Erinnerungsmedaille 1898 (zivil), 
Jubiläumskreuz 1908, Erinnerungskreuz 1912/13, Kriegserinnerungsmedaille mit Schwertern 1914-18, Mari-
anerkreuz des Dt. Ritterordens (emailliert), Ungarn Kriegserinnerungsmedaille 1914-18, Preussen Kronen- 
Orden 3.Klasse (emailliert), Preussen Rot Kreuz Medaille in Bronze. An Silber vergoldetem Kettchen mit Knopf 
(gepunzt „Hersteller „FR“ und Silberpunze „Windhund 3A“) und Nadel. Im alten ledernem Etui mit Golddruck 
und seidenem Futter. Z 2+

671	 Miniaturenkette mit drei anhängenden Miniaturen Monarchie� 90,00 €
Anhängend Bronzene Tapferkeitsmedaille FJI. Silberne Tapferkeitsmedaille KARL I. mit Wiederholungsspan-
ge. Karl-Truppenkreuz. Am vergoldeten Panzerkettchen mit Knopf und Nadel. Dazu zwei verschiedene, leere 
Miniaturenkettchen. Z 1-2

672	 Miniaturenkette mit vier anhängenden Miniaturen Monarchie� 120,00 €
Anhängend Ehrenzeichen vom Roten Kreuz Kreuz 2.Klasse mit KD, Bandring mit Punze „VM“ und Silberpun-
ze „Windhund 3A“. Jubiläums-Erinnerungsmedaille 1898 Signum Memoriae. Jubiläumskreuz 1908. Bronzene 
Ehrenmedaille (ohne KD). An silbervergoldetem Panzerkettchen mit Knopf (gepunzt mit Hersteller „KF“? und 
Silberpunze Löwenkopf A4?) und Nadel. Z 1-2

673	 Notgeld-Sammel-Mappe mit Notgeldscheinen und Broschüre� 100,00 €
Einlageblätter mit insgesamt 42 Stück, u.a. die Orte Zweitl, Kirchberg a.W., Pressbaum mit Stempel, Gutschein 
Mittelstands-Vereinigung mit Stempel, Vorstehung, Pürbacg, Schrems, Gmünd, Gries am Brenner, Ladin. Bro-
schüre „Liste der Deutsch-österreichischen Notgeld-Ausgabestellen 1919/1920“. Z 2

674	 Orden der Eisernen Krone - leeres Etui zur 2.Klasse� 200,00 €
Rotbraunes, ledernes Etui mit Goldaufdruck „OESTERR. KAISERLICHER ORDEN DER EISERNEN KRONE 
II.CLASSE“. Im Deckelfutter Logo der Fa. ROTHE Wien. Beiges Samtinlay. Z 2+

675	 Orden der Eisernen Krone - Miniatur im Etui� 100,00 €
Kreuz in sehr schönem Goldton und Erhaltungszustand, bewegliche und gefütterte Krone, teilemailliert und 
ungepunzt, die lombardische Krone mit Eisenring. Höhe 30mm. Im alten, ledernen Etui mit dunkelblauem 
Samtinlay für die Miniatur eines Ordensterns. Z 1-2

676	 Orden vom Goldenen Vlies - Halsdekoration im Etui� 2.500,00 €
Halsdekoration der Ordensritter in großer Ausführung mit Coulant, Bronze vergoldet und emailliert, am roten 
abgenähten Halsband. Qualitätvolle, detailliert ausgeführte Fertigung nach 1918 mit leichten Tragespuren. Im 
roten Etui mit goldeingedrucktem Doppeladler im Deckel, schwarzes und herausnehmbares Samtinlay. Z 1-2

677	 Orden vom Goldenen Vlies - Miniaturdekoration im Etui� 200,00 €
Qualitätvoll und detailliert ausgeführte Miniatur, wohl Gold und Emaille. Am roten, abgenähten Dreiecksband 
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mit rs. Knopf. 26x16mm. Im alten Etui mit dunkelblauem Samtinlay. Z 1-2 Vgl. Österreichs Orden, Stolzer/
Steeb, Seite 401, Tafel 1.

678	 Orden vom Goldenen Vlies - Miniaturkettchen mit Kollane und Kleinod im Etui� 1.500,00 €
Vergoldetes Kettchen mit Miniatur-Kollane des Ordens mit anhängendem Kleinod und acht abwechselnden 
Kettengliedern, die Feuersteinglieder emailliert, am Knopf mit Häkchen, graviert „PRETIVUM LABORVM NON 
VILE“. Im roten, zugehörigen Originaletui mit exakt passendem, schwarzem Samtinlay und goldgedrucktem 
Hersteller „A.D.Hauptmann & Co. Wien“ im Deckelfutter. Z 1-2

679	 Österreichisch-Kaiserlicher Leopold-Orden - Großkreuz-Set mit KD� 9.500,00 €
Großkreuz mit KD 3.Modell in feiner Fertigungsqualität, das emaillierte Kreuz ungepunzt, die Kreuzarme im 
roten Untergrund flinkiert. Sternchen-Punze auf der Rückseite der Kronen-Pendilien. Konfektionierte Schärpe 
mit Rosette. Stern zum Großkreuz mit KD, 3.Modell, in Silber, Gold und Emaille, der brillantierte Sternkorpus 
in Silber. Die Silber vergoldete KD mit 8 Stiftnieten befestigt. Die Nadel gepunzt „C.F.Rothe“ und „Wien“. Der 
Untergrund unter der roten Emaille flinkiert, winziger Chip im weißen Emaille des Schriftreifs (links vom „ET“). 
86x84mm. Z 2

680	� Österreichisch-Kaiserlicher Leopold-Orden - Urkunde von 1847 an Joseph Fejervary 
von Komlos-Keresztes� 250,00 €
Großformatige, gefaltete Pergamenturkunde Kaiser Ferdinand I. an den Major und Kommandanten des 3. 
Bataillon vom Hochenegg Linien Infanterie Regiment No.20 Joseph Fejervary von Komlos-Keresztes zum 
Ritterkreuz des Leopold-Ordens am 23. März 1847 mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Ferdinand“, mittig 
aufgelegtes großes Papierprägesiegel, rechts die Unterschriften des Ordenskanzlers und des Greffier. Leichte 
Altersspuren. Im roten Schuber. Z 2 József Fejérváry 1797 - 1859 königlicher Generalleutnant.

681	 �Schriftstück von Erzherzog Franz Salvator zur Verleihung des Verdienststerns 
vom Roten Kreuz mit KD 1917� 200,00 €
Das Schriftstück mit offiziellem Briefkopf und eigenhändiger Unterschrift in Tinte „Franz Salvator Erzherzog“ 
als k.k.Generalinspekteur der freiwilligen Krankenpflege, gerichtet an „Euer Exzellenz“ (vermutlich an Karl 
Tersztyánszky von Nádas, Generaloberst der k.u.k. Armee) mit Glückwünschen zur Verleihung des Verdienst-
sterns vom Roten Kreuz mit der Kriegsdekoration, Wien 7. August 1917. Z 2 Anmerkung: die Verleihung des 
Sterns erfolgte nur 8 Mal!

682	 Schriftstück von Feldmarschall Anton Graf Hadik von Futak 1776 mit Unterschrift� 150,00 €
Handschriftliches, doppelseitiges Schreiben aus dem Jahr 1776 an das kaiserl. königl. Genie- und Fortifica-
tions Amtes mit eigenhändiger Tintenunterschrift „v.Hadik“. Prägesiegel und weitere Unterschrift. Z 2 Andreas 
Graf Hadik von Futak (1711 in Güns, Ungarn, gest. 1790 in Wien) war General der Kavallerie, seit 1763 unga-
rischer Graf, seit 1774 österreichischer Feldmarschall, ab 1777 Reichsgraf des Heiligen Römischen Reiches. 
1763 von Maria Theresia zum Gouverneur von Ofen, und 1764 zum Gubernator von Siebenbürgen ernannt, 
1774 wurde er Gouverneur von Galizien, 1789 vom Kaiser zum Befehlshaber des österreichischen Heeres im 
Türkenkrieg ernannt. 1757 erhielt Hadik für seinen „Berliner Husarenstreich“ das Großkreuz des Maria-The-
resien-Ordens.

683	 Schriftstück von Feldmarschall Joseph Graf Radetzky von Radetz 1851 mit Unterschrift� 200,00 €
Doppelseitiges, handschriftliches Schreiben an das Kaiserlich Königliche Löbliche I. Armee Commando Wien, 
Verona 8.Oktober 1851 mit eigenhändiger Tintenunterschrift „v.Radetzky“. Z 1-2 Johann Joseph Wenzel Anton 
Franz Karl Graf Radetzky von Radetz (1766 - 1858) war General der Kavallerie und zuletzt kaiserlich öster-
reichischer Feldmarschall, böhmischer Adeliger, Ritter vom Goldenen Vlies, und vermutlich der bedeutendste 
Heerführer Österreichs in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Ihm wurde das Theresienkreuz verliehen. 
Für seine Leistungen im Feldzug von 1805 erhielt er das Ritterkreuz des Militär-Maria-Theresia-Ordens. 1809 
kämpfte er in der Schlacht bei Aspern und nahm an der Schlacht bei Wagram teil. Im Jahr 1813 entwickelte er 
als Chef des Quartiermeisteramts der Böhmischen Armee den Plan zur Völkerschlacht bei Leipzig. Er orga-
nisierte in der Folgezeit das österreichische Heer neu und diente im Stab des Fürsten Schwarzenberg. König 
Maximilian I. Joseph von Bayern verlieh ihm 1815 das Großkreuz des Militär-Max-Joseph-Ordens. Von 1831 
bis 1857 war er Generalkommandant der österreichischen Armee im lombardo-venezianischen Königreich.

684	 Silbernes Geistliches Verdienstkreuz im Etui� 250,00 €
Kreuz 2.Klasse in Silber und Emaille, Bandring gepunzt „AA“ und „VM“, Ringöse mit Silberpunze (Windhund-
punze), am Band für Kriegsverdienste. Im schön erhaltenen, rotledernen Etui mit goldgedrucktem Wappenad-
ler, schwarzes Samtinlay, im Deckelfutter Hersteller V.Mayers Söhne Wien. Z 2+ Merit Cross „Piis Meritis“ for 
Military Chaplains 2. class in box with makers`name.

685	 Silbernes Verdienstkreuz mit Krone - Miniatur im Etui� 150,00 €
Silber emailliert, vs. zweifach gechipt, bewegliche ungefütterte Krone. Bandring mit Herstellerpunze „G.R“ und 
altöst. Silberpunze. Rotes Dreiecksband. Im besonderen, fast dreieckigen Etui mit Samtinlay und Hersteller im 
seidenen Deckelfutter „Gebr.Resch Wien“. Z 2+

686	 Silbernes Zigarettenetui mit aufgelegtem Ehrenzeichen für Wissenschaft und Kunst� 100,00 €
2. Republik. Rechteckiges Silberetui (mehrfach gepunzt, u.a. 925 und Hersteller) mit längs kanneliertem 
Dekor, im Deckel aufgelegt das emaillierte Ehrenkreuz (Höhe 20mm). Schöne Innenvergoldung. Gewicht 
190g. 83x92x16mm. Z 2

687	 �Statuten für den Kaiserlich Österreichischen Franz Joseph-Orden 1869 
und 3 weitere Statuten/Satzungen� 80,00 €
Ausgabe 1850 mit den Nachtrag von 1869, zwei Tafelseiten mit den farbigen Ordensdarstellungen. Z 1-2 Dazu 
Statuten für das Verdienstkreuz mit Nachträge September und November 1914. Statuten des königlich Säch-
sischen Albrechts-Orden von 1850, letzter Nachtrag von 1893. Satzungen des Königlich Bayerischen Militär- 
Verdienstordens (Sonderabdruck München 1905). Z 2

688	 Statuten für den Kaiserlich Österreichischen Franz Joseph-Orden 1901� 60,00 €
Ausgabe 1850 mit den Nachträgen von 1869 und 1901, drei Tafelseiten mit den farbigen Ordensdarstellungen. 
u.a. das Offizierskreuz. Z 1-2 Dazu „Statuten für das Verdienstkreuz“ (Ausgabe 1916). Z 2

689	 Statuten für den Österreichisch-Kaiserlichen Orden der Eisernen Krone 1816-1860� 130,00 €
Großformatige Ausgabe unter Franz I. von 1816 in deutscher und italienischer Sprache auf 26 Seiten plus 
illustrierte Tafelseiten. Im Anhang Nachtrag von 1860 mit weiterer Bildtafel. Geprägter Ledereinband mit Gold-
druck. Z 2

690	 U-Boot-Abzeichen der k.u.k. Kriegsmarine� 200,00 €
Detailliert ausgeführte, massive Prägung aus silberfarbenem Weißmetall (Nickel?) mit rs. aufgesetzter 
Trageklammer aus Buntmetall. 56x36mm. Aufgemalte Sammlungsnummer. Z 2

691	 Unbekanntes Truppenabzeichen Kaiser Karl I. Erster Weltkrieg� 100,00 €
Buntmetall versilbert, Kanten berieben. Runddrahtnadel in Messing. Herstellerpunze „J.ZIMBLER WIEN. VII.“ 
Z 2
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692	 Urkunde an den SARGTRÄGER im Oberststallmeisteramt Edler von Wollersthal 1916� 200,00 €
Urkunde zur Verleihung des Silbernes Verdienstkreuzes mit der Krone an den Sargträger Anton Woller Edler 
von Wollersthal im Oberststallmeisteramts am 13.12.1916. Prägesiegel und Tintenunterschrift des Obersthof-
meisteramts. Dahinter die Statuten. Z 2 Selten, allein schon aufgrund der geringen Stückzahl (angeblich 8) der 
Sargträger, die zur Beerdigung eingeteilt wurden. Die Urkunde datiert nur wenig später nach der Beerdigung 
von Franz Joseph I. am 30. November 1916.

693	 �Urkunde zum Franz Joseph-Orden - Offizierskreuz mit dem Bande 
des Militär-Verdienstkreuzes� 150,00 €
Die Urkunde an den Militäroberintendanten Ludwig Fuglewicz zum Offizierskreuz des FJO m.d.Bandes 
d. Militär-Verdienstkreuzes, Prägesiegel und Unterschrift. Z 2+

694	 Urkunde zum Franz Joseph-Orden - Offizierskreuz mit KD und Schwerter 1918� 150,00 €
Urkunde an Dr. Julius Kugy (Kaufmann, Bergsteiger, Schriftsteller in Triest 1858-1944) zum Offizierskreuz 
des FJO mit der Kriegsdekoration mit Schwertern am 25.10.1918 mit Prägesiegel und Unterschrift. Dahinter 
„Revidierte Statuten“. Z 2

695	 Urkunde zum Komtur mit dem Stern des Franz Joseph-Orden 1916� 250,00 €
Große, gefaltete Urkunde an den Ministerialrat im Ackerbauministerium Anton Binder zum Komtur mit dem 
Sterne des FJO am 7.2.1916 mit Prägesiegel und Unterschrift des Ordenskanzler in Tinte. Z 2

696	� Urkunde zum Komturkreuz des Franz Joseph-Orden 1902 
an den Berliner Admiralitätsrath Dr. Felisch� 180,00 €
Urkunde an den Justitiär des königlichen Theaters in Berlin und Syndikus des deutschen Bühnen-Vereins, 
Geheimen Admiralitätsrates, Abteilungschef im kaiserlich deutschen Reichs-Marine Amtes Dr. jur. Paul Felisch 
zum Komturkreuz des FJO am 24.10.1902 mit Prägesiegel und Tintenunterschrift des Ordenskanzlers. Schrei-
ben des Obersthofmeisteramtes an Dr. Felisch zur Verleihung des Ordens, Wien 26.10.1902. Dazu der Brief-
umschlag der Kanzlei des FJO an Dr.Felisch. Schriftstück der Kanzlei „Mitteilung über Veränderung des Stan-
des...“. Z 2 Träger zahlreicher Orden, u.a. Kronen-Orden mit Brillanten.

697	 Urkunde zum Komturkreuz des Franz Joseph-Orden 1910� 150,00 €
Große, gefaltete Urkunde an den Hofrat und Leiter des Polizeikommissariates in Trient Josef Erler zum Komtur-

kreuz des FJO am 3.3.1910 mit Prägesiegel und Unterschriften Franz Joseph I. und des Ordenskanzlers 
in Tinte. Z 2

698	� Urkunde zum Österreichisch-Kaiserlichen Orden der Eisernen Krone 1885 - 
Feldmarschall Albin Kövess von Kövessháza� 250,00 €
Große, gefaltete Pergamenturkunde in lateinischer Sprache mit teilweise polychrom illuminierter kalligra-
phischer Handschrift und goldgehöhter Schrift zur 3. Klasse an Albin Kövess von Kövesshaza, datiert Wien 
30. Mai 1885, mit Originalunterschrift Kaiser Franz Josephs I. und zentralem, aufgelegtem Papierprägesie-
gel, rechts Unterschrift des Ordenskanzlers. In blauer Mappe mit Golddruck „Oesterr. Kaiserl. Eiserne Kron- 
Ordens-Diplom III. Classe.“. Z 2+ Feldmarschall Hermann Albin Josef Baron Kövess von Kövessháza (30. 
Mär. 1854 - 22. Sep. 1924) ab 4. November 1918 letzter k.u.k. Armeeoberkommandant, u.a. auch Träger des 
Pour-le-Merite.

699	� Urkunde zum Österreichisch-Kaiserlichen Orden der Eisernen Krone 1904 - 
Leiter der Kabinettskanzlei Emil von Parisini� 250,00 €
Große, gefaltete Pergamenturkunde in lateinischer Sprache mit teilweise polychrom illuminierter kalligraphi-
scher Handschrift und goldgehöhter Schrift an Emil Parisini zum Orden 3. Klasse, datiert Wien 20. Mai 1904, 
mit Originalunterschrift Kaiser Franz Josephs I. und zentralem, aufgelegtem Papierprägesiegel, rechts Unter-
schrift des Ordenskanzlers. Im linken Urkundenbereich eingefügt farbiges Ordensbildnis der Eisernen Krone. 
In blauer Mappe mit Golddruck „Oesterr. Kaiserl. Eiserne Kron-Ordens-Diplom III. Classe.“. Z 2+ Emil Freiherr 
von Parisini (1851-1932), hoher Verwaltungsbeamter, Jurist und Richter. Im Jahr 1884 wurde er als einziger 
Justizbeamter in die k. Kabinettskanzlei berufen. Er begleitete Kaiser Franz Joseph auf mehreren Reisen und 
wurde 1890 Sekretär der Kaiser-Tochter Erzherzogin Marie Valerie, und 1903 Kabinettssekretär. 1905 Hofrat 
und 1910 Leiter der Kabinettskanzlei, dem Ort der politischen Entscheidungen der Habsburgmonarchie dieser 
Zeit. Er war zudem auch Präsident der österreichischen Pfadfinder.

700	 Urkunde zum Ritter des Franz Joseph-Ordens 1867� 100,00 €
Großformatige, gefaltete Urkunde an den getreuen Finanzrath Johann Glossner (in blauer Schrift) 1867 mit 
Prägesiegel und Tintenunterschrift „Franz Joseph“ und 2. Unterschrift. Rückseitig an mehreren Kanten unter-
legt. Sauber. Z 2
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701	 Urkunde zum Stern des Komturkreuzes des Franz Joseph-Orden 1893� 180,00 €
Große, gefaltete Urkunde an den Ministerialrath Rudolf Ritter von Freiberg über den Stern zum Komturkreuz des 
FJO am 9.11.1893 mit Prägesiegel und Unterschriften von Kaiser Franz Joseph I. und dem Ordenskanzler. Z 2

702	 Urkunden des späteren Generalleutnantes Rudolf Keil - Ständestaat und Monarchie� 180,00 €
Ständestaat: Urkunde zum Militärverdienstkreuz 3.Klasse am 7. Mai 1937 als Oberstleutnant. Monarchie: 
Großformatige Urkunde zur Silbernen Militärverdienstmedaille a.B.d.MVK mit einer Spange und Schwertern 
am 21.8.1917 als Hauptmann bei der Autotruppe im Inf.Regt.Nr.4 Hoch- und Deutschmeister. Schriftstück 
zur Verleihung des Ehrenzeichen II.Klasse vom Roten Kreuze mit der KD am 27.3.1917 als Oberleutnant der 
Kraftfahrtruppe. Z 2 Beim Militärverdienstkreuz 1935 gab es zur 3.Klasse nur 167 Verleihungen! Rudolf Keil, 
Wien 1888-1978, durchlief viele Verwendungen von 1908 als Kadett bis zum Generalleutnant 1945 in der 
Wehrmacht, Träger von über 20 Auszeichnungen, u.a. Deutsches Kreuz in Silber.

703	 Urkundengruppe an Oberst Wilhelm Wlaschütz zum Franz Joseph-Orden� 280,00 €
3 Stück. Großformatige, gefaltete Urkunde zum Offizier des FJO als Oberst des Armeestands beim Kriegsar-
chiv am 17.12.1910 mit Prägesiegel, Unterschrift des Ordenskanzlers.Urkunde an Wlaschütz als Gruppenlei-
ter der 10. Abteilung des k.k. Kriegsministeriums zur Verleihung der Kriegsdekoration zum Offizierskreuz des 
FJO am 17.8.1916 mit Prägesiegel und Unterschrift. Urkunde Frankreich zum Offizierkreuz des Ordens der 
Ehrenlegion an Oberst Wilhelm Wlaschutz als Chef de la Section des Manuscrits am 24.1.1911 mit Prägesie-
gel und zwei Unterschriften. Z 2

704	� Urkundengruppe des kuk.Oberpostkontroller bei Etappenpost- 
und Telegraphen-Direktion Lublin 1918� 80,00 €
Urkunde für k.k.Postkontroller Oblt. iVdE. Eilbensteiner beim E.P.A.Lublin, der k.k.P.u.T.Dion. Wien am 
15.7.1918 zum Goldenen Verdienstkreuz mit der Krone am Band der Tapferkeitsmedaille. Dahinter die Sta-
tuten. Übersendungsschreiben der K.u.K.Etappenpost- und Telegraphen-Direktion Lublin mit Unterschrift des 
Direktors zur Verleihung. Schreiben des K.K. Handelsministers zur Verleihung mit Unterschrift des K.K. Han-
delsminsiter 26.7.1918. Z 2

705	 Urkundengruppe des Norbert Ritter von Töply� 100,00 €
4 Stück. Urkunde als Leutnant i.d.R. im Fliegerarsenal zum Goldenen Verdienstkreuz mit der Krone am Band 
der Tapferkeitsmedaille, Wien 29.10.1917. Dahinter die Statuten. Urkunde zum Ehrenkreuz für Kriegsteilneh-
mer 1940. Bestallungsurkunden als Kadett i.d.R. und Leutnant i.d.R. beim Feldkanonenregiment Nr. 6 1915. 
Z 2

706	 Urkundengruppe eines Zugführers in der Gebirgs-MG-Abt. 2 im LSR Trient Nr. 1� 200,00 €
Fünf farbige Schmuckblatturkunden des Zugführers Tagelang im Landesschützenregiment Trient Nr. 1: zum 
Schützen mit der Trageberechtigung der Schützenauszeichnung 1909, zum Scharfschützen mit der Tragebe-
rechtigung der Auszeichnung 1910, zum Maschinengewehrschützen mit der Trageberechtigung der Auszeich-
nung 1911, zum verläßlichen Distanzschätzer mit der Trageberechtigung der Auszeichnung 1911. Dazu das 
Oberscharfschützen-Diplom zum Oberscharfschützen (!) von 1911. Z 2- Tolle Gruppe zu den Tätigkeitsaus-
zeichnungen der Monarchie

707	 Urkundengruppe zum Ritter des Franz Joseph-Ordens 1909� 100,00 €
Großformatige, gefaltete Urkunde an den Oberstleutnant des Armeestands und Kommandanten der Militär-
strafanstalt Möllersdorf Franz Schönett mit Prägesiegel und Unterschriften 1909. Dazu 4 Schriftstücke der 
Kanzlei des Franz Joseph-Ordens „Auszug“, „Mitteilung der Veränderung des Standes...“ und „Revers „zur 
Verleihung des Ordens bzw. Staats-Zentralkasse von 1924 „Empfangschein“ zur Rückgabe des Ordens 1924. 
Z 2

708	 Urkundenkonvolut 1.Republik - Ständestaat� 200,00 €
Fünf Stück. Seltene Urkunde zum Militärdienstzeichen 1.Klasse für Offiziere, an den Generalmajor Janusz und 
Artilleriebrigadier der 2. Division in Wien am 18.8.1937. Urkunde zum Militärdienstzeichen 2.Klasse für Offizie-
re an einen Hauptmann am 15.10.1937. Urkunde zum Militärdienstzeichen 2.Klasse für Berufsunteroffiziere (!) 
an einen Vizeleutnant im Flieger-Regiment Nr. 2 am 5.10.1936. Urkunde zur Landesdenkmünze 1914-1918 an 
einen Oberstleutnant am 25.1.1929. Anerkennungsurkunde zur Silbernen Tapferkeitsmedaille 1.Klasse vom 
21.12.1931.

709	 Urkundenkonvolut zum Goldenen und Silbernen Verdienstkreuz 1916-1917� 150,00 €
4 Stück. Urkunde zum Goldenen Verdienstkreuz mit Schwertern an Rudolf Seidl beim Seebezirkskommando 
Sebenico in Anerkennung vorzüglicher Dienstleistung als Flieger vor dem Feinde, 25.10.1917. Urkunde zum 
Silbernem Verdienstkreuz am Tapferkeitsband an Rudolf Raduziener im 3. Regt. der Tiroler Kaiser-Jäger für 
die Rettung mehrerer Lawinen-Verschütteter unter Lebensgefahr am 26.2.1917. Zwei Urkunden zum Silber-
nen Verdienstkreuz mit der Krone am Tapferkeitsband, im Landsturm-Etappen.Bat. Nr. 400 bzw. bei der Tel.
Abt. des 7.IBrig.Kom. am 22.6.1916 bzw. 27.12.1916. Alle mit Prägesiegel und Tintenunterschrift. Statuten. 
Teilweise Alterspatina. Z 2/2-3

710	 Urkundenkonvolut zum Goldenen und Silbernen Verdienstkreuz an Deutsche Bürger� 120,00 €
2 Stück. Urkunde zum Goldenen Verdienstkreuz am Tapferkeitsband an die Preußin und Armee-Schwester 
Elsa Rosenau vom Roten Kreuz bei der chirurg. Gruppe II d.s. Malteser Ritter Ordens am 7. Juni 1918 mit Prä-
gesiegel und Tintenunterschrift. Urkunde an den Angehörigen des königlich sächsischen Oberhofmarschall-
amtes Martin zum Silbernem Verdienstkreuz am 29.3.1916 mit Prägesiegel und Tintenunterschrift. Dazu der 
Umschlag von der Kanzlei des kaiserl.öst. Franz Joseph-Ordens. Z 2

711	 Urkundenkonvolut zum Scharfschützen - Monarchie und Ständestaat� 100,00 €
Monarchie: Schmuckblatt-Urkunde an einen Zugführer im Inf.Rgt.84 zur Ernennung als Scharfschütze und 
zum Tragen der Scharfschützen-Auszeichnung am 26.6.1906. Ständestaat: Große Schmuckblatt-Urkunde an 
den Kpl. Ruhs zur Ernennung als Scharfschütze am 21.10.1936. Z 2

712	 Zwei Feldspangen Monarchie� 120,00 €
Vierteilige Feldspange zum Einstecken mit Miniaturauflagen über Schwertern, u.a. Militärverdienstkreuz, Sig-
num Laudis, Ungarn etc. Länge 15,7cm. Neunteilige Feldspange deutscher Art mit KD-Auflagen und Schwer-
ter-Auflagen, u.a. Orden der Eisernen Krone, rs. Quernadel. Länge 13,5cm. Z 2+

713	 Zwei Silberne Doppelgulden zur Hochzeit 1854 und 1879 im Geschenketui� 180,00 €
Silberne Doppelgulden Hochzeit 1854 und 1879 zur Silbernen Hochzeit von Kaiser FRANZ JOSEPH I. und 
Kaiserin ELISABETH. D. 36mm. Im sehr qualitätvollen, ledernen Etui mit Samtfutter und gravierten Beschlä-
gen. 12x8x2,5cm. Z 2+
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714	 Bajonett - Nach österreichischem Modell 1895 für Rumänien mit Scheide WK I� 55,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit Abnahmeadler und Herst. „OEWG“. Parierstange mit Nummer. Vernietete Holz-
griffschalen. Eisenscheide mit Abnahmeadler und gleichem Hersteller. Originaler brauner Koppelschuh. Z 2-3

715	 Beilpike M 1895 mit Lederfutteral Erster Weltkrieg� 160,00 €
Für Jäger und Infanterie. Metallpike mit Holzgriff. Komplett mit Lederfutteral und Koppelschuh. Z 2

716	 Büste Kaiser Franz Joseph I. von Österreich� 120,00 €
Bronzierter Gelbmetallguss des Kaisers im Uniform mit Ordensschmuck, am Sockelhals zwei Wappenschilder. 
Auf rundem Holzsockel. Höhe 20cm. Z 2+

717	 Degen für Angehörige des Hofstaates von Kaiser Ferdinand I. um 1849� 560,00 €
Blanke, beidseitig gekehlte Rückenklinge. Profiliertes Messingbügelgefäß mit kronenartigem Knauf und Griff-
stück aus längs gerilltem Elfenbein. Das Stichblatt mit aufgelegtem Wappen der Familie Habsburg-Lothringen. 
Das Gefäß wohl ehemals ganzheitlich versilbert. Lederscheide mit versilberten, verzierten Metallbeschlägen. 
GL. 90cm. Z 2 Leichte Altersspuren. Seltener Degen für Angehörige des kaiserlichen Hofstabes von Ferdinand 
I. Das aufgelegte Wappen ist das der Familie Habsburg, dem Hause Habsburg-Lothringen. Kaiser Ferdinand 
I. zog nach seiner Abdankung im Dezember 1848 mit seinem Hofstab nach Prag auf die königliche Burg bis zu 
seinem Tod 1871. Anmerkung: es könnte sich allerdings bei diesem besonderen Degen auch um den bislang 
nur adjustierungsmäßig erwähnten Degen der k.k. Arcieren-Leibgarde vor 1850 handeln, die zu diesem Zeit-
punkt ebenfalls das Habsburger Wappen trugen, u.a. auf den Kartuschkästen.

718	 Degen für den Hofstaat von Kaiser Ferdinand I. mit Scheide vor 1848� 500,00 €
Reich profiliertes, feuervergoldetes Bügelgefäß mit durchbrochenem Stichblatt und aufgelegtem Wappen: 
Bekrönter Doppeladler mit Zepter und Schwert. Schwarzer Ebenholzgriff mit aufgelegtem Wappenschild 
„F I.“ unter Krone. Lederscheide mit vergoldeten Beschlägen. Zweischneidige, unverzierte aber etwas fleckige 
Klinge. Länge 94,5cm. Z 2 Vgl. Ortner/Artlieb, Mit blankem Säbel, Seite 522.

719	 Degen für k.k. Hofbeamte und Diplomaten aus der Regierungszeit Franz I. um 1825� 400,00 €
Vergoldetes und floral zisiliertes Bügelgefäß mit facettiertem Knauf, gewinkelter Parierstange mit Perldekor 
und Parierstange mit waagrechtem, durchbrochen gearbeitetem Stichblatt in Form eines bekrönten Doppel-
adlers mit Schwert und Wappenschild. Kannelierte Griffschalen in Perlmutt, bestossen, die Griffschalenein-
fassung mit reliefiertem Lorbeerdekor. Zweischneidige Klinge mit abgeflachtem Mittelgrat und beidseitigem 
Ranken- und Trophäenätzdekor. Patina. Länge 92cm. Z 2- (SH1627)

720	 Degen für k.k. Staatsbeamte M 1849 mit Scheide� 290,00 €
Blanke, beidseitig gekehlte Rückenklinge. Vergoldetes, reich verziertes Messingbügelgefäß, Löwenkopfknauf, 
Griffring mit Spruch „VIRIBUS UNITIS“ und Monogramm „FJI.“. Griffschalen aus Perlmutt, Stichblatt mit aufge-
schraubtem Doppeladler-Wappen. Originale Lederscheide mit verzierten Messingbeschlägen, Leder teilweise 
aber gut restauriert. Länge 93,5cm. Z 2+

721	 Degen für Militärbeamte M 1869/90� 180,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit beidseitig feiner und qualitätvoller Ranken- und Trophäenätzung. Messingbügelge-
fäß mit zwei festen Stichblättern, ein Stichblatt mit Eisenrand, und feiner Drahtwicklung. Patina. Die Scheide 
fehlt. Länge 94cm. Z 2

722	 Degen für Militärbeamte M 1890 mit Scheide� 150,00 €
Sauber vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit leichten Flecken. Messingbügelgefäß mit zwei klappbaren 
Stichblättern und Messingdrahtwicklung. Die Stahlscheide mit Messingbeschlägen und ohne Lederbezug, 
Altersspuren. Länge 93,5cm. Z 2-

723	 Degen für Militärbeamte M 1890 mit Scheide� 180,00 €
Sauber vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit Solinger Hersteller. Messingbügelgefäß mit zwei klappbaren 
Stichblättern und Messingdrahtwicklung. Die Stahl-Lederscheide mit Messingbeschlägen, Altersspuren. Länge 
96cm. Z 2

724	 Drahtschere aus dem Ersten Weltkrieg� 65,00 €
Eiserne Drahtschere mit Holzgriffen des deutschen Typs. Altersspuren und Rost. Länge 52cm. Z 3

725	 Drahtschere, Beilpike und Grabenkeule Erster Weltkrieg� 200,00 €
Ganzmetallerne Drahtschere (Länge 34cm). Schlagkolben für den Grabenkampf mit Holzstil und gewaffeltem 
Eisenkopf (Länge 40cm). Beilpike mit eisernem Kopf und Holzgriff mit Eisenzwinge (Länge 48cm). Altersspu-
ren. Z 2-3 (SH2040)

726	 Drei Portepees und Gehänge für Hirschfänger um 1900 und später� 150,00 €
Grünwollenes Schnurgehänge mit Kuppel für den Forstdiener-Hirschfänger. Ein Portepee für Offiziere der kgl. 
Ungarischen Armee, leicht gedunkelt. Dazu zwei jüngere Portepees in goldener Offiziersausführung mit beid-
seitigem, rotgesticktem Adler (1x Tiroler Wappenadler). Z 2+

727	 Effektensatz zur Kappe M 1897 für Eisenbahn-Beamte� 55,00 €
Blech geprägte, versilberte Krone und geflügeltes Rad mit Blitzen. Komplett mit Splinten. Z 2+

728	 Eispickel und ein Paar Steigeisen der k.k. Landwehr-Gebirgstruppen im Ersten Weltkrieg� 200,00 €
Für die Hochgebirgsabteilung im Gebirgskrieg. Holzstiel mit eiserner Stockspitze, Kopfstück mit Schaufel und 
Hersteller. Originale schadhafte Pickelschlaufe mit zwei ledernen Riemenhaltern. Leichte Altersspuren, Patina. 
Länge 110,5cm. Z 2 Zweiteilige Steigeisen aus geschmiedetem Eisen mit 10 Krallen. Eingeschlagene Größe 
„5“ und zweierlei Hersteller. Komplett mit Leinenberiemung. Z 2

729	 Fahnenband des Heimkehrer-Vereins St. Leonhard a.F. 1927� 90,00 €
Fahnenband aus blauem Seidentuch mit gelbem Stofffutter und gelber Kurbelstickerei „Erinnerung a.d. Grün-
dungsfest des Heimkehrer Vereins Kameradschaft St. Leonhard A.F.“. Goldfransen am Ende. Hersteller aus 
Wien. Kopf mit Querstange und Befestigungsschnüren. Länge 98cm. Z 2 Dazu eine breite Armbinde aus 
blau-gelbem Seidenripstuch mit Kurbelstickerei „Ehren-Präsident“ zwischen gesticktem Eichenlaub. Im Futter 
vier Haltenieten. 14,5x48cm. Z 2

730	 Feines Portrait eines Husaren im vergoldeten Rahmen um 1840� 500,00 €
Öl auf Leinwand (auf Karton). Sehr fein gemaltes Hüftbildnis eines Stabsoffiziers der k.k. Husaren (wohl Rgt. 
Nr. 1) in Uniform und Tschako auf Oval um 1835-1840 gemäß der Adjustierungsvorschrift. Im floral profilierten, 
vergoldeten Ovalrahmen. Höhe 36,5cm. Z 2+ Schöne Qualität

731	 Feldbinde für kuk. Generäle um 1900� 250,00 €
Goldgestickte, schwarz durchwirkte Tresse mit breiten Stengeln, Doppeladler und Chiffre „FJI.“. Helles Sei-
denfutter. Offene Quasten. Vergoldete Schließe mit Doppeladler-Wappen FJI. und kräftiger Messinghaken. 
Altersspuren. Z 2-3
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732	 Geätzte Kuse der Trabantengarde des Carl Ferdinand Erzherzog zu Österreich 1649� 1.500,00 €
Langgezogenes und beidseitig geätztes Klingenblatt mit eingezogener, kantiger Tülle. Die beidseitige feine, 
partiell beriebene Ätzmalerei auf geschwärztem und punktiertem Grund zeigt unter der Jahreszahl 1649 die 
Herrscherinitialien „FCE ZO“ über bekröntem Wappenschild mit Kollane vom Goldenen Vlies. Darunter Waf-
fentrophäen und florales Rankendekor. Älterer Vierkantschaft mit zwei Schaftfedern. Länge 246cm. Z 2- Karl 
Ferdinand war von 1642-1662 Landesfürst von Tirol in Innsbruck.

733	 Gelbwollenes Portepee für Unteroffiziere um 1910� 40,00 €
Infanterie, zum Bajonett, geschlossene Quaste. Gute Erhaltung. Z 2+

734	 Geschenketui der Erzherzogin Marie Valerie von Österreich 1892� 250,00 €
Rechteckiges, silbernes Zigarettenetui mit strahlenförmigem Rillendekor. Deckeloberseite mit aufgelegtem 
Chiffre „MV“ unter Krone in Gold. Innenvergoldung. Punzen „AA“, Juwelier „F.S.“ und Dianakopf-Punze. 
5,5x8,6x1,7cm. Gewicht 106g. Z 2+ Erzherzogin Marie Valerie Mathilde Amalie von Österreich (1868 - 1924) 
war die Tochter des österreichisch-ungarischen Herrscherpaars Franz Joseph I. und Elisabeth. Das Schloss 
Margarethen am Moos befindet sich rund 15 km von Wien entfernt. Ihre Tochter Elisabeth Franziska kam 1892 
zur Welt. Marie Valerie soll nach der Geburt Schloss Margarethen besucht haben. Das Etui stammt angeblich 
aus dem ehemaligen Besitz ihres damaligen Sekretärs Emil von Parisini.

735	 Grabendolch M 1917 mit Scheide und Lederkoppel mit Schloss� 110,00 €
Blanke Rückenklinge mit Hersteller „R“ auf der Fehlschärfe. Parierstange mit Abnahme. Vernietete Holzgriff-
schalen. Original lackierte Eisenscheide mit Trageriemen in Leder. Schöner Erhaltungszustand. Z 1-2 Dazu ein 
braunes Lederkoppel mit grau gestrichenem Koppelschloss (Eisen durchgeprägt) für Mannschaften.

736	 Haubajonett M 1844 - Variante� 120,00 €
Gekehlte Rückenklinge, Steg ohne Stempelung. Hülse unterseitig mit geradem Schlitz (4cm) und halbseitigem 
Randwulst. Länge 70cm. Z 2

737	 Haubajonett M 1854 mit Scheide� 180,00 €
Blank. Gerade, beidseitig gekehlte Rückenklinge, Steg mehrfach gestempelt. Tülle schräg geschlitzt mit Sperr-
ring mit Schraube. Länge circa 71cm. Z 2 Alte, aber restaurierte, überarbeitete Scheide. Z 3

738	 Helm für Angehörige einer k.u.k. Gendarmerie� 290,00 €
Unbekannte Ausführung für Mannschaften mit schwarzer Lederglocke und Messingbeschlägen. Rundes Teller-
blatt mit glatter Spitze, Nackenschiene und lederunterfütterten Schuppenketten an Rosette. Großes Doppelad-
ler-Emblem (keine Doppellöcher). Gelaschtes Lederschweißband in Mannschaftsausführung. Leichte Alters- 
spuren. Z 2

739	 Helm für hohe Beamte der königlich ungarischen Gendarmerie im Offiziersrang� 900,00 €
Schwarz lackierter Filzkorpus (kleine Risse) mit vergoldeten Messingbeschlägen. Gegratete Messingspan-
gen, verschraubte eichelförmige Spitze. Vergoldetes Helmemblem des Ungarischen Wappenschildes aus 
Messing. Lederne, messingbeschiente Kinnbänder an abgestuften Rosetten mit profilierter Stephanskrone. 
Hinter- und Vorderschirm von Leder unterfüttert. Originales Innenfutter mit Altersschäden, innen befestigtes 
Messingschildchen mit Besitzerinschrift „Dr. Halmay Gusztáv Tanacsos“. Altersspuren. Z 2 Aus dem Besitz des 
Dr. Halmay Gusztáv (1879-1937), ehemaliger oberster Bezirksrichter, Autor und Leiter des Polizei-Präsidiums 
in Kőszeg, später in Szombathely. Seltener ungarischer Helm mit gesicherter Provenienz. A rare helmet for 
Hungarian gendarmerie officials of higher officer‘s rank.

740	 Helm für Inspektoren der k. k. Wiener Sicherheitswache um 1900� 350,00 €
Glocke aus schwarz lackiertem Eisenblech, die eisernen Schirme von einer Weißmetallschiene eingefaßt. 
Versilbertes Emblem mit bekröntem Herrscherchiffre „FJI“. Rundes Tellerblatt mit 4 Kugelkopfschrauben und 
abgestufter, zwiebelförmiger Spitze. Breite weißmetallerne Schuppenketten mit Lederfutter an abgestuften 
Rosetten mit fein reliefiertem Doppeladler aus Messing. Zwei seitliche und eine hintere schwarz lackierte 
Hiebspange aus Messing. Schwarzes, gelaschtes Lederfutter. Altersspuren. Patina. Z 2-

741	 Helm für Kommandanten der Feuerwehr um 1900� 310,00 €
Schwarze Lederglocke mit Messingbeschlägen, Löwenkopfrosetten mit mehrteiligem Schuppenband, Kamm 
mit reliefiertem Eichenlaubdekor wie auf Glockenseiten. Helmemblem mit Doppeladler im Lorbeerkranz. Leder-
nes Zungenfutter mit Sturmriemen. Z 2 Gute Qualität.

742	 Helm für Offiziere der Dragoner um 1900� 900,00 €
Schwarz original lackierte Eisenblechglocke mit feuervergoldeten Beschlägen. Mehrteilig gefertigter, leicht 
gedellter Kamm mit profilierten Seitenblechen und Löwen-Schlangen-Dekor, seitliche Hiebspangen. Helmem-
blem mit Doppeladler in schön vergoldetem Originalzustand, die Schuppenketten mit Lederriemen und Schnal-
le an Löwenkopfrosetten. Rotes Seidenfutter mit braunem Lederschweißband. Leichte Altersspuren. Z 2

743	 Helm M 1850 für Mannschaften der Deutschen Kavallerie (Dragoner oder Kürassiere)� 800,00 €
Schwarze, einteilige Lederglocke mit Messingbeschlägen in schwerer Mannschaftsausführung. Kamm mit 
schwarz lackierten Seitenflächen. Seitliche Hiebspangen. Großes Helmemblem mit Doppeladler. Schuppen-
ketten an Rosetten (fehlender Verschluss-Haken am letzten Schuppenglied mit Draht ersetzt). Gelaschtes, 
braunes Lederfutter. Etwas Altersspuren. Z 2 Gute Qualität.

744	 Husarenkarabiner M 1798� 1280,00 €
Glatter Rundlauf im Kal. 17,6mm, seitlich halbverdeckte Marke. Flaches, intaktes Steinschloss mit Hahnsi-
cherung und Messingpfanne. Holzschaft mit glatten Messingbeschlägen, unterseitig Arsenalzeichen im Holz, 
geschwungene Reitstange mit Fangring in Eisen. Länge 85,8cm. Z 2

745	 �Husarensäbel für Offiziere mit Scheide ungarischer Art in versilberter Ausführung 
um 1770-1800� 2.000,00 €
Breite, flach gekehlte und gereinigte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Im ersten Drittel beidseitige 
Ätzgravur, vs. Madonna über Sinnspruch „Maria Mater Dei Patrona Hungaria...“, rs. Ungarisches Doppel-
kreuz zwischen „In hoc Signo Vinces“ und „ Deus Exercitum Bellator fortissime Esto mecum“. Im Rücken 
bezeichnet „Pottenstein“: Leicht verziertes, versilbertes Bügelgefäß (Silber?), gegratetes Mitteleisen, Griff mit 
gerillter Belederung. Qualitätvoll gefertigte, schwarz belederte Scheide mit verzierten, versilberten Beschlägen 
(Silber?). GL. 98cm. Z 2- Schöne, möglicherweise teilweise restaurierte Qualität (SW82). A silvered mounted 
Austrian-Hungarian hussar sword with scabbard circa 1800.

746	 Husarensäbel für Offiziere um 1760-80 mit Scheide ungarischer Art� 1.800,00 €
Breite und kräftige, flach gekehlte Rückenklinge (4,8cm) mit zweischneidiger Spitze. Terzseitig mit Darstel-
lung der Madonna und Sinnspruch „Maria Mater Dei Patrona Hungaria...Confugia“, quartseitig Ungarisches 
Doppelkreuz zwischen „In hoc signo vinces“ und „Deus Exerci...stomectum“. Leicht verziertes und profiliertes 
Bügelgefäß aus Messing mit gegratetem Mitteleisen, Griff mit wohl späterer gerillter Belederung, Griffbügel 
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mit Perlschnurdekor, Knaufkappe verziert. Qualitätvoll gefertigte Scheide mit restaurierter Belederung und 
profiliert verzierten Beschlägen aus Messing. GL. 93cm. Z 2 Schöne Qualität (SW801). A brass mounted Aus-
trian-Hungarian hussar sword with scabbard 18th century.

747	 Husarensäbel für Offiziere um 1760-80 mit Scheide ungarischer Art� 1.800,00 €
Breite, flach gekehlte und gereinigte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Terzseitig im ersten Drittel ein 
fein graviertes, bekröntes Wappen Ungarns. Leicht verziertes und profiliertes Bügelgefäß aus Messing mit 
gegratetem Mitteleisen, Griff mit gerillter Belederung und sonnenartiger Befestigungsniete. Qualitätvoll gefer-
tigte, schwarz belederte Scheide (restauriert) mit profiliert verzierten Beschlägen aus Messing. GL. 99,5cm. 
Z 2 Schöne Qualität (SW80). A brass mounted Austrian-Hungarian hussar sword with scabbard 18th century.

748	 Infanterie-Offizierssäbel M 1861 mit Scheide und ein 2.Säbel� 200,00 €
Vernickelte, beidseitig gekehlte Rückenklinge. Vernickeltes Bügelgefäß mit Fischhauthilze und Drahtwicklung. 
Vernickelte Eisenscheide. Patina. Länge 95cm. Z 2- Dazu ein Mannschaftssäbel in der Art des Kavallerie M 
1877 (Sicherheitswache?) mit Scheide. Altersspuren, Patina. Länge 96cm. Z 3

749	 Jägerhut M 1892 für Offiziere im Feldjäger-Regiment 15� 440,00 €
Steifer Hutkorpus aus schwarzem Filz mit eingefaßter Krempe, goldener Hutschlinge mit beiden Eicheln, ein-
gestecktes goldenes Jägerhorn mit Nr.15 und fülligem altem Hahnfederbusch. Etwas angeschmutztes, weißes 
Seidenfutter mit Lederschweißband. Z 2

750	 Kartuschkasten für kuk. Kavallerieoffiziere FJI.� 150,00 €
Kartusche mit versilbertem Deckel und aufgelegtem, vergoldetem Doppeladler-Wappen (abnehmbar), beiden 
profilierten Seitendeckeln und rotes, stellenweise beriebenes Saffianleder, alle Riemen. Altersspuren. Z 2

751	 Kartuschkasten mit Bandelier für kuk. Kavallerieoffiziere FJI.� 270,00 €
Kartusche mit silbernem Deckel (gepunzt Diana-Kopf und Herst. „HS“) und aufgelegtem, vergoldetem Doppel-
adler-Wappen (Patentverschluss), beide profilierten Seitendeckel und rotes Saffianleder, alle Riemen. Dazu 
das passende Bandelier in schönem Zustand mit versilberten Beschlägen. Z 1-2

752	 Kartuschkasten mit Bandelier um 1800� 250,00 €
Kartusche aus schwarzem Leder mit aufgelegtem Doppeladler in geprägtem Messingblech. Innen zweifach 
gestempelt „BH C“. Rückseite mit extra Lederfachbeutel. Am späteren, breiten Bandelier in Leder, gestempelt. 
Altersspuren. Z 2

753	 Kinder- oder Kadettensäbel mit Scheide und Gehänge um 1900� 150,00 €
Volle, gekrümmte Rückenklinge. Messingscheide mit eisernem Schlepper. Glattes Messingbügelgefäß 
(Lötstelle) mit alter Lederhilze und Drahtwicklung. Länge 67cm. Originales, zweiteiliges Ledergehänge und 
durchgerissener Ledergürtel mit Löwenkopfschließe. Z 2- Gute Fertigungsqualität, die nicht den einfachen 
Kindersäbeln entspricht.

754	 Kolorierte Zeichnung eines Offiziers der Wiener Bürger Garde 1830� 180,00 €
Detaillierte, dekorative Darstellung eines Offiziers in Uniform zu Pferd, im Hintergrund Stadtsilhouette und 
weitere Reiter, links oben das Wiener Wappenschild mit Titel „Bürger Garde“ und rechts oben „Johann Krieger 
1830.“. Hinter Glas im profiliertem Rahmen. 25,5x21cm. Z 2

755	 Konvolut von Portepees und Gehänge um 1910� 100,00 €
Steck-Kuppel für Hof- oder Beamtendegen, einzelnes Gehänge. Ein Ungarisches Ketterl-Portepee für Offi-
ziere. Zwei verschiedene Offiziers-Portepee mit Doppeladler bzw. FJI., ein Portepee „K“. Altersspuren. Z 2-3

756	 Konvolut von Uniform- und Mützen Effekten� 100,00 €
Zwei Paar goldene Achselschlingen (Schulterstücke) mit schwarzen Durchzügen, und zwei Einzelstücke sil-
bern/golden. Dazu eine Feldbindenschließe „FJI.“ in Messing vergoldet. Dazu 13 verschiedene Uniformknöpfe, 
10 verschiedene Rangsterne und 5 Kappen- und Mützen-Röschen. Z 2

757	 �Kurzer Säbel M 1907 für Mannschaften der Landwehr-Gebirgstruppen 
mit Scheide in brünierter Ausführung� 220,00 €
Alle Teile alt brüniert. Korrekte, ungekürzte und beidseitig gekehlte Rückenklinge mit Fehlschärfe und Herstel-
ler „Hans Bayer Graz“. Eisernes Bügelgefäß mit gut erhaltener Hilze und Drahtwicklung. Korrekte Eisenschei-
de mit Schlepper und Trageknauf. Etwas korrodiert. GL. 76cm. Z 2 An Austrian Saber for Mountain Troops First 
World War with Scabbard

758	 Kurzer Säbel M 1907 für Offiziere der Landwehr-Gebirgstruppen mit Scheide� 520,00 €
Korrekte, ungekürzte und beidseitig gekehlte Rückenklinge mit Fehlschärfe und Hersteller. Vernickeltes, etwas 
beriebenes und ziseliertes Bügelgefäß mit Fischhauthilze und Silberdrahtwicklung, der Bügel durchbrochen 
gearbeitet mit bekröntem Herrscher-Monogramm „FJI.“ und dem bekröntem Doppeladler-Wappen. Anhängend 
ausgeblichenes Offz.Portepee. Korrekte Eisenscheide mit braunem Koppelschuh (Säbeltasche). GL. 66cm. 
Z 2 Kurzer Säbel eines Offiziers der Gebirgstruppe der Kuk. Armee aus dem 1. Weltkrieg mit leichten Tra-
gespuren. A fine Austrian Saber for Officers in the Mountain Troops Frist World War with scabbard.

759	 Kurzer Säbel M 1907 für Unteroffiziere der Landwehr-Gebirgstruppen mit Scheide� 190,00 €
Korrekte, ungekürzte und beidseitig gekehlte Rückenklinge mit Fehlschärfe. Eisernes Bügelgefäß mit etwas 
beriebener Fischhauthilze und Silberdraht. Korrekte Eisenscheide mit Schlepper und Trageknauf. Etwas berie-
ben. GL. 69,5cm. Z 2 An Austrian Saber for Mountain Troops First World War with Scabbard

760	 Ledernes Gehänge für Husarensäbel der Mannschaften� 300,00 €
Langes Schlepp-Säbelgehänge aus kräftigem, geriffeltem und dunklem Leder mit eisernen Beschlägen. Cha-
rakteristische drei Ringe (zur Säbeltaschenmontage) am Leibriemen mit 2 langen Strupfen mit Lederriemchen 
an eisernen Eindornschnallen. Gehänge wie im Ökonomiemusterbuch 1773 gezeichnet und der Adjustierungs-
vorschrift 1798 beschrieben. Leder mit deutlichen Altersspuren, Beschläge oxidiert – selten. Z 3

761	 Magnatensäbel mit Silberbeschlägen und Scheide, Ungarn um 1870� 1.000,00 €
Breite, gekrümmte Klinge um 1700 mit abgesetztem Rücken und verbreiteter, zweischneidiger Spitze. Etwas 
korrodiert. Silberverziertes Griffstück mit vogelkopfartigem Knauf und Parierstange mit Mitteleisen, ehemals 
vergoldet. Der Griff, wie die Scheidenbeschläge, reich floral mit Blüten und Ranken verziert und vorderseitig 
mit Türkisbesetzten Zierrosetten belegt. Scheide mit silbernen, reich verzierten Beschlägen und restauriertem, 
blauem Samtbezug. Die Beschläge floral graviert und gepunzt, vorderseitig mit Türkisbesetzten Zierrosetten 
dekoriert. Zwei Trageringe. Länge 89cm. Z 2 (SW27) Dekorativer Magnatensäbel mit osmanischem Einfluss 
unter Verwendung einer alten (Erb)Klinge. Vgl. Kardok, J.Lugosi/F.Temesvary, Nr. 218.

762	 Messerbajonett M 1895 mit Scheide, Koppelschuh und Portepee� 100,00 €
Saubere, gekehlte Rückenklinge mit Adlerpunze und Hersteller OEWG. Vernietete Holzgriffschalen, Knauf mit 
Bügel und Parierstange mit eingehängtem Portepee. Schwarz lackierte Eisenscheide. Braunlederner Koppel-
schuh, rs. gestempelt „M.D.3 1912“ und „AWW“. Schöner Zustand. Z 2+
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763	 Militärische Darstellung kuk. Kavallerie zu Pferd um 1910 von Laszlo Pataky� 900,00 €
Öl auf Holzplatte. Vier Husaren mit Pferden in voller Montur vor Schlosstor, rechts unten signiert „Pataky“. Auf 
der Rückseite der Holzplatte zwei Sammlungsetiketten und zwei verblasste Tintenstempel. Gerahmt. 30x36cm 
inkl. Rahmen. Z 2 LASZLO PATAKY von SAROSPATAK (Ungarn 1857-1912), bekannter Maler von Land-
schaftsgenres, zahlreiche seiner Werke befinden sich der Ungarischen Nationalgalerie in Budapest.

764	 Militärischer Hirschfänger mit Scheide um 1820� 200,00 €
Breite, gekehlte Rückenklinge in Yatagan-Art geschwungen mit zweischneidiger Spitze, blank. Eisenge-
schwärzte , leicht s-förmige Parierstange. Hirschhorngriff mit eiserner Knaufkappe. Originale, schwarze Leder-
scheide mit eisernen Beschlägen. GL. 55cm. Z 2

765	 Modell des österreichischen 30,5cm-Mörser auf Granitsockel Erster Weltkrieg 1914-18� 520,00 €
Modell aus geschwärztem Gelbmetall mit diversen beweglichen Bestandteilen auf Lafette. Auf behauenem 
Granitblock mit polierter Sockelplatte montiert. Vorderseitig beschriftete Plakette „30,5cm Mörser System Sko-
dawerke A.G. in Pilsen Kriegsfürsorgeamt des K.u.K. Kriegsministeriums“. Angestaubte, leicht bestossene 
Variante. Z 2- Vom Mörser M.11 wurden zwischen 1911 bis 1918 79 Exemplare von Skoda in Pilsen gefertigt. 
A Model of Austrian 30,5cm mortar on granite base First World War 1914-18

766	 Nationalgarde-Offizierssäbel M 1848 mit Widmung Scharfschützen-Corps� 390,00 €
Gekrümmte, gekehlte und vernickelte Rückenklinge mit beidseitiger Trophäen- und Rankenätzung und 
Widmung „k.k. priv. bürg. Scharfschützen Corps...“ und „Für Ehre und Vaterland“. Vernickeltes Stahlbügelge-
fäß mit Fischhauthilze und Messingdraht. Zugehörige Eisenscheide mit zwei Trageringen. Länge 98cm. Z 2 
Gute Qualität

767	 Pallasch M 1803 für Mannschaften der k.k. Kavallerie mit Scheide� 950,00 €
Flach gekehlte Rückenklinge mit beidseitigem Doppeladler unter Krone in feiner Ätzgravur, im Rücken bezeich-
net „Fischer“. Eisernes Bügelgefäß mit beledertem Holzgriff, durchbrochenes Stichblatt. Zugehörige Eisen-
scheide mit zwei Trageringen. Länge 103cm. Altersspuren. Z 2

768	 Pallasch mit Scheide für österreichische Kürassiere um 1705� 2.500,00 €
Breite, zweifach bzw. teilweise dreifach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Beidseitig Orna-
mente mit Reiterfigur und Titel „Vivat Carolus VI.“ und Vivat Printz Eugenius“. Stellenweise fleckig. Gefäß 

mit Lederhilze in Messing mit verschraubtem, eckigem Griffbügel, Mitteleisen und Daumenring mit kleinem 
Stichblatt. Restaurierte, überarbeitete Holzscheide mit vernähtem Lederbezug und Messingbeschlägen, zwei 
Trageringe. Länge 103,5cm. Alterspuren. Z 2- (4038)

769	 Pallasch mit vergoldeter Prunkklinge um 1740� 2.000,00 €
Qualitätvolle Sechskantklinge mit hochwertiger, beidseitiger Zier- und Rankenätzung auf vergoldetem Grund 
mit Sonnendarstellung, Sinnspruch und bekröntem Doppeladler mit „Vivat“ und Chiffre „C VI“. Vergoldetes 
Messingbügelgefäß mit Querbügel und Daumenring, Kugelknauf und Messingdrahtwicklung. Länge 101cm. 
Z 2 Zu den verschiedenen Klingentypen und Klingenverzierungen bei Pallaschen der Regierungszeit Kaiser 
Karl VI. siehe auch Jiri Protiva, Pallasche der Habsburgermonarchie, Prag 2009.

770	 Partisane für Artillerie Offiziere, Österreich um 1720� 450,00 €
Zweischneidiges, gegratetes Klingenblatt mit verdickter Spitze, am Ansatz beidseitig ortwärts gerichtete, spitze 
Flügel. Beidseitig reichhaltiges Ätzdekor mit Kanonen und Ornamente unter Offizier zu Pferd mit lateinischem 
Sinnspruch und Säbelhand aus der Wolke. Abgestufte, konische Rundtülle. Zwei lange Schaftfedern. Wohl 
ergänzter Rundholzschaft mit Aufputz. Länge 200cm. Z 2 Gute Qualität. Vgl. Müller/Kölling, Europäische Hieb- 
und Stichwaffen, Seite 261 und 393.

771	 Partisanen-Hellebarde für Offiziere, Österreich um 1770� 350,00 €
Zweischneidiges, gegratetes Klingenblatt mit kleinem halbmondförmigen Blatt und rs. Schnabelhaken, vier 
Zierlochungen. Beidseitig reichhaltiges Ätzdekor mit verblasster Vergoldung, mittig Waffentrophäen zwischen 
Ranken, darüber stehender Krieger mit Titel „Hanniball“. Abgestufte, konische Rundtülle mit Baluster. Zwei 
kurze Schaftfedern. Ergänzter Rundholzschaft. Länge 197cm. Z 2 Gute Qualität

772	 Patriotische Erinnerungstafel für den Hausaltar Erster Weltkrieg� 100,00 €
Schwarz lackiertes Holzschild, vorderseitig mit umfangreichen, durchbrochen gearbeiteten Dekorarbeiten aus 
Weißmetall, dabei Waffentrophäen, Rüstungen und Blattranken, zusätzlich mit aufgeschraubten Appliken in 
Messing verziert. In der Mitte hinter Glas im ausgesägten Messingrahmen das schwarz-weiße Fotoportrait 
eines Offiziers in Uniform mit angelegten Ehrenzeichen. Beeindruckende Arbeit. 48 x 41 cm. Z 2
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773	 Pionier-Faschinenmesser Muster 1853/89 mit Holzgriffschalen� 100,00 €
Blanke, vs. gekehlte Rückenklinge (oberflächig leicht fleckig, nicht korrodiert). Eiserne Parierstange gestem-
pelt „1400“. Vernietete Holzgriffschalen. Z 2+

774	 Pionier-Mannschaftssäbel M 1853/89 in Kombination mit Extra-Korps-Bajonett� 600,00 €
Seltene Kombination mit dem originalen ledernem Koppelschuh. Der Pionier-Mannschaftssäbel mit blanker, 
gekehlter Rückenklinge und Abnahmeadler über Hersteller. Eiserne Parierstange mit Truppenstempel „9 w 
T 4 B 2206“. Vernietete Horngriffschalen. Belederte Scheide mit halbverdeckten Eisenbeschlägen und dem 
seltenen Doppel-Koppelschuh (Altersspuren). Eingeschobenes Extra-Korps-Gewehr Stichbajonett M 1867 mit 
korrekter Scheide. Z 2 Absolut selten!

775	 Pistole M 1856 für k.k. Offiziere mit Scharnierladestock� 1.400,00 €
Glatter Rundlauf im Kal. 17,2mm, mehrfach gestempelt u.a. „25“, seitlich zwei Meisterpunzen, unterseitig 
Nummern. Intaktes Perkussionschloss, Platte mit Jahreszahl (1)867 und Anker-Symbol, innenseitig mehrfach 
gestempelt und Punze. Glatter Holzschaft mit glatten Messingbeschlägen, eiserne Rückenschiene und Schar-
nierladestock. Die Beschläge sowie das Schloss und der Hahn gestempelt „25“. Länge 35cm. Seltene Pistole 
mit Altersspuren. Z 2- Anmerkung: Diese Pistole wird im Bestandsverzeichnis der Sammlung als Marine-Pisto-
le M 1856 geführt. Zurückzuführen dürfte dies auf die Anker-Punze auf der Schlossplatte als Marine-Abnahme. 
Im Buch „Einschüssige Faustfeuerwaffen der österreichischen Streitkräfte“ ist auf Seite 186f. die Pistole als 
Scharnierladestock-Pistole datiert 1856, mit dem Anker-Symbol als ein Herstellerzeichen der Firma Fischer.

776	 �Plattenkamera mit Transportkoffer wohl Erster Weltkrieg und 
Tintenfass eines Marine-Offiziers um 1900� 190,00 €
2 Objekte. Holzgehäuse mit schwarzem, genarbten Lederbezug und Trageschlaufe. Rückseitig mit Öffnungs-
klappe. Zwei Schaufenster (getrübt). Auslöser gangbar. Brauner, leinenbezogener Transportkoffer mit Trage-
riemen. Dazu 13 Plattenträger aus schwarz lackiertem Metall und zwei gerahmte Luftbildaufnahmen. Wohl 
Erster Weltkrieg. Z 2 Dazu Tintenfass eines Marine-Offiziers um 1900. Rundes, aufklappbares Behältnis aus 
Metall, teilweise beledert. Auf dem inneren Deckel das Ankermotiv, seitliche Arretierung mit Doppeladler. 
D. 4cm. Z 2

777	 Portepee für Offiziere 1.Republik und Federschmuck zur Kappe� 100,00 €
Neuwertiges, wohl ungetragenes Exemplar mit Doppeladler (1918-1938) und offener Quaste. Z 1-2 Dazu 
Federschmuck zum Einstecken in die Kappe der k.k. Landwehr-Gebirgstruppen. Z 2

778	 Portepee für Offiziere um 1916-18� 65,00 €
Gelb mit schwarzen Durchzügen, geschlossene Quaste, Stengel mit „K“. Gute Erhaltung. Z 2+

779	 Promotionsurkunde – Auspiciis Imperatoris der Doktoratswürde mit Ehrenring des Kaisers� 200,00 €
Handgeschriebene Pergamenturkunde in Schuber mit Wachssiegel in Messingkapsel der Universität Innsbruck 
zur Promotion des Sprachwissenschaftlers Victor Dollmayr aus dem Jahr 1902 unter der Aufsicht des Kaisers 
„summit auspiciis augustissimi Imperatores et Regis Francisci Josephi I“ – somit Verleihung der Doktoratswür-
de „mit der Aufsicht des allerhöchsten Kaisers und Königs Franz Joseph I.“. Urkunde zur höchstmöglichen Aus-
zeichnung für Studienleistungen in der kuk. Monarchie mit Verleihung eines Geschenkrings durch den Kaiser. 
Z 2 Victor Dollmayr war ab 1912 Universitätsprofessor in Lemberg und bis zu seinem Tod Leiter der „Wörter-
buchkanzlei“ der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.

780	 Prunk-Säbel eines hohen Husaren-Offiziers in türkischer Art mit Scheide 18.Jahrhundert� 3.500,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge (4,3cm) mit schön sichtbarer Struktur eines „wilden Damasts“. Vorderseitig 
feine Madonnen-Darstellung mit Sinnspruch im rechteckigen Feld „Haece stur go in quanec nodus originales 
nec cortex ac du...“ und rs. ungarisches Doppelkreuz zwischen „In hoc signo vinces“ und „ Deus exerituum bel-
la tor...“. Griff mit vernieteten, polierten Horngriffschalen, verdickter Knauf mit blütenartig einfasster Lochung, 
die Einfassung und wie die geschwungene Parierstange mit Mitteleisen in Silber aufwendig profiliert verziert 
und gearbeitet wie die Scheidenbeschläge. Schwarz belederte, rückseitig vernähte Holzscheide mit aufwen-
dig verzierten und profilierten Silberbeschlägen, graviert und getrieben und im Untergrund punktiert. Mund- 
und Ortblech mit Floral- und Rankendekor, die beiden Trageringbänder mit feinem Blütendekor. Länge 93cm. 
Z 2+ Sehr gute Qualität und Fertigung, in dieser Art für einen hohen Offizier. (SW63). Vgl. Jihoceske Muzeum, 
Zauber des Sammelns, Seite 80-81.

781	 Reliefbildnis des Engelbert Dollfuß� 100,00 €
Ovale Stuckplatte, grün gefasst, mit dem bekannten Portrait als Oberleutnant der Kaiserschützen in Uniform 
und Mütze. Seitlich bezeichnet. 39x29cm. Z 2 Dollfuß war 1932 bis 1934 Bundeskanzler, ab 5. März 1933 
diktatorisch regierend. Dollfuß war der Begründer des austrofaschistischen Ständestaats und wurde 1934 im 
Bundeskanzleramt ermordet.

782	 Reservistenpfeifenkopf K.u.K. Drag.Reg.Erzhzg. Josef August N.15 und weitere Pfeifenköpfe� 100,00 €
6 Stück. Farbiger Porzellankopf mit Abschiedszene eines Dragoners zu Pferd, Regiments- und Namensbe-
zeichnung, 1910- 1913. Haarriss. Wassersack mit Doppelkopfadler und Beschriftung „Erinnerung an meine 
Dienstzeit“. Lorbeerkranz mit Waffen und Helm. Z 2- Einzelner Pfeifenkopf mit Wassersack, militärisches Dekor 
betitelt „Erbeutung einer Fahne bei Doboj“. Dazu eine Pfeife einer Schlagenden Verbindung von 1897 mit farbi-
gem Porzellankopf und Gesteck, eine komplette Pfeife mit farbigem Porzellankopf (Bayern) und Gesteck und 
eine weitere Pfeife mit Turnersymbol. Dazu farbiger Pfeifenkopf in Porzellan mit Deckel und jadlichem Motiv. 
Z 2

783	 Rote Kommod-Tschapka M 1905 mit Busch für Offiziere� 900,00 €
Korpus mit rotem Wachslederbezug, der Halsbereich kaum sichtbar professionell restauriert. Vergoldete, ein-
teilig geprägte Schuppenketten an Löwenkopfrosetten. Originaler, schwarzer Rosshaarbusch mit goldgestick-
ter Kokarde „FJI..“ und Haltespange. Rotes Seidenfutter mit getragenem Lederschweißband. Z 2

784	 Säbel eines königlich-ungarischen Garde-Offiziers mit Scheide um 1870� 1.500,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit beidseitig feiner Ranken- und Floralätzung in der ersten Klingenhälfte. 
Eiserne, leicht geschwungene Parierstange mit blütenförmig gravierten Knäufen, das Mitteleisen trägt vorder-
seitig das profilierte Wappen Ungarns mit Krone. Eisengravierter Griffsteg mit eingesetzten, polierten Horngriff-
schalen und gerundeter Knauf mit Lochung. Zugehörige Holzscheide mit feinem Fischhautbezug und detailliert 
floral gravierten Eisenbeschlägen wie Knauf. Buckelbänder mit Trageringen. Länge 97,5cm. Z 1-2 Hervorragen-
de Qualität von leichter Eleganz! Vgl. Mit blanken Säbel, Ortner/Artlieb, Seite 497 links oben über das Modell 
1869 für den Gardehausinspekteur und das Gardehauspersonal aus der Adjustierungsvorschrift von 1904. 
Das Bild zeigt den Säbel mit gleicher Parierstange und Griffform.

785	 Säbel für Angehörige der königlich-ungarischen Leibgarde M 1869 mit Scheide� 800,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, beidseitig mit qualitätvoller Rankenzierätzung, 
mittig vorderseitig goldenes Doppeladler-Wappen mit dem Wappenschild Ungarns, rückseitig goldenes Chiffre 
„1FJ.“ unter Ungarischer Krone. Fehlschärfe mit Signatur „P.Küll Solingen“. Typisch verziertes, versilbertes 
Bügelgefäß mit Mitteleisen, die Lederhilze mit Zierniete, strahlenförmige Knaufschiene. Mehrteilig gefertigte 
Scheide mit schwarzem Leder und strahlenförmig verzierten, versilberten Metallbeschlägen mit Schlepper. 
Länge 90cm. Z 2+ (SW28) Anmerkung: die Ausführung des Garde-Hofdienstsäbels zu Zeiten Kaiser Franz 
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Joseph I. für die Garde-Trompeter war mit Alpaka/Neusilber-Beschlägen. Es dürfte sich hier wohl um eine sehr 
gute, handgefertigte Museumsreplik unter Verwendung einer zeitgenössischen Klinge handeln.

786	 Säbel für Angehörige der königlich-ungarischen Leibgarde M 1869 - Ausführung KARL I.� 800,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, vorderseitig goldenes Chiffre „K“ (für König 
Karl IV.) im Perlkreis, rückseitig goldene Krone Ungarns mit dem Krönungs-Datum „1916 12/30“ im Perlkreis. 
Im Rücken sog. „goldgefütterte“ Marke des Budapester Herstellers „PACHOLEK“. Typisch verziertes, ver-
silbertes und stellenweise beriebenes Bügelgefäß, die Lederhilze mit Zierniete und eingefasster Lochung. 
Strahlenförmige Knaufschiene. Mehrteilig gefertigte Scheide mit schwarzem Leder und strahlenförmig verzier-
ten, versilberten Metallbeschlägen (teils berieben) mit Schlepper. Altersspuren. Länge 93,5cm. Z 2+ (SW29) 
Anmerkung: die Ausführung des Garde-Hofdienstsäbels zu Zeiten Kaiser Franz Joseph I. für die Garde-Trom-
peter war mit Alpaka/Neusilber-Beschlägen. Nach unserer Meinung handelt es sich vermutlich um eine hervor-
ragende, handgefertigte Museumsreplik, unter Verwendung einer alten Klinge. Magyar Gyorgy Pacholek war 
ein Budapester Klingen-Hersteller. Kaiser Karl I. ließ sich am 30. Dezember 1916 als „Karl IV.“ (ungarisch IV. 
Károly) zum König von Ungarn krönen.

787	 Säbel für berittene Offiziere der kuk. Infanterie um 1800� 600,00 €
Gekrümmte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, schmaler Kehlung und beidseitiger Zierätzung (berie-
ben), vorderseitig bekrönter (Doppel-)Adler zwischen Rocaillen und rs. quer laufender lateinischer Sinnspruch 
(nur noch im unteren Bereich sichtbar). Leicht gegratetes Bügelgefäß mit Mitteleisen in Messing. Gerilltes 
Griffleder mit Resten der Drahtwicklung. Kannelierte spitzovale Knaufkappe. Originale Lederscheide mit kan-
nelierten Messingbeschlägen, zwei Trageringe. GL. 87,5cm. Z 2. Mit alter Scheidenvariante aus späterer Ver-
wendung des Ständeaufgebots während der Napoleonischen Kriege. An Austrian Hussar`s sword with scab-
bard circa 1800.

788	 Säbel für berittene Offiziere der kuk. Infanterie um 1800� 390,00 €
Gekrümmte und flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, beidseitige Zierätzung mit Sonnenar-
tigem Gesicht, Sternen und Halbmond. Leicht fleckig. Leicht gegratetes Bügelgefäß mit Mitteleisen in Messing. 
Gerilltes Griffleder mit Messingniete. Kannelierte spitzovale Knaufkappe. Alte, belederte Scheide mit langem 
Mund- und Ortblech und Kantenschienen aus Messing, ein Tragering (zweiter Ring fehlt). Altersspuren. Länge 
88cm. Z 2- (SH1444).

789	 Säbel für einen Offiziere der Husaren Esterhazy Regiment mit Scheide um 1790� 2.500,00 €
Flach gekehlte, leicht korrodierte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Beidseitig im ersten Drittel mit 
feiner Ätzgravur von Waffentrophäen, Rankendekor und separat gesetztem, bekröntem Doppeladler, auf einer 
Seite eine schmale fünfzackige Krone. Der kanneliert verzierte Griff in Messing mit eckigem Griffbügel, erha-
benem Perllochrand und Mitteleisen, die Lederhilze mit Altersspuren, Messingdrahtwicklung und eingefasste 
Ringlochung. Überarbeitete Holzscheide mit Lederbezug, Randschienen und Beschlägen in Messing, zwei 
Trageringe. Länge 106,5cm. Alterspuren. Z 2- (3075)

790	 Säbel für einen Unteroffizier der Husaren mit Scheide um 1742� 2.800,00 €
Flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, leicht korrodiert und gereinigt. Am Klingenansatz mit 
feiner Ätzgravur des bekrönten Wappens von Maria Theresia 1743 und rs. Arabeske mit Spruch „Vivat Maria 
Theresia Regina hungaria et Bohemia“. Der kanneliert verzierte Griff in Messing mit eckigem Griffbügel und 
erhabenem Perllochrand und Mitteleisen, die Lederhilze restauriert. Überarbeitete Holzscheide mit Lederbe-
zug, gewellten Randschienen und punzierten Beschlägen in Messing, zwei Trageringe. Länge 93cm. Alterspu-
ren. Z 2- (3098) Die Klinge trägt das Wappenschild MT noch vor dem klassischen Doppeladler nach dem Tod 
Karl VII. im Jahr 1745.

791	 Säbel für k.k. Staatsbeamte M 1889 mit gebläuter Klingenätzung und Scheide� 250,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit beidseitiger floraler Zierätzung, teilvergoldet und auf gebläutem Grund. 
Auf der Fehlschärfe graviertes Besitzer-Monogramm. Vergoldetes, durchbrochen gearbeitetes und reich pro-
filiertes Messingbügelgefäß mit bekröntem Doppeladler, Fischhauthilze mit Drahtwicklung. Belederte Eisen-
scheide mit vergoldeten Beschlägen, Mundblech mit „FJI.“. GL. 92cm. Z 2

792	 Säbel für k.k. Staatsbeamte M 1889 mit Scheide� 200,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit deutsch-österreichischem Doppelhersteller „Carl Grasser Wien“ und 
„Weyersberg & Stamm Solingen“. Vergoldetes, durchbrochen gearbeitetes und reich profiliertes Messingbü-
gelgefäß mit bekröntem Doppeladler, Fischhauthilze mit Drahtwicklung. Belederte Eisenscheide mit vergolde-
ten Beschlägen, Mundblech mit „FJI.“. Länge 92cm. Z 2

793	 Säbel für k.k. Staatsbeamte M 1889 mit Scheide� 180,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit Solinger Hersteller. Vergoldetes, durchbrochen gearbeitetes und reich 
profiliertes Messingbügelgefäß mit bekröntem Doppeladler, Fischhauthilze mit Drahtwicklung. Belederte Eisen-
scheide mit vergoldeten Beschlägen, Mundblech mit „FJI.“. Länge 95cm. Z 2

794	 Säbel für Mannschaften der Kavallerie bzw. Husaren M 1768� 1.900,00 €
Flach gekehlte, gekrümmte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze und beidseitig fein graviertem bekröntem 
Doppeladler, im Rücken bezeichnet „Pottenstein“. Eisernes, kantiges Gefäß mit gewinkeltem Griffbügel und 
Portepeeschlitz, Mitteleisen und altem Griffleder. Scheide aus beledertem Holz mit eisernen Beschlägen, teils 
mit sichtbarem Kupferlot. Die beiden Eisenringe tragebedingt in typischer Art über Jahre abgenutzt. Schlepper 
mit zwei nasenartigen Spitzfortsätzen. Altersspuren. GL. 100cm. Z 2- Gutes Original!

795	 Säbel für Offiziere der Husaren mit Scheide um 1760� 3.500,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Beidseitig noch sichtbar ein langgezogenes 
Ätzbandeau mit Rankendekor und Schriftzeichen (Koransure?). Stellenweise am Ansatz korrodierte osmani-
sche Beuteklinge? Der partiell verzierte Griff in Messing mit eckigem Griffbügel und gegratetem Mitteleisen, 
die alte Lederhilze mit sternförmiger Vernietung. Restaurierte Holzscheide mit Lederbezug, Randschienen und 
floral verzierten Beschlägen in Messing, zwei Trageringe. Länge 85cm. Alterspuren. Z 2- (3094)

796	 Säbel für Offiziere der Infanterie M 1837 mit Scheide� 300,00 €
Gekehlte Rückenklinge mit langer, etwas verblasster und beidseitiger Zierätzung von Ranken, Doppeladler 
und Sonnendarstellung. Eisernes verziertes Bügelgefäß mit orig. Lederhilze und Drahtwicklung. Zugehörige 
Eisenscheide mit verzierten Trageringen. Länge 97cm. Patina. Z 2 (SH1352).

797	 Säbel für Offiziere der Infanterie mit Scheide um 1760� 400,00 €
In der Art der Prima Plana Säbel. Sehr breite, beidseitig flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger 
Spitze. Vergoldetes verziertes Messingbügelgefäß mit fein ausgeführtem Löwenkopfknauf und Lederhilze. 
Originale Lederscheide mit teilweise halbverdeckten vergoldeten Messingbeschlägen. Länge 88cm. Leichte 
Altersspuren. Z 2 Schöne Qualität (SH1456)

798	 Säbel für Offiziere der Infanterie mit Scheide um 1780� 400,00 €
Beidseitig flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze und feiner Zierätzung von Türkenkopf, Ran-
ken und Türkenzelt mit Halbmond. Vergoldetes verziertes Messingbügelgefäß mit Löwenkopfknauf und Leder-
hilze mit Drahtwicklung. Originale zugehörige Lederscheide mit verzierten Messingbeschlägen. Länge 87cm. 
Leichte Altersspuren. Z 2 Schöne Qualität (SH1427)
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799	 Säbel für Offiziere der Infanterie um 1760� 290,00 €
In der Art der Prima Plana Säbel. Breite volle Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze. Vergoldetes verziertes 
Messingbügelgefäß mit fein ausgeführtem Löwenkopfknauf und Lederhilze. Länge 85cm. Leichte Altersspu-
ren. Z 2 Gute Qualität (SH1429)

800	 Säbel für Offiziere der Kavallerie M 1904 mit Scheide� 180,00 €
Vernickelte Steckrückenklinge mit Hersteller. Typisches, durchbrochenes und floral graviertes Korbgefäß 
in Eisen mit Fischhauthilze und Drahtwicklung. Vernickelte Eisenscheide mit drei Dellen. Länge 105cm. Patina. 
Z 2-

801	 Säbel für Offiziere mit Scheide um 1800 zur Krönung von Kaiser Franz II.� 2.500,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge (Br. 5cm) mit kurzer, zweischneidiger Spitze. Vorderseitig das bekrönte 
Monogramm „F II“ zwischen zwei Lorbeerzweigen über „VIVAT“, rückseitig Darstellung eines bekrönten, lie-
genden Löwen über Podest und „PRO PATRIA“. Das leicht abgeflachte Gefäß in Messing mit kurzer Parier-
stange und Mitteleisen, der Knauf in Adlerkopfform. Das obere Ende des Griffbügels durchbrochen gearbeitet 
mit dem bekrönten Chiffre „F II“. Gerillte Lederhilze. Scheide mit restaurierter Belederung und halbverdeckten 
Messingbeschlägen, zwei Trageringe, Ortblech mit eisernem Schlepper. Länge 87,5cm. Z 2 (5126) Seltene 
Blankwaffe. Vgl. Die Waffe ist beschrieben bei E. Wagner, Hieb- und Stichwaffen, 1966, Seite 404, Tafel 42. 
Demnach wurde dieser Säbeltyp vermutlich für Offiziere anläßlich der Krönung 1792 hergestellt. Erzherzog 
Franz Joseph Karl war von 1792 bis 1806 als Franz II. der letzte Kaiser des Heiligen Römischen Reiches, er 
folgte seinem Vater Leopold II. nach, der nach nur zweijähriger Regierungszeit 1792 starb. Das Dekor dieser 
Klinge mit dem liegenden Löwen erinnert sehr stark an das Dekor derjenigen Säbelklingen, die 1791 anläßlich 
der Krönung Leopolds II. zum König von Böhmen gefertigt wurden.

802	 Säbel für Offiziere mit Scheide, Ungarn Horthy-Zeit� 180,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit Hersteller „KOZAK ANTAL BUDAPEST“ und Nummer „103“. Weißme-
tallernes Bügelgefäß mit Löwenkopfknauf, Fischhauthilze mit Drahtwicklung, gerillte spitze Mitteleisen. Zuge-
hörige brünierte Eisenscheide mit vorderseitig verzierten weißmetallernen Beschlägen. Nummer 103. Länge 
93,5cm. Z 2 Gendamerie?

803	 Säbel M 1768 für Wachtmeister der Husaren mit Scheide in Messing� 2.000,00 €
Breite, flach gekehlte Rückenklinge mit zweischneidiger Spitze, im ersten Drittel mit beidseitigem, bekröntem 

Doppeladler, berieben, Patina. Im Rücken bezeichnet „Pottenstein“. Bügelgefäß in Messing mit Mitteleisen, 
Portepeeschlitz und belederter Hilze. Schwarz belederte Holzscheide mit langen, etwas angeschlagenen Mes-
singbeschlägen und zwei Trageringen. Altersspuren. GL. 97,5cm. Z 2- Selten! (SG12). Ausgestellt als Leihga-
be in Wals 2009 Ausstellung „Napoleons Armee vor Salzburg“. A fine and rare Austrain Hussar`s saber with 
brass mounted scabbard Model 1768.

804	 Säbel M 1798 für Unteroffiziere der k.k.Artillerie und Mineure mit Scheide� 310,00 €
Volle gekrümmte Rückenklinge mit leichten Altersflecken, vor der Wurzel bezeichnet „N 39“. Glattes Mes-
singbügelgefäß mit Hilze aus Messing. Griffbügel mit vs. Punze. Braune originale Lederscheide mit Messing-
beschlägen. Altersspuren. Patina. GL. 745cm. Z 2- Seltene Ausführung. An Austrian Saber Model 1765 for 
Artillery and Miners with solid brass hilt and genuine scabbard.

805	 Säbel M 1845 für Mannschaften der Kavallerie mit Scheide und ledernem Handriemen� 450,00 €
Blanke, gekehlte Rückenklinge mit Bestempelung „Wertheim in Wien“ und rs. Jahreszahl (1)“849“. Eisernes 
Gefäß mit original belederter Hilze und eingeschlauftem braunledernem Handriemen (Portepee). Zugehörige 
Eisenscheide mit Trageringen und mit identischem Hersteller wie Klinge gestempelt. Länge 109cm. Z 2+ Guter 
Zustand (SH1356)

806	 �Säbel M 1849 für einen hohen königlich ungarischen Staatsbeamten 
oder Minister mit Scheide� 760,00 €
Beidseitig gekehlte Rückenklinge mit feinem Ätzdekor an Ranken, Waffentrophäen und bekröntem Doppel-
adler-Wappen bzw. bekröntem Herrscher-Monogram „FJI.“ Im Bandeau an der Wurzel bez. „Wien“. Der reich 
reliefierte und vergoldete Griff (Silber?) mit prächtigem Löwenkopfknauf, Griffschalen aus Perlmutt, Griffeinfas-
sung mit Lorbeerbändern, im Mittelstück der geschwungenen Parierstange das bekrönte Doppeladler-Wappen 
in Silber vergoldet. Lederscheide mit vergoldeten und vorderseitig reich ornamental und floral reliefiert getrie-
benen Messingbeschlägen (Silber?), rs. Kreisaugendekor. Das Leder fein punktiert geschlagen, eine edle 
Fischhaut vortäuschend. Zwei Trageringe. GL. 89cm. Z 2+ Gehobene Fertigungsqualität, die dem hohen Rang 
des Trägers entsprach. Magyar. A very fine Austrian-Hungarian Saber for a high State Official or Secretary of 
State, Model 1849 with scabbard.

807 	 Säbel M 1850 für Mannschaften der Kavallerie mit Scheide� 320,00 €
Gekehlte Rückenklinge in Kapsel und Bestempelung „JURMANN“ und „WAD“ sowie Abnahmen. Eisernes 
Gefäß mit belederter Hilze. Zugehörige Eisenscheide mit Trageringen. Einheitliche Patina, etwas korrodiert. 
Länge 104cm. Z 2-3

808	 Säbel M 1850 für Offiziere der Kavallerie mit Scheide aus Adelsbesitz� 300,00 €
Flach gekehlte Rückenklinge, an der Wurzel Herstellerzeichen. Eisernes Gefäß mit durchbrochenem Korb und 
graviertem Adelschiffre, Fischhauthilze mit Altersspuren und Drahtwicklung. Zugehörige Eisenscheide mit zwei 
Trageringen. Länge 106cm. Z 2

809	 Säbel M 1850/71 für Offiziere der Kriegsmarine mit Scheide� 450,00 €
Vernickelte, beidseitig verzierte Steckrückenklinge mit mittiger Ätzkartusche eines bekröntem, unklarem Anker 
bzw. Wappen mit dem kaiserlichen Doppeladler. Hersteller. Durchbrochenes, reich reliefiertes Messingbügel-
gefäß, im Korb der kaiserliche Doppeladler, Anker und zwei Nixen. Fischhauthilze mit Messingdraht. Originale 
Lederscheide mit profilierten Messingbeschlägen, Mundblech mit Anker-Symbol. Typische Altersspuren, leich-
te Patina. GL. 90cm. Z 2 (SH1507). An Imperial Austria Navy officer`s sword M 1850/71 with etched blade and 
genuine scabbard.

810	 �Säbel mit Scheide in Form der Karabela für Offiziere einer Leibgarde 
Großherzogum Toskana 1738-1740� 6.500,00 €
Gekehlte, leicht gekrümmte Rückenklinge mit langer, zweischneidiger Spitze und sog. Karpfenzunge, leicht 
korrodiert. Die Einfassung der Klingenwurzel mit eisengeschnittenem und teilvergoldetem Chiffre „MT“ (rück-
seitig) und einem Chiffre „F“ (FS?) vorderseitig. Der Griff mit dreifach vernieteten, kannelierten (Elfen-)Bein-
griffschalen und ornamental gravierter, vergoldeter Griffschiene. Die Parierstange mit Abschlussknäufchen 
und Mitteleisen reich verziert, vorderseitig (analog zum Chiffre von Franz Stephan) der österreichische Dop-
peladler mit einem bekrönten Herzschild, dass 6 Kugeln aus dem Wappen der Medici bzw. dem Wappen 
des Großherzogtums Toskana trägt, rückseitig das Chiffre „MT“ unter Krone (analog zum dem Chiffre Maria 
Theresias auf der Klingeneinfassung). Schwarz belederte Holzscheide mit reich verzierten und vergoldeten 
Scheidenbeschlägen mit Gürtelhaken, verziert mit antiker Kriegerbüste. Länge 82cm. Scheiden- und Griffteile 
zapponiert. Z 2 (3069). Sehr seltene Blankwaffe in gutem Zustand, die aufgrund des Wappens einzuordnen ist. 
Der Ehemann von Erzherzogin Maria Theresia, die ab 1740 nach dem Tod von Kaiser Karl VI. regierte, Franz 
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Stephan von Lothringen wurde beim Aussterben der Medici 1737/38 Großherzog der Toskana und ab 1745 
als Franz I. Kaiser des Heiligen Römischen Reiches. Das Paar residierte nur einmal 1739 für einige Monate in 
Florenz. Aus diesen Gründen ist davon auszugehen, dass dieser Säbel in einer kleinen Anzahl speziell für eine 
Garde in der Zeit zwischen der Übernahme des Großherzogtums und dem Regierungsantritt von Maria The-
resias 1740 angefertigt und bei dem einzigen Besuch beider in Florenz getragen wurde. Die Form der Waffe 
läßt darauf schließen, dass die Leibgarde aus Haiducken bestand.

811	 Säbel mit Scheide um 1780� 300,00 €
Entweder für Grenadiere zu Pferd oder Unteroffiziere der Kavallerie. Gekrümmte Rückenklinge mit schma-
ler Rückenkehlung und zweischneidiger Spitze. Messinggefäß mit eckigem Griffbügel und muschelförmigem 
Handschutz, Knauf in Löwenkopfform, originale Lederhilze mit Messingdraht. Alte Lederscheide mit Messing-
beschlägen und Altersspuren. Länge 86cm. Patina, Altersspuren. Z 2- (SH1432)

812	 Schnapsflasche - Flachmann eines Offiziers der k.k. Landwehr-Gebirgstruppe� 95,00 €
Flach, leicht gewölbt aus Neusilber(?) mit vs. aufgelegtem Abzeichen (FJI. unter Krone). Drei Punzen und Nr. 
„50ZS“. Schraubkappe. 12,5x8cm. Z 2

813	 Seidenes Portepee für Fähnriche um 1910� 65,00 €
Gelbe Seide mit schwarzen Durchzügen, geschlossene Quaste, Stengel mit „FJI.“. Gute Erhaltung. Z 2+

814	 Seltener Projekthelm FJI. zur Neuadjustierung für die Zeit nach dem Ersten Weltkrieg� 600,00 €
Olivgrün lackierter Metallhelm mit eckigem Vorder- und Nackenschirm in Anlehnung an den franz. Adrianhelm. 
Zusätzliche Stirnplatte mit vorderseitig aufgemaltem bekröntem Emblem „FJ1.“, rückseitig seitlich Aussparun-
gen zur Gewichtsreduzierung. Seitlich große, schraubbare Befestigungsrosetten. Braunes, gelaschtes Leder-
futter mit Zugband, auf der Innenseite bestempelt „SCHLUGA 98“. Komplett mit braunem Lederkinnriemen. 
Z 2 Fertigungszeit nicht bestimmbar. Vgl. Rest-Ortner-Ilming, Des Kaisers Rock im Ersten Weltkrieg, Seite 499.

815	 Siegel mit Kapsel der Universität Lemberg 1817� 100,00 €
Rundes Wachssiegel mit bekröntem Wappen unter Franz I. von Österreich und Umschrift in Siegelkapsel 
aus Messing, durchgezogene schwarz-gelbe Kordel. Dazu unterer Teil einer holzgedrechselten Siegelkapsel. 
D. 8cm. Z 2 Die Universität Lemberg liegt heute in der Ukraine, zuvor Teil von Österreich-Ungarn.

816	 Silberne Zigarettenschatulle - Siegpreis der 3. Kavallerie-Truppendivision 1913� 120,00 €
Rechteckige Schatulle aus Silber mit gerundeten Kanten, im Deckel gravierter Namenszug des Sieger Hilv-
ety (?). Vorderseitig bezeichnet „Rennen der 3.Kavallerie-Truppendivision 1913“. Innenvergoldung. Hölzerne 
Bodenplatte. Punzen und Nummer. 13x9x5cm. Z 1-2 Anmerkung: die 3.Kav.Tr.Div. unterstand dem II. Korps-
kommando in Wien.

817	 Stahlhelm M 1917 für Angehörige der B-Gendarmerie� 250,00 €
Die Glocke innen und außen mit graugrüner Lackierung und seitlich aufgesetzter, flammender Granate in Mes-
sing, im Nacken gestempelt „L G K...“ (Landesgendarmeriekommando...).Dreiteiliges, gelaschtes Lederfutter 
mit Polsterungen (eine Füllung fehlt) am alten Eisenblechring. Lederner Sturmriemen mit Rollen-Dornschnalle. 
Z 2

818	 Stahlhelm M 1917 für Angehörige der k.u.k. Armee Erster Weltkrieg� 300,00 €
Glocke mit dunkelbrauner Lackierung. Dreiteiliges Futter aus braunem Leder ohne Polsterung. Das Futter 
innen bestempelt „M 16 Fab. NO 2399“. Komplett mit Leinenkinnriemen. Z 2

819	 Stichbajonett M 1799 mit Scheide� 150,00 €
Blank. Vierrippige Stossklinge, Steg gestempelt, geschlossene Tülle mit exzentrischer Verstärkung. Länge 
55cm. Z 2 Dazu die originale Scheide mit ergänztem Ortblech, Mundstück mit Tragehaken in Messing.

820	 Stichbajonett M 1799 zur Inf. Muskete M 1798� 180,00 €
Vierrippige Stichklinge, Steg mit Stempelung, geschlossene Tülle mit Nummer „16“. Patina, leicht korrodiert. 
Länge 56cm. Z 2-

821	 Stichbajonett M 1854 mit Scheide� 100,00 €
Vierrippige Stossklinge, Steg gestempelt, schräg geschlitzte Tülle mit Sperrring und Schraube. Länge 56cm. 
Tülle mit Altersspuren. Z 2- Dazu eine restaurierte, neu belederte Scheide mit Tragehaken.

822	 Streitkolben eines ungarischen Würdenträgers 17.Jahrhundert� 2.000,00 €
Kopfstück mit acht eingesetzten, reich durchbrochen gearbeiteten Schlagblättern aus vergoldetem Messing 
mit eichelförmiger Spitze. Vergoldung berieben und verblasst. Rundholzschaft mit zwei langen, getriebenen 
und punzierten, vergoldeten Messingbeschlägen, verziert mit lilienartigem Dekor, mittig beriebener roter Samt-
bezug. Abschlusskappe mit durchbrochenem Rand und eiserner Trageringöse. Länge 71,5cm. Altersspuren. 
Z 2- Seltener Steitkolben, der als Würdezeichen und als Zeichen der Machtstellung des Träger galt. Vgl. 
Tibor Kovacs, Maces, War-Hammers and Topors, 99/103. Und bei: Dr. Janos Kalmar, Regi magyar fegyverek, 
Seite 26.

823	 Tschako für Stabsoffiziere der Artillerie vor 1908� 400,00 €
Korpus mit schwarzem Tuchbezug und breiter, dreifacher Goldborte (berieben). Vergoldetes Helmemblem 
mit aufgelegter Nummer „3“ und Panzerkettchen an Löwenköpfen. Schwarzer Rosshaarbusch mit gestickter 
Kokarde „FJI.“. Rotes Seidenfutter. Lederschweißband und untere lederne Randeinfassung erneuert. Z 2-

824	 Ulanka für Leutnant der Ulanen um 1900� 300,00 €
Lichtblaues Tuch mit krapproten Ärmelaufschlägen und Kragen mit goldenem Randstern, goldene Achsel-
schlaufe mit goldenem Knopf. Einreihige Knopfleiste mit halbrunden, goldenen Knöpfen. In der rs. Taille golde-
ner Fransenbehang bzw. Wasserfall. Teilabgestepptes, volles Seidenfutter mit Hersteller aus Wien und Träge-
retikett. Im oberen Rückenbereich zwei herausgetrennte Stofffelder? Etwas Altersspuren. Z 2

825	 Uniformhose für kuk. Generäle um 1910� 400,00 €
Lange schwarze Hose (Pantalons) im geraden Schnitt mit scharlachroter Paspelierung und Besetzung. Zwei 
offene Seitentaschen, ein Uhrentäschchen und eine Gesäßtasche. Sauberes Innenfutter. Beinenden innen mit 
je zwei Knöpfen. Alle Knöpfe vorhanden. Leichte Tragespuren. Z 1-2

826	 Werkzeug der K.K. Armatur Fabrik in Wien� 150,00 €
Kleiner „Franzose“ Schraubenschlüssel mit Bestempelung „K.K. ARMATUR FABRIK IN WIEN Nr. 18 M 1819“ 
und „K K A F W“. Länge 28,5cm. Dazu eine eiserne Schraubzwinge. Patina. Altersspuren. Z 2-

827	 Zunft-Schwert Stadt Wien mit Zunftzeichen der Gerber datiert 1879� 300,00 €
Linsenförmige, vernickelte und geätzte Klinge mit Inschrift „24. April 1879“ und „Friedrich Gerhardus“ sowie 
dem Zunftzeichen der Gerber. Messingkreuzgefäß mit gebogener Parierstange, Pilzknauf und Hilze mit Mes-
singdrahtwicklung. Scheide mit dunklem Samtbezug und drei Messingbeschlägen. Auf dem mittleren Beschlag 
nochmals das Zunftzeichen der Gerber aufgelegt, auf dem Mundblech das Wappen der Stadt Wien aufgelegt. 
Gesamtlänge 99cm. Z 2 Selten! Das Schwert anläßlich der Aufnahme in die Zunft.
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828	 Zwei Feldbinden für Offiziere des Bundesheeres� 120,00 €
Österreichisches Bundesheer 2. Republik. Beide Modelle. Mit schmaler Schließe (5 x 3,5cm), getragen von 
1956 bis 1966, und mit breiter, quadratischer Schließe (5 x 5cm) von 1966 bis 1971. Mit grauem Samt unter-
legtes Band mit einer goldgewirkten Borte mit Schuber und eine Ränderung aus rot-weiß-roter Seide. Z 1-2

829	 Zwei Kavalleriesäbel M 1869 und M 1904 für Offiziere mit Scheiden� 250,00 €
Vernickelte Klingen (1x Steckrückenklinge mit zweischneidiger Spitze und 1x vorderseitig gekehlte Rücken- 
klinge), durchbrochene und gravierte Stahlgefäße mit Fischhauthilzen und Drahtwicklungen. Eisenscheiden 
mit festen Trageringen. Eine Knaufplatte mit graviertem Chiffre. Etwas Altersspuren, Patina. Längen 96 und 
102cm. Z 2

830	 Zweiteilige Kranzschleife zum Tod des Regt. Kommandeur IR 49� 100,00 €
Bläuliches Wachstuch mit goldaufgedruckter Inschrift „Ihrem treuen Kommandanten...Das Offiziierskorps des 
IR 49“. Ein Rand mit Goldfransen. Etwa Altersspuren. Breite 18cm. Länge 144cm. Z 2 Das k.u.k. Infanteriere-
giment „Freiherr von Hess“ Nr. 49 in St. Pölten und Brünn, Kommandant war Oberst Eduard Hentke um 1914.

831	� Zweiteiliges Fahnenband der Reichshauptstadt Wien 1900 zum 
70. Geburtstags Kaiser Franz Joseph I.� 300,00 €
Zweiteiliges Fahnenband aus rot-weißem Seidentuch mit aufgenähten, farbig gestickten Wappen der Stadt 
Wien und des Kaiserreichs. Goldfransen am Ende. Vorderseite mit gelbgolder Kurbelstickerei „Die k.k. Reichs-
haupt- u. Residenzstadt Wien 1900. Zur Erinnerung a.d. Vollendung d. 70. Lebensjahres Sr. k.u.k. Apostol. 
Majestät Franz Josef 1.“.Kopfstück in Form einer Schleife mit Befestigungsschnüren. Länge 150 cm, Breite 19 
cm je Band. Altersspuren, teils fleckig. Z 2-

832	 Zweiteiliges Fahnenband Militär-Veteranen-Verein Steyregg 1910� 200,00 €
Zweiteiliges Fahnenband aus weißem Seidenripstuch mit Goldfransen am Ende. Vorderseite mit gelbgolder 
Kurbelstickerei „Zum 40 jähr. Gründungsfest mit Fahnenweihe 10.7.1910“ und „Dem Mil.-Vet.-Verein Steyregg 
gew. v.d. Ehrendamen“. Kopfstück in Form einer Schleife mit Befestigungsschnüren. Rückseite aus weißem 
Leinenfutter. Länge 190 cm, Breite 20 cm je Band. Altersspuren, teils zerschlissen. Z 2-

833	 Baden, Helm eines Offiziers-Anwärters der Fußartillerie� 400,00 €
Schwarze Lederglocke mit vergoldeten, offiziersmäßigen Beschlägen, Helmemblem mit Bandeau, rundes Tel-
lerblatt mit Kugelschrauben, Perldekor und abschraubbarer Kugelspitze. Flache Schuppenkette an Knopf 91 
mit Reichskokarde in Offiziersausführung und badischer Landeskokarde. Rot und grün gefütterte Schirme, 
Seidenripsfutter und Lederschweißband. Keine Doppellöcher. Z 2

834	 Baden, Helm für Mannschaften der Infanterie� 300,00 €
Schwarze Lederglocke mit Messingbeschlägen, rundes Tellerblatt mit Kugelsplinten und kurzer, glatter Spitze. 
Helmemblem mit zwei Lederkeilen befestigt. Lederner Kinnriemen an Knopf 91 und beiden korrekten Kokar-
den. Nackenschiene. Gelaschtes Lederfutter. Im Nackenschirm gestempelt „BAXIII. 1914“. Keine Doppellö-
cher. Guter Originalzustand. Z 2 Direkt aus dem Familienbesitz des Trägers.

835	 Baden, Helm für Offiziere der Infanterie� 400,00 €
Lederkorpus mit Messingbeschlägen. Tellerbeschlag mit Sternschrauben und abschraubbarer, glatter Spit-
ze. Das Greifenemblem mit Fürst-Bandeau und durchbrochener Krone an Schraubstollen befestigt. Flache 
Schuppenkette an Rosetten. Offiziers-Reichskokarde in preussischer Form und Offiziers-Landeskokarde in 
badischer Form. Hinterschiene mit Lüftungsschieber. Lederinnenfutter. Eine Sternschraube mit ergänzter Mut-
ter. Schirm nicht gefüttert. Glocke und Innenfutter sowie Hinterschiene im Mannschaftsmäßiger Ausführung, 
die restlichen Beschläge im Offiziersstandard. Einheitliche Patina aller Beschläge. Z 2

836	 Baden, Infanterie-Offizier Säbel M 1856 mit Scheide� 200,00 €
Leichtes Offiziersstück. Die Klinge mit Trophäenätzung, eine Seite mit dem badischen Wappen. Vernickeltes 
Bügelgefäß mit zwei Schlitzen für das Portepee. Hilze mit Fischhautbezug und dreifacher versilberter Draht-
wicklung. Leichte Nickelschäden. Vernickelte Scheide mit einem Tragering. Länge 97cm. Z 2

837	 Bayern, Artillerie Seitengewehr M 1892 mit Scheide� 220,00 €
Klinge mit Abnahme von 1893 und Hersteller „W. & ST. Solingen“ (Weyersberg & Stamm). Löwenkopfgriffstück 
in Messing mit Kammerstempel „5.A. 6.58“. Schwarze Lederscheide mit Messingbeschlägen, auf dem Mund-
blech abweichender Stempel „B.1.A.F.2.236“, weiterer Stempel auf dem Ortblech „11.JR2.B.8“. Gesamtlänge 
64cm. Scheide etwas geschrumpft, Klinge lässt sich nicht ganz einschieben. Z 2-

838	 Bayern, Artillerie-Seitengewehr M 1892 und Yatagan M 1869� 200,00 €
1) Seitengewehr M 1892 mit Abnahme „L 93“ im Rücken und Parierstange mit Truppenstempel. 2) Yatagan 
Seitengewehr M 1869 mit Hersteller und Truppenstempel auf Parierstange. Schraube fehlt. Ohne Scheiden. 
Altersspuren, zu reinigen. Z 2-3

839	 Bayern, Degen für Staatsbeamte aus der Regierungszeit König Ludwig I.� 200,00 €
Sechskantklinge mit beidseitiger, vergoldeter Trophäen- und Rankenätzung auf ehemals gebläutem Grund im 
ersten Drittel, angelaufen, gedunkelt. Bügelgefäß aus vergoldetem Buntmetall mit profiliertem Ranken- und 
Blütendekor und Löwenkopfknauf. Stichblatt mit liegendem Löwen, die hochgezogenen Spitzen ebenso mit 
Löwenköpfen. Gewaffeltes Griffstück aus schwarzem Horn mit vs. aufgelegtem Monogramm „L“ und Krone. 
Ohne Scheide. Länge 91cm. Z 2-

840	 Bayern, Degen für Staatsbeamte mit Scheide in der Prinzregentenzeit� 400,00 €
Gebläute und vergoldete Klinge. Versilbertes, profiliertes Bügelgefäß mit Perlmuttgriffschalen und vs. 
aufgelegter Krone im Strahlenkranz. Schwarze Lederscheide mit versilberten Beschlägen. Gesamtlänge 
94 cm. Z 2+

841	 Bayern, Degen für Staatsbeamte mit Scheide in der Regierungszeit König Ludwig II.� 400,00 €
Gebläute und vergoldete Klinge mit Bienenkorbmarke und Händlersignatur aus München. Vergoldetes und 
reich profiliertes Messingbügelgefäß, die Griffschalen in Perlmutt und vs. aufgelegtem Chiffre „L“. Schwarze 
Lederscheide mit vergoldeten Beschlägen. Gesamtlänge 94cm. Z 1-2 Schöne Qualität.

842	 �Bayern, Degen für Staatsbeamte mit Scheide und Portepee 
der Regierungszeit König Ludwig II.� 300,00 €
Gebläute und vergoldete Klinge mit Chiffre „L“ unter Krone, etwas verputzt und fleckig. Vergoldetes, profilier-
tes Bügelgefäß mit Perlmuttgriffschalen, die vs. Griffauflage „L“ fehlt. Schwarze Lederscheide mit vergoldeten 
Beschlägen. Anhängendes Beamtenportepee. Gesamtlänge 94cm. Z 2-3

843	 Bayern, Drei verschiedene Portepee - Faustriemen - Troddel um 1900� 100,00 €
Bayerisches Offiziers-Portepee zum Degen und Säbel. Ein weiß-blauer Faustriemen mit gewaffeltem Lederrie-
men. Dazu eine Mannschaft-Troddel, das weiße Band rot durchzogen, Quaste, Stengel und Kranz weiß-blau. 
Altersspuren. Z 2
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844	 �Bayern, Ein Paar Epauletten mit Portepee und Zubehör für 
höhere Staatsbeamte in Schachtel� 350,00 €
Goldgestickte Halbmonde mit Kantillen, erhaben silberngestickte bayrische Königskrone auf etwas ausgebli-
chenem Samtgrund und feine Goldstickereien. Dunkelgrünes Futter mit Lederschlaufe. Dazu ein sehr schön 
erhaltenes Portepee zum Degen für Staatsbeamte mit grün durchzogenem, goldenem Tressenband und 
geschlossener Quaste. Ein Paar Füllungen aus starren Goldbouillons und Knopfschlaufe für Beamtenzwei-
spitz. Ein Paar goldfarbene Sergeanten-Knöpfe zum Uniformkragen. In der alten Aufbewahrungsschachtel der 
Firma Franz Seraph Wunsch München. Z 2+

845	 Bayern, Feldbinde für Offiziere� 120,00 €
Vergoldetes Feldbindenschloß mit aufgelegter Krone. Brauner Lederriemen mit Gegenschließe und beiden 
Schiebern aus braunem Leder. Z 2+

846	 Bayern, Feldwebel-Tschako der Jägereinheiten in Kriegsausführung� 350,00 €
Lederkorpus mit feldgrauen, eisernen Beschlägen. Lederriemen an Knopf 91. Lederinnenfutter. Kammers-
tempel „1. JB“ . Reichskokarde in Feldwebelausführung. Alle Beschlagteile inkl. Riemenschnallen, Kokarde, 
Lüstungslocheinsätze, Knopf 91 usw. aus Eisen. Emblem an Ösen und Lederkeilen, keine Doppellöcher. Die 
Hinterschirmnaht zum Teil gelöst. Feldzeichen fehlt. Z 2-

847	 Bayern, Helm für einen Militärarzt M 1868/81� 600,00 €
Modell 1868, in der Trageweise von 1881-1886. Lederkorpus mit vergoldeten Messingbeschlägen. Bärenfell-
raube. Lederinnenfutter. Lederriemen mit gekörnten Beschlägen an Löwenkopfhalterungen. Landeskokarde 
in Offiziersausführung. Zwei verschliessbare Lüftungslöcher. Als Emblem der erst 1881 eingeführte Stern für 
Landwehroffiziere (einteilig) an Splinten. Doppellöcher für den Sitz eines zweiteiligen „L“ Emblems unter Krone 
ohne den Stern. Innen Herstelleretikett von Christian Block, München. Kaum getragen. Beiliegend die Rech-
nung vom Hofgürtler Christian Block in München an den Militärschneider Urban in Passau von 1876 über einen 
„Doctor Helm“ und weitere Uniformutensilien. Z 1- Aufgrund der Rechnung von 1876, der Doppellöcher für 
ein „L“ und Krone-Emblem und dem Sternemblem von 1881 läßt sich mit hoher Wahrscheinlichkeit vermuten, 
dass dieser Helm 1876 mit Emblem „L“ und Krone an einen Militärschneider ausgeliefert wurde, aufgrund der 
kaum vorhandenen Tragespuren bei diesem auf Lager verblieb und 1881 dann mit dem neuen Sternenemblem 
ausgeliefert wurde.

848	 Bayern, Helm für Offiziere M 1886� 350,00 €
Lederkorpus mit vergoldeten Messingbeschlägen. Kreuzblattbeschlag mit abschraubbarer gekehlter Spitze 
und Rundkopfschrauben. Flache Schuppenkette an zwei unterschiedlichen Rosetten. Landes- und Reichs-
kokarde in Offiziersausführung. Eckiger Vorderschirm. Grünes Seidenfutter, rot und grün gefütterte Schirme. 
Keine Doppellöcher. Bis auf die Rundkopfschrauben (gleiche Patina) der Vorschrift entspechend. Korpus leicht 
eingesunken und verformt. Hinterschirm verformt. Z 2-3

849	 Bayern, Helm für Offiziere M 1886� 400,00 €
Lederkorpus mit vergoldeten Messingbeschlägen. Kreuzblattbeschlag mit Sternsplinten. Eckiger Vorderschirm. 
Braunes Seidenfutter und braunes Schweißband. Landes- und Reichskokarde in Offz. Ausführung. Flache 
Schuppenkette. Grün und rot gefüttete Schirme. Abschraubbare, gekehlte Spitze. Der Korpus im Bereich des 
Kreuzblattes eingesunken, das Lackleder zum Teil narbig. Keine Doppellöcher. Z 2-3

850	 Bayern, Helm für Reserve-Offiziere M 1886� 350,00 €
Lederkorpus mit Messingbeschlägen. Kreuzblatt mit Sternschrauben und abschraubbarer, gekehlter Spitze. 
Flache Schuppenketten an Rosetten. Anstatt Landes- und Reichskokarde sind hier zwei Reichskokarden in 
Offz. Ausführung. Großes Emblem mit Reservekreuz. Eckiger Vorderschirm, schwarzes Schweißband, das 
Seidenfutter fehlt. Rot und grün gefütterte Schirme. Korpus minimal eingesunken. Z 2-

851	 Bayern, Helm M 1853 der Bürgerwehr im originalen Transportkasten� 400,00 €
Lederkorpus mit versilberten Beschlägen und schwarzem Rosshaarbusch. Kreuzblattbeschlag mit aufge-
schraubtem Haarbusch. Schuppenketten an Löwenkopfhalterungen. Landeskokarde. Lederinnenfutter. Keine 
Doppellöcher. Zugehöriger hölzerner Transportkasten mit Schiebeöffnung. Beiliegend Säbelhänger. Z 2+

852	 Bayern, Helm M 1868 für Mannschaften der Infanterie� 200,00 €
Lederkorpus mit Messingbeschlägen. Der Kinnriemen nur zur Hälfte vorhanden an nur einem Löwenkopfhal-
ter, der zweite fehlt. Zweiteiliges Emblem „L“ unter Krone. Landeskokarde. Originale Wollraupe. Lederinnenfut-
ter. Innen Reste mehrerer Etiketten. Der Korpus mit mehreren alt verschlossenen Löchern. Z 3

853	 Bayern, Hirschfänger M 1887 mit Scheide für Forstbeamte� 220,00 €
Blanke Keilklinge mit kurzer Fehlschärfe. Vergoldetes Messinggriffstück mit Löwenkopf, Parierstange in Form 
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von Hufen, Muschelstichblatt. Griffschalen aus poliertem Horn. Schwarze Lederscheide mit Messingbe- 
schlägen, Trageknopf in Form einer Eichel. Gesamtlänge 63,5cm. Z 2

854	 Bayern, Infanterie- und Grenadiersäbel M 1794 mit Scheide� 200,00 €
Gekrümmte, blanke Rückenklinge mit beidseitiger schmaler Kehlung und dem bekrönten Chiffre „MJK“ (König 
Max I. Joseph, ab 1806 König). Bügelgefäß in Messing mit Löwenkopfknauf. Gerillte Holzhilze mit Lederbezug. 
Braune Lederscheide mit Messingbeschlägen. Gesamtlänge 88 cm. Z 2-

855	 Bayern, Kasket M 1818� 500,00 €
Hohe, schwarzbraune Lederglocke mit Messingbeschlägen und großer, abnehmbarer Wollraupe, runder Vor-
der- und Nackenschirm. Seitliche Hiebspangen, bekröntes Helmemblem mit Chiffre „MJK“, Kettchen und far-
bige Metallkokarde mit Huppenstiefel. Bataillenband mit Kettchen, Kasketreif ohne Beschriftung. Sackleinen-
futter, Lederschweißband. Altersspuren. Z 2 Alte Centenar-Anfertigung, wohl unter Verwendung einer alten 
Lederglocke. Angeblich aus der Sammlung Prof. Louis Braun stammend, siehe Auktion Galerie Helbing Mün-
chen 1914.

856	 Bayern, Kavallerie Offiziersdegen M 91 mit Scheide� 250,00 €
Degen mit Steckrückenklinge und Schör, beidseitiges Ätzbandeau „In Treue fest“. Herstellerstempel von 
W.K.C., zusätzliche Stempelung „R.B.“. Vergoldetes Messingbügelgefäß mit Löwenkopf, feststehendes Stich-
blatt. Griffhilze mit braunem Lederbezug und Messingdrahtwicklung. Vernickelte Stahlscheide mit Tragering. 
Gesamtlänge 91cm. Z 2

857	 Bayern, Kavallerie Offiziersdegen M 91 mit Widmung von 1899 und Scheide� 200,00 €
Geschenk-Degen mit Steckrückenklinge und Schör, Ätzbandeau auf schwarzem Grund „Schoener & Wagner 
i/l. Meyer 1899/1900“ und auf der anderen Seite „In Treue fest“ Bandeau. Herstellerstempel W.K.C. und Händ-
lerbezeichnung „L.Schroeder Ansbach“ auf dem Klingenrücken. Vernickeltes Gefäß mit Klappstichblatt. Kunst-
stoffgriffstück mit schöner, dreifacher Drahtwicklung aus zwei „weißen“ Drähten und einem „gelben“ Draht in 
der Mitte. Vernickelte Stahlscheide mit Trageringen. Länge 106cm. Z 2

858	 Bayern, Koppel für Mannschaften� 60,00 €
Kastenschloß in Messing mit silberfarbener Auflage „In Treue fest“. An schwarzem Lederriemen, rückseitig 
handschriftlicher Namenseintrag. Z 2

859	 Bayern, Mütze für Kraftfahrer mit Brille� 100,00 €
Ledermütze mit Lederschirm und Landes- und Reichskokarde. Schwarzes Innenfutter mit eingeklebter Feld-
postkarte. Lederschweißband. Dazu passende Fahrer-Brille. In der Art der Kraftfahrtruppen des Weltkrieges. 
Genaues Alter unbekannt, Erster Weltkrieg? Z 2-

860	 Bayern, Offizier Säbel M 1836 - Variante mit Stichblatt� 200,00 €
Gekrümmte, gekehlte Rückenklinge mit beidseitiger, vergoldeter Chiffre „L“ (König Ludwig I.) unter Krone. 
Messingbügelgefäß mit Stichblatt, reliefiert verzierter liegender Löwen, Knaufkappe mit Löwenkopf. Griffscha-
len aus Ebenholz mit geschnittener Waffelung (rückseitig gerissen) und Auflage Chiffre „L“ unter Krone im 
Strahlenkranz. Eisenscheide mit Trageringen. Gesamtlänge 98cm. Z 2-

861	 Bayern, Offizier Säbel M 1836 für Jäger mit Scheide� 200,00 €
Gekehlte, gekrümmte Klinge mit beidseitiger Chiffrenätzung „M“ unter Krone. Messingbügelgefäß mit Löwenk-
opfknauf. Gewaffeltes Holzgriffstück mit Griffauflage „M“. Vernickelte Eisenscheide mit drei Messingbeschlä-
gen und zwei Trageringen. Gesamtlänge 92cm. Z 2-

862	 Bayern, Pallasch für Offiziere Garde Du Corps 1815 mit Scheide� 4.200,00 €
Gerade, gekehlte Rückenklinge, im ersten Drittel beidseitig gebläut und mit vergoldetem Ätzdekor an Waffen-
trophäen mit Helm, Ranken und Sonne. Vergoldetes Bügelgefäß mit Löwenkopfknauf und abgestufter Rücken-
schiene und originaler Griffhilze mit Drahtwicklung. Im Faustschutz mit Nebenspange ein ovales Schild mit 
dem bekrönten, stehenden bayerischen Löwen im Profil. Blanke, zugehörige Eisenscheide mit zwei Trage-
ringen und Schlepper, Altersspuren. Länge 100,5cm. Z 2+ Seltene Blankwaffe. Sehr gute Qualität, schöner 
Zustand. Vgl. Gerd Maier, Bayerische Blankwaffen Teil 3, Seite 432. Und bei: Königl. Bayerische Armee. Beib-
latt 2 zu Tafel X, Ludwig Braun, München 1907.

863	 Bayern, Pallasch M 1826 mit Scheide� 200,00 €
Kräftige, beidseitig doppelt gekehlte Klinge mit der Spitze in der Mitte, vernickelt und mit beidseitiger Ätzban-
deau „In Treue fest“. Messingbügelgefäß mit zwei Nebenspangen. Griffstück mit Lederbezug und dreifacher 
Messingdrahtwicklung (restauriert?). Vernickelte Eisenscheide mit zwei Trageringen und eine ovale Messing-
plakette mit dem Bild König Ludwigs II aufgelegt. Gesamtlänge 106cm. Z 2

864	 Bayern, Raupenhelm M 1868 für Mannschaften der Jäger und Schützen� 300,00 €
Lederkorpus mit Messingbeschlägen. Originale, schwarze Wollraupe und originale grüne Huppe für Mann-
schaften der Jäger und Schützen. Lederriemen an Löwenkopfhaltern. Zweiteiliges Emblem „L“ unter Krone. 
Landeskokarde über der Huppenhülse. Zwei Belüftungsöffnungen. Lederinnenfutter. Drei kleine, alt verschlos-
sene Löcher im Korpus. Innen, altes unleserliches Etikett. Z 2-

865	 Bayern, Raupenhelm und Zweispitz� 250,00 €
Mannschaftshelm mit Lederkorpus und Messingbeschlägen, zweiteiliges Helmemblem „L“ und Krone. Origina-
le Wollraupe. Lederriemen an Löwenköpfen. Landeskokarde. Lederinnenfutter. Innen Etikett „1884“, Nacken-
schirm gestempelt „1. T.B.1874“. Korpus mit mehreren alt verschlossenen Löchern. Z 3 Dazu ein Zweispitz für 
bayerische Beamte. Stärkere Alters- und Tragespuren. Z 3-4

866	 Bayern, Schirmmütze für Angehörige der Polizei bzw. Gendarmerie um 1890� 100,00 €
Dunkelblaues Tuch. In Silberfaden gestickter schreitender Löwe mit erhobenen Schwert. Kurzer Schirm aus 
Leder. Braunes Schweißband und blaues Seideninnenfutter mit Hersteller „Th. Staudacher, München“. Z 2+

867	 Bayern, Seitengewehr 98 lang mit Scheide und Koppelschuh� 120,00 €
Vernickelter Griff mit Abnahmen und verschraubten gerillten Holzgriffschalen, aufpflanzbar. Vernickelte, saube-
re Steckrückenklinge mit Schör, im Rücken Abnahme „O 03“. Braune Lederscheide mit vernickelten Beschlä-
gen, brauner Koppelschuh. Altersspuren, teils berieben/fleckig, Patina. Länge 67cm. Z 2-3 Ungereinigter, 
unverfälschter Fundzustand.

868	 Bayern, Zwei Säbel mit Scheide um 1900� 250,00 €
Säbel M 1855 Offizier in geschwärzter Ausführung. Eisernes Bügelgefäß, sauber vernickelte, gekehlte 
Rückenklinge mit Ätzbandeau „In Treue Fest“ und Wappen. Hersteller. Eisenscheide mit leichten Altersspuren. 
GL. 99cm. Z 2 Säbel M 1858 Artillerie, Train etc. mit gekehlter Rückenklinge und Ätzbandeau „In Treue Fest“. 
Schwarze Eisenscheide. GL. 97cm. Z 2-
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869	 �Bayern/Preussen, Säbel für Infanterie-Offiziere M 1855 mit 
Scheide und Säbel M 1848 Artillerie� 200,00 €
1) Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit Hersteller „W K & C.“. Klassisches Messingbügelgefäß mit Fisch-
hauthilze und Drahtwicklung. Geschwärzte Eisenscheide. Länge 95cm. Z 2 2) Preussen, Säbel für Mannschaf-
ten der Artillerie M 1848 mit Scheide (silbergrau gestichen, fast gleicher Truppenstempel wie Griff), eisernes 
Bügelgefäß mit Hartgummigriff und Truppenstempel auf Parierstange, gekehlte Rückenklinge mit Hersteller 
und Abnahme „W 15“ im Rücken. Altersspuren. Länge 91cm. Z 2-

870	 Braunschweig, Ein Paar Epauletten für Militär-Beamte� 100,00 €
Dunkelgrüne Felder, gelbe Monde, Wappenauflage mit Welfenross, goldene Litze mit zwei hellblauen Durch-
zügen. Rotes Unterfutter. Z 2

871	 �Hannover/Großbritannien, Grenadiersäbel mit Scheide aus 
der Regierungszeit König Georg III.� 250,00 €
Typ Sabre Briquet. Gekrümmte Rückenklinge mit dem geätzten Chiffre von König Georg III. und dessen Wap-
pen mit der Devise des Hosenbandordens (rs.). Massives Messing-Bügelgefäß. Schwarze Lederscheide mit 
wohl ergänzten Messingbeschlägen und braunem Koppelschuh (nicht zugehörig). Gesamtlänge 76cm. Z 2- 
Georg III. (1738-1820) war in Personalunion König von Großbritannien und auch König von Hannover.

872	 Hessen, Offizierssäbel mit Scheide um 1900� 200,00 €
Blanke, beidseitig gekehlte Klinge. Weißmetallernes Bügelgefäß mit Resten der ehemaligen Vergoldung, 
Löwenkopfkappe mit eingesetzten roten Glasaugen, durchbrochener Bügel mit floralen Motiven und dem 
Hessischem Löwen verziert. Hilze aus braunem Bakelit mit dreifacher Drahtwicklung. Intakte Fingerschlaufe. 
Brünierte Eisenscheide mit beweglichen Tragering. Gesamtlänge 96cm. Z 2

873	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Angehörige der Kaiserlichen Marine - 3 Stück� 100,00 €
Verschiedene, gestickte Stücke mit Kammerstempel, von der Uniform abgetrennt. 1) Für Geschützfüh-
rer 3.Klasse der Matrosen Artillerie, gelb auf weiß, gestempelt „W.26.5.14“. 2) Für Geschützführer 2.Klasse 
Zusatzabzeichen Matrosen Artillerie, gelb auf blau, gestempelt „W.30.8.14.“ 3) Für Geschützführer 1.Klasse 
Zusatzabzeichen für Spezialausbildung, rot auf blau, gestempelt „15.9.14“. Dazu ein roter und ein blauer Win-
kel für Obermatrosen (abgetrennt). Z 2 Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

874	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Angehörige der Kasierlichen Marine - 2 Stück� 100,00 €
Verschiedene, gestickte Stücke von der Uniform abgetrennt. 1) Für Torpedo- und U-Boot-Taucher, rot auf weiß 
(Kammerstempel: W. 4.6.14.). 2) Für Stückmeister-Obermaat, gelb auf blau. Dazu sechs rote und zwei blaue 
Winkel für Obermatrosen (abgetrennt). 2x Nicht verarbeitetes Tressenband für Winkel von Einjährig Freiwilli-
gen, Wolle schwarz-weiß-rot (Länge 80cm). Je zwei Ärmelabzeichen für Hoboisten (gelbe und blaue Wolle). 
Z 2 Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

875	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Angehörige der Kasierlichen Marine - 4 Stück� 160,00 €
Verschiedene, gestickte Stücke mit Kammerstempel, von der Uniform abgetrennt. 1) Für Sprengvormänner 
(Torpedo), rot auf weiß (K.10.2.09). 2) Für Telegraphisten, blau auf weiß (W. 1.10.12.). 3) Für Maate, gelb auf 
blau (17.7.18?). 4) Für Rohrmeister, rot auf weiß (24.6.14.). Dazu zwei rote und zwei blaue Winkel für Ober-
matrosen (abgetrennt). Nicht verarbeitetes Tressenband für Winkel von Einjährig Freiwilligen, Wolle schwarz-
weiß-rot (Länge 65cm). Zwei Ärmelabzeichen für Hoboisten (gelbe und blaue Wolle). Z 2 Aus namhaften, 
süddeutschen Sammlungsnachlass.

876	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Angehörige der Kasierlichen Marine - 5 Stück� 200,00 €
Verschiedene, gestickte Stücke mit Kammerstempel, von der Uniform abgetrennt. 1) Für Geschützführer 
3.Klasse der Matrosen Artillerie, gelb auf blau, gestempelt „W.24.5.16“. 2) Für Sprengvormänner (Torpedo), 
rot auf blau (K.30.1.13). 3) Für Telegraphisten, gelb auf blau (W. 4.7.14.). 4) Für Signalgasten, farbig auf blau 
(24.5.16). 5) Für Entfernungsmesser Matrosen-Artillere, gelb auf blau (W 14.11.15.). Dazu zwei rote und zwei 
blaue Winkel für Obermatrosen (abgetrennt). Nicht verarbeitetes Tressenband für Winkel von Einjährig Freiwil-
ligen, Wolle schwarz-weiß-rot (Länge 65cm). Zwei Ärmelabzeichen für Hoboisten (gelbe und blaue Wolle). Z 2 
Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

877	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Besatzung von Marine-Luftschiffen Erster Weltkrieg� 450,00 €
Von der Uniform abgetrenntes Exemplar, erhaben blau gestickt auf weiß für das weiße Hemd. Rückseitig 
Kammerstempel „W. 21.1016.“. Circa 9,7x7,4cm. Z 2 Seltenes Original! Aus namhaften, süddeutschen Samm-
lungsnachlass.

878	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für Besatzung von Marine-Luftschiffen Erster Weltkrieg� 450,00 €
Von der Uniform abgetrenntes Exemplar, erhaben gelb gestickt auf dunkelblau für die blaue Bluse oder Kollani. 
Rückseitig Kammerstempel „W. 7.8.16.“. Circa 9,7x7,4cm. Z 2 Seltenes Original! Aus namhaften, süddeut-
schen Sammlungsnachlass.

879	 Kaiserreich, Ärmelabzeichen für einen Marine Oberingenieur-Applikanten� 70,00 €
Versilberte Metall-Ausführung auf dunkelblauem Tuch, versplintet mit rs. Metallunterlage. Circa 10x7,5cm. 
Z 2 Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

880	 Kaiserreich, Dolch M 1872 für Applikanten der Kaiserlichen Marine� 200,00 €
Massiver Messinggriff mit vorderseitig erhabener Kaiserkrone auf der Parierstange, vorderseitiges Klappstich-
blatt am Scharnier mit profiliertem, unklarem Anker im runden Stichblatt, unterseitig eingepunzte Nummer. 
Fleckige und etwas korrodierte Keilklinge ohne Zier. Länge 51,5cm. Z 2-3 Günstig

881	 �Kaiserreich, Ein Paar Schulterstücke für Stabszahlmeister der Kaiserlichen Marine 
und ein Abzeichen� 180,00 €
Vergoldete Auflagen, zwei Rangsterne. Dunkelblaues Samtfutter mit Haltespange. Silberne Knöpfe. Zum Ein-
schlaufen. Z 2 Dazu ein emailliertes Abzeichen des Deutschen Flottenvereins. Z 2 Aus namhaften, süddeut-
schen Sammlungsnachlass.

882	 Kaiserreich, Konvolut von 5 Portepees� 100,00 €
Dabei 2x Bayerisches Offiziers-Portepee zum Degen und Säbel. Drei Offiziers-Portepees zum Säbel. 
Altersspuren. Z 2-3

883	 Kaiserreich, Konvolut von Militärpäßen und Ausweisen und Kriegs-Stammrollenauszügen	 120,00 €
13 Ausweise mit zahlreichen Einträgen. Preussen: 2x Militär-Paß, 2x Überweisungsnationale, 1x Anstellungs-
schein. Bayern: 4x Militär-Paß (1x mit Ersatzreserve-Paß), 3x Überweisungs-Nationale. Württemberg: 1x Mili-
tär-Paß. Dazu 11 Auszüge aus der Kriegs-Stammrolle Erster Weltkrieg, viele Einträge u.a. Regimenter (u.a. 
bayr. Res.Inf.Rgt. Nr. 10, 23 und 13, B.Flieger-Ers.Abt.8 Fliegerschule 3, Kriegsgef.Gew.Kompanie No.9, bayr. 
Fuss-Art.Rgt. Nr.3, 14.IR, Pr. Ers.Geb.Masch.Gew.Abt.I), Auszeichnungen (u.a. EK I/II), Einsätze. Z 2
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884	 Kaiserreich, Konvolut von Uniformknöpfen der Kaiserlichen Marine� 100,00 €
18 Stück. Verschiedene Ausführungen und Größen, vergoldet und weißmetallern mit glatten oder geschnürl-
tem Rand. Alle rückseitig mit Hersteller-Angaben. Durchmesser: 24,5mm, 21mm, 17,7mm, 19mm. Z 2+

885	 Kaiserreich, Postbeamten-Degen mit Scheide und Säbel für Kavallerie-Offiziere� 200,00 €
1) Blanke, gekehlte Rückenklinge mit leichten Altersflecken. Messinggefäß mit Drahtwicklung. Stichblatt mit 
aufgelegtem, silberfarbenem Reichsadler. Schwarze Lederscheide mit Reparaturstelle und Messingbeschlä-
gen. Z 2- 2) Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit beidseitigem Ätzdekor an Trophäen und Ranken. Verzier-
tes Messingbügelgefäß mit Löwenkopfknauf, vs. Parierlappen mit gekreuzten Säbeln. Vernickelte Scheide. 
Altersspuren. Z 2-

886	 Kaiserreich, Säbel für Marineoffiziere mit Scheide um 1910� 350,00 €
Beidseitig geätzte, gekehlte Rückenklinge mit Kaiserkrone und Reichsadler über Anker, daneben Fahnen, 
Ranken und Segelschiff, Hersteller von Alexander Coppel Solingen. Ursprünglich vergoldetes Löwenkopf-Bü-
gelgefäß in Eisen mit Anker/Krone im klappbarem Stichblatt, Löwenkopf mit rotem und grünem Glasauge. 
Griffhilze aus weißem Kunststoff mit Drahtwicklung. Die Vergoldung der Beschläge und des Gefäßes verputzt. 
Schwarze Lederscheide mit vergoldeten, verzierten Eisenbeschlägen. Gesamtlänge 88cm. Z 2

887	 Kaiserreich, Seitengewehr 98/05 mit Doppelhersteller und Scheide/Koppelschuh� 100,00 €
Gut erhaltene Klinge mit Abnahmepunze im Rücken, Herstellerzeichen der Fa. J.A.Henckels (vs.) und teil-
weise verblasster Hersteller „Act. Ges.vorm. Frister & Rossmann Berlin“ (rs.).Verschraubte Holzgriffschalen, 
Feuerschutzblech, Abnahmepunze am Griff, Parierstange gest. „G 264“. Brünierte Stahlblechscheide mit altem 
Koppelschuh. Z 2

888	 Kaiserreich, Zwei Löwenkopfsäbel der Kavallerie mit Scheiden um 1900� 200,00 €
1) Löwenkopfsäbel für Offiziere der Ulanen. Blanke, beidseitig gekehlte Klinge mit Pandurenspitze. Löwenk-
opfbügelgefäß in Messing. Eckige Parierlappen, der vordere mit gekreuzten Lanzen. Hilze mit Fischhautbe-
zug und Messingdrahtwicklung. Vernickelte Eisenscheide mit Trageringen. Gesamtlänge 98cm. 2) Kavallerie 
Offizierssäbel mit gekehlter, vernickelter Klinge. Vergoldetes Löwenkopfbügelgefäß in Messing mit runden 
Parierlappen, der vordere mit gekreuzten Säbeln. Kunststoffhilze mit etwas gelöster Drahtwicklung. Vernickel-
te Eisenscheide mit Trageringen. Gesamtlänge 92cm. Z 2- / 2-

889	 Kaiserreich, Zwei Löwenkopfsäbel für Artillerie mit Scheiden um 1900� 200,00 €
Zwei Löwenkopfsäbel für Artillerie-Offiziere mit blanker bzw. mit geätzter Klinge. Bügelgefäße aus Messing 
mit Löwenköpfen und eingesetzten roten Glasaugen, eines fehlt. Kunststoffgriffe mit Messingdrahtwicklung. 
Schwarz lackierte Eisenscheiden mit jeweils einem Tragering. Gesamtlänge jeweils 96cm. Z 2+ / 2-

890	 Kaiserreich, Zwei Polizeisäbel mit Scheiden� 200,00 €
Bayern, Gendarmeriesäbel mit eisernem Bügelgefäß, Lederhilze und vernickelter, gekehlter Rückenklinge mit 
beidseitigem Ätzdekor Chiffre „L“ (König Ludwig II.). Lederscheide mit Eisenbeschlägen. GL. 86cm. Z 2 Säbel 
mit Messinggefäß, Fischhauthilze und Drahtwicklung, gekehlte Klinge ohne Schneide, Lederscheide mit Mes-
singbeschlägen. GL. 88cm. Z 2

891	 Kaiserreich, Zwei Schutzmann Säbel Sabre Briquet um 1900-1920� 200,00 €
Sabre Briquet für Schutzmänner der Stadt Duisburg um 1916. Vernickeltes Eisengefäß, volle Rückenklinge mit 
Herst. Carl Eickhorn Solingen, Jahreszahl 1916 und Nummern. Dazu die Eisenscheide. GL. 79cm. Z 2 Vgl. Ein 
Säbel erobert Europa, W.Kroker, Seite 65, Nr. 5. Dazu eine klassische Ausführung in Messing und Lederschei-
de mit Messingbeschlägen. GL. 82cm. Z 2

892	 Preussen, Bajonett M 1871/84 und Seitengewehr M 1898 a.A lang� 190,00 €
1) Seitengewehr 71/84 (Eigentumsstück) mit vernickelter, gekehlter Klinge (Herstellerzeichen) und Eisen 
vernickeltem Griff mit vernieteten Holzgriffschalen. Originale Lederscheide mit altem Koppelschuh. 2) Langes 
Seitengewehr 98 a.A. mit gut erhaltener Steckrückenklinge mit Schör (Herstellerzeichen), verschraubte Holz-
griffschalen. Originale Lederscheide mit altem Koppelschuh. Altersspuren. Z 2-

893	 Preussen, Bajonett M 1884/98 n.A.� 75,00 €
Gekehlte Klinge mit Abnahme „W 16“ im Rücken. Parierstange gestempelt „1920“ (für Verwendung in der 
Reichswehr), verschraubte Holzgriffschalen. Eisenblechscheide mit ledernem Koppelschuh. Altersspuren. Z 2-

894	 Preussen, Ein Paar Epauletten eines Oberstleutnant im Generalstab� 200,00 €
Karmesinrotes Tuch mit einem Rangstern. Silberne, gedunkelte, lose Kantillen, wohl ehemals versilberte Mon-
de. Litze mit zwei schwarzen Durchzügen. Karmesinrotes Unterfutter. Z 2-3

895	 Preussen, Ein Paar Epauletten für einen General� 350,00 €
Epauletten mit goldenen Monden und starren, gedunkelten Kantillen, zwei goldene Rangsterne. Die Felder 
aus weißem Tuch. Silberne Borte mit zwei schwarzen Durchzügen. Dunkelgrünes Unterfutter. Für einen preu-
ßischen General zur Uniform mit gelben Knöpfen und dunkelgrüner Abzeichenfarbe. Z 2- A fine Prussian pair 
of epaulettes for a general.

896	 Preussen, Ein Paar Schulterstücke für Offiziere im Thüringischen Infanterie-Regiment 94� 100,00 €
Vergoldete zweiteilige Auflagen. Silberne Schnüre schwarz durchzogen, rote Tuchunterlage, zum Einnähen. 
Z 2-

897	 Preussen, Faschinenmesser U/M 1864 Infanterie mit Lederscheide� 200,00 €
Leicht gekrümmte Keilklinge mit kurzer Fehlschärfe, Herstellerpunze. Gegossenes Messinggriffstück mit 
Parierstange (gestempelt „8.M.6.25“), vs. gerillt. Lederscheide mit Messingbeschlägen, Mundblech gestempelt 
„8.T.F.7.62“ und ein gelöschter Stempel. Gesamtlänge 59 cm. Altersspuren. Z 2-

898	 Preussen, Geschenk-Tabatiere des preussischen König Friedrich Wilhelm III. um 1840� 6.900,00 €
Aufklappbare Dose mit abgerundeten Kanten, gefertigt in mehrfarbigem Gold mit Emaille und vorderseitig 
mit gefassten Steinen aus sog. Rheinkiesel. Abgestuftes, unterschiedliches Zierdekor mit reliefiertem Ran-
ken- und Floraldekor. Auf dem Deckel ovales Brustbildnis in Miniaturmalerei des preussischen König Friedrich 
Wilhelm III. (1770-1840) in Uniform und Orden (Altersspuren, Farbpigmente stellenweise porös) hinter Glas, 
eingerahmt mit 28 Steinen. Auf der Randbordüre und im Mittelfeld weitere 16 Steine. Innen und am Rand zwei 
teils verputzte Juweliers- oder Goldpunzen. Gesamtgewicht: 188g. 8,8 x 6,2 x 2,6cm. Z 1-2 Provenienz: aus 
österreichischem Adelsbesitz. Vgl. Hüsken, Katalog der Orden, Ehrenzeichen und Auszeichnungen, Band II, 
Seite 152.

899	 Preussen, Helm eines Reserve-Offiziers der Infanterie� 400,00 €
Lederkorpus mit vergoldeten Messingbeschlägen. Tellerbeschlag mit Sternschrauben und abschraubbarer, 
glatter Spitze. Flache Schuppenkette an Rosetten. Landes- und Reichskokarde in Offiziersausführung. Das 
Emblem ohne Bandeau mit aufgelegtem Reservekreuz. Hellbraunes Seidenfutter und hellbraunes Schweiß-
band. Rot und grün gefütterte Schirme. Keine Doppellöcher. Das Lackleder der Schirme etwas narbig. Z 2+
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900	 Preussen, Helm für Mannschaften der Infanterie� 250,00 €
Lederkorpus mit Messingbeschlägen. Tellerbeschlag mit Rundkopfsplinten und nicht abschraubbarer Spitze. 
Linienadler mit Ösen und Lederkeilen befestigt. Lederriemen an Knopf 91. Keine Kokarden. Lederinnenfutter. 
Hinterschiene mit Lüftungsschieber. Korpus etwas eingesunken. Ein Befestigungsniet der Vorderschirmschie-
ne fehlt. Z 3

901	 Preussen, Helm für Mannschaften im Weltkrieg in Filz-Ausführung� 300,00 €
Feldgrauer Filzkorpus mit Beschlägen aus Messing und Eisen. Runder Tellerbeschlag mit Rundkopfsplinten 
und nicht abnehmbarer Spitze aus Messing. Helmemblem aus Eisen mit Ösen und Lederkeilen befestigt. 
Lederriemen mit Messingbeschlägen an Knopf 91 aus Messing. Landes- und Reichskokarde aus Eisen. Kein 
komplettes Futter, sondern nur ein Lederschweißband (wohl ergänzt). Z 2

902	 Preussen, Helm für Mannschaften im Weltkrieg in Filz-Ausführung� 370,00 €
Korpus aus feldgrauen Filz mit Messingbeschlägen. Tellerbeschlag mit Rundkopfsplinten und glatter, nicht 
abnehmbarer Spitze. Lederriemen an Knopf 91. Landes- und Reichskokarde aus Eisen. Lederinnenfutter. 
Emblem mit Ösen und Lederkeilen befestigt. Z 2

903	 Preussen, Helm für Mannschaften Jäger zu Pferd� 450,00 €
Brünierte Stahlblechglocke mit Beschlägen aus Weissmetall. Kreuzblattbeschlag mit Rundkopfschrauben und 
nicht abschraubbarer, glatter Spitze. Versilberter Adler mit Vaterlandsbandeau durch Ösen und Lederkeilen 
befestigt. Gelbe, gewölbte Schuppenkette an Knopf 94. Eiserne Landes- und Reichskokarde. Keine Doppellö-
cher. Lederinnenfutter. Der Vorderschirm innen grün, der Hinterschirm (mit Nummer) schwarz lackiert. Glocke 
innen mit Herstellerstempel „Junker 1914“. Z 2+

904	 Preussen, Helm für Zoll-Beamte in der Provinz Hannover� 200,00 €
Schwarze Lederglocke mit gelben Beschlägen, preussischer Adler mit aufgelegtem, emailliertem Wappen-
schild von Hannover (preussische Provinz ab 1866-1946). Rundes Tellerblatt mit Kugelsplinten und gekehlter 
Spitze. Nackenschiene, runder Vorderschirm (leicht eingesunken) mit Schiene. Schuppenkette an Durchsteck-
rosetten. Gelaschtes Lederfutter. Altersspuren, wohl teilweise restauriert. Z 2-3

905	 Preussen, Helm M 1897 für Generäle mit Koffer� 3.950,00 €
Schwarze Lederglocke mit vergoldeten Beschlägen, Kreuzblatt mit Sternschrauben und korrekter, gekehlter 
Spitze. Vergoldeter Gardeadler mit aufgelegtem, emaillerten Stern des Schwarzen Adlerordens mit Sinnspruch 
„Suum Cuique“. Korrekte Schuppenketten und beide korrekten Reichs- und Landeskokarden (Preussen). Ecki-
ger Vorderschirm. Rot und grün unterfütterte Schirme. Sauberes rötliches Seidenripsfutter und Lederschweiß-
band. Keine Doppellöcher. Z 1-2 Dazu Helmkoffer. Sehr schöner, orginaler Erhaltungszustand ohne Verände-
rungen.

906	 Preussen, Infanterie-Offiziersdegen M 89 mit Scheide� 100,00 €
Blanke, doppelt gekehlte Klinge, Hersteller „W.K.C“. Vergoldetes Messingbügelgefäß mit festem Stichblatt. 
Hilze mit Fischhautbezug, Messingdrahtwicklung und Chiffre „WII“. Intakte Fingerschlaufe. Schwarze, wohl 
nachlackierte Scheide mit Trageringen. Gesamtlänge 99cm. Z 2

907	 Preussen, Infanterie-Offiziersdegen M 89 mit Scheide� 100,00 €
Blanke, zweifach gekehlte und vernickelte Klinge mit Herstellerzeichen von Pack, Ohliger & Co in Solingen. 
Messingbügelgefäß mit Klappstichblatt. Hilze mit Fischhautbezug und Messingdrahtwicklung, Chiffre „WII“. 
Schwarze Eisenscheide mit Tragering. Anstatt der ovalen Knaufschraube eine Kronenschraube wie beim Kolo-
nial IOD montiert. Gesamtlänge 102cm. Z 2-

908	 Preussen, Infanterie-Offiziersdegen M 89 mit Scheide - Kammerstück� 180,00 €
Blanke, doppelt gekehlte Klinge mit Hersteller „Alex. Coppel Solingen“, leichte Altersspuren. Im Rücken 
Abnahme „W 10“. Gedunkeltes Messingbügelgefäß mit Hoheitsadler im festem Stichblatt, mehrfach Abnahme 
gestempelt. Hilze mit Fischhautbezug, Silberdrahtwicklung und Chiffre „WRII“. Intakte Fingerschlaufe. Schwar-
ze, vermutlich nachlackierte Scheide mit zwei Trageringen. Gesamtlänge 104cm. Z 2-

909	 Preussen, Kavalleriedegen M 89 mit Regimentsätzung HUSAREN und Scheide� 290,00 €
Vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit beidseitigem Ätzdekor von Ranken, Waffentrophäen und Adler, vor-
derseitig auf schwarzblauem Grund „Husaren Reg. König Umbert von Italien (1.Kurhess) Nr. 13“, rücksei-
tig Husaren mit Lanzen zu Pferd auf schwarzblauem Grund. Vernickeltes Gefäß mit preussischem Adler im 
Klappstichblatt, schwarze Kunststoffhilze. Geschwärzte Eisenscheide mit Altersspuren und Truppenstempel 
„H.13.4.73“. Länge 97cm. Z 2
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910	 Preussen, Konvolut von 18 Urkunden & Dokumente� 200,00 €
Bestallungsurkunde des Hauptmann Kintzel zum Major der Infanterie (IR 18) am 11.9.1907 mit eigenhändiger 
Tintenunterschrift des preussischen Königs Wilhelm II. „Wilhelm“. Z 2 Weitere Bestallungsurkunden anderer 
Militärs: zum Leutnant im IR 67 1904, zum Oberleutnant im IR 62 im Jahr 1900, zum Secondlieutenant FAR 
27 1894, zum Premier-Lieutenant LwR 7 1877, zum Leutnant Kawallerie 1912 (auf Korfu), zum Leutnant IR 
1913, zum Leutnant im LwBz. II. 1911 mit Umschlag und zwei zugehörigen Papieren. Weitere Dokumente: 
Bestallung zum Sergeant im Drag.Rgt. 3 1887, Bestallung zum Sergeant im Eisenbahner-Regt. Nr. 3 1912 
mit OU des Generalmajors, Bestallung eines Uffz. im IR Nr. 83 von 1904, Bestallung zum Feldwebelleutnant 
im 3.Garde Rgt.z.F 1916. Qualifikations-Zeugnis im Nass.IR Nr. 85 von 1871, Befähigungszeugnis IR 13 von 
1909, Zeugnis Sergeant Drag.Rgt.Nr.3 von 1889, teils gelocht. Z 2 Dazu Sachsen, Bestallungsurkunde zum 
Leutnant IR 177, Dresden 1915. Z 2 vers. Zustand. 18 Stück.

911	 Preussen, Partisane für Unteroffiziere mit Chiffre von König Friedrich II. 1740-1786� 320,00 €
Klassische Ausführung mit beidseitig geätztem Chiffre „FR“ unter Königskrone, über leerem Bandeau für den 
Namen eines Regiments. Abgestufte, gegratete Tülle mit kurzen Schaftfedern und Aufputz am ergänzten Holz-
schaft. Am Rand des Blattes zwei Marken. GL. 219cm. Z 2 Friedrich II. oder Friedrich der Große (Der Alte 
Fritz), ab 1740 König in Preussen und Kurfürst von Brandenburg, gestorben 1786.

912	 Preussen, Portraitfoto Prinz Friedrich Karl von Preussen mit Signatur� 150,00 €
Hölzener Rahmen mit großem Portraitfoto von Prinz Friedrich Karl von Preussen als Jugendlicher in voller Uni-
form des 1. Garde-Regiments zu Fuß, im unteren Drittel in Tinte eigenhändige Signatur „Fritz Karl“, Rückseite 
mit Aufsteller und Inschrift, 36 x 26 cm, Z 2

913	 Preussen, Schwerer Löwenkopfsäbel für Offiziere um 1880 mit Scheide� 500,00 €
Steckrückenklinge mit zweischneidiger Spitze und Solinger Hersteller. Beidseitig über die Klingenhälfte hin 
reiches Ätzbandeau mit Trophäen, Fahnen und Ranken auf „wildem“ Damast (sehr gut sichtbar!). Vergolde-
tes, reich profiliertes Messingbügelgefäß in großer Form mit Löwenkopfknauf, Parierstangenende ebenfalls 
mit Löwenkopf. Fischhauthilze mit Silberdraht. Zugehörige Eisenscheide mit Messingringen. Länge. 103cm. 
Leichte Altersspuren. Z 2

914	 Preussen, Tschako der Jägereinheiten� 350,00 €
Eigentumsstück eines Feldwebels. Lederkorpus mit schwarzem Tuchbezug. Feldgraues Helmemblem aus 
Eisen an Splinten befestigt. Flache Schuppenkette aus Kriegsmetall an zwei unterschiedlichen, weißen Roset-
ten mit Eisenschrauben. Anstatt der Reichskokarde eine preussische Landeskokarde in Feldwebelausführung. 
Preussisches Mannschaftsfeldzeichen. Verschmutztes braunes Seidenfutter, braunes Schweißband. Korpus 
verformt, Lackleder narbig. Keine Doppellöcher. Z 3

915	 Preussen, Tüllenbajonett M 1839� 100,00 €
Blank. Geschlossene Tülle mit dreikantiger, hohlgekehlter Klinge, drei Abnahmestempel, Steg mit Waffennum-
mer. Zum Infanteriegewehr M 1839 und U/M 1855. Länge 56,7cm. Z 2

916	 Preussen, Zwei Seitengewehre 98 lang� 200,00 €
1) SG 98 lang, blanke Steckrückenklinge mit Schör und Hersteller „Simson Suhl“. Verschraubte gerillte Holz-
griffschalen, aufpflanzbar. Parierstange gest. „6445“. Schwarze Lederscheide mit eisernen Beschlägen. GL. 
68cm. Z 2+ Anm.: Für Peru-Mauser 1909. 2) Extra-Stück, vernickelte Steckrückenklinge mit Schör. Griffverni-
ckelung mit Altersspuren. L. 65,5cm. Z 2-3

917	 Preussen, Zwei Seitengewehre M 1871� 150,00 €
Zwei Exemplare ohne Scheiden mit Altersspuren. Z 2-3

918	 Sachsen, Ein Paar Epauletten für Mannschaften im Feldartillerie Rgt. 12� 160,00 €
Epauletten mit Messingschuppen, im Feld eine erhaben geprägte Krone. Rotes Unterfutter. Hakenhalterun-
gen. Z 2- Saxony, A Pair of Epaulettes for Enlisted Men in Field Artillery Rgt. 12.

919	 Sachsen, Schirmmütze für Angehörige der kommunalen Polizei um 1880� 100,00 €
Dunkelgrüner Grundstoff mit grüner Paspel und Bund. Sächsische Kokarde. Braunes Lederschweißband. 
Hellbraunes Wachstuchfutter mit Hersteller „P.W.Klaus, Altmarkt, Plauen“. Kleiner Schirm aus geprägtem, 
schwarzen Leder. Z 2

920	 Weltkrieg, Aushilfsseitengewehr - Notbajonett mit Scheide und Koppelschuh� 90,00 €
Blanke gekehlte Rückenklinge mit Abnahme auf Fehlschärfe und im Rücken. Massives, eisernes Griffstück. 
Aufpflanzbar. Stahlblechscheide mit Koppelschuh. GL. 45,3cm. Z 2-

921	 Weltkrieg, Fotos und Fotopostkarten, patriotische Karten deutsch und Österreich-Ungarn� 100,00 €
21 Hartkarton-Portraifotos deutsch (v.a. Bayern) und Österreich-Ungarn. Dazu rund 100 Fotopostkarten 
(u.a. Portrait, Gruppenaufnahmen, Kriegsgeschehen, Gräben etc.). Rund 40 Postkarten (vielfach gelaufen als 
Feldpost) mit patriotischen Motiven. Eine kuk. Feldpostkarte auf Lindenrinde. Insgesamt rund 160 Stück. Z 2

922	 Weltkrieg, Grabendolch mit Scheide Erster Weltkrieg� 90,00 €
Blanke Stossklinge leicht angeschliffen. Eisengeschwärzte Parierstange. Verstiftete, gerillte Holzgriffschalen. 
Schwarz lackierte Eisenscheide, Trageschlaufe aus Sackleinen mit Lederriemen. Z 2

923	 Weltkrieg, Grosses Nagelschild 1917 - Kriegsnagelungen im Ersten Weltkrieg� 200,00 €
Rundes farbig bemaltes Holzschild mit umfangreicher Benagelung des umlaufenden Randes mit Inschrift „Das 
höchste Heil das letzte liegt im Schwert“ und mittig ein Schwert mit Schlange und Jahreszahl „1917“. Rück-
seitig eiserne Wandhalterung, das Herstellerschild „Schulwandtafel-Fabrik Gottfr. Glasmachers Essen“ und 
das noch originale Etikett „Jugendspende für Kriegerweise E.V. Essen (Ruhr) ...Schild Schwert IV“ mit Nagel-
preisliste. Höhe 72cm. Z 2 Sehr gutes museales Belegstück für die Kriegsnagelungen an Schulen im Ersten 
Weltkrieg.

924	 Weltkrieg, Kampf- und Grabenmesser mit Scheide� 200,00 €
Volle Rückenklinge mit Bez. „Garantie Feinstahl“. Eiserne Fingerauflage. Vernietete Griffschalen aus beschnitz-
tem Holz, Hirschhorn imitierend. Scheide aus geprägtem Eisenblech, rs. aufgenietete Arretierungsspange zur 
Parierstange/Fingerauflage. Rückseitig gestempelt „DRGM“ und Nummer. Länge 22cm. Altersspuren. Z 2 Sel-
ten. Abgebildet bei Anthony Carter, Bayonets, Guns review 1986, Seite 485. A rare patented German Knife 
with scabbard.

925	 Weltkrieg, Konvolut Postkarten, Sterbebildchen, Urkunde und Patriotisches� 70,00 €
Briefbeschwerer aus Glas „Das Eiserne Kreuz“. Metallklammer mit Soldatenbüste für Streichholzschachteln. 
Bayr. Kriegervereins-Abzeichen am Band. Einzelner Manschettenknopf mit EK-Motiv. 4 verschiedene Sterbe-
bildchen von Soldaten. Rund 60 Foto-Postkarten, vielfach Einzelportraits in Uniform, teils gelaufen (Feldpost). 
4 Hartkarton-Portraits. Besitzzeugnis Sachsen zur Friedrich-August-Medaille in Bronze beim R-IR 244 vom 
30.9.1918 mit OU des Div.Kom und Generalmajor. Zwei weitere Schriftstücke. Z 2
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926	 Weltkrieg, Seitengewehr M 98/05 mit Scheide� 100,00 €
Gut erhaltene Klinge mit Abnahmepunze „W17“ im Rücken, Hersteller Gottlieb Hammesfahr Solingen, brünier-
ter Griff, verschraubte Holzgriffschalen, Feuerschutzblech, Abnahmepunze am Griff. Geschwärzte Stahlblech-
scheide. Z 2

927	 Weltkrieg, Seitengewehr M 98/05 n.A. mit Sägerücken und Stahlblechscheide� 200,00 €
Gekehlte Sägerückenklinge, im Rücken gestempelt „W 16“, Fehlschärfe mit Hersteller „Deutsche Maschinen-
fabrik A-G Duisburg“. Holzgriffschalen. Variante, geprägte Stahlblechscheide (nachgeschwärzt) mit aufgesetz-
tem, verschraubtem Mundstück. Z 2 Selten

928	 Weltkrieg, Seitengewehr M 98/05 n.A. und Seitengewehr M 1914 mit Scheiden� 120,00 €
Bajonett M 98/05 n.A. mit ausgeschliffenem Sägerücken und Eisenscheide. Dazu ein Bajonett M 1914 mit 
Hersteller „S D“ und Abnahmepunze im Rücken. Glatte Holzgriffschalen vernietet. Eisenscheide. Z 2-/2-3

929	 Weltkrieg, Stahlhelm M 1916� 300,00 €
Glocke mit dunkelbraunem Farbton und wenigen Resten einer ehemaligen, abgeriebenen Mimikri-Bemalung. 
Dreiteiliges Futter aus braunem Leder mit Polsterung am ledernen Befestigungsring. Knopf 91 ohne Riemen. 
Der Helm seitlich im Rand gestempelt „E.T.66.“ und im Boden die Nummer „R754“. Altersspuren. Z 2

930	 Weltkrieg, Stahlhelm M 1916� 300,00 €
Glocke mit feldgrauer, etwas beriebener Originalfarbe mit Altersspuren. Zwei Lüftungsbolzen. Dreiteiliges Fut-
ter mit Polsterungen. Lederriemen am Knopf 91, die Riemenschnallen aus Messing. Z 2 A German World 
War one steel helmet Model 1916, three-parts lining with padding. Leather straps on the button 91, the strap 
buckles made of brass.

931	 Württemberg, Ein Paar Epauletten eines Leutnants der Feldartillerie� 80,00 €
Im 3. württembergischen Feldartillerie Regiment Nr. 49. Rotes Tuch, gelbe Monde, aufgelegte Granate und 
„49“. Litze mit roten und schwarzem Durchzug. Rotes Unterfutter verschmutzt. Z 2-3 Württemberg, A pair of 
epaulettes of a lieutenant of field artillery Rgt. 49.

932	 Württemberg, Faschinenmesser M 1829 mit Scheide� 200,00 €
Rückenklinge mit leichten Altersspuren und Abnahmepunze auf der Fehlschärfe. Ganzmetallgefäß mit Eisen, 
Parierstange mit Truppenstempel „13.T.26.I.7“, unterseitig gelöschtem Truppenstempel und Abnahme. Korrek-
te Lederscheide mit Eisenbeschlägen und Truppenstempel „13.T.E.F.3.46.“. GL. 63cm. Z 2

933	 Württemberg, Zwei Beschläge� 120,00 €
1) Chiffre „WR“ für König Wilhelm II. von Württemberg, hohlgeprägt und versilbert, teilpoliert mit rs. 7 Befesti-
gungsösen: 11,6x11,2cm. Z 2+ 2) Auflage in Form „Platzende Granate“ mit bekröntem Chiffre „KR“ für König 
Karl von Württemberg. Drei Befestigungsösen. Z 2

934	 Drei Patriotische Tassen Erster Weltkrieg� 40,00 €
Farbige Porzellantassen in verschiedener Ausführung und unterschiedlichem Dekor, zwei Tassen mit verschie-
denen Hindenburg-Portraits. Eine Tasse mit EK 1914 im Lorbeerkranz. Höhen 7,5-9cm. Z1-2

935	 Große farbige Hindenburg-Schale Erster Weltkrieg� 90,00 €
Farbige Gitterkorbschale aus weißem Porzellan mit Goldrand und ganzflächigem Portrait des GFM Hinden-
burg in Uniform. D. 24,5cm. Z 1-2.

936	 Kerzenständer mit preussischem IOD 89 Degengriff um 1900� 190,00 €
Messing vergoldet. Allseitig reich profiliertes, verziertes Griffstück eines Inf.Offiziersdegen M 89 mit Wappe-
nadler im Stichblatt beidseitig und auf dem mit Trophäen verzierten Knaufrücken. Abgeschnittene Klinge. Auf-
gesetzter, verzierter Kerzenhalter mit durchbrochener Tropfschale. Gewölbter, floral profilierter und durchbro-
chener Sockelfuß. Höhe 29cm. Z 2+ Sehr schöne Qualität

937	 Patriotische Granate mit Inschrift Erster Weltkrieg� 25,00 €
Metallkorpus mit weißer Lackierung und Aufschrift „8,4 cm L-GrPatr 74/BZ“. Vernickelte Zünderspitze. Ohne 
Bodenplatte. Höhe 22cm. Z 2.v

938	 Patriotische Porzellandose um 1910� 50,00 €
Rechteckige Porzellanschale mit Deckel, beides mit farbigen Dekor, soldatischen Szenen und Sinnsprüchen. 
Im Boden Hersteller „Hutschenreuther“. Ca. 9x12cm. Z 1-2.

939	 Patriotischer Nachlaß Dannemann Infanterie-Regiment Nr. 25 Raststatt 1905� 200,00 €
Zusammengehöriges Tassen-Set von zwei profilierten, farbigen Porzellantassen mit Unterteller. Die Tassen 
mit soldatischen Motiven, Sinnsprüchen und Titel „Meinem lieben Vater (bzw. Mutter)“. Im Unterteller Trup-
penbezeichnung. Das Golddekor einer Tasse ist bestoßen. Hoher, farbiger Reservistenkrug des Reservist 
Dannemann mit Namensleiste, soldatischen Szenen und Schloßansicht. Bodenbild. Profilierter Zinndeckel mit 
sitzendem Soldaten und Adlerdrücker. Dazu lange Reservistenpfeife des gleichen Trägers mit Horn-Besteck 
und Mundstück, der Pfeifenkopf aus Porzellan fehlt. Dazu der Militärpaß des Musketier Dannemann mit zahl-
reichen Einträgen (u.a. Oldenburgisches Infanterie-Regiment Nr. 91) und diversen Fotos. Z 2.

940	 Reservistenflasche, Brieföffner und Porträtfoto im EK-Rahmen Preussen 1900-1918� 100,00 €
Drei Patriotische Gegenstände. Reservistenflasche eines Angehörigen eines preussischen Garde-Regiments 
aus Glas mit Lederbezug, verschiedenen Appliken und rs. herzartiger Öffnung. Schraubdeckel mit Adler. Tra-
gekordel. Altersspuren, teils bestossen. Höhe 23cm. Z 3 Brieföffner mit preussischem Adler, Stiel rs. gepunzt 
„N WMF 1,5“. Länge 18,5cm. Foto-Aufsteller mit eisenvernickeltem EK-Rahmen und eingeschobenem Solda-
tenfoto. 17x15cm. Altersspuren. Z 2

941	 Reservistenkrug - Andenkenkrug Königlich Tierärztliche Hochschule München 1912� 100,00 €
Farbiger Steinzeugkrug mit blau-goldenen Profilleisten und mehreren Ansichten der Schule und der Schmie-
de, Szenen des Hufschmieds. Bezeichnet „Zur Erinnerung a.d. Lehrkurs a.d.kgl. tierärztlichen Hochschule z. 
München 1.Jan. - 1. Mai 1912, Stefan Kaiser“. Namensleiste mit den Schülern und dem Lehrpersonal. Her-
steller. Profilierter, etwas verbogener, bestossener Zinndeckel mit Prismenglaseinsatz, im Untergrund Spruch 
mit Motiv. Daumenrast in Pferdekopfform. Rückseitig laufender Haarriss. Restaurierter Griff. H. 23cm. Z 2-3 
Anmerkung: seltener Krug. Die Königliche Tierärztliche Hochschule München wurde 1890 gegründet und ging 
1914 als Tierärztliche Fakultät in die Ludwig-Maximilians-Universität München ein.

942	 Reservistenkrug 16.Infanterie Regiment in Passau 1900-1902� 120,00 €
Farbiger Porzellankrug mit militärischen Szenen, bayerischem Wappen und Sinnsprüchen. Profilierter Zinnde-
ckel mit Daumenrast in Löwenform. Bodenbild mit Abschiedsszene. Höhe 24,5cm. Z 1-2
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943	 Reservistenkrug des 3.Infanterie-Regiments Prinz Carl von Bayern in Augsburg 1910-1912� 150,00 €
Farbiger Porzellankrug mit militärischen Szenen, Portraits, Kaserne, Sinnsprüchen und Namensleiste. 
Profilierter Zinndeckel mit stehendem Infanteristen und Daumenrast in Löwenform. Bodenbild mit Liebespaar. 
H. 30cm. Z 1-2

944	 �Reservistenkrug des 8.Infanterie-Regiments Grossherzog Friedrich v. Baden 
in Metz 1905-07� 120,00 €
Farbiger Porzellankrug mit militärischen Szenen, Portrait, Garnison, Sinnsprüchen und Namensleiste. Profilier-
ter, etwas wackeliger Zinndeckel mit stehendem Infanteristen und Daumenrast in Löwenform. Bodenbild von 
König Ludwig II. H. 29cm. Z 2

945	 Reservistenpfeife Bayern Fuß-Artillerie Regiment Nr.2 in Metz 1899/1901� 100,00 €
Farbiger Porzellankopf mit Metalldeckel in Pickelhaubenform und soldatische Szene mit Kanone, Wappen etc. 
Komplett mit Gesteck, Wassersack in Porzellan, Kordelschnur und bemaltem, reliefiertem Porzellaneinsatz. 
Mundstück in Horn. Länge ca. 109cm. Z 2

946	 �Reservistenpfeife Pressen Königin Augusta Garde-Grenadier-Regiment Nr. 4 
in Koblenz 1892� 100,00 €
Farbiger Porzellankopf mit Metalldeckel und reichem Dekor an Adler, bekröntem Chiffre, Namensleiste und 
Sinnsprüchen. Komplett mit Gesteck. Länge ca. 122cm. Z 2

947	 Reservistenpfeife Preussen Dragoner Regiment Nr. 4 1884-7� 100,00 €
Farbiger, verzierter Porzellankopf mit Metalldeckel in Pelzmützenform, Namensleiste und Husar. Komplett mit 
Gesteck, Mundstück und farbiger Kordelschnur. Länge ca. 129cm. Z 2+

948	 Reservistenpfeife Schleswig-Holstein Dragoner Regiment Nr.13 in Metz 1904/07� 100,00 €
Farbiger, verzierter Porzellankopf mit Metalldeckel in Messing und Sinnsprüchen, soldatische Szenen. Kom-
plett mit Gesteck, Kordelschnur und Mundstück. Länge ca. 133cm. Z 2

949	 Zwei Patriotische Teller und eine Schale Erster Weltkrieg� 40,00 €
Zwei formgleiche Dessertteller mit durchbrochenem, gezackten Rand (1x bestoßen) und farbigen Dekor von 
Hindenburg und EK II 1914 im Eichenlaubkranz. D. 17cm. Z 1-2/2. Dazu eine kleine Gitterkorbschale aus 
weißem Porzellan mit durchgezogenem Stoffband in Reichsfarben, Goldleiste und EK-Motiv. Z 1-2.

950	 Ärmelabzeichen für Angehörige der Reichsmarine - 6 Stück� 160,00 €
Verschiedene, gestickte Stücke mit Kammerstempel, von der Uniform abgetrennt. 3x gelb auf weiß für Mecha-
niker (W. 6.10.22.), Musiker (W. 26.4.22) und Materialverwalter (W. 15.6.22). Ein Stück für Oberbootsmanns-
maat, gelb auf blau (W. 15.10.21.). Zwei Stück für Obermaate Geschützführer Küstenartillerie, rot auf blau 
(W. 26.6.22) und rot auf weiß (W. 1.12.22). Dazu ein roter und ein blauer Winkel für Obermatrosen (abge-
trennt). Z 2 Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

951	 Emaillierte Autoplakette Gau Südbayern ADAC Ruselbergfahrt 1928� 50,00 €
Rechteckige, farbig emaillierte Plakette mit Löwe und ADAC Schild mit Umschrift (8,7x6,3cm), rückseitig Befes-
tigungsöse. Zum Aufschrauben. Z 2

952	 Große Urkunde Schieß-Diplom der Bayerischen Polizeivorschule 1929� 70,00 €
Schmuckblatt-Urkunde an den Unterwachtmeister Wolfswinkler der L.-P. Eichstätt zum Schützenabzeichen 
im Schießjahr 1928/29 mit OU des Polizeihauptmann im Kommando der B.Polizeivorschule Eichstätt am 
14.9.1929. Gerahmt hinter Glas. 50x40cm. Z 2 Dazu ein Frontkämpferkreuz am Band mit Feldschnalle.

953	 Helm für Feuerwehr-Offiziere in Preussen um 1925-30� 250,00 €
Schwarze, etwas aufgefrischte Lederglocke mit versilberten, angelaufenen Beschlägen. Preussischer Adler 
des Freistaats Preussen (1918-1932) mit aufgelegtem Feuerwehr-Symbol in Messing. Kreuzblatt mit Stern-
schrauben, glatte Spitze mit Perlring. Eckiger Vorderschirm mit Einfassung. Anstelle der Schuppenkette zur 
Parade lederner Kinnriemen an Durchsteckrosetten zum Dienst. Lederschweißband und Seidenripsfutter. 
Altersspuren, Patina zu reinigen. Z 2-

954	 Porzellanleuchter ADAC Ortsgruppe Weiden 1931� 45,00 €
Runder, abgestufter Porzellanleuchter mit farbigem Dekor und Goldrand, ADAC-Adler und Inschrift „Nordgau-
Tag Weiden - Opf. 7.Juni 1931“. D. 12,5cm. Z 2+.

955	 Allgemeines Sturmabzeichen mit EZ 50� 1.100,00 €
Feinzink versilbert, Auflage dunkelgrau patiniert mit vier kleinen Kugelnieten, rs. im rechten Kranzbereich erha-
benes Herstellerlogo „RK“ (Rudolf Karnath). 57x47mm. 33g. Z 2 Zu den Karnath-Fertigungsmerkmalen siehe 
F.Heukemes, Das Sturmabzeichen (allg.), Seite 360/361.

956	 Anschlussmedaillen 13.März 1938 im Etui und 1.Oktober 1938 mit Spange Prager Burg� 100,00 €
Medaille zur Erinnerung an den 13. März 1938 an Bandspange im originalen, roten Etui. Dazu Medaille zur 
Erinnerung 1.Oktober 1938 an Bandspange mit aufgelegter Spange „Prager Burg“. Z 2

957	 Anschlussmedaillen 13.März 1938 und 1.Oktober 1938 und 22.März 1939 im Etui� 200,00 €
Drei Medaillen zu Österreich, Memelland und Sudetenland am Band in originalen Etuis. Altersspuren. Z 2

958	 Auszeichnungen und Effekten eines Angehörigen der Kriegsmarine� 200,00 €
Blockadebrecher Kriegsabzeichen, Hersteller „Fec. Otto Placzek Berlin - Ausf. Schwerin Berlin“, Buntmetall 
(Kanten leicht berieben), taillierte Nadel. Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939. Anschlußmedaille 1.10.1938 an Ein-
zelspange. Kriegsmarine Ärmelabzeichen, metallerne Ärmelauflage für einen Bootsmannmaat, auf blau, rs. 
gestempelt „JFS 42“. Mützenband „Kriegsmarine“ für Tellermütze der Mannschaften (Länge 117cm). Metallauf-
lage „Anker“. Bescheinigung vom 14.7.1945 zum Wehrsold mit OU eines Kapitänleutnant. Z 2

959	 Demjansk-Schild� 100,00 €
Eisenblech auf Heerestuch mit sichtbarer Gegenplatte ohne Abdeckung, Klebereste. Z 2-

960	 Deutscher Adler-Orden - Bronzene Verdienstmedaille� 200,00 €
Bronze mit Blockschrift, Bandring. Am korrekten Trageband mit Broschierung. Z 2+

961	 Deutscher Adler-Orden - Silberne Verdienstmedaille� 200,00 €
Medaille in Feinzink geprägt mit Blockschrift. Bandring in Eisen mit Herstellernummer. Am abgenähten Trage-
band mit Broschierung. Z 2

962	 Deutsches Kreuz in Gold - Stoffausführung� 300,00 €
Feldgraues Tuch mit aufgestickten silbernen Strahlen und mehrteiliger Fertigung des Mittelteils mit vergolde-
tem, gedunkeltem Kranz in Metall. Rückseitig leicht schadhafte Papierabdeckung mit altem Verkaufsetikett 
„DK. Gold RK 3.75“. Ca. 76x73mm. Leichte Altersspuren. Z 2

963	 Deutsches Kreuz in Gold im Etui� 200,00 €
Schweres Exemplar aus verschiedenen alten und späteren Bestandteilen zusammengefügt, die Emaille des 
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Hakenkreuz restauriert, taillierte Nadel gemarkt „1“. In einem gut gemachten, aber nach 1945 hergestellten 
Etui. Z 2

964	 Deutsches Kreuz in Silber� 450,00 €
Versilberter Kranz, sauber emailliertes Hakenkreuz, Strahlen teils berieben. Rückseite mit vier Hohlnieten, 
taillierte Nadel mit oberseitig eingepunzter Nummer „1“. Patina, angelaufen. Gewicht 74g. 63x63mm. Z 2 Mög-
licherweise Nachkriegsfertigung mit originalen Teilen

965	 Dokumentengruppe eines Panzer-Jägers der Infanterie-Division GROSSDEUTSCHLAND� 350,00 €
1) Urkunde an den Feldwebel Arnhölter bei 18.(Pz.Jäg.)/I.R.Großdeutschland 2 zum Eisernen Kreuz 2.Klasse 
vom 24.7.1942 mit Tintenunterschrift von Werner Kempf als General der Panzertruppe. 2) Besitzzeugnis zum 
Sturmabzeichen (allg.) am 2.8.1942 mit Tintenunterschrift des Kommandeur der ID Großdeutschland Walter 
Hoernlein. 3) Dokument „Auszug aus dem Bataillons-Tagesbefehl Nr.23“ am 11.9.1942 zur Verleihung des 
„Sonderabzeichens f.d. Niederkämpfen v. Pz.Kpfwg.“ an Arnhölter mit Dienststempel und Tintenunterschrift 
des Komp.Führer. Altersspuren. Z 2 Zwei Autografen von Eichenlaub-Trägern: General der Panzertruppe Wer-
ner Kempf (1886-1964), Wehrmachtsbefehlshaber Ostland, Ritterkreuz mit Eichenlaub. General der Infanterie 
Walter Hoernlein (1893-1961), Ritterkreuz mit Eichenlaub.

966	 Ehrenblattspange des Heeres� 250,00 €
Vergoldeter, beriebener und hohl geprägter Kranz mit eingesetztem, massivem Hakenkreuz. Vier runde Befes-
tigungsstifte. Z 2-

967	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 - LDO Etui� 100,00 €
Schwarzes Klappetui, schwarzes Inlay, im Deckel mit LDO-Logo. Boden mit Stempel „L / 55“?. Z 2+

968	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 im Etui� 150,00 €
Flaches EK mit geschwärztem Eisenkern, Neusilberzarge und taillierter, versilberter Buntmetall-Nadel. Schwar-
zes Klappetui mit leicht gewölbtem Deckel und silbernem EK-Aufdruck, weißes Inlay. Z 2

969	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 im Etui� 140,00 €
Flach. Geschwärzter, nichtmagnetischer Kern, Neusilberzarge. Kantige Nadel. Unter dem Nadelhaken Her-
steller „L/19“. Im schwarzen Klappetui mit silbernem EK-Aufdruck, helles Inlay. Z 2 An Iron Cross 1st Class 
1939 with maker`s mark L/19 in black case.

970	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 mit Hersteller 4� 110,00 €
Leicht gewölbt. Geschwärzter Eisenkern, teilpolierte Zarge. Taillierte Nadel mittig gepunzt „4“ (Steinhauer & 
Lück Lüdenscheid). Z 2 German Iron Cross First Class 1939 with maker.

971	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 mit Hersteller L/13 und EK 2.Klasse 1939� 110,00 €
Flach mit geschwärztem, magnetischem Kern, Neusilberzarge, taillierte Nadel mit Punze „L/13“ (Fa. Paul Mey-
bauer Berlin). Dazu ein EK 2. Klasse mit geschwärztem Eisenkern. Z 2

972	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 mit Inschrift� 120,00 €
Gewölbt mit geschwärztem, nichtmagnetischen Kern, versilberte Zarge, taillierte Nadel. Die Rückseite von 
Hand bezeichnet „20 4 1942 SAKI NIE KRIM“. Z 2 Offenbar aus dem Besitz eines Angehörigen des Kampfge-
schwader 100 (Stab bzw. Sonderstab Krim oder Fl. Fü. Süd) das auf Saky/Krim 1942 stationiert war.

973	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 mit Schraubscheibe im LDO Etui� 190,00 €
Flach. Geschwärzter Eisenkern, Neusilberzarge. Schraubscheibe mit Hersteller „L 58“. Im schwarzem Klappe-
tui, beiges Inlay, im Deckel „LDO“ - Logo. Z 2

974	 Eisernes Kreuz 1. Klasse 1939 und Wiederholungsadler 1.Klasse� 150,00 €
Flach, geschwärzter/beriebener Eisenkern, Neusilberzarge, kantige Nadel. Z 2-3 Dazu die Spange zum Eiser-
nen Kreuz 1.Klasse, 2.Form, versilbert, kantige Nadel. Z 2

975	 Eisernes Kreuz 1. und 2. Klasse 1939� 130,00 €
1.Klasse leicht gewölbt mit geschwärztem Eisenkern, Neusilberzarge, taillierte Nadel. 2. Klasse mit geschwärz-
tem Eisenkern, versilberte Zarge. Band. Z 2

976	 Eisernes Kreuz 1. und 2. Klasse 1939 des Herstellers 65 Klein & Quenzer� 150,00 €
Geschwärzte Eisenkerne, versilberte Zargen. Bandring und taillierte Nadel gepunzt „65“ (Klein & Quenzer Idar/
Oberstein). Band. Z 2 German Iron Cross First and Second Class 1939 both with maker`s mark 65.

977	 Eisernes Kreuz 1914 mit Wiederholungsspange zur 2. Klasse 1939� 100,00 €
Wiederholungsadler 2. Form versilbert mit polierten Kanten auf EK-Band mit vier kantigen Splinten. Anhän-
gend Eisernes Kreuz 2.Klasse 1914. Z 2+

978	 Eisernes Kreuz 2. Klasse 1939 - nichtmagnetischer Kern� 70,00 €
Geschwärzter, nichtmagnetischer Kern. Teilpolierte, frostige Zarge. Bandring mit Band. Z 2+

979	 Eisernes Kreuz 2. Klasse 1939 mit breiter Zarge - Übergröße� 200,00 €
Geschwärzter Eisenkern, breite versilberte Zarge (46,7x46,7mm). Geschlossener Bandring mit Band. Selte-
nes, altes Stück. Z 2 German Iron Cross Second Class 1939 with oversized frame.

980	 Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939 - zwei Stück mit Hersteller 11 und L/11� 100,00 €
Geschwärzte Eisenkern, versilberte Zargen. Bandringe mit Hersteller „11“ (Grossmann & Co. Wien) und „L/11“ 
(Wilhelm Deumer Lüdenscheid). Band. Z 2

981	 Erdkampfabzeichen� 100,00 €
Feinzink, einteilig geprägt, Wolke lackiert, Versilberung schwach, magnetische Runddrahtnadel. Wohl Ferti-
gung der Fa. Arno Wallpach Metallwarenfabrik Salzburg. Z 2

982	 Erdkampfabzeichen� 100,00 €
Feinzink, teilversilbert, an runder magnetischer Nadel. Wohl Fertigung von Arno Wallpach Metallwarenfabrik 
Salzburg. Z 2-

983	 Erinnerungsmedaille der 4.Gebirgsdivision ENZIAN 1940/44 mit Eisernem Kreuz 1914� 90,00 €
Medaille „Serbien, Ukraine, Kaukasus, Kubanbrückenkopf 1940/44 Enz“ (Feinzink) zusammen mit einem 
Eisernem Kreuz 1914 2.Klasse am langen EK-Band, mit aufgenähtem Gebirgsjäger Mützenedelweiß und 2. 
Mützenabzeichen in Form einer vergoldeten Blattspange. Z 2

984	 Fallschirmschützenabzeichen der Luftwaffe� 200,00 €
Feinzink mit versilbertem Kranz und vergoldetem Adler, vorderseitig verblasster als auf der Rückseite, Rund-
drahtnadel. Z 2- Wohl Fertigung der Fa. Hans Gnad Wien.

985	 Fallschirmschützenabzeichen der Luftwaffe� 400,00 €
Vergoldeter Adler in Feinzink, Kranz silbergrau. Runddrahtnadel unmagnetisch. Unmarkiertes Stück der Fa. 
Steinhauer & Lück. Z 2+
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986	 Fallschirmschützenabzeichen des Heeres� 1.700,00 €
Aluminium goldfarben, der vernietete Adler versilbert und rs. mit Hersteller „C.E.JUNCKER BERLIN SW“. Nicht 
magnetische Runddrahtnadel. Erhabene Stellen und Kanten leicht berieben. Gewicht 12g. 55x41,8mm. Z 2

987	 Feuerwehr-Ehrenzeichen 2. Stufe� 70,00 €
Buntmetall versilbert, farbig emailliert. Am Band. Patina, etwas berieben. Z 2

988	 Flakkampfabzeichen der Luftwaffe� 200,00 €
Buntmetall versilbert, nichtmagnetische Runddrahtnadel. Rückseitig Hersteller „Brehmer Markneukirchen“. Z 2

989	 Flakkampfabzeichen der Luftwaffe� 150,00 €
Zink. Typische Fertigung der Fa. Adolf Scholze, Grünwald. Kugelgelenk, magnetische Runddrahtnadel und ein 
eingeprägter Haken. Z 2

990	 Flakkampfabzeichen des Heeres� 250,00 €
Feinzink getönt mit Patina, rs. erhabener Hersteller „R.S.“ (Rudolf Souval Wien), magnetische Runddrahtna-
del. Z 2

991	 Fliegerschützenabzeichen mit Blitzbündel - Hersteller B&NL� 280,00 €
Feinzink, der versilberte Kranz etwas berieben bzw. migriert, der Adler dunkel patiniert. Runddrahtnadel unma-
gnetisch, im Adler Hersteller „B&N L“. Z 2

992	 Fliegerschützenabzeichen ohne Blitzbündel� 190,00 €
Feinzink, Kranz hell versilbert, vernieteter Adler dunkel patiniert und berieben. Eiserne Runddrahtnadel. 
Hersteller im Adler „B & N L“. Z 2

993	 Fliegerschützenabzeichen ohne Blitzbündel mit schwarzem Kranz� 490,00 €
Feinzink, der Kranz beidseitig geschwärzt, der Adler versilbert. Beriebene Kanten. Runddrahtnadel unmagne-
tisch, im Adler Hersteller „A“ (Assmann). Z 2

994	 Flugzeugführerabzeichen des Herstellers OM - Otto Meyerbauer� 300,00 €
Versilberter Kranz aus Buntmetall mit brüniertem Adler. Im Adler rs. mittig eckige Punze „OM“. Runddrahtnadel, 

etwas verbogen. Leichte Tragespuren. Patina. Z 2 Schönes Exemplar von guter Fertigungsqualität. Abzeichen 
mit Hersteller „OM“ (Otto Meyerbauer Berlin) sind sehr selten.

995	 Flugzeugführerabzeichen mit rundem Kranz - seltene Variante des Herstellers Juncker� 700,00 €
Feinzink versilbert, Adler zweifach vernietet, die erhabenen Stellen berieben. Magnetische Runddrahtnadel. 
28,6g. Z 2- Aufgrund der Form des Adlers dem Hersteller Juncker zu zuordnen. Die Abzeichen mit rundem 
Kranz könnten für weibliche Flugzeugführer hergestellt worden sein. A Rare Juncker Round Wreath Pilot Bad-
ge.

996	 Gauleistungszeichen in Gold mit Eichenlaub 1943 - Standschützenverband Tirol-Vorarlberg� 80,00 €
Für Kombinationsschießen. Eckige Form. Buntmetall emailliert. Hersteller aus Innsbruck. 27cm. Z 2+

997	 Gaumeisterschütze 1943 - Tiroler Landesschützen� 80,00 €
Großes Abzeichen in Feinzink mit verblasster Versilberung, Broschierung und Trägernummer „2107“. D. 62mm. 
Z 2 A German Gau Master Shootist Badge 1943.

998	 Gaumeisterzeichen in Gold mit Eichenlaub 1943 und 1944 - Tiroler Landesschützen� 95,00 €
2 Stück. Für Pistole, kleine Ausführung. Buntmetall emailliert. Broschierung. Hersteller. D. 24mm. Z 1-2 
Für Pistole, Feinzink vergoldet und lackiert. Broschierung. D. 51,5mm. Z 2+

999	 Goethe-Medaille für Kunst und Wissenschaft� 2.500,00 €
Große Silbermedaille. 2. Modell mit Hakenkreuz und Namensgravur. Unterhalb des Goetheprofils die Künstler-
signatur „Hanisch C.39“. Im Rand Namensgravur „WALTER VON BOETTICHER“ und punziert „835“ und „PR.
ST.M.B.“ (Preussische Staatsmünze Berlin). Gewicht 121g. D. 69,5cm. Z 1- Selten! Im Gegensatz zur 1. Aus-
führung 1932-1934 wurde die 2. Ausführung mit Reichsadler und Hakenkreuz durch Adolf Hitler von November 
1934 bis Dezember 1944 an 406 Personen verliehen, zumeist an Künstler und Gelehrte nicht vor dem 70. 
Geburtstag. Träger: Walter von Boetticher, 1853-1945, deutscher Historiker und Genealoge. Er verfasste u.a. 
die Geschichte des Oberlausitzschen Adels und seiner Güter 1635-1815. Er erhielt den Ehrendoktor der Uni-
versität Breslau und weitere Auszeichnungen, war Ehrenritter des Johanniterordens. Die Goethe-Medaille wur-
de ihm am 11.12.1943 zu seinem 90. Geburtstag verliehen. Er lebte u.a. in Dresden und Radebeul. GOETHE 
MEDAL FOR ART AND SCIENCE.
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1000	 Infanterie-Sturmabzeichen in Bronze - Hersteller Josef Feix Söhne� 100,00 €
Feinzink olivbraun getönt, rs. unterhalb der Nadel erhabenes Logo „JFS“. Runddrahtnadel. Z 2+ Schönes Ori-
ginal. Dazu ein 2. Stück (Buntmetall bronziert, alt restaurierter Nadelhaken?).

1001	 Infanterie-Sturmabzeichen in Silber mit Miniatur und Allgemeines Sturmabzeichen� 160,00 €
Infanterie-Sturmabzeichen mit schöner Versilberung, Feinzink halbhohl, rs. erhabener Hersteller „L/53“ (Hym-
men & Co. Lüdenscheid), Runddrahtnadel in Eisen. Dazu die Miniatur an Nadel. Allg. Sturmabzeichen, hohl 
geprägt mit schöner Versilberung. Magnetische Runddrahtnadel. Gewicht: 14,6g (wohl Fa. Franke & Co.). 
Z 2+ Infantry Assault Badge (silver grade) with makers`mark and miniature and General Assault Badge in fine 
quality. Z 2

1002	 Infanterie-Sturmabzeichen in Silber und Allgemeines Sturmabzeichen Fa. F. Wiedmann� 100,00 €
Infanterie-Sturmabzeichen mit guter Versilberung, Feinzink, massive Ausfühung mit halbhohlem Gewehr, 
Runddrahtnadel in Buntmetall. Dazu: Allg. Sturmabzeichen, Feinzink versilbert, massiv, Herstellerzeichen der 
Fa. Ferdinand Wiedmann (Ausführung mit langer Nadel). Magnetische Runddrahtnadel. Z 2 Infantry Assault 
Badge (silver grade) and General Assault Badge with maker`s mark.

1003	 �Infanterie-Sturmabzeichen in Silber und Besitzzeugnis mit 
Autograf Schwerter-Träger General Recknagel� 100,00 €
Besitzzeugnis für den Schützen Anton Herbst im IR 54 vom 6.1.1942 mit Tintenunterschrift „Recknagel“. Dazu 
das Abzeichen (Feinzink versilbert). Dazu Sterbebildchen von Herbst (gefallen 1943 an der Ostfront), Gefalle-
nenblatt und Abschrift der Gefalleneninformation vom 20.2.1943. Leichte Altersspuren. Z 2 Hermann Reckna-
gel (1892-1945), Kommandeur des IR 54, General der Infanterie, Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwertern.

1004	 Infanterie-Sturmabzeichen in Silber und Panzer-Kampfabzeichen in Silber� 120,00 €
Inf. Sturmabzeichen, Feinzink massiv mit Versilberung, rs. erhabener Hersteller „L/56“ (Funcke und Brüning-
haus), Runddrahtnadel in Eisen. Panzer-Kampfabzeichen in Feinzink massiv, Versilberung migriert, erhabener 
Hersteller „FFL 43“, magnetische Runddrahtnadel. Z 2

1005	 Konvolut Sportabzeichen� 100,00 €
9 Stück. Deutsches Reiterabzeichen in Bronze (Buntmetall) mit Hersteller Lauer/Nürnberg. SA-Sportabzei-
chen in Bronze (zaponiert, Hersteller). Reichssportabzeichen DRA 1.Modell (ohne HK) in Stoff (Bronze oder 
Gold). 5x Reichssportabzeichen DRL 3.Modell in Bronze (1x in Stoff, 1x in Eisen, verschiedene Hersteller, 
Ferd.Wagner, Wernstein, Ernst Schneider). Dazu eine Miniatur. Z 2

1006	 Konvolut von 11 Auszeichnungen� 300,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Eisernes Kreuz 1.Klasse mit Schraubscheibe. Kriegsverdienstkreuz 
1.Klasse ohne Schwerter. Spanienkreuz in Bronze mit Schwertern. Nahkampfspange in Silber. Verwunde-
tenabzeichen in Schwarz. Sportabzeichen DRL in Silber. Westwallabzeichen. Polizei-DA 1. Stufe am Band. 
Sowie Cholmschild. Panzerkampfabzeichen mit EZ 25. Schulungsabzeichen der Jungkosaken. Vielfach mit 
Hersteller. Z 2 Aus Sammlungsnachlaß.

1007	 Konvolut von 12 Auszeichnungen und Etui� 350,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Eisernes Kreuz 1.Klasse mit taillierter Nadel. Frontflugspange für 
Nahnachtjäger. Leeres Etui zum Treudienst-Ehrenzeichen 25 Jahre. Leeres Etui zum Treudienst-Ehrenzei-
chen 40 Jahre. Leeres Etui mit Bandabschnit zur NSDAP DA Kreuz in Bronze. Panzerkampfabzeichen in Bron-
ze (zaponiert). HJ Leistungsabzeichen in Bronze (zaponiert). Flakkampfabzeichen des Heeres. Kubanschild 
(Splinte abgebrochen, Auflage fehlt). SS Dienstauszeichnung Medaille für 8 Jahre. Plakette 1933 SA Aufmarsch 
Liegnitz. Ehrenblattspange des Heeres auf EK-Band (zwei Splinte abgebrochen). Teilweise mit Hersteller. 
Z 2- Aus Sammlungsnachlaß.

1008	 Konvolut von 13 Auszeichnungen� 300,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Eisernes Kreuz 1.Klasse mit Nadel. Nahkampfspange in Silber. Wieder-
holungsadler zu EK 1.Klasse. DRK Brosche Schwesternhelferin. Ehrenblattspange der Luftwaffe auf EK-Band. 
Schnellboot-Abzeichen 2.Modell. Abzeichen Fahnenweihe 1930. Schild SA Breslau 1933. Sonderabzeichen 
für das Niederkämpfen von Panzerwagen in Schwarz. Medaille Deutsche Volkspflege am Band. U-Boot-Front-
spange in Silber. Frontflugspange für Nah-Nachtjäger in Bronze. Frontflugspange für Zerstörer in Silber. 
Vielfach mit Hersteller. Z 2 Aus Sammlungsnachlaß.

1009	 Konvolut von 13 Auszeichnungen� 350,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Eisernes Kreuz 1.Klasse mit Schraubscheibe. Sportabzeichen DRL. 
DA-Medaille 4 Jahre am Band mit Adler Heer. Zwei DA-Medaillen der SS für 4 und 8 Jahre am Band. Nah-
kampfspange in Silber (berieben). Nahkampfspange in Silber (Nadelhaken abgebrochen). Reichsfeuerwehr-
abzeichen 1.Klasse (1.Modell, taillierte Nadel, erhabener Hersteller „W.Kolwitz Bergedorf“). Kubanschild. 
Narvikschild. Tüte „Spange zum Eisernen Kreuz 2.Klasse 1939“. Frontflugspange für Kampfflieger in Gold. 
Frontflugspange für Zerstörer in Bronze. Frontflugspange für Jäger. Flugzeugführerabzeichen. Fliegerschütze-
nabzeichen ohne Blitzbündel. Teilweise mit Hersteller. Z 2 Aus Sammlungsnachlaß.

1010	 Konvolut von 13 Auszeichnungen� 350,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Eisernes Kreuz 2.Klasse. Ostmedaille am Band mit Tüte. Abzeichen 
Grundsteinlegung des Volkswagenwerkes Mai 1933. DA-Medaille 12 Jahre am Band mit Adler. DA-Medaille 
der SS für 4 Jahre am Band. Medaille für Verdienste im Grubenwehrwesen am Band. Nahkampfspange in 
Bronze (berieben). Frontflugspange für Aufklärer in Gold. Frontflugspange für Schlachtflieger in Silber. Ehren-
blattspange der Kriegsmarine auf EK-Band. Kreuz des 5.Don-Kosaken-Reiter-Regiments. Allgemeines Sturm-
abzeichen mit EZ 25. DJ Leistungsabzeichen. Teilweise mit Hersteller. Z 2 Aus Sammlungsnachlaß.

1011	 Konvolut von 13 Auszeichnungen� 250,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: Sportabzeichen DRL in Gold. KVK 2.Klasse m.S. am Band. Kubanschild 
(rs. 3 Splinte). Allgemeines Sturmabzeichen mit geriefelter Schraubscheibe. Sonderstufe „50“ Treudienst-Eh-
renzeichen am Band. Wiederholungsadler zum EK II.Klasse (rs. 4 Splinte und Hersteller). Frontflugspange 
für Zerstörer in Bronze (mit Hersteller). Gemeinsames Flugzeugführer- und Beobachterabzeichen (2.Form). 
Segelflugzeugführerabzeichen. Kreuz des 5.Don-Kosaken-Reiter Regiments. Flotten-Kriegsabzeichen (mit 
Hersteller f.o.). HJ-Leistungsabzeichen in Eisen (B und RZM). Leeres Etui zur Anschlussmedaille (Rückennaht 
offen/geklebt). Z 2 Aus Sammlungsnachlaß.

1012	 Konvolut von 4 Auszeichnungen mit 5 Urkunden� 100,00 €
Ostmedaille am Band (Ring mit Hersteller „108“) mit Urkunde an einen Gefreiten bei 2./Nachr.Abt.125. Verwun-
detenabzeichen in Silber (Feinzink versilbert, Hersteller „L 22“) mit der Urkunde. Zwei Verwundetenabzeichen 
in Schwarz mit beiden Urkunden (Altersspuren). Urkunde zum Eisernen Kreuz 2.Klasse mit OU in Tinte des 
Generals der Infanterie Mauritz von Wiktorin (Ritterkreuz am 15.8.1940). 9 Stück. Z 2
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1013	 Konvolut von 5 Auszeichnungen� 200,00 €
Polizei DA Kreuz 1. Stufe (Buntmetall vergoldet, Ringöse nachgelötet). Medaille des Deutschen Roten Kreuzes 
(Weißmetall versilbert, emailliert) am Band. Medaille der Deutschen Volkspflege am Band (Kriegsmetall ver-
silbert). Mutterkreuz in Gold im korrekten Etui mit Herst. „Forster & Graf“ und Band. Mutterkreuz in Bronze am 
Band. Dazu Einzelbandschnalle für DA Heer mit aufgelegtem vergoldeten Adler und Feldspange. Z 2

1014	 Konvolut von 5 Auszeichnungen� 150,00 €
Polizei DA Kreuz 2.Stufe für 18 Jahre, Buntmetall versilbert. Treudienst-Ehrenzeichen 1. Stufe für 40 Jahre 
(Buntmetall vergoldet) und 2.Stufe (versilbert) am Band. Mutterkreuz in Gold und in Silber mit Band. Dazu Ein-
zelbandschnalle zur DA Medaille Heer mit aufgelegtem Adler, dazu die Feldspange. Z 2

1015	 Konvolut von 5 Auszeichnungen und zwei Tütchen mit drei Urkunden� 125,00 €
Allgemeines Sturmabzeichen (Feinzink massiv, Versilberung migriert). Eisernes Kreuz 2. Klasse mit Band. 
Kriegsverdienstkreuz 2.Klasse o.Schwerter am Band (Buntmetall). Ostmedaille. Mutterkreuz in Bronze am 
Band. Tütchen „Deutsches Schutzwall-Ehrenzeichen“ mit Hersteller. Tütchen „Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939“. 
Dazu drei Verleihungsurkunden: zum Ehrenkreuz für Frontkämpfer (an einen Oberstleutnant d.R. in Wien), 
zum Ehrenkreuz für Kriegsteilnehmer (an einen Amtsarzt in Linz), zur Anschlussmedaille 13. März 1938 (an 
einen Maurer in Bad St.Leonhard). Z 2

1016	 Konvolut von 6 Auszeichnungen� 200,00 €
Panzerkampfabzeichen in Silber mit der Einsatzzahl 75 in sehr guter Fertigungsqualität. Ein Abzeichen in 
Silber mit EZ 100. Zwei Panzerkampfabzeichen in Bronze mit EZ 50 und 75. Ein weiteres Abzeichen mit EZ 
100. Alle Exemplare mit erhabenem Hersteller „JFS“, halbhohlem und vernietetem Panzer und taillierter Nadel 
(Eisen bzw. Buntmetall). Dazu ein Erdkampfabzeichen mit Einsatzzahl 50. Z 2 Hinweis: nach unserer Meinung 
handelt es sich hier trotz Altersspuren nur um sehr gute Sammleranfertigungen. Aus Sammlungsnachlaß.

1017	 Konvolut von 7 Auszeichnungen� 150,00 €
Anschlussmedaille 13.3.1938 im Etui. Ostmedaille am Band. FKK an Einzelspange. Westwallabzeichen am 
Band. Luftschutz-Medaille am Band. Kraftfahrbewährungsabzeichen in Bronze auf Tuch. Verwundetenabzei-
chen in Schwarz (1.Modell Legion Condor). Z 2 A group of 7 German decorations WWII.

1018	 Konvolut von 7 Auszeichnungen� 200,00 €
Deutsch-Italienische Afrika-Feldzugsmedaille in Bronze am Band. Luftschutz-Ehrenzeichen 2.Stufe am Band, 
Kriegsmetall. Anschlussmedaillen 13. März 1938 und 1.Oktober 1938 an Bändern. Ehrenkreuz für Frontkämp-
fer an Einzelschnalle. Ostmedaille am Band (Hersteller „76“). Medaille „Kreuzzug gegen den Kommunismus“ 
am Band mit der seltenen Gefechtspange „Stalingrad“ (Rumänien, Cruciada Impotriva Comunismului). Dazu 
zwei Feldspangen, Band und Divisions-Abzeichen „215.Div. 1939 Westwall“. Z 2

1019	 Konvolut von Feldspangen und Miniaturen� 100,00 €
Zehn Feldspangen mit diversen Auflagen, zwei- bis siebenteilig, alle mit Quernadel. Dazu vier Miniaturen: 
Polizei DA für 8 Jahre, Ehrenkreuz für Witwen, Bayern DA Medaille III.Klasse, Ungarn KDM 1914-1918. Z 2

1020	 Konvolut von Miniatur-Auszeichnungen und DJ-Leistungsrune� 65,00 €
DJ-Leistungsabzeichen in Bronze (schwarz, rs. Matrikelnummer). Dazu 6 Stück in Miniatur. Infanterie Stur-
mabzeichen in Silber, Mutterkreuz in Gold an Damenschleife, 2x Spange Prager Burg zur Anschlußmedialle, 
Nahkampfspange in Gold (57er Form), etc. Z 2

1021	 Konvolut von sechs Stoffabzeichen der Luftwaffe� 120,00 €
5 Stück in flacher, gestickter Ausführung u.a. Fallschirmschützen, Flugzeugführer, Fliegerschütze mit Blitzbün-
del, Fliegerschütze mit schwarzem Kranz ohne Blitze. Ein mit Silberdraht erhaben gesticktes Flugzeugführer-
abzeichen für Offiziere, frühes Modell. Z 1-2 Wohl alles Sammleranfertigungen

1022	 Kriegsabzeichen für Hilfskreuzer� 200,00 €
Feinzink vergoldet und versilbert, beides nur noch schwach vorhanden. Mittig erhabener Hersteller „R.S.“. 
Magnetische Runddrahtnadel. Z 2-

1023	 Kriegsabzeichen für Hilfskreuzer� 200,00 €
Feinzink vergoldet und versilbert. Einteilige Ausführung des Herstellers „L/18“ (B.H.Mayer`s Kunstprägean-
stalt) mit kurzer Nadel und unterhalb eingeschlagener Kennung. Z 2

1024	 Kriegsabzeichen für Minensucher� 100,00 €
Buntmetall versilbert und vergoldet, bauchige Nadel, rs. erhaben „FEC.OTTO PLACZEK BERLIN AUSF. 
SCHWERIN BERLIN“. Schöne Qualität. Z 2

1025	 Kriegsabzeichen für Minensucher� 100,00 €
Feinzink vergoldet und versilbert, Kanten berieben, rs. mittig erhabener Hersteller „R.S.“.Magnetische Rund-
drahtnadel. Z 2

1026	 Kriegsabzeichen für Minensucher - Kriegsabzeichen für die Marineartillerie� 200,00 €
Minensucher in Buntmetall versilbert und vergoldet, bauchige Nadel, rs. erhaben „R.K.“. Z 2 Marineartillerie in 
Feinzink vergoldet und versilbert, Fertigung der Fa. Steinhauer & Lück mit magnetischer Runddrahtnadel. Z 2 
Klassische Qualität

1027	 Kriegsverdienstkreuz 1. Klasse 1939 mit und ohne Schwerter der Fa. Deschler München� 150,00 €
Buntmetall versilbert, teils polierte Kanten. Auf den taillierten Nadeln eingepunzt „1“. Z 2

1028	 Kriegsverdienstkreuz 1. und 2. Klasse 1939 mit Medaille� 120,00 €
4 Stück. Kreuz 1. Klasse gewölbt in Feinzeink mit Schwertern, Versilberung migriert, Nadel in Buntmetall tail-
liert, eingepunzter Hersteller „L/13“. 2x Kreuz 2.Klasse mit/ohne Schwerter in Buntmetall bzw. Feinzink und 
Band. KVK Medaille mit Band. Z 2-

1029	 Kriegsverdienstkreuz 1. und 2. Klasse 1939 mit Schwertern� 120,00 €
Kreuz 1.Klasse flach mit frostiger Versilberung und polierten Kanten, taillierte Nadel. Kreuz 2.Klasse mit Her-
steller „16“ und Band. Z 1-2

1030	 Krimschild� 100,00 €
Eisenblech bronziert auf Heerestuch mit dunkler Papierabdeckung. Z 2

1031	 Kubanschild� 100,00 €
Eisenblech bronziert auf Heerestuch mit sichtbarer Gegenplatte ohne Abdeckung. Z 2-

1032	 Luftschutz-Ehrenzeichen 1.Stufe� 290,00 €
Buntmetall vergoldet mit polierten Kanten. Am Band. Z 2

1033	 Mutterkreuz in Bronze, Silber und Gold� 90,00 €
Bronze- und Silberstufe an Bandschleifen, Goldstufe ohne Band. Z 2
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1034	 Nahkampfspange in Bronze� 200,00 €
Feinzink bronziert, Hersteller: „FEC. W.E. Peekhaus Berlin - Ausf. A.G.M.u.K. Gablonz“, Plättchen magnetisch, 
Nadel magnetisch. Etwas Altersspuren. Z 2

1035	 Nahkampfspange in Silber� 200,00 €
Feinzink versilbert, ohne Hersteller. Plättchen magnetisch (nachträglich wieder eingesetzt), Nadel magnetisch. 
Etwas Altersspuren. Z 2

1036	 Narvikschild� 150,00 €
Schild vergoldet (nicht magnetisch) auf Heerestuch, rs. zinkfarbige Platte und drei von vier kantigen Splinten. 
Z 2

1037	 Narvikschild� 100,00 €
Versilberte Ausführung auf blaugrauem Tuch mit Gegenplatte und Stoffabdeckung. Altersspuren. Z 2-

1038	 Ordensschnalle mit 4 Auszeichnungen� 100,00 €
KVK 2.Klasse mit Schwertern, DA-Medaille für 4 Jahre Heer (Eisen versilbert), Anschlussmedaillen 13. März 
1939 und 1. Oktober 1939. Quernadel. Z 2

1039	 Panzerkampfabzeichen in Bronze� 100,00 €
Feinzink bronziert, massiv und leicht gewölbt, Runddrahtnadel. Fertigung von Steinhauer & Lück. Z 2

1040	 Panzerkampfabzeichen in Bronze mit Miniatur� 100,00 €
Buntmetall hohlgeprägt, Runddrahtnadel. Dazu die Miniatur in Eisen bronziert. Z 2

1041	 Panzerkampfabzeichen in Silber 4. Stufe mit EZ 75� 2.900,00 €
Feinzink, beidseitig vergoldeter Kranz, sauber vernieteter Panzer, der beidseitig versilbert ist und sauber im 
Kranz eingepasst ist. Eingebördeltes Nadelsystem mit taillierter Eisennadel, berieben mit Resten einer Ver-
goldung. An korrekter Stelle im rs. Kranz erhabene Herstellermarke „JFS“. Insgesamt erhabene Stellen und 
Kanten berieben. 60x50mm. 33g. Z 2- Ein sehr seltenes Abzeichen. Zu den Fertigungsdetails der Fa. Josef 
Feix Söhne siehe J.Nimmergut, DOUE, Band IV, Seite 2315.

1042	 Panzerkampfabzeichen in Silber mit EZ 50� 500,00 €
Feinzink versilbert (etwas verblasst), der sauber vernietete Panzer dunkelgrau patiniert. Im rs. Kranz erha-
benes Firmenzeichen „JFS“. Taillierte Nadel. Auf der Kranzrückseite ist auf beiden Kranzarmen mittig eine 
ehemalige Bruchstelle überdeckt repariert sichtbar. 60,5x46mm. Z 2-

1043	 RAD Dienstauszeichnung 2./3. Stufe für weibliche Jugend� 150,00 €
Buntmetall versilbert, Kanten leicht berieben. Bandring mit Herst. „L/58“. Band für 3.Stufe ohne Adler. Z 2

1044	 Reichsberufswettkampf-Siegerabzeichen Kreissieger 1938� 120,00 €
Buntmetall emailliert, kantige Nadel, erhabene Hersteller-Bezeichnung „G. BREHMER MARKNEUKIRCHEN“. 
Z 2+ National Trade Competition Kreissieger 1938 Badge.

1045	 Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes 1939� 1.800,00 €
Matter, geschwärzter Eisenkern mit randhohem Hakenkreuz und leichtem Flugrost in den Ecken. Silberne Zar-
ge, rückseitig unterhalb des Sprungring gepunzt „800“. Silberner Sprungring mit gerundeten Enden, gepunzt 
„800“. Gewicht 29,3g. 54,9x48,9mm. Dazu ein späteres, konfektioniertes Halsband mit Häkchen. Z 2 Es dürfte 
sich um ein zeitgenössisches Zweitstück handeln.

1046	 SA-Sportabzeichen in Bronze, Silber und Gold� 180,00 €
3 Stück, alle mit Matrikelnummer. Bronze (Eisen) rs. bez. „EIGENTUM D.S.A.SPORTABZEIC HAUPTSTELLE 
FECHLER BERNSBACH“. Silber (Buntmetall) rs. bez. „EIGENTUM D.CHEFS D.AUSBILDUNGSWESENS 
L.CHR.LAUER NÜRNBERG BERLIN“. Gold (Buntmetall) rs. bez. „EIGENTUM D.CHEFS D.AUSBILDUNGS-
WESENS BONNER KUNSTABZ. BEDARF BONN a/RH“. Z 2

1047	 Scharfschützenabzeichen und Bandenkampfabzeichen� 200,00 €
1) Bandenkampfabzeichen in Bronze, taillierte Nadel in Eisen. 2) Scharfschützenabzeichen 1. Stufe, 
in Bevo-Ausführung, aufgenäht, etwas ausgeblichen. Z 2 Originale?

1048	 Schnellboot-Kriegsabzeichen 1. Modell� 350,00 €
Feinzinkausführung, der Kranz vergoldet, das Schnellboot versilbert und die Wellen brüniert, rückseitig mit-
tig rechteckiges Herstellerzeichen „MH“. Magnetische, taillierte Quernadel. Sicherungshäkchen. Kanten leicht 
berieben. Z 2 Schön gearbeitete Details

1049	 Schnellboot-Kriegsabzeichen 2. Modell� 400,00 €
Feinzinkausführung, der Kranz matt vergoldet, das Schnellboot und die Wellen brüniert, rückseitig mit erhabe-
nem Hersteller „R.S.“. Getragenes Stück mit beriebenen Kanten. Runddrahtnadel magnetisch. Z 2

1050	 Segelfliegerabzeichen mit drei Schwingen� 50,00 €
Segelfliegerabzeichen Stufe „C“ Metallfaden handgestickte Ausführung für die Luftwaffen Uniform, dazu die 
Ausführung in Buntmetall emailliert mit rs. Knopflochhalterung und Matrikelnummer. Z 2

1051	 Treudienst-Ehrenzeichen Sonderstufe für 50 Jahre� 180,00 €
Buntmetall versilbert, mit vergoldetem Eichenlaubkranz und Jahreszahl „50“, am vernähten Band mit Trage-
nadel. Z 2

1052	 U-Boot-Frontspange in Bronze� 350,00 €
Feinzink bronziert, die Bronzierung schwach, rückseitig flach und mit ergabenem Hersteller „Entwurf Peek-
haus“ und „Ausf. Schwerin Berlin 68“. Taillierte, innen hohl gekehlte Nadel magnetisch. Z 2

1053	 U-Boot-Frontspange in Silber� 400,00 €
Feinzink versilbert, die Versilberung sehr schwach, rückseitig flach und mit ergabenem Hersteller „Entwurf 
Peekhaus“ und „Ausf. Schwerin Berlin 68“. Taillierte, innen hohl gekehlte Nadel magnetisch. Z 2-

1054	 U-Boot-Kriegsabzeichen� 200,00 €
Buntmetall, polierte Kanten, durchbrochen gefertigt mit Hersteller „FRANK & REIF STUTTGART“ an taillierter 
Nadel. Z 2

1055	 U-Boot-Kriegsabzeichen in Stoff� 200,00 €
Bevo-Metallfaden gewebtes Abzeichen auf marineblauem Stoff, seitlich Herstellerbezeichnung. Ungetragen. 
Selten. Z 2

1056	 Urkunde zum Kriegsverdienstkreuz an eine Luftwaffen-Oberführerin mit Autograf� 75,00 €
Urkunde zum KVK 2.Klasse mit Schwertern an die Lw-Oberführerin Liebenthal vom 21.6.1942 mit eigenhän-
diger Tintenunterschrift „Student“. Z 2 Kurt Arthur Benno Student (1890-1978), Generaloberst der Luftwaffe, 
General der Flieger und ranghöchster Offizier der Fallschirmtruppe der Wehrmacht, Ritterkreuz mit Eichenlaub.
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1057	 �Urkunde zum Panzerkampf-Abzeichen mit EZ 50 an einen SS-Oberscharführer 
mit weiteren Dokumenten� 600,00 €
Besitzzeugnis an den SS-Oberscharführer Birnbaum im 5./SS-Pz.Rgt.3 am 20.1.1945 mit Dienststempel und 
eigenhändiger Unterschrift „Pittschellis“ als SS-Sturmbannführer und Regimentskommandeur. Bestätigungs-
schreiben vom SS-Pz.Regiment 3 über Einsatztage für die Verleihung des Panzerkampfabzeichens in Sil-
ber vom 30.6.1943, mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Biermeier“ als SS-Hauptsturmführer. Schreiben zur 
Beförderung von SS-Sturmmann Birnbaum zum SS-Unterscharführer am 21.6.1943 beim Panzer-Regiment 3 
SS-Pz.Gren.Division Totenkopf mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Biermeier“ als SS-Hauptsturmführer und 
Komp.Chef. Z 2 Gute Gruppe. Adolf Pittschellis, 1914-1945, war Kommandeur des SS-Panzer-Regiments Nr. 
3, Träger zahlreicher Auszeichnungen, u.a. Ehrendegen der SS, SS-Totenkopfring, Ritterkreuz. Fritz Biermei-
er, 1913-1944, SS-Sturmbannführer, Träger zahlreicher Auszeichnungen, u.a. Ehrendegen der SS, SS-Totenk-
opfring, Ritterkreuz mit Eichenlaub.

1058	 �Urkunde zum Panzerkampfabzeichen in Bronze an einen SS-Rottenführer 
im SS-Pz.Gren.Rgt.9 Germania� 125,00 €
1) Besitzzeugnis an Thorolf Christoffersen bei III./SS Pz.Gren.Rgt. 9 Germania am 9.10.1944 mit Tintenun-
terschrift „Dorr“ SS-Obersturmbannführer und Rgt.Kom. 2) Dazu ein Dokument des Feldausbildungs-Batail-
lons der SS-Panzer-Grenadier-Divison Wiking vom 20.8.1943 als Ausbildungsnachweis über Teilnahme am 
Pz.-Nahbekämpfungslehrgang, mit Siegelstempel und Unterschrift. Z 2 Hans Dörr (1912-1945), Obersturm-
bannführer und Kommandeur des SS-Panzer-Grenadier-Rgt. 9 Germania, DKiG, Ritterkreuz mit Eichenlaub 
und Schwerter.

1059	 Urkunden- Dokumentengruppe des RAD Obergeneralarbeitsführer Eisenbeck� 250,00 €
Urkunde zur RAD Dienstauszeichnung 3.Stufe am 9.11.1944 als Obergeneralarbeitsführer mit Tintenunter-
schrift „Meixner“. Zwei Fotos aus dem Privatbesitz des RAD-Generals. Briefumschlag mit dem geprägten 
Absender Chiffre „AH“ des Führers Adolf Hitler, addressiert „Persönlich an den R.A.D.-Obergeneralarbeits-
führer u.Befehlshaber im Arbeitsgau 1 Martin EIsenbeck“. Z 2+ Martin Eisenbeck (geboren 1895), Träger des 
Ritterkreuzes des Kriegsverdienstkreuzes mit Schwertern am 2.2.1945.

1060	 Urkunden- und Auszeichnungsgruppe Feldwebel Wimmer IR 62 - Feldgendarmerietrupp� 350,00 €
Urkunden-Heft zum Deutschen Reiterabzeichen in Bronze, dazu das Abzeichen. Urkunden-Heft zum Reichs-
sportabzeichen DRA mit Foto und Eintragungen, dazu das Abzeichen. Großformatige Urkunde zum Kriegsver-
dienstkreuz 2.Klasse m.S. als Stabsfeldwebel beim Feldgendarmerietrupp 323 mit OU des Div.Kdr. 1943, dazu 
das Abzeichen. Urkunde zur Dienstauszeichnung 4.Klasse von 1936, dazu die Einzelspange mit DA-Medaille 
4.Jahre. Stoff-Etikett zur Uniform „Feldwebel Wimmer 8.(MG) Kp.I.R.62“. Siegesmedaille im Etui mit Gravur 
„12.M.G.K. Passau 1935“. Truppenausweis mit Foto und Hülle. Wehrmacht-Führerschein beim Feldgendar-
merie-Trupp 212 (mot) mit Foto. Bescheinigung zum Tragen der Pistole außer Dienst beim Feldgendarme-
rietrupp. Zwei Fotos in Uniform. Weitere Dokumente: u.a. Führungszeugnis, Urlaubsscheine, Ausweis DLRG 
Grundschein mit Foto, Freischwimmerausweis, Grenzschein von 1929 mit Foto, Fahrscheine etc. Gerahmt 
hinter Glas: Bestallungsurkunde zum Feldwebel 1935. Schmuckblatt-Ehrenurkunde zum Erwerb des Schütze-
nabzeichens mit dem s.MG 1931. Schmuckblatt-Urkunde zum Schützenabzeichen (Gewehr) des Regiments, 
Passau 1932. Zwei Bescheinigungen über den Erwerb des Schützenabzeichens 1.Klasse 1935 und des M.G.
Schützenabzeichens der Scharfschützen-Schiessklasse 1935. Schmuckblatt Ehren-Urkunde zur Dienstzeit 
1927-1939. Foto in Uniform (Hochzeit). Z 2 Die Uniform von Feldwebel Wimmer wird hier als separates Los 
angeboten.

1061	 Urkunden- und Auszeichnungsgruppe Uffz. Fleischmann Kav.Regt. 17 - Pz.Gren.Rgt. 2� 250,00 €
Besitzzeugnis zum Panzerkampfabzeichen in Bronze im Schützen-Rgt. 2 am 9.12.1940 mit OU des Div.Kom 
Generalleutnant Rudolf Veiel (Ritterkreuz am 3.Juni 1940). Dazu das Abzeichen in schönem Zustand (Feinzink 
hohl, kurze taillierte Nadel). Urkunde zur Anschlußmedaille 1.10.1938 mit dem Abzeichen am Band. Urkunde 
zur Ostmedaille 1942 mit dem Abzeichen am Band. Urkunde zum Verwundetenabzeichen in Schwarz 1942 
(OU des späteren Generalmajor Hans Koelitz) und in Gold 1944 mit beiden Abzeichen (beide mit Hersteller). 
Anerkennungsurkunde 1942 zu den Sportwettkämpfen des Heeres. Mitgliedsausweis Hitler-Jugend mit Foto. 
Foto in Sportkleidung. Urkundenheft zum Reichssportabzeichen in Bronze 1943 mit Foto und vielen Eintragun-
gen. Weitere 9 Schmuckblatt-Urkunde zu Siegen (vielfach 1.Platz) in sportlichen Wettkämpfen im Ringen und 
Regatta zwischen 1932 - 1937. Dazu 3 Medaillen an Bändern. Nach 1945: Wehrpaß Bundeswehr (u.a.Geb.
Fla-Art.Btl.8), dazu zwei Ärmelabzeichen der Einheit und Edelweiß. Zahlreiche Sportmedaillen sowie Nadeln 
und Skiabzeichen. Z 2

1062	 Urkunden- und Dokumentengruppe Afrikakorps mit Unterschrift von GFM Erwin ROMMEL� 450,00 €
Urkunde zum KVK 2.Klasse an den Oberleutnant d.R. Walter Jahn beim Oberkommando der Panzerarmee 
Afrika, 17.8.1942, mit eigenhändiger Unterschrift „ROMMEL“ als Generalfeldmarschall und OB der Panzer-
armee Afrika. Besitzzeugnis zum Ärmelband „Afrika“ am 17.1.1944 als Hauptmann der Reserve der Heeres-
gruppe Afrika mit Tintenunterschrift eines Major i.G. im OKH. Sonderausweis zum Betreten des Hauptquartiers 
des OKH (in Mauerwald, 20 km entfernt von der Wolfsschanze), gestempelt und abgezeichnet, in Schutzhülle. 
Wehrpaß-Notiv vom 11.4.1940 des WMA Berlin-Neukölln. Z 2 Erwin Rommel, 1891-1944, ab 1943 General-
feldmarschall, Ritterkreuz mit Eichenlaub, Schwertern und Brillanten und den Pour-le-Merite.

1063	 Urkundengruppe Feldwebel Broeckel im Panzer-Regiment Hermann Göring� 290,00 €
Urkunde zum Eisernen Kreuz 2.Klasse am 16.8.1943 im Stabsquartier der Panzerdivision Hermann Göring 
mit eigenhändiger Unterschrift des Generalmajor und Div-Kdr. „Conrad“. Besitzzeugnis zum Verwundetenab-
zeichen in Silber am 28.5.1944 beim 5./Panzer-Regt. Hermann Göring mit Tintenunterschrift „v.Heydebreck“ 
und Dienststempel mit FPN 60120. Besitzzeugnis zum Verwundetenabzeichen in Schwarz am 3.8.1943 in 
Luftwaffen-Lazarett Catania. Sonderausweis an Uffz. Bröckel als Angehöriger der Dienststelle FPNr. 09495 
in Berlin. Z 2 Oberst Georg-Hennig von Heydebreck (1903 -1976) ab Juli 1943 im Panzerregiment 39 in der 
Fallschirm-Panzer-Division 1 Hermann Göring, Träger des Blutordens, DKiG, Ritterkreuz. Paul Conrath (1896 
-1979), General der Fallschirmtruppe, ab Mai 1943 Panzer-Division Hermann Göring, u.a. auf Sizilien, später 
maßgeblich an den Kämpfen um Monte Cassino beteiligt, Ritterkreuz mit Eichenlaub.

1064	 Verwundetenabzeichen in Gold und Silber und Verwundetenabzeichen 1.Modell� 150,00 €
Die Verwundetenabzeichen in Gold (mit erhabenem Hersteller „L/14“) und in Silber (mit Hersteller „65“) massiv 
in Feinzink mit Nadel. Dazu ein Verwundetenabzeichen 1. Modell Legion Condor, Hohlprägung mit Nadel. Z 2

1065	 Verwundetenabzeichen in Schwarz, Silber, Gold� 120,00 €
3 Stück. Schwarz in Eisen hohlgeprägt. Silber in Feinzink massiv versilbert mit Hersteller „65“. Gold in Bunt-
metall vergoldet. Alle mit Nadel. Z 2
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1066	 �Vorläufiges Besitzzeugnis zum Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes an Uffz. 
Reinert und ein Eichenlaub zum Ritterkreuz� 500,00 €
1) Das VB als gedrucktes Urkundenblatt in der ersten Ausführung in Fraktur-Schrift und noch ohne Unter-
scheidung der Teilstreitkraft, ausgestellt „Hauptquartier d.J.G.27“ (maschinenschriftlich) den „5.Juli I1942“ für 
den „Unteroffizier Ernst-Wilhelm REINERT“. Rechts unten Unterschrift über Stempel „Major u. Btl.Kdr.“, links 
schwer lesbares Dienstsiegel. Altersspuren, gefaltet. 20,9x14,5cm. Z 2- Ernst-Wilhelm Reinert (1919-2007) 
erhielt als Unteroffizier im JG 77 am 1. Juli 1942 das Ritterkreuz, am 7.10.1942 das Eichenlaub, die Schwerter 
am 1.2.1945 als Hauptmann im JG 27. 2) Dazu ein Eichenlaub (Gewicht 5,6 Gramm) mit rückseitiger Stempe-
lung: „835“ (links), „SILBER“ und „L/50“ (rechts). Z 2+ Nach unserer Einschätzung handelt es sich bei beiden 
Objekten um Sammleranfertigungen.

1067	Werft-Leistungsabzeichen - Westwerft� 200,00 €
Goldbronziertes Buntmetall an Nadel, rückseitig Nummer. Z 2 Selten

1068	 Zerstörer-Kriegsabzeichen� 90,00 €
Buntmetall vergoldet und versilbert, Quernadel restauriert, Gegenhaken entfernt. Wohl Fertigung von 
B.H.Mayer`s Kunstprägeanstalt. Z 2-

1069	 Zerstörer-Kriegsabzeichen� 200,00 €
Feinzink vergoldet (migriert) und versilbert (berieben), leicht gewölbt, rs. mittig erhabener Hersteller „R.S.“. 
Drei flach erhabene Punkte sichtbar. Magnetische Runddrahtnadel. Z 2-

1070	 Zwei Frontflugspangen für Aufklärer und Transportflieger� 280,00 €
1) Frontflugspange für Aufklärer in Silber. Feinzink, Versilberung teilweise migriert, rs. Herstellerlogo BSW ver-
silberte Buntmetallnadel. Z 2- 2) Frontflugspange für Transportflieger in Silber. Feinzink versilbert, halbhohle 
und taillierte Nadel in Eisen. Z 2

1071	 Zwei Frontflugspangen für Jäger und Transportflieger� 280,00 €
1) Frontflugspange für Transportflieger in Bronze. Buntmetall bronziert, taillierte Nadel. Z 2 2) Frontflugspange 
für Jäger in Silber. Versilberung angelaufen, Hersteller „G.H.Osang Dresden“, taillierte Nadel in Eisen. Z 2

1072	 Zwei Frontflugspangen für Schlachtflieger� 180,00 €
1) Bronzestufe mit taillierter Quernadel. Sammleranfertigung. Z 1-2 2) Goldstufe mit Sternanhänger, Feinzink, 
Vergoldung komplett fehlend, Schutzlack, Quernadel in Eisen. Hersteller „G.H. Osang Dresden“. Z 2-

1073	 Zwei Frontflugspangen für Transportflieger und Nah-Nachtjäger� 100,00 €
1) Spange für Transportflieger in Gold mit Stern-Anhänger „400“. Sammleranfertigung. Z 2- 2) Spange für 
Nah-Nachtjäger, Bronzestufe, Kranz schwarz nachlackiert, taillierte Quernadel in Eisen. Hersteller „G.H. Osang 
Dresden“. Gebrochen, gelöstet. Z 2-3

1074	 Zwei Frontflugspangen für Zerstörer und Fern-Nachtjäger� 350,00 €
1) Spange für Zerstörer in Gold mit Anhänger „400“, Feinzink mit teils migrierter Vergoldung, taillierte Querna-
del in Buntmetall, Hersteller „G.H.Osang Dresden“. Z 2- 2) Spange für Fern-Nachtjäger, Goldstufe mit Anhän-
ger „200“, Feinzink, Vergoldung schwach, Kranz schwarz nachlackiert, taillierte Quernadel in Buntmetall. Her-
steller „G.H. Osang Dresden“. Z 2- Wohl Originale

1075	 Zwei Infanterie-Sturmabzeichen und ein Allg. Sturmabzeichen� 120,00 €
Infanterie-Sturmabzeichen in Silber, Feinzink massiv migrierte Versilberung, rs. Hersteller „R.S.“ (Rudolf Sou-
val), magnetische Runddrahtnadel. Ein 2.Abzeichen in Feinzink massiv ohne Hersteller. Dazu Allgemeines 
Sturmabzeichen, Feinzink, halbhohle Ausführung mit massivem Kranz, Runddrahtnadel (Fa. Wilhelm Hoba-
cher?). Z 2

1076	 Zwei Ordensschnallen mit 3 und 2 Auszeichnungen� 150,00 €
1.Schnalle: Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939 (Eisenkern), DA-Medaille für 4 Jahre Heer (Eisen versilbert), 
Anschlussmedaille 1. Oktober 1938. Quernadel. 2.Schnalle: Anschlussmedaille 1. Oktober 1938, Westwall- 
Medaille. Quernadel. Hersteller-Etikett der Fa. Fr. Sedlatzek Berlin. Z 2

1077	 Zwei Ordensschnallen mit 3 und 2 Auszeichnungen� 190,00 €
1.Schnalle: Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939 (Eisenkern, Bandring mit Hersteller „93“ (R.Simm & Söhne Gab-
lonz), Ostmedaille, Anschlussmedaille 1.10.1938. Quernadel. 2.Schnalle: Dienstauszeichnungs Medaillen für 
12 Jahre und 4 Jahre mit Adler-Auflagen (Eisen). Quernadel. Z 2+
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1078	 Amtliches Fernsprechbuch für den Bezirk der Reichspostdirektion Berlin 1941� 100,00 €
Reichspostdirektion Berlin, Berlin 1941, 1534 Seiten. Z 2-

1079	 Aschenbecher und Zigarettenbehältnis um 1938� 40,00 €
Rechteckiger Aschenbecher aus oranger Keramik mit schwarz-weißem Hakenkreuz-Dekor. Dazu kleiner 
Hakenkreuz-Aufsteller. Aufklappbares, rechteckiges Behältnis mit zwei Fächern für Tabak und Filter, rotbrau-
nes Metall mit aufgelegtem Stahlhelm. Z 2+.

1080	 Dokumenten- und Fotogruppe Luftwaffen-Major Wunderlich� 100,00 €
Luftwaffen-Beobachterschein für Major Horst Wunderlich bei Aufklärungsfliegerschule Großenhain mit Foto. 
Flugzeugführerschein mit Foto 1934. Dazu 26 Fotos und Fotopostkarten Erster und Zweiter Weltkrieg in Uni-
form mit angelegter Ordensspange, Flugzeugfotos etc. Dazu Fotoalben mit vielen Fotos aus der Dienstzeit. Z 2

1081	 Dokumentengruppe des Donauschiffers Peter Koller� 100,00 €
Donauschiffer-Ausweis mit Foto und Eintragungen aus der Zeit 1944-45. Porträtfoto mit Uniformmütze. 
Verschiedene Dokumente wie Personalausweis und Ship PASS zwischen 1942 bis 1946. Z 2-

1082	 Emailleschild Haltestelle A Reichsbahn Kraftomnibus Linien� 100,00 €
Rechteckig mit vier Befestigungslöchern. Altersspuren. Maße ca. 17x12 cm. Z 2-3

1083	 Emailleschild RLB Reichsluftschutzbund Ortsgruppe Königsberg� 100,00 €
Rechteckig mit vier Befestigungslöchern. Altersspuren. Maße ca. 17x12 cm. Z 2-3

1084	 Emailleschild Thüringisches Standesamt� 150,00 €
Rechteckig mit vier Befestigungslöchern, am unteren Rand bez. „Thüringer Emaille-Schilderfabrik“. Altersspu-
ren. Maße ca. 30x20 cm. Z 2-3

1085	 Farbiger Deckelkrug Infanterie-Regiment 19 in Freising� 90,00 €
Steinzeugkrug mit Stadtansicht von Freising zwischen soldatischen Motiven und Truppenbezeichnung. 
Profilierter Zinndeckel mit Stahlhelm-Dekor und Gravur. Höhe 16cm. Z 1-2.

1086	 Grabkreuz eines gefallenen Soldaten 1943 im Osten� 200,00 €
Mehrteilig gefertigt aus beschnitztem Eichenholz in Form eines Eisernen Kreuzes mit beschriftetem Namens-

schild im Lorbeerkranz. Am unteren Kreuzarm beschnitztes Eichenlaubdekor und Steckfuß mit Altersspu-
ren. Das Namensschild bezeichnet „unser Einziger Fritz Steiger...Feldwebel 11.11.20 - 14.10.43 im Osten“. 
Geschwungenes Blechdach als Regenschutz. Historisches Belegstück mit Altersspuren. Höhe 97 cm, Breite 
69 cm. Gewicht ca. 10 kg. Z 2-3

1087	 Konvolut Auszeichnungen, Abzeichen, Effekten und Patriotische Objekte� 200,00 €
Infanterie Sturmabzeichen in Silber (Feinzink, gewölbt, Eisennadel, migriert), KVK 2.Klasse mit Schwertern 
am Band (Hersteller). KVK Medaille. Medaille Winterschlacht im Osten mit Band (Hersteller 71). Sympathie- 
Abzeichen „Sudetenland 1938“ (Silber, emailliert, rs. Broschierung und Hersteller). HJ-Leistungsabzeichen 
in Silber (Nadel, RZM und Matrikelnummer). Porzellan-Plakette „Gautreffen Bayr. Ostmark 1936“ (Hutschen-
reuther Selb, vs. teilvergoldet). Italien: seltenes, einzelnes Kragenabzeichen der „M“ Bataillone („Battaglioni 
M“, MVSN etc. eine Auszeichnung für besondere Einheiten z.B. der Garde von Mussolini / Legione „M“ Guardia 
del Duce), rs. Hersteller und Befestigungsschraube, Buntmetall mit Farbreste. HJ-Abzeichen. HJ-Abzeichen 
„1.Franken Ostmark Treffen Nürnberg 1933“. Abzeichen „1234 Altenesch 1934 - Stedingsehre“. RAD weiblich, 
BeVo gewebtes Ärmelschild „XIX“ für Führerinnen. Silberner Teelöffel mit Wappen der Stadt München mit Adler 
und Hakenkreuz (rs. Silberstempel). Streichholz-Etui „Olympiade 1936“. Zucker-Löffel mit Malteserkreuz. Ein 
Paar Schulterklappen Polizei (DDR). Z 2

1088	 Konvolut von 10 Organisations- und Veranstaltungsabzeichen� 65,00 €
Verschiedene Ausführungen, u.a. DAF, SA, NS-Sympathieabzeichen, Tag der Arbeit 1935, Arbeitsschlacht 
Gau Bayr. Ostmark, 1.Fest der Jugend 1933, HJ etc.

1089	 Konvolut von 12 Organisationsabzeichen� 190,00 €
Verschiedene Ausführungen an Nadel, teils emailliert: DAF, NSRKB, SA, NS-Frauenschaft, HJ, RDB, DRKB 
etc. Z 2

1090	 Konvolut von 15 verschiedenen Ausweisen� 180,00 €
15 Stück. Dabei 2x vers. DRK Personalausweis (1x für Wehrwirtsch.Erf.Abt.2 von 1942), 3x Truppenausweis, 
RAD wJ Arbeitsdienstpaß mit Foto, Sportausweis der HJ mit Foto, Waffen-Schein mit Foto von 1923, Personal-
buch Kriegshilfseinsatz Luftwaffe, Truppenausweis mit Foto, Fallschirmschützenschein bei Fl.Ausb.Rgt.52 mit 
Foto, Dienstausweis für eine Frau der Heeresmunitionsanstalt Feucht 1941, 1x Militär-Führerschein mit Foto 
bei Pz.Abw.Abtlg.10, 2x Wehrmacht-Führerschein mit Fotos (1x für die Klassen, 1, 2 und 3!). Z 2

1091	 Konvolut von 4 Ringen und Abzeichen� 200,00 €
Originale und Sammleranfertigungen: NSDAP Parteiabzeichen, emailliert mit RZM. Sympathieabzeichen 
„Deutschland erwache“, emailliert (Rand bestossen). 4 Nadel: 2x SS-Runen, 1x Hakenkreuz, 1x Verwundeten-
abzeichen. 4 Ringe: 1) stark abgeriebener SS-Ehrenring mit Inschrift „S.lb. Rüsselmann 7.3.36 H.Himmler“. 2) 
Profilierter SS-Ring mit Stempel „800“. 3) Vergoldeter Luftwaffenring. 4) Silberring mit Miniatur des Fallschirm-
schützenabzeichens, innen Silberpunze. In alter Schachtel. Z 2- Aus Sammlungsnachlaß

1092	 Konvolut von Ausweisen und SA-Papieren� 50,00 €
Ausweise: Führerschein mit Foto von 1940, Arbeitsbuch eines Mannes mit vielen Eintragungen, Ahnenpass 
mit Eintragungen, Meine Familie und Sippe (leer). SA-Papiere: 4x Umschlag (SA der NSDAP. Sturm 2/2 Bach-
manning), 2x SA-Anwärter-Ausweis (blanko), 2x Dienstkarte, 2x Personalkarte. Broschüre „Division Hermann 
Göring“. Z 2

1093	 Konvolut von Auszeichnungen und Abzeichen� 100,00 €
18 Stück. Verwundetenabzeichen 1. Modell in Buntmetall hohlgeprägt und versilbert (Nadel fehlt, Versilbe-
rung vorderseitig berieben). Mützenadler für Tellermützen der Kriegsmarine. Patriotrischer Ring mit Haken-
kreuz-Symbol. 2 Frontkämpfer Kreuze. Mitgliedsnadel NSBO. Medaille „dem Arbeiter zur Ehr der Heimat zur 
Wehr“ 1938 Phillipp Holzmann Freiburg. Abzeichen in Schwertform „Erzgebirgsgau Chemnitz 1935 NSD.
FBSt“. Abzeichen mit Doppelschwert „Plauen Brigarde Appell 15.10.1933“. KVK-Medaille, Westwallmedaille, 
Medaille 1. Oktober 1938. Dazu weitere sechs Abzeichen. Teils Altersspuren. Z 2-

1094	 Konvolut von fünf Mitglieds- und Stoffabzeichen� 100,00 €
HJ-Mitgliedsabzeichen, emailliert, mit RZM. NSDAP Mitgliedsabzeichen, emailliert, mit RZM. Arbeits-Dank 
Abzeichen, emailliert. DAF Mützenabzeichen für Schirmmütze, rs. Splinte. HJ Gebietsdreieck „Ost Sudeten-
land“, Stoff ungetragen, mit RZM-Etikett, Zustand 2+

1095	 Konvolut von fünf Organisationsabzeichen� 100,00 €
DRK Helferin-Brosche, rs. Hersteller, emailliert. RAD Erinnerungsnadel für Männer, emailliert. NS-Frauen-
schaft, Mitgliedsabzeichen. BDM Leistungsabzeichen in Bronze (rs. RZM und „B“). Versilberte Brosche mit 
germanischem Runensymbol. Z 2
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1096	 Konvolut von originalen Fotos/Foto-Postkarten Wehrmacht� 70,00 €
Verschiedene Größen, rund 100 Stück, teilweise Parade in Amberg anläßlich eines Besuchs von Heinrich 
Himmler mit verschiedenen Organisationen, Pioniere beim Brückenbau, sowie Einzelportaits von Marine, 
Polizei etc. Teilweise doppelt. Z 2

1097	 Konvolut von Propaganda-Postkarten� 60,00 €
Rund 30 Stück. Gelaufen/ungelaufen mit Briefmarke aus verschiedenen Serien u.a. „Europäischer Postkon-
gress Wien 1942, Gründungstagung des europäischen Jugendverbandes Wien 1942, Deutsche Nothilfe - Ich 
bringe Glück, Olympische Winterspiele 1936“ sowie weitere zivile und militärische Motive. Dazu Bildpostkarten 
mit verschiedenen militärischen und zivilen Motiven, größenteils gelaufen. Z 2

1098	 Konvolut von sechs Teilen Kantinengeschirr� 90,00 €
Weißes Porzellan mit verschiedenen Herstellern (u.a. Bauscher Weiden, Hutschenreuter in Selb und Tielsch-Alt-
wasser): 1x Luftwaffe, 3x Partei, 2x SS. Z 2. Dazu 1x Löffel, 2x Gabel (gestempelt). Z 2-3

1099	 Konvolut von Sterbebildchen, Postkarten und Ausweisen� 75,00 €
Rund 25 Sterbebildchen und Todesanzeigen in verschiedenen Ausführungen, teils doppelt und mit Angaben 
von Einheiten (Pz.Grenadier, List-Regiment, IR) und Auszeichnungen. Teilweise Altersspuren. Z 2- Dazu 10 
Postkarten mit Militär- oder Propaganda-Motiv, teils als Feldpost gelaufen. Verschiedene Ausweise (1x Wehr-
paß, 1x DAF Mitgliedsbuch, Kennkarte, 6x Arbeitsbuch) und weitere Dokumente (SPD-Mitgliedsbuch von 
1950, Personalausweis, Lagerausweiskarte für Flüchtlinge etc). Z 2

1100	 Kovolut von 4 Sterbebildchen von SS-Angehörigen� 50,00 €
Dabei auch ein SS-Grenadier der Leibstandarte Adolf Hitler. Altersspuren. Z 2-3

1101	 Kovolut von vier Teilen Kantinengeschirr Ordensburg Sonthofen - Polizei - DAF� 100,00 €
Weißes Porzellan, vier verschiedene Teller mit rückseitiger Bezeichnung: Ordensburg Sonthofen (D. 30cm), 
DAF (Hutschenreuther/Selb, D. 23cm) und 2x Polizei (D. 16 und 23cm). Z 2+

1102	 Krug der DGfB zur Reichstagung München 1934� 50,00 €
Steinzeugkrug mit blauer Inschrift und Logo, rückseitig bezeichnet „gestiftet vom Münchener Arch.u.Ing.Ver-
ein“. Ein-Liter-Krug. Höhe 19cm. Z 1-2.

1103	 Lebensbaum-Leuchter mit Lebensrune zur Hochzeit� 200,00 €
Handgefertigter eiserner Leuchter mit Hammerschlagdekor, geschwärzt. Runde Standscheibe mit rechtecki-
ger Säule und im rundern Kreis zwei verbundene Lebensrunen, seitlich zwei Kerzenhalter mit Tropfschale. 
Z 2 Geschenkgabe für Eheleute zur Hochzeitsfeier

1104	 Nachlaß der Reichsbahn-Helferin Walburga Kopf� 250,00 €
Dunkelblaues Dienstschiffchen mit allen Effekten. Besitzzeugnis zur Dienstnadel für Eisenbahnerinnen in Bron-
ze am 10.10.1944, dazu das seltene Abzeichen. Urkunde zum Kriegsverdienstkreuz 2.Klasse am 1.9.1944 mit 
dem Abzeichen. Beide Urkunden mit Spuren von Tesafilm, aufgezogen. Dazu fünf Fotos. Z 2 Dazu von ihrem 
Ehemann Alois Kopf 3 Dokumente, u.a. Bestätigung durch einen Polit-Kommissar Sloweniens als Kämpfer in 
der „Österreichischen Kompanie“ (Partisanen) 1945. Identitätsausweis vom August 1945.

1105	 Organisationsbuch der NSDAP� 90,00 €
Der Reichsorganisationsleiter der NSDAP, München 1940, 613 Seiten, farbige Abbildungen, 6. Auflage. Z 2-

1106	 �Panzer-Regiment Großdeutschland - Vorschlagsliste zur Verleihung 
des Eisernes Kreuzes mit drei RK-Träger Autografen� 200,00 €
Offizielles, zweiseitiges Schriftstück vom 22.10.1943 mit den eigenhändigen Tintenunterschriften der drei Rit-
terkreuzträger Herbert Gomille (Major und Abt.Kom), Walter Pössl (Major und Rgt.Führer), Walter Hoernlein 
(Generalleutnant und Divisions-Kommandeur). Gelocht. Z 2 Herbert Gomille, ab 1944 Inspekteur der Panzer-
truppen, DKiG, RK am 15.10.1942. Walter Pössl, 1909-1944, Kommandeur Pz.Rgt.1 später Pz.Rgt.27, DKiG, 
Ehrenblattspange, RK am 20.4.1943. Walter Hoernlein, 1893-1961, General der Infanterie, u.a. Kommandeur 
IR Großdeutschland und der Pz.Gren.Division Großdeutschland, DKiG, Ritterkreuz mit Eichenlaub.

1107	 Porträtfoto Generalleutnant Theodor Scherer mit Ritterkreuz/Eichenlaub und Autograph� 80,00 €
Porträt als Generalleutnant des Heeres in Uniform mit Ritterkreuz und Eichenlaub (20.2.1942, 5.2.1942) mit 
eigenhändiger Unterschrift „Scherer Generalmajor“. Auf der Rückseite handschriftliche Widmung vom Juni 
1942 mit nochmaliger Signatur. Z 2+.

1108	 Porträtfoto Generalmajor der Luftwaffe Fritz Koehler mit Ritterkreuz und Autograph� 100,00 €
Porträt in Uniform mit eigenhändiger Unterschrift „Koehler“. Z 2+ Fritz Koehler (1897 in England -1949 in Ulm), 
1941 übernahm er das Kommando über die Fern-Aufklärungsgruppe 122, ab 1942 Abteilungsleiter im Luft-

waffen-Personalamt des Reichsluftfahrt-Ministeriums. Ab 1943 Amtsgruppenchef im Luftwaffen-Personalamt. 
Ritterkreuz am 4.11.1941.

1109	 ��Porträtfoto Jagdflieger Anton Toni Hackl mit Ritterkreuz/Eichenlaub 
und Autograph und Widmung 1943� 100,00 €
Porträt in Uniform mit eigenhändiger Unterschrift „Toni Hackl Hptm. 1943.“. Auf der Rückseite handschriftliche 
Widmung „In tiefer Dankbarkeit für die schönen Stunden in Tirschenreuth verbleibe ich Ihr Toni Hackl Hptm., 
Regensburg, d. 21.4.43 Herrn Kreisleiter Schiffmann gewidmet“. Z 2+ Anton Hackl (1915-1984) zählt mit 192 
bestätigten Luftsiegen zu den erfolgreichsten Jagdfliegern im Zweiten Weltkrieg. 1944 Ernennung zum Kom-
mandeur der II. Gruppe des Jagdgeschwaders 26 (Schlageter), 1945 übernahm er für wenige Wochen den 
Posten des Kommodore im Jagdgeschwader 300 und ab März 1945 gleiche Position im Jagdgeschwader 11. 
Über fünf Kriegsjahre absolvierte Hackl über 1000 Feindflüge, wurde 8x abgeschossen. Ritterkreuz am 27. Mai 
1942, Eichenlaub am 6. August 1942.

1110	 Porträtfoto Jagdflieger Johannes Trautloft mit Ritterkreuz und Autograph� 85,00 €
Hoffmann-Portraitfoto-Karte in Uniform mit Ritterkreuz und eigenhändiger Tintenunterschrift „Trautloft“. Z 2+ 
Johannes Trautloft war Jagdflieger, flog Einsätze im Spanischen Bürgerkrieg, später im JG 51 und JG 54. 
Erhielt das RK am 27.Juli 1941, Spanienkreuz in Gold mit Schw, DKiG und das Bundesverdienstkreuz mit 
Stern als Generalleutnant der Bundeswehr.

1111	 Porträtfoto Waldemar Felgenhauer mit Ritterkreuz und Autograph� 100,00 €
Porträt als Oberleutnant der Luftwaffe, Flugzeugführer i.d. 2.(F)/Aufkl. Gruppe 123 in Uniform mit Orden und 
Ritterkreuz (14.1.1942) mit eigenhändiger Unterschrift „Waldemar Felgenhauer“. Z 2+.

1112	 Raumbildalbum Der Kampf im Westen� 70,00 €
Raumbild-Verlag Otto Schönstein K.-G.München. München 1940. Mit allen Bildern und Brille. Altersspuren 
(v.a. Einband). Z 2-3.

1113	 Raumbildalbum Der Kampf im Westen� 100,00 €
Raumbild-Verlag Otto Schönstein K.-G.München. München 1940. Mit allen Bildern, Brille und Gebrauchsan-
weisung. Geringe Altersspuren. Z 2.
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1114	 Raumbildalbum Deutsche Gaue� 90,00 €
Raumbild-Verlag Otto Schönstein K.-G. München 1938. Mit 200 Bildern, Brille und Gebrauchsanweisung. 
Geringe Altersspuren. Z 2

1115	 Raumbildalbum Die Soldaten des Führers im Felde� 50,00 €
Verlag Otto Schönsein K.-G. München 1940, einige der eingeklebten Bilder fehlen, mit Brille und Raumbildern. 
Altersspuren. Z 2-3

1116	 Raumbildalbum Wien die Perle des Reiches� 100,00 €
Raumbild-Verlag Otto Schönstein K.-G.München. München 1941. Mit 100 Bildern, Gebrauchsanweisung und 
Brille. Geringe Altersspuren. Z 2.

1117	 Ring eines U-Boot-Fahrers - Wir fahren gegen Engelland mit U-Boot-Kriegsabzeichen� 50,00 €
Stirnseitig Miniatur des U-Boot-Kriegsabzeichen, im Ringreif bezeichnet „Wir fahren gegen Engelland“, innen 
Silberpunze „800“. Z 2 Altes Stück

1118	 �Schriftstück 1.SS-Panzerkorps Leibstandarte mit 
Autograf Eichenlaub-Träger Rudolf Lehmann� 150,00 €
Schreiben mit Kopf „I. SS-Panzerkorps Leibstandarte Der kommandierende General“ vom 6.12.1944 an das 
SS-Führungshauptamt Berlin, Standartenführer Hoffmann betreffend Beschwerde über schlechten Zustand 
der Fahrzeuge im Korps mit der Drohnung der Meldung an Reichsführer Himmler. Eigenhändige Tintenunter-
schrift „Lehmann“ als SS-Obersturmbannführer, im Auftrag von SS-Gruppenführer Prieß. Eingangsstempel 
des SS-Führungsamtes mit Paraphen. Gelocht. Z 2 Rudolf Lehmann (1914-1983), SS-Standartenführer der 
Leibstandarte SS Adolf Hitler, erhielt das Deutsche Kreuz in Gold, 1944 das Ritterkreuz des Eisernen Kreu-
zes verliehen. Bei Kriegsende kommandierte Lehmann die 2. SS-Panzer-Division „Das Reich“ und soll am 
6.5.1945 noch das Eichenlaub von Sepp Dietrich verliehen bekommen haben.

1119	 �Schriftstück Befehlshaber SiPo und SD Ukraine SS-Gruppenführer Thomas - 
Ritterkreuzträger SS-Sturmbannführer Suhr� 125,00 €
Offizielles Schreiben „Schnellbrief Geheim!“ des Befehlshabers der Sicherheitspolizei und des SD für die Ukrai-
ne vom 9.12.1942 an das Reichssicherheitshauptamt Berlin mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Thomas“ als 
SS-Gruppenführer bzgl. der Dienststrafsache des späteren Ritterkreuz-Trägers SS-Sturmbannführer Friedrich 
Suhr. Eingangsstempel mit Abzeichnungen. Gelocht. Z 2 Max Thomas (1891-1945), Arzt, SS-Gruppenführer 
und Generalleutnant der Polizei, Leiter des SD-Oberabschnitts Rhein und der Einsatzgruppe C in der UdSSR 
sowie Höherer SS- und Polizeiführer „Schwarzes Meer“. Friedrich Suhr, SS-Obersturmbannführer und Regie-
rungsrat sowie Mitarbeiter im Eichmannreferat IV B 4 des Reichssicherheitshauptamtes, Befehlshaber der 
Sicherheitspolizei und des SD in Frankreich, erhielt am 11.12.1944 das Ritterkreuz.

1120	 Schriftstück Chef der Sicherheitspolizei mit Autograf Reinhard HEYDRICH� 350,00 €
Schreiben unter Kopf „Der Chef der Sicherheitspolizei“ in Berlin 15.1.1941 an SS-Brigadeführer und Gene-
ralmajor der Polizei Heinrich MÜLLER Reichssicherheitshauptamt zur Übertragung der Planstelle für Gene-
ralmajore der Polizei im RSHA, HA Sicherheitspolizei zum 1.12.1940 mit eigenhändiger Tintenunterschrift 
„Heydrich“ und blauer Paraphe von SS-Pers.AmtL Walter Schmitt. Gelocht. Z 2 Reinhard Heydrich, 1904-
1942, SS-Obergruppenführer und General der Polizei, Leiter des Reichssicherheitshauptamtes (RSHA), stellv. 
Reichsprotektor in Böhmen und Mähren, von Göring beauftragt zur Endlösung der Judenfrage, leitete die 
Wannseekonferenz. Chef der Geheimen Staatspolizei und 1936 Chef der Sicherheitspolizei und des SD, war 
auch Reserveoffizier der Luftwaffe und Jagdflieger! A rare and genuine document of RSHA leader Reinhard 
Heydrich with handwritten signature.

1121	 Schriftstück Chef des Reichssicherheitshauptamtes Reinhard Heydrich mit Autograf� 450,00 €
Offizielles, dreiseitiges Schreiben als Chef der Sicherheitspolizei und des SD an alle Dienststellen der SiPo 
und SD, Berlin 1.4.1942, zur Thematik der Anwendbarkeit des Dienstgradangleichungserlasses und des Tra-
gens von SS-Dienstgradabzeichen von Angehörigen der SiPo bei Aufnahme in die SS. Eigenhändige Tinten-
unterschrift „Heydrich“. Rechts handschriftliche Anmerkungen und Paraphen. Gelocht. Z 2 Chef des Reichssi-
cherheitshauptamtes, Chef der Sicherheitspolizei und des SD im Range eines SS-Obergruppenführers (und 
Leiter der Wannseekonferenz zur Endlösung der Judenfrage). Reinhard Heydrich starb am 4.6.1942 in Prag 
als Folge eines Attentats, wo er als stellv. Reichsprotektor für Böhmen und Mähren für zahlreiche Verbrechen 
verantwortlich war.

1122	 Schriftstück der SS-Verfügungs-Division mit Autograf SS-Gruppenführer Paul Hausser� 140,00 €
Dokument „Beurteilung des SS-Sturmbannführer Werner Ostendorff“ vom 10.10.1940 mit eigenhändiger Tin-
tenunterschrift „Hausser“ als Kommandeur der SS-V-Division. Gelocht. Z 2+ Werner Ostendorff (1903 -1945) 
SS-Gruppenführer und Generalleutnant der Waffen-SS, Ritterkreuz mit Eichenlaub (postum). Paul Hausser 
(1880-1972), Generalleutnant der Reichswehr, SS-Oberst-Gruppenführer und Generaloberst der Waffen-SS 
(höchster Offiziersrang in der Waffen-SS). Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwertern.

1123	 Schriftstück Dienstzeugnis Lagerkommandant Martin Weiss KZ Neuengamme 1942� 125,00 €
Offizielles Schriftstück mit Titel „Kommandantur Konzentrationslager Neuengamme“ vom 22.1.1942 mit 
eigenhändiger Tintenunterschrift „Weiß“ als SS-Sturmbannführer. Dienstleistungszeugnis mit Beurteilung des 
SS-Hauptsturmführers Otto Barnewald. Eingangsstempel des SS-Personalhauptamtes. Gelocht. Z 2 Mar-
tin Weiss, 1905-1946, 1940 Kommandant in Neuengamme, ab 1942 Kommandant des KZ Dachau, 1943 
Kommandant im KZ Majdanek, später noch in Mühldorf, SS-Obersturmbannführer und 1945 Angeklagter im 
Dachau-Hauptprozess. 1946 in Landsberg hingerichtet.

1124	 �Schriftstück Einsatzkommando 7a (SD) an HSSPF Rußland-Mitte Erich 
von den Bach-Zelewski mit 3 Autografen� 300,00 €
Vorschlag zur Verleihung des KVK 2.Klasse des Einsatzkommandos 7a (SD) durch den Kommandoführer 
SS-Obersturmbannführer Albert Rapp mit zweifacher eigenhändiger Tintenunterschrift „Rapp“, an den Füh-
rer der Einsatzgruppe B (SD) SS-Brigadeführer Erich NEUMANN mit eigenhändiger Tintenunterschrift „NEU-
MANN“ und befürwortend weitergereicht an den SS-Obergruppenführer Erich von dem Bach-Zelewski, der mit 
eigenhändiger Tintenunterschrift „von dem Bach“ diesen befürwortet. Mehrere Stempel, u.a. Eingangstempel 
des Höheren SS- und Polizeiführers Rußland-Mitte 1942. Gelocht. Z 2 Albert Rapp, 1908-1975, Jurist und 
SS-Obersturmbannführer, Führer des Sonderkommandos 7a bei den Einsatzgruppen der Sicherheitspoli-
zei und des SD. Gruppenleiter im Hauptamt VI C des Reichssicherheitshauptamtes (RSHA), letzter Leiter 
des Unternehmens Zeppelin. Erich Naumann, 1905-1951, SS-Brigadeführer und Generalmajor der Polizei, 
SD-Oberabschnittsführer, 1941-1943 Chef der Einsatzgruppe B, die für den Massenmord im Bereich der Hee-
resgruppe Mitte zuständig war. Befehlshaber der Sicherheitspolizei und des SD in den besetzten Niederlan-
den, Inspekteur der Sicherheitspolizei und des SD im Wehrkreis XIII (Nürnberg). Erich von dem Bach-Zelews-
ki, 1899-1972, SS-Obergruppenführer, General der Waffen-SS und General der Polizei. Als Höherer SS- und 
Polizeiführer Russland-Mitte und später als „Chef der Bandenkampfverbände“ maßgeblich an den Massen-
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mordaktionen in der Sowjetunion beteiligt. 1944 befehligte er die Niederschlagung des Warschauer Aufstan-
des. Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes.

1125	 Schriftstück Gau Mainfranken mit Autograph von Dr. Otto Hellmuth� 150,00 €
Schriftstück mit offiziellem Briefkopf als Gauleiter von Mainfranken an den Reichsschatzmeister vom 8.7.1944 
mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Dr. Hellmuth“. Eingangsstempel. Gelocht. Z 2 Otto Hellmuth (1896 -1968) 
war ein deutscher Zahnarzt, Politiker der NSDAP, Gauleiter und Regierungspräsident von Mainfranken.

1126	 Schriftstück Gau Warthegau mit Autograph von Arthur Greiser� 150,00 €
Schriftstück mit offiziellem Briefkopf als Gauleiter des Warthegaus an Gauleiter Paul Giesler, Posen 23.2.1943 
mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Greiser“. Z 2+ Arthur Karl Greiser (1897-1946), war Senatspräsident 
der Freien Stadt Danzig, Reichsstatthalter und Gauleiter der NSDAP im Reichsgau Wartheland von 1939 
bis 1945. Er wurde als Kriegsverbrecher angeklagt und 1946 hingerichtet. Träger zahlreicher Orden und 
Auszeichnungen.

1127	 �Schriftstück Gau Wien mit Autograf des Gaupropagandaleiters 
und ehem. Gauleiter Eduard Frauenfeld� 150,00 €
Schriftstück mit offiziellem Briefkopf als Gaupropagandaleiter und Leiter des Reichspropagandaamtes Wien 
vom 27.5.1944 mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Frauenfeld“. Z 2+ Alfred Eduard Frauenfeld (1898-1977), 
1929 Eintritt in die NSDAP, 1930 - 33 erster Gauleiter der NSDAP in Wien, später Generalkommissar des 
Generalbezirks Krim (Teilbezirk Taurien) im Reichskommissariat Ukraine, zum Kriegsende beim Chef der Pro-
pagandatruppen. In Wien gründete er das Wochenblatt Kampfruf, kaufte für die Wiener NSDAP das Haus 6. 
(Hirschengasse 25) für die Einrichtung der Gauleitung. Mitglied des Reichskultursenats, Mitglied des Reichs-
tags.

1128	 Schriftstück Generalkommando XXXX. Panzerkorps mit Autograf General STUMME� 100,00 €
Beurteilungsnotizen über den SS-Brigadeführer und Generalmajor der Waffen-SS Wilhelm Bitterich / SS-Di-
vision REICH am 21.12.1941 mit eigenhändiger Unterschrift „Stumme“ General der Panzertruppe und Kom-
mandierender General des XXXX. Pz.Korps. Akteneingangsstempel. Gelocht. Z 2 Georg Stumme, 1886-1942, 
General der Panzertruppe, Oberbefehlshaber der Deutsch-Italienischen Panzerarmee (Afrikakorps). Ritter-
kreuz des Eisernen Kreuzes am 19.7.1940.

1129	 Schriftstück Jagdgeschwader 27 mit Autograf des Brillanten-Träger Hans-Joachim Marseille� 350,00 €
Ausgefülltes, zweiseitiges Datenblatt eines Angehörigen im 3./ Jagdgeschwader 27 vom 26.9.1942 mit eigen-
händiger Tintenunterschrift „Marseille“ als Hauptmann und Staffelführer. Gelocht. Z 2 Hans-Joachim Marseille 
(1919 - 30. September 1942), Hauptmann, „Stern von Afrika“ Jagdflieger mit den meisten Abschüssen auf dem 
nordafrikanischen Kriegsschauplatz, ab 1941 Jagdgeschwader 27. Träger des Ritterkreuzes mit Eichenlaub, 
Schwerter und Brillanten. 4 Tage nach der Unterzeichnung des Datenblattes fiel Marseille im Luftkampf in 
Afrika.

1130	 �Schriftstück Kdr. und Befehlshaber Sicherheitspolizei/SD in Frankreich 
mit Autografen von Friedrich SUHR und Dr.KNOCHEN� 400,00 €
Schreiben des Kommandeur der Sicherheitspolizei und des SD Toulouse vom 11.1.1944 zur Meldung von 
SD-Unterführern zum Lehrgang an der SD-Schule Bernau mit eigenhändiger Tintenunterschrift des SS-Ober-
sturmbannführers und Kom. SUHR. Eigenhändige Befürwortung mit Unterschrift in Tinte durch den Befehlsha-
ber der Sicherheitspolizei und SD in Frankreich SS-Standartenführer Dr. Helmut Knochen. Eingangsstempel 
des Reichssicherheitshauptamtes Berlin. Gelocht. Z 2 Friedrich Suhr, 1907 -1946, Jurist, SS-Obersturmbann-
führer und Mitarbeiter im Eichmannreferat IV B 4 des Reichssicherheitshauptamtes, Führer des Sonderkom-
mandos 4b und des Einsatzkommandos 6 der Einsatzgruppen der Sicherheitspolizei und des SD in Russland, 
Befehlshaber der Sicherheitspolizei und des SD in Frankreich. Auszeichnungen: u.a. Ehrenwinkel der Alten 
Kämpfer, Ehrendegen des Reichsführers SS, SS-Ehrenring, Deutsches Kreuz in Gold, Bandenkampfabzei-
chen, Nahkampfspange I. Stufe, Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes. Dr.phil. Helmut Knochen, 1910-2003, 
Oberst der Polizei, SS-Standartenführer, Befehlshaber der SiPol. und SD im besetzten Frankreich.

1131	 �Schriftstück Kommandeur der SS-Standarte DER FÜHRER 
mit Autograf General der Waffen-SS KEPPLER� 150,00 €
Ausführliche, zweiseitige Beurteilung des späteren Generals der Waffen-SS und Träger des Ritterkreuzes mit 
Eichenlaub und Schwertern Wilhelm BITTRICH durch den Kommandeur der SS-Standarte „Der Führer“ KEP-
PLER mit eigenhändiger Tintenunterschrift am 15.12.1938. Eingangsstempel. Gelocht. Z 2 Georg Heinrich 
Keppler, 1894-1966, SS-Obergruppenführer und General der Waffen-SS, zuerst SS-Panzergrenadierregiment 
4 „Der Führer“, befehligte die 2. SS-Panzer-Division „Das Reich“, 3. SS-Division „Totenkopf“, das I. SS-Panzer-
korps und das III. (germanische) SS-Panzerkorps, Kommandeur des XVIII. SS-Armeekorps. Ritterkreuz des 
Eisernen Kreuzes am 15. August 1940, Ehrendegen des Reichsführers SS, Totenkopfring der SS.

1132	 �Schriftstück Konzentrationslager Neuengamme mit Autograf 
des letzten Auschwitz-Kommandanten Richard BAER� 125,00 €
Schreiben der Kommandantur des KL Neuengamme mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Baer“ an das 
SS-Hauptamt Berlin vom 17.9.1942 bzgl. schulischer Lehrmittel. Eingangsstempel des SS-Hauptamts mit 
Abzeichnungen. Gelocht. Z 2 Richard Baer, 1911-1963, Sturmbannführer der Waffen-SS und letzter Komman-
dant des Konzentrationslager Auschwitz bis zu dessen Auflösung im Januar 1945, anschließend von Anfang 
Februar bis Anfang April 1945 im Konzentrationslager Mittelbau. Standortältester des KL Auschwitz, Birkenau 
und Monowitz.

1133	 �Schriftstück Lettische SS-Freiwilligen Brigade mit Autograf 
SS-Gruppenführer und Schwerter-Träger Fritz von Scholz� 125,00 €
Offizielles Dokument als Beurteilungsnotiz über den Legions Obersturmbannführer Karlis Lobe, Rgt.Komman-
deur des Lett.SS-Freiw.Rgt. 2 vom 9.8.1943 mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Scholz“. Gelocht. Z 2 Fritz 
von Scholz (1896 in Pilsen - 1944), österreichischer SS-Gruppenführer und Generalleutnant der Waffen-SS, 
Träger zahlreicher Auszeichnungen, u.a. Ehrendegen der SS, SS-Totenkopfring, DKiG, Ritterkreuz mit Eichen-
laub und Schwertern, von 1. Mai 1943 bis zum 27. Juli 1944 Divisionskommandeur der Panzergrenadier-Divi-
sion Nordland, die überwiegend aus skandinavischen Freiwilligen und Volksdeutschen bestand.

1134	 �Schriftstück mit Autograf von Georg Freiherr von Boeselager - 
Widerstand und Schwerter-Träger� 75,00 €
Bestätigung vom 29.5.1942 für einen Unteroffizier zur deutschblütigen Abstammung mit eigenhändiger Tin-
tenunterschrift „Georg von Boeselager“. Dazu ein 2. Schreiben. Z 2 Georg Freiherr von Boeselager (1915-
1944) war Kavallerieoffizier, Träger des Ritterkreuzes mit Eichenlaub und Schwerter (postum). Er war am 
militärischen Widerstand gegen den Hitler beteiligt, wie sein Bruder Philipp Freiherr von Boeselager. Nach ihm 
wurden Straßen, Schule und Kaserne benannt.
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1135	 Schriftstück mit Autograf von Ritterkreuzträger und SS-Sturmbannführer Vinzenz Kaiser� 70,00 €
Schreiben an einen Hitlerjungen vom 6.2.1944 mit eigenhändiger Tintenunterschrift „V.Kaiser“. Z 2 Vinzenz 
Kaiser, Österreicher, 1904-1945, Obersturmbannührer und Rußland-Kämpfer, u.a. Kommandeur des SS-Pan-
zergrenadier-Lehr-Regiments, dem späteren SS-Panzergrenadier-Regiment 38. Bei der Verteidigung von 
Nürnberg seit dem 20. April 1945 vermißt. Per Funkspruch soll ihm am 19. April 1945 noch das Eichenlaub 
verliehen worden sein. Träger des RK (+EL), Nahkampfspange in Gold, DKiG.

1136	 Schriftstück mit Unterschriften von DUCE Benito Mussolini und König Emanuele III.� 150,00 €
Italienisches Dokument mit offiziellem Briefkopf von König Vittorio Emanuele III. von Italien, datiert Rom 
30.November 1936, diverser Text mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Vittorio Emanuele“ und eigenhändiger 
Tintenunterschrift „Mussolini“. Leicht stockfleckig. 36,5x24,5cm. Z 2 Benito Amilcare Andrea Mussolini (1883-
1945) war von 1922 bis 1943 Ministerpräsident des Königreiches Italien. Als Duce del Fascismo („Führer des 
Faschismus“) und Capo del Governo („Chef der Regierung“) stand er ab 1925 als Diktator an der Spitze des 
faschistischen Regimes in Italien. Document of 1936 with Signatures of King Victor Emanuele III and Fascist 
dictator of Italy Duce Benito Mussolini.

1137	 �Schriftstück Panzer-Regiment Großdeutschland mit Autografen 
der Ritterkreuz-Träger GOMILLE, PÖSSL und v.NATZMER� 300,00 €
Vorschlagsliste für die Verleihung des Eisernen Kreuzes 1.Klasse der III./Pz.Rgt.Großdeutschland vom 
18.10.1943 mit OU „Gomille“ Major und Abt.Kommandeur mit Befürwortung durch den 1.Gen.Stabs.Offz. 
Oberst i.G. mit OU „V.Netzmer“ und den Regimentsführer Major Walter Pössl mit eigenhändiger Tintenun-
terschrift. Ausführliche Begründung des Vorschlags. Gelocht. Z 2 Herbert Gomille, 1913- 2009, Inspekteur 
der Panzertruppen, DKiG und Ritterkreuz. Walter Pössl, 1909 -1944, Ehrenblattspange des Heeres und Waf-
fen-SS, DKiG, Ritterkreuz. Oldwig von Natzmer, 1904-1980, Generalleutnant, Chef des Generalstabes Hee-
resgruppe Mitte, DKiG, Ritterkreuz.

1138	 Schriftstück Rudolf Heß - persönlicher Brief an Rudolf Stark aus seiner Münchner Zeit 1928� 350,00 €
Zweiseitiger, maschinengeschriebener Brief mit eigenhändiger Unterschrift in Tinte „Hess“ an seinen ehema-
ligen Staffelführer der Jasta 35 Leutnant Rudolf Stark, München 5.10.1928. Der Brief beinhaltet auf private 
Weise zunächst das Thema der ehemaligen Jasta, dann äußert er aufgrund seiner Geldknappheit die Bitte 
bzgl. der Erwerbung des Flugscheins A um die Überlassung einer Fluggarnitur. Im Hauptteil beantwortet Hess 
die Frage Starks nach dem Grund seiner Festungshaft. Er gibt hier zu, dass er in der Nacht vor dem Putschver-
such „ein hohes bayerisches Ministerium“ verhaftet und versteckt gehalten hatte. Anschließend erkärt Hess die 
Freundschaft gegenüber Stark. Z 2 Rudolf Walter Richard Heß (1894-1987) wohnte in seiner Münchner Zeit 
in der Mainzer Straße 30, im Münchner Stadteil Schwabing, in dem zur damaligen Zeit noch andere bekannte 
NS-Größen wohnten. Heß kämpfte im WK I zuletzt als Leutnant bei den Jagdfliegern und gehörte ab Sommer 
1918 zu der von Stark kommandierten Jasta 35. Teilnehmer am Hitler-Putsch 1923, in der Haft ist er Privats-
ekretär des ebenfalls in Landsberg/Lech einsitzenden Hitlers. Ab 1933 „Stellvertreter des Führers“. Nach dem 
Ersten Weltkrieg entwickelte sich zwischen den beiden Fliegern ein sehr freundschaftliches Verhältnis, wie der 
hier angebotene persönliche Brief verdeutlicht. Beide blieben bis Ende der 1930er Jahre in Briefkontakt, Rudolf 
Stark (1897-1982) diente im 2. Weltkrieg als Oberstleutnant in der Luftwaffe, u.a. als Flugplatzkommandant 
von Bad Aibling.

1139	 Schriftstück SS-Hauptreitschule 1939 mit Autograf SS-Standartenführer Hermann Fegelein� 125,00 €
Dokument zum Reitsport-Lehrgang an der SS-Haupt-Reitschule München 9.3.1939 betreffend der Verleihung 
des Dt. Reiterabzeichens an Absolventen mit eigenhändiger Tintenunterschrift „Temme“ SS-Hauptsturmführer. 
Darunter Kommentierung Fegeleins mit eigenhändiger Unterschrift in Tinte „Fegelein – SS-Standartenführer“. 
Gelocht. Eingangsstempel mit Abzeichnungen. Z 2 Otto Hermann Fegelein (1906-29. April 1945 in Berlin), 
SS-Gruppenführer und Generalleutnant der Waffen-SS. Er heiratete Eva Brauns Schwester Gretl. Nach Evas 
Hochzeit mit Adolf Hitler am 29. April 1945 war Fegelein bis zu seinem eigenen Tod wenige Stunden später 
Hitlers Schwippschwager. Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwerter, DKiG, Verwundetenabzeichen 20.Juli 
1944 in Silber.

1140	 Schriftstück SS-Standarte Deutschland mit Autograf SS-Generalmajor ZEHENDER� 200,00 €
Schreiben der 8.(M.G.)/SS-Standarte Deutschland vom 14.3.1939 zur Anforderung von SS-Führern mit eigen-
händiger Tintenunterschrift des SS-Hauptsturmführer und Kompaniechef August ZEHENDER. Eingangsstem-
pel der SS-Standarte Deutschland. Gelocht. Z 2 August Zehender, 1904-1945, SS-Brigadeführer, Generalma-
jor der Waffen-SS, Ritterkreuz mit Eichenlaub.

1141	 �Schriftstück SS-Standarte Deutschland mit Autografen 
der SS-Generäle ZEHENDER und STEINER� 200,00 €
Schreiben der 8.(MG)/SS-Standarte Deutschland vom 3. März 1939 zur Verleihung der Anschlußmedaille 
Sudetenland 1.10.1938 mit eigenhändiger Tintenunterschrift des SS-Hauptsturmführers und Kompaniechefs 
August Zehender und Befürwortung durch den SS-Standartenführer und Regimentskom. Felix Steiner. Ein-
gangsstempel der SS-Standarte DEUTSCHLAND. Gelocht. Z 2 August KRÜGER, 1903-1945, SS-Brigade-
führer, Generalmajor der Waffen-SS, Ritterkreuz mit Eichenlaub. Felix Steiner, 1896-1966, General der Waf-
fen-SS, SS-Obergruppenführer, Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwerter.

1142	 �Schriftstück SS-Standarte Deutschland mit Autografen 
der SS-Generäle KRÜGER und STEINER� 250,00 €
Schreiben der SS-Verfügungstruppe IV./SS-Standarte Deutschland vom 20.10.1938 betreffs der Benennung 
von SS-Führeranwärtern an den Regimentsstab mit eigenhändiger Tintenunterschrift des SS-Obersturmbann-
führers und Bat.Kommandeur Walter KRÜGER und Befürwortung durch den SS-Standartenführer und Regi-
mentskom. Felix Steiner. Eingangsstempel der SS-Standarte Deutschland. Gelocht. Z 2 Walter Krüger, 1890-
1945, SS-Obergruppenführer, General der Waffen-SS, Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwerter. Felix Steiner, 
1896-1966, General der Waffen-SS, SS-Obergruppenführer, Ritterkreuz mit Eichenlaub und Schwerter.

1143	 Schriftstück von Horst WESSEL mit Unterschrift� 250,00 €
Schreiben an den SA-Kameraden Prochnow vom 2.1.1930 zum Tode des Bruders Werner Wessel mit Gruß 
„Deutschland erwache!“ und eigenhändiger Tintenunterschrift „Horst Wessel“. Gelocht, gefaltet. Z 2 Horst Wes-
sel (1907, gestorben 23. Februar 1930 in Berlin), ein Berliner Sturmführer der SA, von KPD-Mitgliedern getötet. 
Wessel war Verfasser des Horst-Wessel-Lieds, das kurz nach seinem Tod zur Parteihymne der NSDAP wurde, 
und de facto zur zweiten deutsche Nationalhymne. Das Lied wurde 1945 durch den Alliierten Kontrollrat verbo-
ten, das Verbot besteht bis heute. Seltener Autograf!

1144	 Spielzeug - Blechspielzeug Kübelwagen des Heer WK II� 200,00 €
Eisenblechfertigung mit originaler Mimikri-Tarnlackierung, Mercedes Stern auf Kühler und Radkappen, zwei 
Ersatzreifen in Gummi, Nummernschild WH-164. Schlüssel fehlt, Räder und Lenkung funktionsfähig. Z 2 Wohl 
Firma Hausser WH 733
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1145	 Spielzeug - Großes Konvolut Schiffe der Firma Wiking und Zubehör 1930er-1940er Jahre� 590,00 €
Rund 240 Teile. Schiffs- und Fahrzeugmodelle für Schulungen und Erkennungsdienste des Militärs in ver-
schiedenen Maßstäben aus Metallguss, u.a. Schiffe als Wasserlinien-Modelle im Maßstab 1:1250. Vielfach 
unterseitig beschriftet „Wiking-Modell Made in Germany“, teils farbig. Teil 1: rund 160 Schiffe der deutschen 
Kriegsmarine (und Handels-Frachtschiffe, Schiffe anderer Nationen, u.a. Schlachtschiffe, Kreuzer, Zerstörer, 
Hilfskreuzer, U-Boote, Flugzeugträger etc. Länge bis 21cm! Neun beschriftete Originalschachteln. Teil 2: Rund 
80 Teile mit originalem Hafen-Plan (Din A1) und bemalten Quai-Anlagen, Tankanlagen, Kränen, Bojen und 
Geschütztürmen, Leuchtturm, Lastenkähne, Schiffsflugzeuge und ein Güterzug. Z 2. Sehr günstig angesetzt!

1146	 Spielzeug - Massefiguren: 11 Franzosen� 50,00 €
Firma LINEOL. Dabei Fahnenträger mit Blechfahne, Handgranatenwerfer, Offiziere, Flammenwerfer etc. Dazu 
zwei Luftwaffenoffiziere (Italien?). Serie 7cm. Bespielt. Z 2.

1147	 Spielzeug - Massefiguren: 11 Partei-Soldaten mit Feldküche� 80,00 €
Verschiedene Hersteller. Dabei zwei SA Soldaten zu Pferd, drei Marschierende, ein Stehender Parteisoldat, 
ein SS oder NSKK Soldat, zwei DJ-Bimpfe. Dazu metallernes Gespann mit anhängender Feldküche und zwei 
aufsitzenden SA-Soldaten. Serie 7cm. Bespielt. Z 2.

1148	 Spielzeug - Massefiguren: 2x Hindenburg und 1x GFM Mackensen� 25,00 €
Firma LINEOL. Stehender Hindenburg in Uniform mit Säbel und Stab. Hindenburg als reitende Figur in Uniform 
mit Stab. Mackensen in schwarzer Husarenuniform mit Pelzmütze, Säbeltasche, Stab und Säbel. Serie 7cm. 
Bespielt. Z 2.

1149	 Spielzeug - Massefiguren: großes Konvolut von Heeressoldaten� 200,00 €
Verschiedene Hersteller. Dabei 14 Soldaten mit Musikinstrumenten, drei Fahnenträger mit Fahnen, zwei Gasa-
larm-Schläger, sechs Soldaten zu Pferd, ein Panzersoldat, fünf Offiziere mit Säbel, Offizier mit Fernglas, 48 
Marschierer mit Gewehr, 10 knieende und stehende Soldaten mit Gewehr, 6 Figuren Sanitätsdienst und 16 
weitere Figuren. Serie 7cm. Bespielt. Z 2. Über 100 Figuren.

1150	 Spielzeug - Schlauchboot mit drei Massefiguren Heer WK II� 50,00 €
Schlauchboot in Holz (Länge 16 cm) mit olivgrüner Lackierung, teils berieben, wohl Marke Hausser. Dazu drei 
Massefiguren Serie 7 cm, davon ein Heeressoldat sitzend/knieend mit Paddel, ein Heeressoldat liegend mit 
Gewehr und ein Heeressoldat marschierend. Z 2-

1151	 Sportmedaille Hermann Göring 1933 und Leistungsabzeichen DRL/NSRL1941 in Bronze� 60,00 €
Medaille Hermann Göring, rs. bez. „4.Provinzial Polizei-Sportfest 18.-20.8.33 Frankfurt a.M.“. Nadel mit Jah-
reszahl 1941 und emailliertem Hakenkreuz. Nadel ohne Jahreszahl, rs. bez. „DRL“. Z 2

1152	 SS-Julleuchter der Manufaktur Allach� 300,00 €
Gebrannter Ton mit herz- und sternförmigen Durchbrechungen in den Seiten, im Fuß Runenmarke der Manu-
faktur Allach. Höhe 23 cm. Z 2+

1153	 Treuekette für Fallschirmjäger der 1.Fallschirmjägerdivision� 200,00 €
Anhänger mit Silberpunze und Juweliermarke unter Inschrift „Treue um Treue“ (zwei Buchstaben verschlagen). 
Angelaufen. Mit Tragekette. Z 2.

1154	 Urkunden- und Dokumentengruppe Major Zahn mit Autografen ZENETTI und GFM MILCH� 200,00 €
Drei Bestallungsurkunden des Hauptwachtmeister der Landespolizei Zahn zum Untermeister im Reichsluftauf-
sichtsdienst 1935 mit Tintenunterschrift „Milch“, zum Meister 1936 mit OU „Milch“ und zum Obermeister 1938 
mit OU „Milch“. Dazu 3 weitere Dokumente mit Tintenunterschriften von Milch. Urkunde zur Dienstauszeich-
nung 4.-2. Klasse für 18 Jahre Dienst am 2.10.1936 mit Tintenunterschrift „Zenetti - Generalmajor“ (Emil Zenet-
ti, General der Flakartillerie, Ritterkreuz des Kriegsverdienstkreuzes mit Schwerter). Beglaubigte Abschrift zur 
Verleihung des Ehrenkreuzes für Frontkämpfer durch Flughafenleitung Tempelhof. Schriftstück zur Verleihung 
des Eisernen Kreuzes 2.Klasse 1914 als Flieger in der preussischen Jagdstaffel 5 am 30.8.1917. Dienstzeug-
nisse von 1919 und 1923 (Polizei-Kraftwagen-Werkstatt). Feststellungsverfügung für den Polizei-Wachtmeis-
ter Zahn 1927. Schreiben vom 2.4.1945 zur Beförderung zum Major. Schreiben des letzten Kommandant des 
Flughafens Elbing, bei dem Zahn als Bereichsflugleiter 1945 tätig war. Weitere Schreiben, u.a. Urkunde zum 
Mutterkreuz erste Stufe (am 1.10.1939 an die Schwester). Alle gelocht. Z 2 Erhard Milch (1892-1972) ab 1940 
Generalfeldmarschall, Staatssekretär des Reichsluftfahrtministeriums, u.a. Ritterkreuz zum Eisernen Kreuz.

1155	 Urkundengruppe eines SS-Unterscharführers der LSSAH mit Autograf von Kurt MEYER� 200,00 €
Urkunde zur Erfüllung der Dienstpflicht 1934-1938 bei der Leibstandarte SS Adolf Hitler 14.Pz-Jäger Komp. 
mit Tintenunterschrift „Meyer“ SS-Hauptsturmführer und Komp.Chef. Schmuckblatt-Urkunde „Zur Erinnerung 
an meine Dienstzeit - 14.(Pz.Jg.)/L. SS.A.H. Berlin-Lichterfelde 1934-1938 als SS-Unterscharführer. Beförde-
rungsschreiben der LSSAH zuzm SS-Unterscharführer 1938 mit Tintenunterschrift „Meyer“. Gelocht. Z 2 Kurt 
Meyer (1910-1961), alias „Panzermeyer“, war SS-Brigadeführer und Generalmajor der Waffen-SS. Meyer führ-
te als SS-Hauptsturmführer die 14. Panzerabwehr-Kompanie der Leibstandarte. Ritterkreuz mit Eichenlaub 
und Schwerter.

1156	 Wehrschach Tak-Tik mit Anleitung und Steinen im Originalkarton� 100,00 €
Komplett mit Spielbrett, Anleitung (Altersspuren) und je 18 blauen und roten Spielsteinen. Z 2.

1157	 Zwei Keramikkrüge Westwall und Kriegsweihnacht 1940� 60,00 €
Deckelkrug „Zur Erinnerung an die Westwallzeit“ mit farbiger Szenerie und leicht verzogenem Zinndeckel. Zwei-
ter Krug bezeichnet „Kriegsweihnachten 1940 Flak-Wittenberg“. Am Bodenrand bestoßen. Höhe 12-15cm. Z 2.

1158	 Zwei Tischdecken mit Hakenkreuz-Symbolen um 1935� 100,00 €
Große und kleine Tischdecke aus weißem Leinenstoff mit gehäckelten bzw. gestickten Dekorbändern im 
rot-weißen Stil. Enthalten sind abwechselnd gereihte weiße Hakenkreuze mit roter Einfassung. Altersspuren. 
Ca. 40x45cm und 115x130cm. Z 2. Hinweis: Historische Belegstücke für die Zeit des Dritten Reiches.

1159	 Afrikakorps, Tropenhelm des Heeres� 200,00 €
2. Modell aus olivfarbenem Filz, beide Helmembleme. Lederkinnriemen, dunkelgrünes Futter, roter Innenhelm, 
hellbeiges Lederschweißband gestempelt „JTA 1942“ und Größe „56“. Z 2+

1160	 Afrikakorps, Tropenhose kurz für Mannschaften� 200,00 €
Kammerstück aus sandfarbenem Baumwolltuch, etwas ausgeblichen und gewaschen. Alle Knöpfen. Im Bund 
fast verblichener Tintenstempel sowie Kammerstempel „B.A.W. 21 C 43“. Z 2

1161	 Afrikakorps, Webriemen mit Koppelschloss für Mannschaften Heer� 150,00 €
Südfront bzw. Afrikakorps. Durchgeprägtes eisernes Kastenschloss mit guten Farbresten, Lederzunge mit Her-
steller von 1942. Olivgrüner Webriemen mit eisernem Haken in Originalfarbe, aufgestempelte Länge „100“ und 
in der Lederzunge die RBNr. Z 2
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1162	 DJ, Große Marschtrommel� 150,00 €
Holzkorpus mit restaurierter Bemalung weiß mit schwarzen Flammenzungen, restaurierte Verschnürung, ori-
ginale Felle (davon eines restauriert), seitlich Einhängeöse und -ring und Beschriftung „12/522“. Durchmesser 
37,5 cm. Höhe 53 cm. Z 2-

1163	 DJ, Komplette Figurine eines Angehörigen des Deutschen Jungvolks� 950,00 €
Originale Uniform in schöner Erhaltung. Brauner Lederhelm mit Augenschirm, Innenpolster mit Kinnriemen. 
Bluse eines Oberhordenführers des Bannes 619, am rechten Ärmel Abzeichen eines Oberhordenführers in 
gewebter Ausführung, braune Knöpfe in Bakelit und Aluminium, eine Schulterklappe mit aufgestickter Num-
mer „619“. Linker Ärmel mit aufgenähtem Gebietsdreieck „Nord Niedersachsen“ und darunter die DJ-Rune 
als Stoffabzeichen. Schwarzes Halstuch mit braunem Lederknoten. Auf der Bluse das emaillierte HJ-Abzei-
chen und das DJ-Leistungsabzeichen in Bronze (RZM auf der Rückseite). Kurze, dunkelbraune Cordhose und 
angelegtes Koppel mit DJ-Schließe und Schulterriemen. Halbschuhe mit originaler Benagelung, weiße Knie-
strümpfe. Lederner Brustriemen mit eingesteckten Trommelstöcken und Trommelhacken in Messing, dazu die 
kleine Marschtrommel mit originalen Fellen (Durchmesser ca. 29 cm, Kessel aus Messing gefertigt, Trommel-
reifen aus Holz weiß-rot bemalt). Inklusive Schaufensterpuppe. Höhe ca. 145cm. Z 2

1164	 DLV, Fliegermesser M 1934 mit Scheide und Hänger� 500,00 €
Saubere Klinge mit Herstellerzeichen der Fa. „E.P.& S. Solingen“. Frühe Fertigung mit Neusilberbeschlägen, 
die Parierstange mit schwarz emaillierten Hakenkreuzen, die Griffbelederung schön erhalten, seitlich an der 
Parierstange der Buchstabe „K“ eingepunzt. Eisenscheide mit sehr gut erhaltener Belederung und Neusilber-
beschlägen, das Mundblech mit DLV-Symbol gestempelt. Korrekter Lederhänger mit Karabinerhaken. Schöne 
Erhaltung. Z 2+

1165	 Feuerwehr, Extra-Seitengewehr lang mit Koppelschuh und Portepee� 100,00 €
Vernickelte Ausführung mit langer, gekehlter Klinge, Fehlschärfe „Solingen“. Vernickeltes Zinkgefäß, vernietete 
Griffschalen, original Stoßleder. Schwarz lackierte Scheide mit ergänztem Koppelschuh aus schwarzem Leder. 
Originales Portepee, goldfarben mit geschlossener Quaste, rot gefüttert bzw. durchzogen. Z 2

1166	 Gebirgsjäger, Drei Ärmelabzeichen für Mannschaften� 90,00 €
Drei Stück Edelweiß in Bevo gewebte Ausführung. Alte ungetragene Exemplare. Z 2

1167	 Gebirgsjäger, Extra-Seitengewehr 98 mit Koppelschuh und Troddel für Unteroffiziere� 120,00 €
Vernickelte, gekehlte Klinge. Vernickelter Griff mit vernieteten Hirschhorn-Griffschalen. Schwarz lackierte 
Eisenscheide mit braunem Koppelschuh. Troddel für Unteroffiziere. Leichte Altersspuren. Z 2

1168	 Gebirgsjäger, Feldbluse eines Offiziers� 200,00 €
Sammleranfertigung von guter Qualität mit wohl originalen Effekten. Schulterstücke eines Leutnants und 
Kragenspiegel mit grüner Paspelierung. Vernähter Offz.Brustadler. Zahlreiche Ordensschlaufen. Am linken 
Oberarm aufgenähtes Krimschild auf Heerestuch. Gekörnte Knöpfe. Graues Kunstseidenfutter mit Kammers-
tempel. Z 2

1169	 Gebirgsjäger, Urkunde und zwei Ausweise eines Obergefreiten mit Lapplandschild� 120,00 €
Für einen Obergefreiten beim Gebirgsjäger Art.Rgt.82. Wehrpaß mit zahlreichen Eintragungen, u.a. Eisernes 
Kreuz 2.Klasse und Lapplandschild am 10.7.1945, Einsätze u.a. Stellungskämpfe in Nordfinnland, Kämpfe 
während der Absetzbewegung der 20.(Geb.)Armee aus Nordfinnland 1944/45, bis 7.5.1945 Sicherung des 
norddorwegischen Raums. Dazu das Soldbuch mit vielen Eintragungen (u.a. auch das Lapplandschild), Alters-
spuren. Urkunde zum EK II bei IV./Geb.Art.Rgt.82 am 1.11.1944 mit Tintenunterschrift des Divisions-Kdr. und 
Generalleutnant Krakau (Ritterkreuz am 21.6.1941). Z 2-

1170	 Heer, Ärmelband „Feldgendarmerie“� 200,00 €
Ärmelband „Feldgendarmerie“ für Unteroffiziere, gewebte Ausführung. Getragen, Länge 40,5 cm. Z 2 German 
Wehrmacht Field Police Cuff Title, Uniform Removed in good condition.

1171	 Heer, Breeches für Offiziere� 120,00 €
Reithose mit Lederbesatz aus grauem Tuch für Offiziere, Beinenden zum Schnüren, alle Knöpfe, zwei Seiten-
taschen, eine Uhrtasche und Gesäßtasche. Seidenfutter. Z 2+

1172	 Heer, Dolch für Offiziere mit Scheide, Gehänge und Portepee� 300,00 €
Sauber vernickelte Klinge mit Hersteller „Eickhorn Solingen“. Versilberte Beschläge, Kunststoffgriff. Portepee. 
Eisenscheide mit komplettem Gehänge (Karabinerhaken Teilabdeckung weggebrochen). Z 2

1173	 Heer, Dolch für Offiziere mit Scheide, Gehänge und Portepee� 300,00 €
Sauber vernickelte Klinge mit Hersteller „WKC Solingen“. Parierstange in Alu, gelber Kunststoffgriff, versilber-
ter Knauf. Portepee. Eisenscheide (eine leichte Delle) mit komplettem Gehänge. Z 2

1174	 Heer, Einheitsfeldmütze M43 der Gebirgsjäger� 200,00 €
Feldmütze aus feldgrauem Tuch. Komplett mit Bevo gewebtem Mützenadler mit Kokarde, umlaufende Sil-
berkordel (nachträglich aufgenäht), zwei silberngekörnte Metallknöpfe. Links seitlich aufgenähtes Gebirgs-
jäger-Edelweiß in Metall. Bräunliches Tuchfutter mit Größenstempel und Hersteller. Braunes Schweißband. 
Mützenschirm mit Tuchfutter. Z 2-

1175	 Heer, Einheitsfeldmütze M43 für Offiziere der Gebirgsjäger� 200,00 €
Feldmütze aus feldgrauem Tuch. Komplett mit Bevo gewebtem Mützentrapez, vorne zwei gleiche, braune 2 
Knöpfe (Bakelit?). Links seitlich aufgenähtes Gebirgsjäger-Edelweiß in Metall (berieben). Graues Seidenfutter 
mit Trägeretikett und Altersspuren, stark getragenes Schweißband. Mottenspuren. Z 2-3

1176	 Heer, Fanfaren-Tuch des Landes Schützen-Bataillon 6 in Königsberg� 1.800,00 €
Rechteckiges Tuch aus beiger Seide und dreiseitig anhängende Silberkantillen. Vorderseitig dekoriert in 
qualitätvoller Silberfadenstickerei ein Hoheitsadler über Eichenlaubkranz. Rückseite in gleicher Stickerei mit 
Regimentsschriftzug „L.Sch.B.6“. Die Halteschlaufen in Form zweier Karabinerhaken. Leichte Altersspuren. 
54x58cm. Z 2 Sehr schöne Qualität! Das Landesschützen-Bataillon 6 wurde am 26.8.1939 in Preußisch Eylau/
Ostpreussen bei Königsberg aufgestellt, bereits 1940 in Landesschützen Batl. 206 umbenannt. Es war 1943-
45 in Königsberg stationiert.

1177	 Heer, Feldbluse eines Oberzahlmeister der Heeresverwaltung� 250,00 €
Beamter der HV im Rang eines Oberleutnants. Aus feldgrauer Gabardine mit allen Effekten und in Metallfaden 
maschinengesticktem Brustadler. Alle Knöpfe. Graugrünes Seitenfutter mit Durchlass für Seitenwaffen. Unter-
halb der Schulter 3 Mottenlöcher. Z 2

1178	 Heer, Feldbluse M 43 für Mannschaften� 400,00 €
Feldgrauer Wollstoff mit maschinenvernähten grauen Einheits-Kragenspiegel ohne Waffenfarbe. Schultern mit 
Schlaufen und feldgrauen Metallknöpfen. Linker Ärmel mit Gefreitenwinkel. Alle Knöpfe. Graugrünes Seiden-
futter mit Kammerstempel, und Nummer. Koppeltragehaken. Extra: Dazu in der Brusttasche ein Paar feldgraue 
Schulterklappen mit weißer Paspel eines Uffz.Anwärters der Infanterie mit Litze. Z 2

1179	 Heer, Fotoalbum eines Angehörigen der Panzertruppe� 50,00 €
Offizielles, kleines Album mit aufgelegtem Panzer über „Kriegserinnerungen“. Im Vorsatz handschriftliche Wid-
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mung „Weihnacht 1940 in Polen ... Hptm. u. Batl.Chef“. Enthalten 38 Fotos, u.a. Panzerfahrzeuge. Z 2

1180	 Heer, Geschmückte Feldbluse für einen Feldwebel im IR 62 in Landshut� 400,00 €
Frühe Form aus feldgrauem Wollstoff mit weißer Paspelierung an der Knopfleiste und zwei aufgesetzten Brust-
taschen mit Quetschfalte und zwei eingesetzten Taschen mit Patten. Alle Effekten mit Brustadler, eingenähten 
Schulterklappen und grünem Kragen mit Silbertitze und Kragenspiegel. Alle Knöpfe. Linke Brustseite mit zwei 
Feldspangen und Ordensschlaufen. Dunkelgraues Seidenfutter mit Durchlass für Seitenwaffen. Z 2+ Schöne 
Qualität und Zustand

1181	 Heer, Geschmückte Feldbluse für einen Oberstleutnant der Infanterie� 400,00 €
Aus feldgrauer Gabardine mit weißer Paspelierung an den Ärmelaufschlägen, Kragen und Knopfleiste. Alle 
Effekten mit silbergesticktem Brustadler. Alle Knöpfe. Linke Brustseite mit zahlreichen Ordensschlaufen. Grau-
grünes Seidenfutter mit Durchlass und Trageclip für Seitenwaffen. Z 2

1182	 Heer, Konvolut von zwei Schiffchen und einer Feldmütze� 200,00 €
Alle drei aus feldgrauem Wolltuch mit aufgenähten BeVo gewebten Stoffeffekten (Kokarde und Mützenadler), 
ein Schiffchen in Ausführung für Offiziere mit Pasel aus silbernem Metalldraht und BeVo Metallfaden gewebten 
Effekten, ein Schiffchen mit ausgeblichenen Effekten und gelbem Soutache-Winkel. Feldmütze mit feldgrauen, 
gekrönten Knöpfen und Mützentrapez. Die Futter aus unterschiedlichen Tuch- und Seidenstoff, teils gestem-
pelt. Altersspuren. Z 2- Sammleranfertigungen?

1183	 Heer, Leichte Feldbluse eines Spieß und Oberfeldwebels� 290,00 €
Feldbluse in früher Ausführung aus leichtem feldgrauem Tuch mit aufgesetzten Brusttaschen und eingesetz-
ten Seitentaschen mit Patten. Eingeschlaufte Schulterklappen in der alten spitzen Form mit Silberlitze und 
Rangsternen auf dunkelgrün. Kragen mit Einheits-Kragenspiegeln und Kragenlitze. Brust mit BeVo gewebtem 
Brustadler, KVK-Band und Hornpeife an Kordelschnur. Abnehmbare Metallknöpfe. Ärmel mit doppelter, silber-
ner Litze eines Spieß. Durchlass für Seitenwaffe. Z 2

1184	 Heer, Mantel M 40 für Mannschaften und Unteroffiziere� 150,00 €
Feldgrau mit Einheitskragen. Feldgraue Metallknöpfe. Eingeschlaufte Schulterklappen eines Unteroffiziers 
(gelb, angeschmutzt). Taschen mit Klappen. Leinenfutter mit Kammerstempel und „K40“. Vier eingefasste 
Koppelschlitze. Geringe Altersspuren, eine Flickstelle. Z 2

1185	 Heer, Nachlaß der Nachrichten-Helferin Margarete Just mit Fotoalbum� 300,00 €
Dienstschiffchen mit allen Effekten (inkl. seitliches Tätigkeitsabzeichen), Alters- und Mottenspuren. Ärmel-
band „NH des Heeres“ für Nachrichtenhelferinnen in gewebter Ausführung (Länge 31,5cm). Ärmelabzeichen 
(Rangstern), gewebte Ausführung. Dienstausweis mit Foto von 1942. Einsatzbuch mit zahlreichen Eintragun-
gen zwischen 1.4.1942 und 2.4.1945. Großes Porträtfoto von 1943 in Uniform mit diesem Schiffchen, dazu 
4 weitere Fotos und eine Postkarte. Wehrmacht-Fahrschein vom 2.4.1945 wegen Versetzung. US-Entlas-
sungsschein vom September 1945. Postkarte Stadt Straubing zur NS-Entlastung von 1947. Dazu ihr prvates 
Fotoalbum, beschriftet „Meine N.H.-Zeit 1942-1945“, u.a. Frankreich Verwendung, rund 100 Fotos, vielfach in 
verschiedenen Uniformen. Z 2 Schöne, zusammengehöriger Nachlaß.

1186	 Heer, Offizielles Fotoalbum Panzertruppe� 100,00 €
Album mit aufgelegtem Stahlhelm und „Meine Dienstzeit“, enthalten sind rund 125 Fotos in verschiedenen 
Größen, Abbildungen mit Fahrzeugen, Panzern, Gräbern, Soldaten vielfach in schwarzer Uniform. Z 2

1187	 Heer, Schiffchen eines Offiziers der Artillerie� 120,00 €
Feldgrauer Stoff (deutliche Mottenspuren, ein Loch) mit umlaufender Silberkordel, Mützenadler und Kokarde 
in Stoff, roter Soutachewinkel. Graues Seidenfutter, angeschmutzt. Im Stirnbereich innenseitig Lederschweiß-
band (Tragespuren). Z 3

1188	 Heer, Schiffchen für Mannschaften/ Unteroffiziere� 150,00 €
Feldgraues, teilweise etwas ausgeblichenes Wolltuch mit aufgenähten BeVo gewebten Stoffeffekten (Kokarde 
und Mützenadler). Angeschmutztes Tuchfutter mit zwei Lüftungsnieten. Altersspuren. Getragen. Z 2-

1189	 Heer, Schiffchen und Feldmütze für Angehörige Südfront bzw. Afrikakorps� 220,00 €
1) Schiffchen aus grünem Leinentuch, einzeln vernähte Stoffeffekten (Mützenadler entnazifiziert), zwei Lüf-
tungsnieten. Rotes Innenfutter gestempelt mit Hersteller- und Größenangaben. 2) Feldmütze aus olivgrünem 
Tuchstoff mit golderner Mützenkordel (General), beiden Stoffeffekten (Mützenadler entnazifiziert), Soutache-
winkel. Rotes Futter mit Hersteller und Größe, Stirnbereich mit Lederschweißband. Z 2 Sammleranfertigungen

1190	 Heer, Schirmmütze für Heeresgeistliche im Offiziersrang� 120,00 €
Sammleranfertigung von guter Qualität. Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzband und lilafarbener Pas-
pelierung. Silberne Mützenkordel, versilberter Aluadler und Eichenlaubkranz mit Kokarde und darüber gestick-
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tes Kreuz für Feldgeistliche. Innen Celloraute mit EREL Sonderklasse. Z 2 Möglicherweise unter Verwendung 
originaler Teile.

1191	 Heer, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Artillerie� 250,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und roter Paspelierung, Aluminium-Effekten und Kinnrie-
men aus schwarzem Lackleder. Angeschmutztes Innenfutter mit Celloraute, hellbraunes Lederschweißband. 
Alters- und Tragespuren, u.a. mottig. Z 2-3

1192	 Heer, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Artillerie� 220,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und roter Paspelierung, Aluminium-Effekten und Kinnrie-
men aus schwarzem Lackleder. Angeschmutztes Innenfutter mit entfernter Celloraute, hellbraunes Leder-
schweißband. Alters- und Tragespuren. Z 2-3

1193	 Heer, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Feldgendarmerie� 350,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und oranger Paspelierung, Aluminium-Effekten und Kinn-
riemen aus schwarzem Leder (innen mit Hersteller und Jahreszahl „1936“). Innenfutter mit Größenangabe und 
Besitzername, hellbraunes Lederschweißband. Z 2

1194	 Heer, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Infanterie� 350,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und weißer Paspelierung, versilberte Aluminium-Effekten 
in der frühen, flachen Form und Kinnriemen aus schwarzem Lackleder. Gelbes Seidenfutter mit bedruckter 
Celloraute „Sonderklasse“, hellbraunes Lederschweißband mit Herstellerlogo. Schöne Sattelform. Z 2+

1195	 Heer, Schirmmütze für Offiziere der Artillerie� 300,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und roter Paspelierung, Aluminium-Effekten und Kinnrie-
men aus schwarzem Lackleder. Goldbraunes Kunstseidenfutter mit Celloraute und Wiener Hersteller sowie 
EREL-Sonderklasse, hellbraunes Lederschweißband mit „D.R.G.M.“. Alters- und Tragespuren, u.a. mottig. 
Z 2-3

1196	 Heer, Schirmmütze für Offiziere der Infanterie� 250,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und weißer Paspelierung, Aluminium-Effekten und silber-
farbene Mützenkordel. Seidenfutter mit Celloraute mit Herstellerlogo „Meisterklasse“, braunes Lederschweiß-
band mit Alters- und Tragespuren. Flache Tellerform, seitlich gestaucht. Im Bundrand mottig. Z 2-

1197	 Heer, Schirmmütze für Offiziere der Pioniere� 250,00 €
Feldgraues Tuch mit dunkelgrünem Besatzstreifen und schwarzer Paspelierung, Aluminium-Effekten und sil-
berfarbene Mützenkordel. Seidenfutter mit Celloraute, braunes Schweißband mit Alters- und Tragespuren. Z 2-

1198	 Heer, Soldbuch und Wehrpass eines Stalingrad-Kämpfers� 100,00 €
Beide Ausweise mit zahlreichen Eintragungen und Trägerfotos, beides Zweitschriften. Eingetragen ist zwi-
schen 22.08.1942 bis 11.12.1942 Angriffsschlacht auf Stalingrad, Abwehrschlacht um Stalingrad und Verteidi-
gung der Front von Stalingrad. Z 2

1199	 Heer, Sommerrock eines Hauptmanns der Infanterie� 180,00 €
Weißer Viertaschenrock mit geradem Schnitt und allen Effekten, eingeschlauften Schulterstücken eines 
Hauptmanns der Infanterie, schön versilbertem Metall-Brustadler und allen Knöpfen (vorne wie hinten). Brust 
mit Schlaufen. Z 2

1200	 Heer, Stahlhelm M 35 mit zwei Emblemen� 1.000,00 €
Gut erhaltene dunkelgrüne original Lackierung. Der Adlerschild zu ca. 90%, das Nationalwappen zu ca. 80% 
erhalten. Die Helmglocke seitlich gestempelt „ET62“. Komplett mit dem originalen Lederfutter am Aluminium-
ring.und Kinnriemen.Getragener Helm mit Namensinschrift im Futter. Z 2

1201	 Heer, Sturmgeschützjacke und Hose� 1.000,00 €
Jacke aus feldrauem Tuch im typischen Schnitt der Panzerjacken, eingeschlaufte Schulterklappen eines Ober-
feldwebel (Fahnenjunker) mit roter Paspelierung, Kragenspiegel mit roter Paspelierung und Sitzspuren der 
Totenköpfe auf grünem Tuch. Mannschaftsmäßiger Brustadler (entnazifiziert) auf grün. Ordensschlaufen und 
EK-Band. Leinenteilfutter ohne Stempelung. Z 2 Sammleranfertigung. Dazu die lange und wohl zeitgenös-
sische Tuchhose mit Beinenden zum Knöpfen und Schnüren, Seitentaschen mit Klappe, Uhrentäschen mit 
Klappe, alle Knöpfe, Altersspuren, etwas mottig. Z 2-

1202	 Heer, Umhang für Offiziere� 150,00 €
Qualitätvoller, feldgrauer Tuchstoff mit dunkelgrünem Kragen. Alle Knöpfe. Seidenfutter. Schöner Zustand. 
Z 2+

1203	 Heer, Waffenrock für einen Oberfeldwebel im Kavallerie-Regiment 13� 400,00 €
Kammerstück aus qualitätvollem, feldgrauem Wollstoff mit dunkelgrünem Kragen und silberner Kragenlitze, 
Ärmelaufschläge mit Patten, goldgelbe Paspelierung. Komplett mit allen Effekten, die Schulterklappen mit 
Metallauflage „13“. Alle Knöpfe. Linke Brust mit Ordenschlaufen. Sauberes, mannschaftsmäßiges Innenfutter 
mit Kammerstempel und Jahreszahl „1936“. Z 2+ Seltener, schön erhaltener Rock. Das ehemalige Reiter-Re-
giment 13 wurde am 1. Juli 1936 vollkommen umgewandelt und am 6. Oktober 1936 zum Kavallerie-Regiment 
13 umbenannt und dem X. Armeekorps unterstellt. Bei der Mobilmachung für den 2. Weltkrieg wurde das 
Regiment Ende August 1939 aufgelöst und auf verschiedene Aufklärungs-Abteilungen und zur Kavallerie-Er-
satz-Abteilung 13 verteilt.

1204	 �Heer, Waffenrock für einen Obergefreiten der Artillerie mit Schützenschnur 
der Panzertruppe� 350,00 €
Eigentumsstück aus qualitätvollem, feldgrauem Wollstoff mit dunkelgrünem Kragen und Ärmelaufschlägen mit 
Patten, rote Paspelierung. Komplett mit allen Effekten, die Schulterklappen mit Sitzspuren von Metallaufla-
gen. Linker Ärmel mit aufgenähtem Obergefreiten-Winkel. Eingehängte Schützenschnur Panzertruppe in sehr 
schöner Erhaltung. Alle Knöpfe. Sauberes Innenfutter. Z 2+

1205	 Hitlerjugend, Fahrtenmesser mit Scheide� 220,00 €
Leicht fleckige Klinge mit Devisenätzung „Blut und Ehre!“ und „RZM M7/37 1938“ und rückseitig Hersteller 
„Rob Klass Solingen“. Vernietete Griffschalen mit sauber eingelegter, emaillierter HJ-Raute, vernickelter Eisen-
griff (berieben). Original schwarz lackierte, etwas korrodierte Eisenscheide mit ledernem Trageriemen. Z 2

1206	 Hitlerjugend, Fahrtenmesser mit Scheide� 190,00 €
Leicht korrodierte und bekratzte Klinge mit Hersteller „G.Felix Solingen Gloriawerke“ und geätztem RZM 
„M7/28 1939“. Vernietete Griffschalen mit sauber eingelegter, emaillierter HJ-Raute, vernickelter Griff. Original 
schwarz lackierte Eisenscheide mit ledernem Trageriemen. Z 2
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1207	 HJ, Dienstbluse eines Oberscharführer im Bann 539 Südost Oberdonau� 500,00 €
Brauner Tuchstoff mit silberfarbenen, gekörnten Knöpfen und Schulterklappen „539“ (Vöcklabruck, Paspel wohl 
rosa der Motor-HJ), Gebietsdreieck „Südost Oberdonau“ über vernähter HJ-Armbinde. Schultern mit rot-sil-
bernen Schwalbennestern. Innen im Bund ausgeblichenes RZM-Etikett. Am Kragen aufgenähtes Edelweiß 
in Metall. Grünliche Führerschnur mit anhängender Pfeife. Angestecktes HJ-Leistungabzeichen (Silberstufe, 
Matrikelnummer und RZM) und HJ-Schießabzeichen (lackiert mit RZM). Schwarzes Halstuch mit Lederknoten. 
Braunes Lederkoppel mit HJ-Koppelschloss (Alu durchgeprägt mit RZM 4/23) und braunem Schulterriemen. 
Dazu rot-schwarze Strickjacke, wohl BDM. Z 2 Schöner Zustand.

1208	 HJ, Komplette Figurine eines Hitlerjungen im Bann 564 Südost Steiermark� 950,00 €
Originale Uniform mit allen Effekten in schöner Erhaltung. Schiffchen aus braunem Stoff mit HJ-Stoffabzeichen 
und seitlich aufgenähtem Edelweiß-Abzeichen in Feinzink, innen ausgeblichenes Etikett. Bluse eines Gefolgs-
schaftsfahnenträgers des Bannes 564, am rechten Ärmel vernähtes Abzeichen für Gefolgsschaftsfahnenträger 
in gewebter Ausführung, am rechten Kragenspiegel aufgelegtes Edelweiß-Abzeichen. Braun lackierte Alumi-
niumknöpfe. Ein Paar Schulterklappen eines Kameradschaftsführers mit aufgestickter Nummer „564“. Ärmel 
mit Gebietsdreieck „Südost Steiermark“, aufgenähte HJ Armbinde und darunter Ärmelband „H.J.-Schießwart“. 
Schwarzes Halstuch mit braunem Lederknoten. Auf der Brust ansteckend das emaillierte HJ-Abzeichen, das 
HJ-Leistungsabzeichen in Silber (mit RZM und Trägernummer auf der Rückseite) sowie HJ Schießauszeich-
nung (RZM und Hersteller M1/77). Anhängende Pfeife. Kurze, dunkelbraune Cordhose und angelegtes Koppel 
mit HJ-Schließe und Schulterriemen. Schnürstiefel mit originaler Benagelung, weiße Kniestrümpfe. Dazu eine 
Fanfare aus Messing mit eingravierter HJ-Raute am Trichter. Inklusive Schaufensterpuppe. Höhe ca. 145cm. 
Z 1-2

1209	 HJ, Mützenemblem - Raute für Schiffchen, Bergmütze und Schirmmütze� 50,00 €
Versilbert und emailliert, rs. RZM und kantige Splinte. Z 2

1210	 HJ, Seitengewehr für die HJ-Wachgefolgschaft mit Scheide und Koppelschuh� 200,00 €
Sauber vernickelte, lange Klinge ohne Hersteller. Griff eisenvernickelt, aufpflanzbar, vernietete Griffschalen mit 
sauber eingelegtem, emailliertem HJ-Emblem. Brünierte Eisenscheide, schwarzlederner Koppelschuh. Z 2+

1211	 HJ/DJ, Koppel mit Schloss für Angehörige des Deutschen Jungvolkes und der Hitlerjugend� 150,00 €
1) Vernickeltes DJ-Kastenschloss mit durchgeprägter, messingfarbener Rune, rs. RZM und Logo A&S. Dun-
kelbrauner Lederriemen mit vernickeltem Haken. 2) Vernickeltes, durchgeprägtes Kastenschloss in Eisen mit 
RZM M 4/59 und Herstellerzeichen. Dunkelbrauner Lederriemen mit eisenvernickeltem Haken. Z 2

1212	 Justiz, Feldbinde mit Schloss für Beamte im Strafvollzug 1935� 150,00 €
Vergoldetes, durchgeprägtes Feldbindenschloss an dunkelbrauner Lederfeldbinde und Gegenschließe, Tuch-
futter mottig. Mit Schulterriemen an zwei vergoldeten Haken „DRGM“ und Assmann-Logo. Z 2

1213	 Kriegsmarine, Arbeitshemd mit Hose für Matrosen - ungetragen� 120,00 €
Hemd mit Brusttasche in der Art des weißen Hemds für Matrosen aus weiß-beigem Leinenartigem Stoff, noch 
ohne Effekten. Auf der linken Brust noch vernähtes Inventar-Etikett. Im Kragen Tintenstempel. Dazu die Hose 
im geraden Schnitt mit Metallknöpfen. Noch nicht ausgegebenes, neuwertiges Set (als Kammerstück). Z 1-2

1214	 Kriegsmarine, Brustadler zum Sporthemd� 50,00 €
BeVo gewebte große Ausführung blau auf weiß, ungetragen, leicht angeschmutzt, Tintenstempel am Rand. 
Ca. 14x28cm. Z 2

1215	 Kriegsmarine, Colani eines Obergefreiten� 200,00 €
Kammerstück. Sog. Überzieher aus dunkelblauem Tuchstoff mit allen Effekten, gesticktem Brustadler und 
goldenen Ankerknöpfen. EK-Band. Im Ärmel Kammerstempel und Hersteller. Auf dem linken Oberarm Gefrei-
tenwinkel mit Blitz (Funkmeister) und Abzeichen für Sonderausbildung als Unterwasser-Horcher. Z 2+

1216	 Kriegsmarine, Dolch für Offiziere mit Scheide� 450,00 €
Saubere Klinge des Herstellers „E. & F. Hörster Solingen“, beidseitig geätzt mit Anker und Segelschiffmotiv. 
Griff mit vergoldeten, partiell beriebenen Messingbeschlägen und weißem Kunststoffgriff mit Drahtwicklung. 
Vergoldete, partiell beriebene sog. Blitzscheide mit wenigen Stoßstellen. Z 2

1217	 Kriegsmarine, Dolch für Offiziere mit Scheide und Gehänge� 780,00 €
Saubere Klinge ohne Hersteller mit beidseitiger, klassischer Ätzung von Ankern und Ranken. Griff mit Messing-
beschlägen und weißem Kunststoffgriff mit Drahtwicklung. Portepee. Gehämmerte Scheide mit zweiteiligem 
Gehänge, schwarzes Ripsband mit Samtfutter, die vergoldete Beschläge teilweise aus Aluminium. Z 2
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1218	 Kriegsmarine, Feldbluse eines Angehörigen der Marine-Felddivision� 600,00 €
Kammerstück aus feldgrauem Wollstoff und allen Effekten und feldgraue Ankerknöpfe aus Messing. BeVo 
gewebter gelber Brustadler auf feldgrau. Eingeschlaufte Schulterklappen mit gelbgestickten gekreuzten 
Ankern. Kragenspiegel ohne Tuchunterlage maschinell vernäht. Im Leinenfutter blasser Kammerstempel. Bei-
de Koppel-Tragehaken. Leichte Tragespuren und Mottenaufrauhungen. Z 2 Selten!

1219	 Kriegsmarine, Feldmütze M 43 für Mannschaften/Maate der Küstenartillerie� 200,00 €
Feldgraues Wolltuch mit separat vernähten BeVo-Effekten mit gelbem Hoheitsadler und Kokarde. Zwei bräun-
liche Marine-Knöpfe. Hellbraunes Tuchfutter mit Größenstempel. Unterseitig verblasster Stempel einer Firma 
in Bielitz. Z 2+ Wohl gut erhaltenes, altes Stück

1220	 Kriegsmarine, Flotillenstander� 300,00 €
Weißes Leinentuch, beidseitig bedruckt mit schwarzem Balkenkreuz. Abgenähter Bundsteg mit aufgestem-
pelter Marine-Abnahme neben Bezeichnung „Flotillenstd. 1,0x1,4“. Fleckig. Original mit deutlichen Alters- und 
Gebrauchsspuren. Z 3

1221	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten� 120,00 €
10 Teile. Größtenteils gestickte Ärmelabzeichen: 1) Für Maate der Marine-Artillerie (Metall grau auf blau). 2) 
Für Fernschreibermaate (Metall auf blau). 3) Für Signalmaate (gestickt und Metall auf blau, mottig). 4) Lauf-
bahnabzeichen Torpedo-Mechaniker (gelb auf blau). 5) Für Torpedo-Mechaniker Maate (gelb auf blau). 6) 
Abzeichen für Motoren-Lehrgang II (rot auf blau). 7) Laufbahnabzeichen der Feuerwerker (gelb auf blau). 8) 
Zur Laufbahn für Fernschreiber (gelb auf blau, Klebespuren). 9) Für Schiffstaucher (farbig auf blau). 10) Dazu 
zwei Ärmellitzen für Marinehelferinnen im Flugmeldedienst (rs. altes Etikett mit Preis). Z 2 Aus namhaften, 
süddeutschen Sammlungsnachlass.

1222	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten� 100,00 €
12 Teile. Ärmelabzeichen mit Metallauflagen: 1) Für Signalmaate (gestickt und Metall auf blau). 2) Für Fern-
schreibobermaate (auf blau mit „K.3.1.35“). 3) Für Maate der Marine-Artillerie (auf blau). 4) Für Fernschreib-
maate (auf blau). Dazu 8 Stück ohne Stoffunterlage/Gegenplatte: Fernschreibmaat, Bootsmanns-Maat, 
Sperrwaffen-Mechanikermaat, Feuerwerksmaat, Artilleriemechaniker, Maat der Marine-Artillerie, Funkmaat, 
Maschinenmaat. Z 2- Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

1223	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten� 160,00 €
13 Teile. Größtenteils gestickte Ärmelabzeichen: 1) Torpedo-Waffen-Leitvormann II (rot auf blau). 2) Für 
Geschützführer der leichten Flakartillerie (rot auf blau). 3) Für Absolventen Elektrotechnik Laufbahn II (rot auf 
blau). 4) Für Artillerie-Mechaniker (Metall auf blau). 5) Für Seekadetten (gold auf blau). 6) Für Bootsmanns-Maat 
(Metall auf blau). 7) Fla-Maschinenwaffenführer (gelb auf blau). 8) Abzeichen für die Steuermannslaufbahn 
(gelb auf blau). 9) Zur Verwaltungs- und Verpflegungslaufbahn (gelb auf blau). 10) Für Sperrwaffenmechaniker 
(gelb auf blau). 3x Laufbahnabzeichen gelb auf blau: Bootsmann, Maschinisten, Wehrersatzwesen. Z 2 Aus 
namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

1224	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten� 180,00 €
15 Teile. Größtenteils gestickte Ärmelabzeichen: 1) Für Bootsmanns-Maate (blau auf weiß). 2) Torpedowaf-
fen-Leitvormann II (rot auf weiß). 3) Obermaschinenmaate (blau auf weiß). 4) Für Obersignalmaate (zerlegt, 
Metall gestickt auf blau). 5) Für Verwaltungsobermaate (gelb auf blau, Hersteller „FuS“). 6) Für Schiffstaucher 
(farbig auf weiß). 4x Laufbahnabzeichen blau auf weiß: Funker, Torpedo-Mechaniker, Verwaltung/Verpflegung, 
Schreiber. 5x Laufbahnabzeichen gelb auf blau: Bootsmann, Feuerwerker, Maschinisten, Funkmaat, Verwal-
tung/Verpflegung. Vereinzelt Klebespuren. Z 2- Aus namhaften, süddeutschen Sammlungsnachlass.

1225	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten� 120,00 €
8 Teile. Teilweise Kammerstücke. Größtenteils gestickte Ärmelabzeichen: 1) Für Oberfunkmaate (blau auf 
weiß). 2) Zur E-Meßausbildung Entfernungsmesser mit Seeziel (rot auf weiß, „K.11.3.37.“). 3) Für Signalgas-
ten (farbig auf blau, „K 251.37“). 4) Für Musiker (blau auf weiß, mit Herstellerstempel und „K.10.12.38.“). 5) 
Für Seekadetten (gold auf blau). 6) Für Bootsmanns-Maat (Metall vergoldet auf blau). 7) Zur Funkerlaufbahn 
(blau auf weiß). 8) Für Schreiberobermaate (gelb auf blau, mottig). Z 2 Aus namhaften, süddeutschen Samm-
lungsnachlass.

1226	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten und Schützenschnur� 200,00 €
Schützenschnur 3.Klasse mit einer anhängenden Eichel (blaue Wolle), Tragespuren. Größtenteils gestickte 
Ärmelabzeichen: 1) 2x Geschützführer 1.Klasse (rot auf blau). 2) Gefreitenwinkel (gelb auf blau). 3) Matrose 
der Musikerlaufbahn (gelb auf blau, etwas Klebespuren). 4) Für Artillerie-Mechaniker (Metall auf blau). 5) Für 
Oberfeuerwerker (blau auf weiß). 6) Für Schiffstaucher (Mottenfraß, farbig auf blau). 7) Fla-Maschinenwaf-
fenführer (gelb auf blau). 8) Für Kadetten des Marine Ingenieurwesens (gelb auf blau). 9) Abzeichen für die 
Steuermannslaufbahn (gelb auf blau). 10) Erkennungsmarke. 3 weitere Abzeichen. Z 2 Aus namhaften, süd-
deutschen Sammlungsnachlass.

1227	 Kriegsmarine, Konvolut Effekten, Mützenbänder und Knöpfe� 100,00 €
8 verschiedene Ärmelabzeichen, 3x mit Metallauflage, 2x mit rs. Bestempelung: Fernschreib-Obermaat, Sig-
nalmaat, Sanitätsmaat, Torpedomechanikermaat, Artilleriematrose, Vermessungssteuermannsobermaat, Son-
derausbildung Waffenleitvormann. 10 verschiedene, goldfarbene Uniformknöpfe. Kriegsmarine Mützenbänder 
„8.II. Matrosen=Division.II.8.“ (Metallfaden-gewebte Ausführung, Länge ca. 140cm) und „Kriegsmarine“ (ca. 
115cm). Z 2

1228	 Kriegsmarine, Nachlaß des Obergefreiten Nagl 2.Schnellbootflottille� 150,00 €
Effekten: Ärmelabzeichen Maschinen-Obergefreiter, BeVo gewebter Brustadler auf dunkelblau für Mannschaf-
ten und erhaben gestickter Brustadler in Baumwolle in sehr gutem Zustand. Großes Porträtfoto in Uniform des 
Obergefreiten Nagl mit EK 2.Klasse 1939 und Schnellbootabzeichen. Gerahmt hinter Glas, 51x40cm. Vier 
größere Fotos eines Schnellboots im Einsatz (1x rs. mit Widmung „Dem Masch.Ob.Gefr. Nagl Zur Erinnerung 
und Anerkennung an Ihre Frontfahrzeit bei der 2.Schnellbootsflottille vom 26.1.1942 bis 25.3.1944“ mit OU 
des Kommandanten). Tagebuch des Matrosen Franz Nagl von 1941. Zwei Miniaturnadeln zum Schnellboo-
tabzeichen (57er Ausführung) und eine Krawattenklammer. Nadel des Dt. Marine Bundes. Zwei Bücher mit 
Widmungen zu Weihnachten 1942 und 1943 von der Schnellbootflottille (u.a. Kommandant von „S89“). Zwei 
kopierte, großformatige Einsatzkarten. Teils Altersspuren. Z 2-

1229	 Kriegsmarine, Paradejacke eines Signalmaats mit Schützenschnur� 300,00 €
Kammerstück, aus dunkelblauem Tuch, komplett mit allen Effekten. Auf der Brust handgestickter Brustadler. 
Auf dem linken Oberarm mit dem Rangabzeichen in Metallausführung als Signal-Maat. Vergoldete Ankerknöp-
fe und die Knopfkette. Auf der linken Brust Schlaufen. Innen Kammerstempel sowie Stammrollennummer „0 
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1033S/35“. Anhängende, blaue Schützenschnur mit einer Eichel. Z 2+

1230	 Kriegsmarine, Tropen-Feldmütze M 41 für Mannschaften� 300,00 €
Südfront bzw. Afrikakorps. Kammerstück aus sandfarbenem Leinentuch mit Altersspuren (Flecken), etwas 
ausgeblichen. Beide Effekten, gelbgoldener BeVo-gewebter Mützenadler. Je ein Paar korrodierte Lüftungsni-
eten. Hellbraunes Kunstseidenfutter mit Größenstempel „54“ und verblasstem Tintenstempel eines französi-
schen Herstellers. Z 2-3

1231	 Kriegsmarine, Weißes Hemd mit Halstuch eines Obermatrosen� 120,00 €
Weißes Baumwolltuch mit blauem Kragen und allen Effekten, Brustadler (blau auf weiß) und Ärmelabzeichen 
(Gefreitenwinkel und Stern). Eingestickter Kammerstempel „O 154 S - 28“. Z 2

1232	 Kriegsmarine, Weißes Hemd mit zugehöriger Hose eines Obermatrosen� 150,00 €
Weißes Baumwolltuch mit blauem Kragen und allen Effekten, Brustadler (per Hand aufgenäht) und zwei Ärme-
labzeichen in Blau (Gefreitenwinkel und Stern). Eingestickter Kammerstempel „N 161 S - 87“. Zugehörige 
weiße Hose im geraden Schnitt mit gleichem Kammerstempel (etwas Altersflecken). Z 2

1233	 Kriegsmarine, Zwei Tellermützen für Mannschaften� 290,00 €
Tellermütze mit weißem Tuchdeckel (abnehmbar) und eingestecktem Hoheitsadler mit Reichskokarde in 
Metall, Mützenband „Kreuzer Lützow“. Innen im Stirnbereich kleines Druckpolster, angeschmutzt. Dunkelbrau-
nes Schweißband. Z 2 Dazu Mütze (Sammleranfertigung) aus marineblauem Tuch, mit angesteckter Reichs-
kokarde (Adler fehlt) und Mützenband „Kriegsmarine“. Deckel zum Abnehmen. Kunstseidenfutter. Z 2

1234	 Luftschutz-Polizei, Koppel mit Schloss und Pistolentasche� 150,00 €
Eisernes, durchgeprägtes Kastenschloss mit guten Farbresten. Schwarzbrauner Lederriemen mit eisernem 
Haken (Lederzunge mit Hersteller), im Leder innenseitig gestempelt „LS Pol Regensburg“ und handschriftlicher 
Trägername. Dunkelbraune Pistolentasche „P.Mod.27“ aus Leder, rs. WaA Stempel mit Jahreszahl „1941“. Z 2 
Gutes Belegexemplar für die Luftschutz-Polizei, die ab 1942 der Polizei unterstellt war. Hinweis: die zugehöri-
ge Bluse, Hose und Schiffchen des Trägers hier als Extra-Los im Angebot

1235	 Luftschutz-Polizei, Uniform mit Bluse, Hose und Schiffchen eines Truppführers� 500,00 €
1) Bluse Kammerstück aus graublauem Tuch mit allen Effekten, Brustabzeichen des Luftschutzes, grüne Kra-
genspiegel mit Silberpasel, grüne Schulterstücke mit Rangstern. Alle Knöpfe. Kleine Feldspange. Leinenteilfut-
ter mit Kammerstempel und Hersteller „Gustav Bauer Bekleidungs-Fabrik Neustadt b. Coburg“. In Innentasche 
Brille im Etui und Büchlein „Luftschutz - Textausgabe der Gesetze und Verordnungen 1942“. 2) Schiffchen in 
blaugrauem Tuch mit BeVo gewebtem Adler. 3) Qualitätvolle Breeches aus blaugrauem Tuch, Beinenden mit 
Reißverschlüssen. 4) Dazu blaugrauer Schal. Selten. Guter Zustand. Z 2+ Hinweis: das zugehörige Koppel mit 
Pistolentasche hier als Extra-Los angeboten.

1236	 Luftschutz/RLB, Konvolut von Ausweisen & Dokumenten und Effekten� 200,00 €
Effekten: RLB-Armbinde (2. Modell). 4 einzelne Kragenspiegel zum RLB Truppmann, Truppwart, Obertrupp-
meister und zum Stabsluftschutzführer (Gruppenführer), rs. mit Papier-Klebespuren. Einzelnes Schulterstück 
(Schulterschnur) zum Hauptluftschutzführer (Hauptführer) und zwei Stück für Oberst-Stabsluftschutz-Führer, 
alle zum Einnähen. RLB Vorläufiger Ausweis mit Foto und Stempel Berlin 1941, dazu der Umschlag an Block-
wart Holst. Diverse Dokumente des Regierungsinspektor und Blockwart Holst (u.a. Ernennung, Lebenslauf. 
Personalbogen mit Foto zum Amtsträger im RLB, Polizei-Notiz und Auskünft der Staatspolizei). RLB Mitglieds-
ausweis einer Frau der KG Marktheidenfeld. 2x RLB Lehrgangs-Bescheinigung für Frauen 1942 und 1943. 
5 Broschüren, u.a. Selbstschutz im Luftschutz, Leitfaden für den Selbstschutz, 1000 Worte Luftschutz, Luft-
schutz in Bildern. Z 2

1237	 Luftschutz/RLB, Konvolut von Briefpost und Postkarten mit Stempelung� 70,00 €
Rund 60 Stück. Verschiedenste Postsachen (Briefumschläge und Postkarten) mit Luftschutz-Stempelungen, 
größtenteils mit Briefmarke. 2x Feldpost. 1x Umschlag TENO. Dazu auch 4 lose Briefmarken (1x DLB Danzig) 
und ausgeschnittene Briefmarken mit Stempelungen. Dazu mehrere Blöcke Beitragsmarken DAF zum Einkle-
ben. Z 2 Dazu rund 50 Nachkriegszeit Postsachen mit Stempelungen „Luftschutz“ (z.B. Luftschutz auch im 
Atomzeitalter - Hilf mit im Bundes-Luftschutzverband). Z 2

1238	 Luftschutz/RLB, Konvolut von zwei Mitgliedsnadel und Danziger Luftschutz Abzeichen� 100,00 €
Zwei RLB Mitgliedsabzeichen an Nadel (emailliert, 24mm und 17mm), rs. Hersteller. Ein emailliertes Mitglieds-
abzeichen des Danziger Luftschutzbunds DLB (Hüsken Kleinabzeichen Nr. B202). Z 2

1239	 Luftwaffe, Dolch M 37 für Offiziere mit Scheide� 250,00 €
Vernickelte, leicht verkratzte Klinge mit Hersteller „Julius Krebs Solingen“. Beschläge in Aluminium, weißer 
Kunststoffgriff mit Wicklung. Eisenscheide leicht gedellt. Z 2

1240	 Luftwaffe, Dolch M 37 für Offiziere mit Scheide und Portepee� 280,00 €
Vernickelte Klinge mit Hersteller „Puma“. Beschläge in Aluminium, oranger Kunststoffgriff mit Wicklung. Por-
tepee. Eisenscheide angelaufen. Z 2

1241	 Luftwaffe, Feldmütze 43 für Mannschaften und Unteroffiziere� 250,00 €
Luftwaffenblaues Tuch mit aufgenähtem, gesticktem Trapezadler mit Kokarde. Zwei blaugrau lackierte 
Metallknöpfe. Seidenfutter und Markierung „1944 0/0831/0045 65 1/2“. Mottenspuren. Z 2-

1242	 Luftwaffe, Fliegerbluse eines Oberfeldwebel der Flak� 400,00 €
Kammerstück aus luftwaffenblauem Wollstoff, komplett mit allen Effekten eines Oberfeldwebel, eingeschlaufte 
Schulterklappen und maschinengestickter Brustadler. Alle Knöpfe. Linker Ärmel mit aufgenähtem Krimschild 
(Eisen bronziert, etwas berieben) und Stoffabzeichen für Angehörige der Flakartillerie. Teilfutter mit Kammers-
tempel (u.a. „LBA 41“). Brust mit Ordensschlaufen und anhängendem Verwundetenabzeichen. Leichte Alters-
spuren. Z 2

1243	 Luftwaffe, Fliegerdolch M 35 mit Scheide und Portepee� 500,00 €
Sog. Borddolch. Sauber vernickelte Klinge mit Hersteller „WKC“. Griffbeschläge mit einheitlicher Patina, blau 
belederter Griff mit gut erhaltener Wicklung, die „Vergoldung“ der Sonnenräder etwas berieben. Blau belederte 
Scheide mit Beschlägen in Eisen, Tragekette aus Aluminium. Sauberes Offz.Portepee. Z 2

1244	 Luftwaffe, Fliegerschwert für Offiziere M 35 mit Scheide� 590,00 €
Blanke Klinge mit leichter Patina und in der Kehlung etwas schwach lesbarer Hersteller „Gaefler Steinbach“ 
und eingeschlagene Abnahmepunze. Blau belederter Griff mit Drahtwicklung (berieben, Altersspuren) und Alu-
beschlägen, Knauf und Parierstange mit goldenen Sonnenrädern. Blau belederte Scheide mit Alubeschlägen. 
Länge 92,5cm. Z 2
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1245	 Luftwaffe, Fliegerschwert für Offiziere M 35 mit Scheide� 500,00 €
Sauber vernickelte Klinge. Blau belederter Griff mit Drahtwicklung und angelaufenen Neusilberbeschlägen, 
Knauf mit goldenen Sonnenrädern. Blau belederte Scheide mit angelaufenen Neusilberbeschlägen. Länge 
92cm. Z 2+ Dazu Schutzhülle aus Leinentuch.

1246	 Luftwaffe, Flugbuch mit Ausweis und Notizbücher des Flieger Laudenklos� 200,00 €
Flugbuch für Michael Laudenklos bei der Legion Condor, ab 18.6.1937, mit Ju 52 und He 111. enthalten auch 
drei Fotopostkarten und Eintragungen der Front- und Überführungsflüge (u.a. Angriff auf Belchite, Reballada). 
Reisepass Deutsches Reich mit Foto und Eintragungen. Dazu 6 Notizbücher mit zahlreichen Eintragungen zu 
technischen Daten und fliegerischen Themen. Z 2

1247	 Luftwaffe, Fotoalbum eines Angehörigen der Luftnachrichtenkompanie� 60,00 €
Rund 140 Fotos in verschiedenen Größen, teilweise mit Beschriftung. Z 2

1248	 Luftwaffe, Koppel mit Schloss für Mannschaften� 100,00 €
Eisernes, durchgeprägtes Kastenschloss mit guten Farbresten, (Lederzunge mit Hersteller von 1941). Brauner 
Lederriemen mit eisernem Haken und Hersteller von 1941. Z 2

1249	 Luftwaffe, Koppelschloss mit Koppel für Mannschaften� 120,00 €
Eisen durchgeprägt mit etwas beriebener Originallackierung und Lederzunge mit Hersteller aus Lüdenscheid 
und Jahrezahl 1940. Am braunen Lederkoppel mit Eisenhaken. Z 2

1250	 Luftwaffe, Ledermantel für Offiziere� 200,00 €
Qualitätvolle, schwere Ausführung aus dunkelblau-grauem Glattleder mit Durchlass und Einhängöse für die 
Seitenwaffe. Lederbezogene Metallknöpfe. Seidenfutter. Typische Alters- und Tragespuren. Z 2

1251	 Luftwaffe, Rötel-Zeichnung eines Luftwaffen-Offiziers von Hans Strobl 1940� 150,00 €
Portrait mit Schirmmütze und Uniform, rechts unten signiert „Strobl 1940“. Rückseitig bezeichnet „Rötelzeich-
nung des Tiroler Malers Hans Strobl 1940, Julius Philipp Heinrich Giesemann, Oberleutnant und Adjutant im 
KG 76...(mit Daten)“. Gerahmt hinter Glas. 49x38cm. Z 2 Hans Strobl, Bozen 1913 - 1974 in Feldkirch, war ein 
Maler, Glasfenstergestalter, Zeichner.

1252	 Luftwaffe, Schiffchen für Mannschaften/Unteroffiziere� 100,00 €
Luftwaffenblaues Tuch mit aufgenähten gestickten Stoffeffekten (Kokarde und Mützenadler). Blaugraues Tuch-
futter mehrfach gestempelt „Ersatz Bat. 9“ und „Flak Abt. VII dra 1945“. Z 2

1253	 Luftwaffe, Schirmmütze für Mannnschaften der Flak� 220,00 €
Schirmmütze aus blaugrauem Strichtuch, schwarzer Besatzstreifen und rote Paspelierung. Metalleffekten, 
schwarzer Lacklederriemen und Augenschirm. Beiges, teilweise schadhaftes Kunstseidenfutter mit Celloraute 
und schwer sichtbarem Hersteller, graues Lederschweißband schadhaft. Altersspuren, leichte Mottenspuren. 
Z 2-

1254	 Luftwaffe, Schirmmütze für Mannnschaften Fliegendes Personal� 280,00 €
Schirmmütze aus blaugrauem Strichtuch, schwarzer Besatzstreifen und gelbe Paspelierung. Metalleffekten 
(Luftwaffenadler 1. Modell in Alu), schwarzer Lacklederriemen und Augenschirm. Beiges Tuchfutter mit ver-
blasstem Herstellerstempel, braunes Lederschweißband angeschmutzt. Leichte Altersspuren. Z 2

1255	 Luftwaffe, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Fliegertruppe� 290,00 €
Luftwaffenblaues Tuch mit schwarzem Mohairbesatzstreifen und gelber Paspelierung, Aluminium-Effekten und 
schwarz gelackten Augenschirm und Kinnriemen. Beiges Futter mit Celloraute, hellbraunes Lederschweiß-
band mit Alters- und Tragespuren. Z 2-

1256	 Luftwaffe, Schirmmütze für Mannschaften/Unteroffiziere der Nachrichtentruppe� 290,00 €
Luftwaffenblaues Tuch mit schwarzem Mohairbesatzstreifen und bräunlicher Paspelierung, Aluminium-Effek-
ten und schwarz gelackten Augenschirm und Kinnriemen. Beiges Futter mit Celloraute, hellbraunes eingeris-
senes Lederschweißband mit Alters- und Tragespuren. Z 2-

1257	 Luftwaffe, Tropenfeldbluse eines Angehörigen der Artillerie� 680,00 €
Kammerstück aus sandfarbenem Baumwolltuch mit allen Effekten, eingeschlaufte Schulterklappen mit roter 
Waffenfarbe (gewechselt?), maschinengestickter Brustadler, braun gekörnte Knöpfe mit Ringbefestigung. 
Ungefüttert mit stellenweiser Innenverstärkung aus leinenartigem Stoff, Kammerstempel und Hersteller „OLD-
AG BERLIN“ und Jahreszahl 42. EK-Band, Ordensschlaufen. Z 2 Alter?

1258	 Luftwaffe, Tropenfeldbluse eines Angehörigen der Fliegertruppe� 200,00 €
Kammerstück aus sandfarbenem Baumwolltuch mit allen Effekten, eingeschlaufte Schulterklappen mit gelber 
Waffenfarbe, maschinengestickter Brustadler (Sammleranfertigung, per Hand aufgenäht), braune Knöpfe mit 
Ringbefestigung. Ungefüttert mit stellenweiser Innenverstärkung aus leinenartigem Stoff, Kammerstempel und 
Hersteller „Deutsche Bekleidungs Wertstätte...“. Z 2 Alter?

1259	 Luftwaffe, Viertaschenrock eines Oberfeldwebel der Flak� 390,00 €
Eigentumsstück aus luftwaffenblauem Gabardine, komplett mit allen Effekten eines Oberfeldwebel, Kragen 
mit roter Kordeleinfassung, erhabener Brustadler 1.Modell. Alle Knöpfe. Blaugraues Seidenfutter mit Schnei-
der-Etikett aus Wels, Durchlass mit Trageöse für Seitenwaffen. Vernähtes EK-Band und angestecktes EK I 
1939 (ungeprüft). Z 2+

1260	 Nebeltruppe, Feldbluse eines Oberleutnants der Nebeltruppenschule� 400,00 €
Aus feldgrauem Wollstoff mit eingeschlauften Schulterstücken und Brustadler (Kragenspiegel fehlen, Sitzspu-
ren). Linke Brust mit Ordenschlaufen. Alle Knöpfe. Graugrünes Seitenfutter mit Durchlass und Trageclip für 
Seitenwaffen. Z 2

1261	 NPEA, Dolch für Schüler mit Scheide - NAPOLA� 1.500,00 €
Saubere Klinge mit Devisenätzung „Mehr sein als scheinen.“, rs. Hersteller „Karl Burgsmüller Berlin-Charlot-
tenburg 5“. Holzgriff ohne Einlage, die vernickelten Parierstange mit deutlicher Korrosion. Stahlblechscheide 
mit Farbresten. Lederner, brauner Koppelschuh. Z 2-

1262	 NSDAP, Bandelier für Fahnenträger in der Ortsgruppe� 250,00 €
Bandelier aus braunem Glattleder mit Köcher. Außen mit braunem Samt und goldfadengesticktem Tressen-
band, etwas schadhaft. Umlaufend mit blaue Lederpaspel. Lederzunge mit RZM-Stempel. Etwas Altersspuren. 
Z 2-3

1263	 NSDAP, Feldbindenschloss für Politische Leiter� 100,00 €
Goldfarben eloxierte Aluminium-Ausführung mit rs. RZM M4/39. Z 2

1264	 NSDAP/Organisation Todt, Breeches für Führer� 500,00 €
Stiefelhose in olivbrauner Gabardine mit zwei schrägen Seitentaschen, ein Uhrtäschen und zwei Gesäßta-
sche, die Hosenbeine zum Schnüren. Im Bund mehrere Tintenstempel. Kleine Mottenlöcher (vorderseitig). Z 2-
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1265	 NSKK, Dienstdolch M 33 mit Scheide� 220,00 €
Klinge mit Devise „Alles für Deutschland“ und rs. RZM M7/36. Brauner Holzgriff mit beiden Emblemen und 
vernickelten Beschlägen. Schwarz nachlackierte Eisenscheide mit vernickelten Beschlägen. Insgesamt etwas 
Altersspuren. Z 2-

1266	 NSKK, Dienstdolch M 36 mit Scheide und Kettengehänge� 1.500,00 €
Saubere Klinge mit Devisenätzung „Alles für Deutschland“, rückseitig mit RZM „M7/10 1941“. Brauner Holzgriff 
(Altersspuren) mit Hoheitsadler und emailliertem SA-Emblem. Parierstangen in Neusilber, untere Parierstange 
rs. gestempelt „Sa“. Schwarz lackierte Eisenscheide, das Kettengehänge mit vernickelten Kettengliedern an 
eisernen Verbindungsringen, die beiden ersten Kettenglieder rs. bezeichnet „Musterschutz NSKK-Korpsfüh-
rung“, ein Kettenglied mit rs. RZM-Logo. Trageclip in Eisen vernickelt, bez. „RZM M5/25“. Z 2

1267	 NSKK, Schaftmütze für Führer� 700,00 €
Brauner Wollfilz und schwarzes Besatztuch mit silbernen Vorstößen. BeVo-gewebter NSKK-Hoheitsadler und 
Alu-NSKK-Knopf. Schwarzer Lackledersturmriemen. Schwarz lackierte Lüftungslöcher. Mützenfutter mit brau-
nem Wachstuch im Deckel (mehrere gelöschte Stempel), braunes Lederschweißband, darunter RZM-Etikett. 
Geringe Altersspuren. Z 2+

1268	 NSKK, Wimpel des NSKK Motorsturms 13 der Motorstandarte 97� 950,00 €
Dreieckiger roter Leinentuchwimpel mit umlaufender Silbertresse. Mittig beidseitig aufgenähtes Hakenkreuz 
mit schwarzer Einfassung. Daneben zwei aufgelegte Fahnenspiegel in Rautenform, Einheitsraute aus helllila 
Tuch mit Kordeleinfassung in Silber und weißer Kurbelstickerei „13/M97“ und NSKK-Raute silberfadengestickt. 
Abgenähter Steg mit 5 Befestigungs-Karabinern. Unterschiedlich stark ausgeprägte Mottenspuren. 57x115cm. 
Z 2-3 Selten!

1269	 Polizei, Breeches für Mannschaften - Kammerstück von 1942� 120,00 €
In offiziersmäßiger Ausführung mit Lederbesatz, zwei Seitentaschen, Uhrentasche und Gesäßtasche. Alle 
Knöpfe. Beinenden mit Knöpfe. Stofffutter mit Kammerstempel (u.a. Po 1942) und Herstellerstempel. Z 2

1270	 Polizei, Degen für Polizei-Führer mit Scheide und Portepee� 390,00 €
Gekehlte Klinge mit leichten Altersspuren und Herstellerlogo „P.D.Lüneschloss Solingen“. Eisenvernickeltes 
Bügelgefäß, Holzgriff mit eingelegtem Polizei-Adler, Drahtwicklung defekt. Schwarz nachlackierte Scheide mit 
vernickelten Eisenbeschlägen. Stark getragenes Portepee für Führer (Z 3). Altersspuren. Z 2-

1271	 Polizei, Feldbluse eines Oberleutnants mit Breecheshose� 350,00 €
Feldbluse aus graublauem Wolltuch mit handvernähtem, silberfadengesticktem Hoheitsadler der Polizei für 
Offiziere am linken Ärmel, dunkelgrüner Kragen mit abgenommenen Kragenspiegeln, eingenähte Schulter-
stücke eines Oberleutnants mit grüner Waffenfarbe. Linke Brust mit zahlreichen Ordensschlaufen und ein-
gefasstem Befestigungsloch für ein EK I oder KVK I. Braunes Innenfutter. Alle Knöpfe. Z 2+ Breeches aus 
blaugrünem Wollstoff mit Lederbesatz und Beinenden zum Schnüren mit Reißverschluß, zwei Seitentaschen, 
Uhrentäschchen und Gesäßtaschen. Teilseidenfutter. Alters- und Tragespuren. Z 2-3

1272	 Polizei, Feldbluse für einen Offizier der Polizeiverwaltung� 350,00 €
Qualitätvolle, besondere Ausführung aus polizeigrünem Wollstoff mit dunkelbraunem Kragen und Ärmelauf-
schlägen, grauen Vorstössen und allen Effekten in Offiziersausführung, die Kragenspiegel und Schulterstücke 
mit zusätzlich weißer Waffenfarbe. Ärmel mit schön erhaltenem, metallfadengesticktem Hoheitsadler der Poli-
zei für Offiziere. Alle Knöpfe. Seidenfutter mit Schneideretikett aus Kassel, Durchlass für Seitenwaffe. Z 2+

1273	 Polizei, Kartuschkasten für Offiziere der Schutzpolizei� 250,00 €
Kartuschkasten aus schwarzem Leder, der lacklederne Deckel mit aufgelegtem Hoheitsadler aus Aluminium. 
Alle Laschen. Schöner Zustand. Z 1-2

1274	 Polizei, Kfz-Stander um 1938� 100,00 €
Dreieckiger, weißer Stoffwimpel mit roter Kordeleinfassung, beidseitig aufgenähtes, rotes Truppen-Symbol und 
Stempel des Polizeipräsidium München. In Schutzhülle aus Zelluloid, seitlich zum Öffnen mit zwei metallernen 
Befestigungsbändern. Altersspuren. Z 2- Für Manöver-Fahrzeuge?

1275	 Polizei, Koppel mit Schloss für Mannschaften� 100,00 €
Gekörntes Schloss mit Auflage in Alu mit leichten Altersspuren. Schwarzbraunes Lederkoppe mit eisernem 
Haken, Zunge gestempelt „R.Z.f.H 7 1942“. Z 2
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1276	 Polizei, Motorrad Sturzhelm der Gendarmerie� 550,00 €
Braune Fiberglocke mit Lederwulst und stirnseitig aufgelegtem Polizeiadler in Aluminium, seitlich Lüftungssie-
be. Linke Seite auf dem Ringwulst mit aufgelegtem Edelweiß-Abzeichen. Komplett mit gelaschtem Innenfutter 
(seitlich Hersteller EREL), im Boden Etikett „EREL Sonderklasse“, Kinnriemen und Ohrenschutz. Farbe wohl 
aufgefrischt. Z 2

1277	 Polizei, Schiffchen für Angehörige der Gendarmerie� 200,00 €
Polizeifarbener, qualitätvoller Wollstoff mit oranger Paspel, seitlich zwei lackierte Lüftungsnieten, vernähter 
Hoheitsadler der Polizei auf schwarzem Grundtuch. Seidenartiges, graugrünes Innenfutter mit Stempelung Fir-
ma „Peter Küpper Wu.-Rensdorf“, Herstellungsjahr „1939“ und Größe „57 1/2“. Leichte Mottenaufrauhungen. 
Z -2 Schöner Zustand!

1278	 Polizei, Schiffchen für Angehörige der Schutzpolizei und Gendarmerie� 200,00 €
Polizeigrünes Tuch mit silberner Paspel für Offiziere und BeVo gewebtem Mützenadler. Beidseitiges Lüftungs-
loch. Grünliches Tuchfutter mit Herstellerstempel und Jahreszahl „1941“. Leichte Mottenspuren. Z 2 Gutes 
Beispiel für ein mitbefördertes Schiffchen.

1279	 Polizei, Schiffchen, Koppel und Mantel für Angehörige der Gendarmerie� 200,00 €
1) Schiffchen: Polizeifarbener, qualitätvoller Wollstoff mit oranger Paspel, seitlich zwei lackierte Lüftungsnieten, 
Hoheitsadler der Polizei abgetrennt (Sitzspuren). Mannschaftsmäßiges Innenfutter mit verwischtem Tinten-
stempel eines Herstellers. Leichte Mottenspuren. Z 2+ 2) Braunes, gut erhaltenes Lederkoppel mit Solinger 
Hersteller von 1939 und Haken in Alu. Gekörntes, durchgeprägtes Koppelschloss mit zu 90% abgeschliffenem 
Hakenkreuz, Hersteller „E.S.L.“, an brauner Lederzuge gestempelt mit Lüdenscheider Hersteller von 1938. 
Z 2+ 3) Mantel in Polizeifarbenem, qualitätvollem Wollstoff mit braunem Kragen und oranger Paspel, gekörnte 
Aluknöpfe, leicht angeschmutzt. Innenfutter mit Innentasche und Durchlass für Seitenwaffen, im Nacken auf-
genähtes Etikett mit Kammerstempel und Jahreszahl „1939“. Z 2

1280	 Polizei, Schirmmütze für Offiziere der Schutzpolizei� 250,00 €
Polizeigrünes Tuch (im Deckel zwei Schmutzflecken und ein Mottenloch) mit braunem Besatzstreifen und 
grüner Paspelierung, Kokarde und Aluminium-Mützenadler, silberne Mützenkordel. Wachstuchfutter mit Cello-
raute, braunes Lederschweißband. Z 2-

1281	 Polizei, Schirmmütze für Offiziere der Schutzpolizei� 250,00 €
Polizeigrünes Tuch (Mottenspuren) mit braunem Besatzstreifen und grüner Paspelierung, Kokarde und zwei-
teiligem, versilbertem Mützenadler, silberne Mützenkordel. Beiges, angeschmutztes Futter mit Celloraute, 
braunes eingerissenes Schweißband mit Alters- und Tragespuren. Z 2-

1282	 Polizei, Tschako für Mannschaften der Gendarmerie� 250,00 €
Fibertschako mit grünem Tuchbezug (Mottenfraßstellen), braun lackierte Schirme und Deckel, Hersteller „C. 
POSE Wehrausrüstung Berlin“ im Deckelboden. Alu-Helmemblem. Brauner Lederkinnriemen an beiden Knöp-
fen. Reichskokarde in Alu mit Hersteller Assmann. Gelaschtes Lederfutter. Z 2-

1283	 Polizei, Tschako für Offiziere der Schutzpolizei mit Paradebusch� 500,00 €
Tschako aus Vulkanfiber mit polizeigrünem Tuchbezug (kleine Mottenfraßstellen), komplett mit Hoheitsadler in 
hochgewölbter Offiziersausführung und Schuppenketten aus Aluminium. Feldzeichen in Aluminiumgespinst. 
Hellbraunes Schweißleder (Herst. EREL) mit braunem Seidenfutter. Im Boden Hersteller „Robert Lubstein 
Berlin“. Eingesteckt weißer Paradebusch aus Büffelhaar. Z 2

1284	 RAD, Hauer M 34 für Mannschaften und Unterführer mit Scheide und Gehänge� 550,00 €
Saubere, vernickelte Keilklinge mit Devisenätzung ‚Arbeit adelt‘, rückseitig „RADJ“ über „GES. GESCH.“ und 
Herstellerzeichen von Carl Julius Krebs Solingen. Griff in Eisen vernickelt mit verschraubten Hirschhorngriff-
schalen. Sauber schwarz nachlackierte Eisenscheide mit partiell beriebenen Beschlägen. Verkürztes Gehänge 
mit Leder und Eisenbeschlägen (gestempelt „RADJ 37“ und Logo der Firma Assmann). Z 2

1285	 RAD, Konvolut Feldpost� 90,00 €
Knapp 100 Stück. Diverse Postkarten und Briefumschläge (teilweise mit Brief), verschieden gestempelt zwi-
schen 1933 und 1944, teils mit Marke. Z 2

1286	 RAD, Konvolut von 4 Ärmelschilde im Gau Franken für Mannschaften� 100,00 €
BeVo gewebte Ärmelschilde im Gau Franken, Abteilungen 1/281 (Neustadt a/A, mit Hersteller), 6/285 (Neu-
brunn), 7/285 und 6/280 (Königsfeld, gedruckte Ausführung !). Z 2,

1287	 RAD, Konvolut von 5 Ärmelschilde im Gau Hessen, Bayern, Baden� 120,00 €
BeVo gewebte Ärmelschilde für Mannschaften im Gau Bayern Ostmark 2/298. Baden 7/274 und 5/273. 
Hessen-Süd 3/256. Westfalen Nord 5/206. 3x mit Hersteller. Z 2+

1288	 RAD, Konvolut von 5 Ärmelschilde im Gau Niederdonau für Mannschaften� 120,00 €
BeVo gewebte Ärmelschilde im Gau Niederdonau, Abteilung 6/356 Neusiedl am See (2x), sowie 7/353 (2x), 
und 352/4, alle mit Hersteller. Z 2+

1289	 RAD, Konvolut von Ärmelschilde und Kragenspiegel� 200,00 €
9x BeVo gewebte Ärmelschilde für Mannschaften der Abteilungen 4/40, 6/42, 6/171, 4/171, 9/155, 1/221, 
7/221, 1/303, 2/322. Fast alle mit Hersteller. Dazu ein Paar Kragenspiel Mannschaft Truppführer. Z 2

1290	 RAD, Konvolut von Stoffeffekten� 190,00 €
11 Stück. Ärmelschild für Mannschaften der RAD-Feldeinheiten, Bevo gewebte Ausführung ohne Nr. auf 
erdbraun, Hersteller: RADJ G.& W. Dazu BeVo gewebtes RAD-Emblem für das Sporthemd. Uniform-Etikett 
„Arbeitsmann Beckert 1/96“. Ärmelschild für Führer Abteilung 4/62 mit Hersteller „RADJ G.& W.“, BeVo geweb-
te Ausführung. Mützenabzeichen für Schiffchen und Einheitsfeldmütze für Mannschaften, gestickte Ausfüh-
rung, unbenutzt. Abzeichen für Verwalter „V“ bei Abteilungen, silbern gewebtes Abzeichen. Dazu emaillierte 
RAD-Nadel. Zwei einzelne Kragenspiegel für Arbeitsführer/Oberarbeitsführer (silbern auf schwarz) und zwei 
weitere Einzelkragenspiegel (1x mit goldgelbem Mittelstück). Z 2

1291	 RAD, Lederkoppel mit Schloss für Mannschaften� 100,00 €
Schloss in Aluminium durchgeprägt (Herstellerlogo von Assmann 38), am schwarzen Lederkoppel mit Eisen-
haken, gestempelt 1942 mit Ulmer Hersteller. Z 2+

1292	 RAD, Zwei Ärmelschilde für Führer� 90,00 €
Ärmelschild für Führer der Abteilung 8/63 (Mecklenburg) und 4/177 (Niedersachsen Mitte). Beide mit Herstel-
ler. Bevo-Metallfaden gewebte Ausführung. Z 2 

1293	 RAD, Zwei Ärmelschilde für RADw� 90,00 €
Ein BeVo gewebtes Ärmelschild für Mannschaften mit Zahl „XXVIII“ (Gau Franken). Ein BeVo gewebtes Ärmel-
schild für Führerinnen „L S 4“ (Lager Schule 4). Z 2+
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1294	 RAD, Zwei Fotoalben� 180,00 €
Privates Fotoalbum eines Angehörigen im Gau 285 mit handschriftlicher Beschriftung „Mein Arbeitsdienst vom 
1.April - 8.Nov.1939“ in Kitzingen. Darin 74 beschriftete Fotos. Z 2 Neu angelegtes Album mit Golddruck 
„Reichsarbeitsdienst vom 1.Okt. 1936 bis 24. März 1937“ eines Angehörigen des Gau 284 mit handschriftlicher 
Beschriftung, u.a. zu Einsätzen „Baustelle: Maindurchstich bei Eltmann“, Abteilung 2/284 „Waler v.d.Vogelwei-
de“, Stabslager in Würzburg-Dürrbachau. Darin rund 100 Fotos. Z 2 Interessantes Bildmaterial

1295	 RAD, Zwei Paar Kragenspiegel und Ärmelabzeichen Heildienst/Sanitätsdienst� 120,00 €
Ein Paar Kragenspiel Mannschaft für Truppführer/Obertruppführer (weiß auf blau). Ein Paar für Feldmeister 
bis Oberstfeldmeister (silbern auf blauem Samt). Dazu Ärmelschild für Angehörige des RAD im Heildienst, 
Bevo. Z 2

1296	 SA, Dienstdolch M 33 mit Scheide und Hänger� 250,00 €
Saubere, minimal fleckige Klinge mit Devisenätzung „Alles für Deutschland“ und rs. „RZM M7/51 1938“ (Win-
gen Anton Junior, Solingen). Gut erhaltener Griff mit beiden Emblemen und vernickelten Beschlägen. Sehr gut 
lackierte Scheide mit vernickelten Beschlägen. Lederhänger mit Clip (mit RZM M5/71). Z 2

1297	 SA, Dienstdolch M 33 mit Scheide und Hänger� 250,00 €
Saubere, minimal rs. korrodierte Klinge mit Devisenätzung „Alles für Deutschland“ und rs. „RZM M7/36“ (E.&F. 
Hörster Solingen). Gut erhaltener Griff mit beiden Emblemen und vernickelten Beschlägen, die untere Parier-
stange partiell berieben. Original lackierte Scheide mit vernickelten Beschlägen. Lederhänger mit Clip (mit 
RZM M5/71). Z 2

1298	 SA, Koppel mit Schloss� 100,00 €
Koppelschloss in Messing mit versilberter Auflage (zungenförmige Splinte). Dunkelbraunes Lederkoppel mit 
Gegenhaken aus bronziertem Eisen. Etwas Patina. Z 2

1299	 SA, Koppelschloss mit Lederkoppel� 100,00 €
Messingschloss mit versilberter Medaillonauflage. An dunkelbraunen Lederriemen mit nichtmagnetischem 
Haken. Z 2

1300	 SS, Ärmelraute für Angehörige des SD� 200,00 €
Raute aus schwarzem Stoff für Angehörige des Sicherheitsdienstes, maschinengestickt „SD“ aus silberfarbe-
nen Faden. Raute auf der Rückseite hinterlegt mit dickem Stoff. Aus namentlich bekanntem Herstellerbestand. 
Z 1-2

1301	 SS, Dienstdolch M 33 mit Himmler-Widmung� 1.000,00 €
Fleckige Klinge mit RZM-Logo „M7/91“ über „RZM 1221/11“, die Devise „Meine Ehre heißt Treue“ und die rück-
seitige Widmung „In herzlicher Kameradschaft H Himmler“ deutlich erhalten. Der Griff mit beiden Emblemen 
überarbeitet und zusammengestellt. Die Scheide mit vernickelten Beschlägen (korrodiert) und überlackiert. Z 3

1302	 SS, Dienstdolch M 33 mit Scheide und Hänger� 700,00 €
Fleckige, teils korrodierte Klinge mit Devisenätzung „Meine Ehre heißt Treue“, rückseitig RZM 941/37 SS und 
Firmenlogo „Eickhorn Solingen“. Griff mit beiden Emblemen und Beschlägen (wohl Nickel). Sehr gut nachla-
ckierte, schwarze Eisenscheide mit neuvernickelten Beschlägen. Lederhänger mit vernickeltem Karabinerha-
ken (mit RZM M5/71). Altersspuren. Z 2-

1303	 SS, Feldbinde und Lederfeldbinde für Führer� 400,00 €
1) Feldbinde zur schwarzen Uniform der SS-Führer, Feldbinde aus Aluminiumgespinst mit abwechselnd 
SS-Runen und Eichenlaub-Motiv, grünes Samtfütter. Hohl geprägtes Alu-Schloss mit RZM. Länge 116cm. 2) 
Lederfeldbinde für Führer der Waffen-SS, schwarz braunes Lederkoppel mit feingeprägtem Alu-Schloss. Z 2 
Wohl beides Sammleranfertigungen

1304	 SS, Schirmmütze für Mannschaften� 200,00 €
Mütze aus schwarzem Tuchstoff, Besatzstreifen aus schwarzem Strichtuch, weiße Vorstöße, versilberte Metal-
leffekten (migriert) und schwarzer Lederriemen. Braunes Futter und braunes Lederschweißband, Celloraute 
mit SS-Runen. Unter dem Schweißband ein RZM-Etikett. Der Schirm mit verwischtem RZM-SS Tintenstempel. 
Altersspuren Z 2- Sammleranfertigung

1305	 SS, Schirmmütze für Offiziere� 200,00 €
Mütze aus schwarzem Tuchstoff, Besatzstreifen aus schwarzem Samt, weiße Vorstöße, versilberte Metallef-
fekten (Totenkopf etwas locker) und silberne Mützenkordel. Braunes Futter und braunes Lederschweißband, 
Celloraute mit SS-Runen. Unter dem Schweißband ein RZM-Etikett. Der Schirm mit verwischtem RZM-SS 
Tintenstempel. Z 2 Sammleranfertigung

1306	 Stahlhelmbund, Lederkoppel mit Koppelschloss Front Heil� 100,00 €
Kastenschloss „Front Heil“ in Messing mit neusilberner Auflage am schwarzen Lederkoppel mit Alu-Haken, 
Lederzunge mit schwer lesbarem Hersteller. Z 2

1307	 Varia, Konvolut Ausrüstung, Patriotisches, Effekten� 120,00 €
Patriotischer Hakenkreuz-Anhänger und Hakenkreuz-Ring. Veranstaltungsabzeichen „1.Mai 1936“. 7x WHW 
Heftchen „Alte deutsche Volksmärchen“ und 2x WHW Sachsen/Baden Abzeichen. 3 Uniformknöpfe, eine 
Erkennungsmarke, eine Uniformlitze, zwei Feldspangen, Abzeichen Dt. Turnerbund, Sportabzeichen LRA in 
Stoff, Ärmelabzeichen „A“ in Stoff, SS-Spange für den Abendgesellschaftsanzug (Sammleranfertigung). Aus-
weis Legitimation mit Abzeichen „Erntedankfest Böhm. 1937“ (Nadel lose). Handgefertigter Löffel aus Horn oder 
Bein eines Gebirgsjägers mit Edelweiß. Heeres Dienstvorschrift 255 „Pistole 08“, Berlin 1936 mit Abbildungen 
(kein Nachdruck!). Blechetui „Dienst-Brille“ mit Brille. Zwei vers. Leinentaschen mit identischem Werkzeug 
(Pistole, Gewehr?). Großer Verpflegungssack mit einseitigem Aufdruck „H.Verpfl. 1944“ und Hoheitsadler, ca. 
120x70cm. Altersspuren. Z 2-

1308	 Varia, Konvolut Effekten, Zubehör und Erinnerungsobjekte� 200,00 €
Birnenförmiger Hänger zum SS- oder Polizei-Degen aus Leder mit Silbertresse und Karabinerhaken. Silberne 
Achselschnur für Offiziere Heer. Schachtel „Feldpost“ mit rund 100 Teilen (Knöpfe, Rangsterne, Kokarden etc., 
teils nach 1945). Vier silberne Kordeln für Schirmmützen, 1x in blau. Dunkelbraunes Lederkoppel mit Haken in 
Eisen vernickelt (SA/Partei?). Portepee grün-silbern, grünes Tressenband mit silbernen Durchzügen. Kasten-
schloss für SS-Mannschaften (Sammleranfertigung). Verzierter Bilderrahmen aus Holz mit Einlagen „Wolchow 
Front 1943“ mit Hoheitsadler. Fotoständer aus delaborierten Gewehrpatronen und Patronenstreifen. Zwei gra-
vierte Schnapsbecher „zum Geburtstag 1943 vor Leningrad“, gefertigt aus 2cm Geschosshülsen. 4 Stück ähn-
liche Unterschnallgurte mit Lederhänger und Karabinerhaken. Zwei weitere Exemplare mit einfachem Kara-
binerhaken und drei birnenförmige Säbel-Hänger aus Leder mit Karabinerhaken, teils Herstellerzeichen. Z 2

1309	 Varia, Konvolut von sechs Ärmelbändern� 200,00 €
Sechs verschiedene Ärmelbänder, wohl alles Sammleranfertigungen, in verschiedenen Ausführungen (Mann-
schaft/Offizier): Hohenstaufen, Hitlerjugend, Afrika, Afrikakorps, Kreta (gekürzt und deutliche Altersspuren), 
Kurland. Längen 22 bis 46cm. Z 2

Deutsche Militaria 1933 - 1945 Deutsche Militaria 1933 - 1945

1301

1284 1297 1296

1295 1299 1291 1306



211210

1310	 Varia, Konvolut von Uniform-Effekten� 250,00 €
Ein Paar Schulterstücke für einen Oberleutnant (dunkelblaues Futter, Sanitätstruppe) mit Auflagen des Regi-
ments Hoch- und Deutschmeister (Stalingradkreuz). Zum Einschlaufen. Ein Paar Schulterklappen für einen 
SS-Unterscharführer zum Einschlaufen, weiße (angeschmutzte) Paspelierung. Ein Paar Schulterstücke für 
einen Oberstleutnant mit weißem Futter und grauer 2. Farbe. Kragenspiegel-Paar für einen SS-Obersturm-
bannführer. Kragenspiegel-Paar für einen SS-Scharführer (rs. RZM-Etikett). Z 2- Original und Sammleranfer-
tigung

1311	 Varia, Konvolut von vier Armbinden� 150,00 €
RLB Reichsluftschutzbund, Armbinde 1. Modell, dunkelblaue Armbinde mit gewebtem RLB-Stern. Deutsches 
Rotes Kreuz (DRK), Armbinde für Sanitäter, gedruckte Ausführung mit Stempel „NSDAP Gau Sudetenland 
Kreisführung Freudenthal“, innen HBA Stempel. Lübeck, weiß-rote Armbinde „Hansestadt Lübeck“ mit Tin-
tenstempel. Deutscher Volkssturm Wehrmacht, Armbinde, bedruckte Stoff-Ausführung, schwarz/weiß/rot mit 
Aufschrift, links und rechts davon Hoheitsadler mit Hakenkreuz. Z 2

1312	 Varia, Konvolut von vier Koppelschlösser und Koppelriemen� 200,00 €
Ausführungen für Hitlerjugend (Kastenschloss), Luftwaffe (General Feldbinde), SS (Mannschaft Kasten-
schloss), HJ-Führer (Feldbinde). Dazu 4 verschiedene Koppel, dunkelbraun bzw. schwarz aus Leder und 1x 
Ersatzmaterial mit Haken aus Eisen und Alu. Original und Sammleranfertigung. Z 2-

1313	 Varia, Vier Mützenadler für verschiedene Organisationen� 100,00 €
Ausführungen für die Mützen von RAD (emailliert), Partei/SA, Polizei, alle mit Splinten (ein Splint abgebro-
chen). Z 2

1314	 Varia, Vier verschiedene Brustadler in Stoff� 100,00 €
Ausführungen zur Uniform von SS, Heer, Luftwaffe etc. Original und Sammleranfertigung. Z 2-

1315	 Varia, Zwei Stahlhelme� 200,00 €
1) Stahlhelm M 34 der Feuerlöschpolizei, schwarz lackierte Leichtmetallglocke mit beiden entnazifizierten 
Emblemen, innen gestempelt und korrektes Innenfutter mit Kinnriemen. 2) Stahlhelm M 40, schwarz lackierte 
Glocke mit beiden Emblemen der SS (berieben, übermalt), gelaschtes Lederfutter mit Altersspuren und Kinn-
riemen (später). Z 2-3

1316	Waffen-SS, Jacke und Hose für Panzerbesatzungen� 500,00 €
Jacke aus schwarzem Tuch im typischen Schnitt, eingeschlaufte Schulterklappen eines Unteroffiziers/Unter-
scharführers mit gelber Paspelierung, Kragenspiegel rechts fehlt, links mit einzelnem Rangstern. Ärmel mit 
aufgenähtem Ärmeladler (entnazifiziert). Ordensschlaufen und EK-Band. Schwarzes Leinenteilfutter mit Kam-
mer-Stempelung. Z 2 Sammleranfertigung. Dazu die lange, schwarze Tuchhose mit Beinenden zum Schnüren, 
Seitentaschen mit Klappe, Uhrentäschen, alle Knöpfe. Teilfutter mit Stempelung. Z Sammleranfertigung.

1317	Waffen-SS, Jacke und Hose in Erbsentarn� 350,00 €
Feldbluse mit vier aufgesetzten taschen, seitlich aufgenähtem Ärmeladler der SS, feldgrauen gekörnten 
Metallknöpfen und Innenfutter mit Kammerstempel. Knöpfe für Schulterklappen. Dazu die passende lange 
Hose, Beinenden zum Schnüren, Hosenträger, Knöpfe. Z 2 Sammleranfertigung

1318	Waffen-SS, Konvolut von 12 Teilen Kantinenbesteck� 220,00 €
SS-Division DAS REICH: 6 große Messer mit Hersteller und Bezeichnung „SS-Reich“ auf dem Griff, dazu drei 
passende Gabeln mit Inschrift. Einzelner Löffel mit Hersteller und Bezeichnung „Waffen-SS“, einzelnes Mes-
ser mit Hersteller und SS-Runen auf dem Griff sowie einzelner Löffel mit Hersteller und Inschrift „SS-Lazarett 
München-Dachau“. Z 2+

1319	Waffen-SS, Konvolut von fünf Teilen Kantinengeschirr der SS-Division DAS REICH� 300,00 €
Weißes Porzellan mit rückseitiger Bezeichnung „BAUSCHER WEIDEN SS-Reich“ bzw. „Bohemia SS Reich“ 
: große Fisch- oder Fleischplatte (Länge 41cm), Beilagenschale, zwei flache Teller und große Suppenterrine 
mit Löwenköpfen. Z 2.

1320	Waffen-SS, Konvolut von vier Teilen Kantinengeschirr� 200,00 €
Weißes Porzellan mit rückseitiger Bezeichnung „VICTORIA Waffen SS“ bzw. „BAUSCHER WEIDEN Waf-
fen-SS“: große Fisch- oder Fleischplatte (Länge 40cm), Beilagenschale, flacher Teller, Suppenteller. Z 2.

1321	Waffen-SS, Schiffchen und Feldmütze� 200,00 €
Feldmütze aus feldgrauem Tuch mit zwei gekörnten Metallknöpfen und seitlich aufgenähtem, entnazifiziertem 
Hoheitsadler der SS. Seidenfutter mit Berliner Hersteller und Größenstempel. Dazu ein schwarzes Schiff-
chen mit seitlich aufgenähtem, entnazifiziertem Hoheitsadler der SS, stirnseitig wenige Reste des Totenkopfes. 
Innenfutter gestempelt „LAGO Cottbus 1943“, Schweißleder. Schnittlöcher. Z 2- Wohl Sammleranfertigungen

1322	Waffen-SS, Schirmmütze für einen General der Waffen-SS� 3.500,00 €
Mütze aus feinem, SS-grauem Tuchstoff, Besatzstreifen aus schwarzem Samt und Paspelierung aus Silberge-
spinst. Silberne Mützenkordel und versilberte, etwas beriebene Metalleffekten. Innenfutter aus angeschmutz-
tem beigem Seidentuchfutter, im Stirnbereich zerschlissen, mit bedruckter Celloraute „Erstklassig“. Hellbrau-
nes Lederschweißband, zweimal leicht eingerissen. Tragespuren. Z 2

1323	Waffen-SS, Schirmmütze für Mannschaften der Infanterie� 200,00 €
Mütze aus feldgrauem Tuchstoff, schwarzer Besatzstreifen und weiße Vorstöße, versilberte Metalleffekten 
(migriert) und schwarzer Lederriemen. Hellgraues Futter und braunes Lederschweißband, Celloraute mit Her-
steller. Unter dem Schweißband ein SS-Stempel. Z 2 Sammleranfertigung

1324	Waffen-SS, Schirmmütze für Mannschaften der Infanterie� 200,00 €
Sammleranfertigung von guter Qualität. Feldgraues Tuch, weiße Paspelierung, Metalleffekten mit Altersspu-
ren, braunes Lederschweißband mit Altersspuren, Sitzspuren einer herausgetrennten Celloraute. Z 2 Mögli-
cherweise unter Verwendung originaler Teile.

1325	Waffen-SS, Schirmmütze für Offiziere der Infanterie� 250,00 €
Mütze aus feldgrauem Tuchstoff, schwarzer Besatzstreifen in Samt und weiße Vorstöße, versilberte Metallef-
fekten und silberne Mützenkordel. Graues Kunstseidenfutter und hellbraunes Lederschweißband, Celloraute 
mit Hersteller „EREL-Sonderklasse Berlin“. Z 2 Sammleranfertigung

1326	Waffen-SS, Stahlhelmüberzug und Schwarze Krawatte� 220,00 €
1) Krawatte aus schwarzem Tuchstoff mit innenseitig eingenähtem RZM-Etikett „SS-Halsbinde“. 2) Stahl-
helm-Tarnüberzug in Erbenstarn, mit Befestigungsclips in Eisen, für Angehörige der Waffen-SS. Z 2 Sammle-
ranfertigungen

1327	Waffen-SS, Tropenhelm für Angehörige der Waffen-SS� 700,00 €
Korkkorpus mit dunklem, sandfarbenem Leinenbezug, brauner Ledereinfassung und Kinnriemen, grünes 
Deckelfutter. Helles Lederschweißband mit geprägtem Herstellerzeichen und innen Stempelung „ORL 1941“ 
und Größenstempel „56“. Beide farbig lackierte Aluminiumembleme mit je drei Splinte aufgelegt. Z 2
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1328	Waffen-SS, Zwei Stahlhelme� 300,00 €
1) Stahlhelm M 40, Glocke mit guten Resten der feldgrauen Lackierung und mit beiden Emblemen der SS 
(entnazifiziert), gelaschtes Lederfutter und alter Kinnriemen. 2) Stahlhelm M 40, Glocke mit rostig brauner 
Oberfläche und fast ganz abgeriebenen Emblem (Runenschild der SS), gelaschtes Lederfutter mit Altersspu-
ren und Kinnriemen (gestempelt). Z 2-3

1329	Wehrmacht, Breeches mit schwarzer Paspel� 100,00 €
Stiefelhose aus graugrünem Tuchstoff mit zwei Seitentaschen und ein Uhrtäschen, seitlich schwarze Pas-
pelierung, die Hosenbeine mit zwei Knöpfen. Knöpfe aus Horn. Im Bund verblasster runder Tintenstempel. 
Z 2 Deutsch?

1330	Wehrmacht, Ein Paar Magazintaschen MP 44 und Munitionskiste mit Ladewerkzeug� 100,00 €
Ein Paar Taschen für Magazine zur MP 44 aus braunen Sackleinen mit Lederriemung und Bestempelung, gute 
Sammleranfertigung. Dazu Transportbehälter für Munition mit Ladezubehör. Z 2

1331	Wehrmacht, Ein Paar Schaftstiefel für weibliches Personal� 100,00 €
Schwarzbraune Lederstiefel in mannschaftsmäßiger Art mit etwas höherem Absatz. Neu besohlt. Altersspuren. 
Z 2- Keine kleine Größe

1332	� Wehrmacht, Extra-Seitengewehr 98 mit Scheide und Koppelschuh, 
Portepee und Zweidorn-Koppel Offizier� 120,00 €
Sauber vernickelte Klinge mit Herstellers „Rich.Abr.Herder Solingen“, vernietete Griffschalen, Zinkgefäß mit 
Vernickelung, Filzeinlage. Scheide (nachlackiert) mit altem Koppelschuh und Portepee (Tragespuren). Z 2 
Dazu Zweidorn-Koppel für Offiziere aus braunem Leder mit versilberter Zweidorn-Schnalle, innen Schlaufen 
für Schulterriemen. Z 2+

1333	Wehrmacht, Feldbinde für Offiziere der Luftwaffe und des Heeres� 200,00 €
1) Parade Feldbinde für Offiziere der Luftwaffe, Aluschließe mit aufgesetztem LW-Adler (Hakenkreuz entfernt). 
Länge 87cm. Z 2 2) Feldbinde für Offiziere, braune Tropenausführung mit Webriemen, Schließe in Feinzink 
lackiert. Variante? Länge 101cm. Z 2

1334	Wehrmacht, Kette zum Ringkrägen für Fahnenträger� 250,00 €
Ovale, dunkel patinierte und beidseitig mit Hoheitsadler bzw. Eichenlaub reliefierte Kettenglieder (leicht erha-
bener Rand, im Untergrund gekörnt) aus Neusilber mit beriebenen Kanten und erhabenen Stellen, die beiden 
Endstücke der Kette mit aufgesetzten Einhängösen. Länge 46,7cm. Z 2+

1335	 Wehrmacht, Konvolut Ausrüstung� 180,00 €
Blauer Luftschutz-Helm mit Orginallackierung und Helmemblem (Typ Gladiator) komplett mit Innenfutter und 
Kinnriemen. Ein paar Wachstiefel mit dunkelblauen Lederbesatz und Filzschaft (deutliche Fraßstellen/Löcher). 
Originale Sohle. Reinigungsgerät/Putzzeug Wehrmacht, Behälter mit Inhalt (flugrostig). Hakenkreuz-Armbinde 
politischer Organisationen mit aufgelegtem Hakenkreuz und RZM-Etikett (leichte Mottenspuren). Schwarzes 
Lederkoppel mit eisernem Koppelhaken und Lederlasche mit Nummer, Koppelschloss in Eisen durchgeprägt 
mit sehr gut erhaltener Originalfarbe und vernähter Zunge aus Webmaterial.

1336	 Wehrmacht, Konvolut Ausrüstung und Bekleidung� 180,00 €
Drillichjacke M 34 aus hellbeigem Drillich-Fischgrättuch mit allen Knöpfen und Kammerstempel (u.a. „M34“) 
und schwer lesbaren Truppenstempel, Trägeretikett „Schütze Hettich 8.(M.G.) Kp./.II. J.R.75“. Dienstlich gelie-
ferte Badehose aus schwarzem Tuch (eingenähtes Etikett von 1937). Große beige Wolldecke mit blauen Strei-
fen und Beschriftung „Preuss. Polizei 1928“ (ca. 130x215cm). Neuwertige Breeches aus grauem Tuchstoff, 
Beinenden mit Reissverschluss. Zeltbahn 31 in Heeres-Splittertarnmuster (mit Knöpfen und leichten Altersspu-
ren). Meldekartentasche mit diversem Zubehör (u.a. Taschenmesser). Ein Paar Stulphandschuhe aus grauem 
Wildleder. Vier Paar Handschuhe (3x Leder). Leder- und Stoffreste. Altersspuren Z 2

1337	 Wehrmacht, Konvolut diverser Ausrüstung� 200,00 €
18 Stück. 8x Gasmaske mit Filter (verschiedene Ausführungen) und 4 einzelne Filter und eine leere Masken-
büchse. Feldflasche mit Stoffbezug und Beriemung (ohne Becher). Ladegerät „Gurtfüller 41“ mit Abnahme. 
Volksempfänger „Deutscher Kleinempfänger 1938“ ohne Kabel. 3x Feldtelefone in Bakelit-Behältnis mit Hörer 
(2 x mit Kurbel und Buchstabenkarten). Z 2

1338	Wehrmacht, Konvolut Effekten, Erkennungsmarken und Knöpfe� 150,00 €
Ärmbelband „AFRIKAKORPS“ (abgenähte, metallfadengewebte Ausführung für den Tropenrock), Ärmel-
band NS-Reichskriegerbund „Süd (Hochland)“, vernäht. 3x Erkennungsmarke (keine Bodenfunde): „FLG.H. 
O.TRAUBL.“, „5.Res.Flakbattr. Res.Flakabt. 323“, „3.l.Art.Ers.Abt.239“. 2 x Nummernknopf „4“. Drei ver-
schiedene Gefreitenwinkel (1x mit Etikett „echt 995/000 Silber“), 2x Oberschützenstern. Ärmelabzeichen für 
Gebirgsjäger Mannschaft Edelweiß. Z 2

1339	Wehrmacht, Konvolut von 12 Soldbüchern Luftwaffe� 200,00 €
Vielfach Trägerfotos. Zahlreiche Einträge, verschiedene Einheiten, u.a. Luftgau-Nachrichten-Rgt.13, Flug-
zeugführer-Schule, Fliegerhorst Schleißheim, Flieger-Ausb.Rgt. 41, Lw-Bau-Komp., Lw-Flak, Flieger-Rgt.11. 
Alters- und Gebrauchsspuren. Z 2/3 A group of 12 Soldbuch German Luftwaffe.

1340	 Wehrmacht, Konvolut von 16 Soldbüchern� 220,00 €
Teils mit Trägerfoto, viele Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. Ld.-Schütz.Ers.Batl.13, Schläch-
terei-Komp. 210 (mot), Art.Rgt. 46, machfach Landesschützen, Kraftf.Ers.Abt. 13, Pionier Ers.Btl.17, und Aus-
zeichnungen (u.a. KVK, Ostmedaille, mehrfach Krimschild, Anschlussmedaille 1.10.1938, Rum. Medaille, EK 
II). Ein Soldbuch mit 5 enthaltenen Auszeichnungen (u.a. EK, Inf.StAbz.). Gebrauchs- und Altersspuren. Z 2/3. 
A group of 16 Soldbuch German Wermacht with many entries.

1341	 Wehrmacht, Konvolut von 16 Soldbüchern� 220,00 €
Teils mit Trägerfoto. Zahlreiche Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. Feldwerkstatt 532, 15./Jäg.
Rgt. 749, Pionier Batl. 173, Feldlazarett 631, 2.Panzer Jäger Abt.34, Schw.Art.Ers.Abt.3/313, Kraftfahrerer-
satz-Abt.46, Wehrwirtschaftliche Ers.Abt.2, Dienststelle FPN 05106 Kriegsmarine, FPNr. 43026, Genesenden 
Bat. A.E.A.26, und diversen Auszeichnungen (u.a. Verwundetenabzeichen, Schutzwall-Ehrenzeichen, KVK, 
Ostmedaille, Anschlussmedaille 1.10.38 mit Spange). Teilweise interessante Stempel (u.a. SS-Lazarett Lai-
bach mit OU eines SS-Hauptsturmführers). Gebrauchs- und Altersspuren. Z 2/3. A group of 16 Soldbuch Ger-
man Wehrmacht with many entries.

1342	 Wehrmacht, Konvolut von 16 Soldbüchern� 220,00 €
Teils Trägerfotos. Zahlreiche Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. Inf.Gesch.Ers.Kp.46, Pz.Jäger Abt. 
252, Panzer Aufkl.Abt. 20, schw.Flak-Ers.Abt.11 in Königsberg, und Auszeichnungen (EK II, Ostmedaille, Inf.
St.Abz.). Teils interessante Eintragungen wie „Armbinde für behinderte Soldaten“ oder „degradiert“ und „Ver-
teidigung der Atlantik-Festung Lorient“. Alters- und Gebrauchsspuren. Z 2/3. A group of 16 Soldbuch German 
Wehrmacht

1343	Wehrmacht, Konvolut von 16 Wehrpässen� 220,00 €
Trägerfotos, zahlreiche Eintragungen und verschiedene Einheiten, u.a. Pioniere (als Sturmboot-Fahrer), Infan-
terie, Grenadier, Artillerie, Veterinär Komp. 702, TAE 13, T.W.E.XIII. 2.Welle; Technische Abtl. Elektrizität 13, 
Landesschützen, Sanitäts Ers.Abtl. 13, Pfd.Pk. 570 (4.Komp.Vet.Ers.Abt.13), und div. Auszeichnungen u.a. EK 
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II , Verwundetenabzeichen, Anschlussmedaillen. Interessante Einträge (u.a. 3.5.1945-2.8.1945 zum Wieder-
aufbau der Brennerstrecke). Gebrauchs- und Altersspuren. Z 2/3. A group of 16 Wehrpass German Wehrmacht 
with many entries.

1344	Wehrmacht, Konvolut von 16 Wehrpässen� 220,00 €
Trägerfotos, zahlreiche Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. Werkstattzug 994, Sanitätskompanie, 
Infanterie, Flak, Pionier, Landesschützen, Brückenbau-Komp., Heeres-San.Staffel Prag, Baukompanie, und 
Auszeichnungen (u.a. EK II, KVK, Anschlussmedaille 1.10.1938 und 13.März 1938). Alters- und Gebrauchss-
puren. Z 2/3. A group of 16 Wehrpass German Wehrmacht.

1345	Wehrmacht, Konvolut von 16 Wehrpässen und Soldbuch� 220,00 €
Tägerfotos, zahlreiche Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. IR 535, Pz.Grenadier, Landesschützen, Art.
Rgt.219, Kr.Trsp.Abt.571, 3.Grenz.Küsten Battr.898 (u.a. Narvik), 11.Flugmelde-Res.Komp., 9.Ln.Rgt. 42, Flie-
gerhorst-Kompanie 62, und Auszeichnungen (u.a. Ostmedaille, Verwundetenabzeichen, Inf.St.Abz in Bronze, 
EK II, KVK). Gebrauchs- und Altersspuren. Z 2/3 A group of 15 Wehrpass und 1 Soldbuch German Wehrmacht 
with many entriers.

1346	Wehrmacht, Konvolut von 16 Wehrpässen und zwei Hüllen� 220,00 €
Trägerfotos, zahlreiche Eintragungen, verschiedene Einheiten, u.a. Geb.Art.Rgt. 956 (Eintrag Wehrdienst in 
tschech. Armee, Einsatz in Griechenland), Infanterie, Pioniere, Grenadiere, Landesschützen, Stab WB Prag, 
und Auszeichnungen (u.a. Schutzwall-Ehrenzeichen, Ostmedaille, Krimschild, Rum. Medaille, EK II). Dazu 
zwei Hüllen für Wehrpässe. Alters- und Gebrauchsspuren. Z 2/3. A group of 16 Wehrpass German Wehrmacht.

1347	Wehrmacht, Konvolut von 3 Paar Schulterklappen Unteroffiziere� 100,00 €
Verschiedene Ausführungen und Waffenfarben (2x zum Einschlaufen): Unteroffizier, Feldwebel und Stabs-
wachtmeister. Z 2

1348	� Wehrmacht, Konvolut von drei Bajonetten 98 3.Modell mit Scheiden 
und Extra-Seitengewehr 98� 200,00 €
Ein Exemplar mit verschraubten Holzgriffschalen, nummerngleich „F2630“ und „clc44“ mit Scheide. Koppel-
schuh gestempelt. Zwei Exemplare mit verschraubten Bakelitgriffschalen, nummerngleich „41crs“ und „9960“ 
bzw. „BERG&CO“ und „3109“ mit Scheiden. Dazu ein Extra-Seitengewehr 98 mit Hersteller Puma Solingen, 
Scheide (Tragehaken fehlt). Z 2-3

1349	 Wehrmacht, Konvolut von drei Brust- und Mützenadlern� 90,00 €
Polizei, Adler für Offiziers-Schirmmützen (Alu mit zwei Splinten). Heer, Metallbrustadler für die Sommeruniform 
der Offiziere, versilbert und teilpoliert mit Quernadel. Heer, Brustadler für Offiziere, Metallfaden handgestickte 
Ausführung. Z 2

1350	Wehrmacht, Konvolut von Effekten� 100,00 €
Offizier und Mannschaften. Dabei vier Paar Schulterstücke. BeVo gewebter Brustadler, Gefreitenwinkel, 
8 Ärmelabzeichen, Mützenkokarde. Unterschiedlicher Zustand. Z 2+/3-

1351	� Wehrmacht, Konvolut von Fotos, Feldpostkarten, 
Propagandakarten und ein Polizei-Fotoalbum� 200,00 €
Rund 250 Teile. Fotos in verschiedenen Größen und Motiven (Krieg, Einsatz, Kaserne, Gruppenaufnahmen, 
Parade, Feld, Vereidigung, Dabei viele Porträtaufnahmen (u.a. Heer, Luftwaffe, Kriegsmarine, RAD). Dazu 12 
Fotos Frauen in Uniform. Dazu mehrere Feldpostkarten und Propaganda-Postkarten, teils gelaufen. Z 2 Dazu 
ein Fotoalbum mit aufgelegtem Mützenadler Polizei in Metall. Enthalten 38 Fotos „Erinnerung an Bad Ems“ zur 
Gendarmerie Schule mit Beschriftungen. Z 2+

1352	Wehrmacht, Konvolut von fünf Ärmel- und Brustadlern in Stoff� 150,00 €
Polizei: Brustadler für das Sporthemd und Ärmeladler Mannschaft Gendarmerie. Reichsbahn: Ärmeladler Rb 
GKMot (Bevo-gewebte Ausführung ungetragen). Kriegsmarine: Brustadler für Mannschaften der Kriegsmari-
ne (Bevo-gewebte Ausführung auf dunkelblau, ungetragen). Wehrmacht Heer Brustadler für Mannschaften 
(Bevo-gewebte Ausführung 1.Modell). Z 2+

1353	 Wehrmacht, Konvolut von rund 300 Fotos� 120,00 €
Konvolut originaler Fotos in verschiedenen Größen, dabei auch Gruppen- und Porträtfotos von Luftwaffe (rund 
80 Stück), Heer (rund 200 Stück), RAD (rund 12 Stück), HJ/DJ/BDM (rund 19 Stück), Marine (rund 10 Stück), 
Tschechische Militärs (7 Stück). Z 2

1354	Wehrmacht, Konvolut von Schulterstück- und Kragenspiegel-Paaren� 180,00 €
Verschiedene Ausführungen, zum Einschlaufen bzw. Einnähen, u.a. ein Paar Infanterie Offizier, ein Paar Artil-
lerie Offizier mit Auflage „L“ (Lehreinheiten), ein Paar Schulterstücke für Meister der Schutzpolizei, Oberleut-
nant in grün (Panzerjäger?), ein Paar Offizier Truppensonderdienst, ein Paar Major in gelb (Kavallerie?). Dazu 
5 Paar Kragenspiegel, u.a. 1x Nebeltruppe Mannschaft/Unteroffiziere zum Paraderock. Z 2

1355	Wehrmacht, Konvolut von verschiedenen Paar Offizier Stiefeln und Halbschuhen� 200,00 €
Ein Paar qualitätvoller, neuwertiger Schaftstiefel für Offiziere in schwarzem Glattleder mit angeschnallten Spo-
ren, innen Hersteller. Z 1-2 Drei Paar normale Schaftstiefel für Offiziere mit schwarzem Glattleder, größtenteils 
originale Sohlen mit Eisenbeschlag. Ein Paar halbhohe Ausgehschuhe für Offiziere. Z 2

1356	 Wehrmacht, Konvolut von vier Bajonetten 98 3.Modell mit Scheiden und Koppelschuhen� 200,00 €
Unterschiedlicher Zustand, 1x mit verschraubten Holzgriffschalen, alle Klingen mit Hersteller und 2x mit Jah-
reszahl. Verschiedene Koppelschuhe aus Leder. Z 2-3

1357	 Wehrmacht, Koppelschloss mit Lederkoppel Heer� 100,00 €
Gekörntes, silberfarbenes Schloss in Aluminium mit Auflage. Dunkelbrauner Lederriemen mit Haken aus Eisen 
und Stempelung. Altersspuren. Z 2

1358	Wehrmacht, Löwenkopfsäbel für Offiziere mit Scheide� 180,00 €
Profiliertes, vergoldetes Löwenkopfgefäß (partiell gedunkelt) mit eingesetzten Zieraugen und Hoheitsadler mit 
ausgebreiteten Schwingen im Stichblatt. Gerillter Kunststoffgriff ohne Wicklung. Saubere, gekehlte Rückenklin-
ge mit Hersteller WKC. Original schwarz lackierte Eisenscheide mit stellenweise viel Flugrost. Altersspuren, 
Patina. Z 2-3

1359	Wehrmacht, Löwenkopfsäbel für Offiziere mit Scheide und Portepee� 250,00 €
Sauber vernickelte, gekehlte Rückenklinge mit Herstellerlogo von WKC. Vergoldetes, reich profiliertes Bügel-
gefäß, Bügel mit Eichenlaubdekor, Löwenkopf mit eingesetzten Glasaugen. Parierstange vs. mit Hoheitsad-
ler. Schwarzer Kunststoffgriff mit Drahtwicklung. Portepee für Offiziere. Schwarz lackierte Eisenscheide. GL. 
102,5cm. Z 2
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1360	Wehrmacht, Löwenkopfsäbel für Offiziere mit Scheide und Portepee� 180,00 €
Übergangszeit Reichwehr zur Wehrmacht, noch ohne Hoheitsadler. Sauber vernickelte, gekehlte Rückenklin-
ge mit beidseitiger Zier- und Trophäenätzung und Herstellerlogo. Unterhalb der Fehlschärfe kaum sichtbare 
Reparaturstelle. Vergoldetes, reich profiliertes Bügelgefäß, Löwenkopf mit eingesetzten Glasaugen. Parierlap-
pen vs. mit gekreuzten Kanonenrohren, Parierstangenende in Form eines Löwenkopfes. Schwarzer Kunst-
stoffgriff mit Drahtwicklung. Portepee für Offiziere. Schwarz lackierte Eisenscheide. GL. 100cm. Z 2

1361	Wehrmacht, Mantel für einen Hauptmann der Artillerie� 120,00 €
Feldgrau mit dunkelgrünem Kragen. Feldgraue Metallknöpfe. Eingeschlaufte Schulterstücke. Taschen mit 
Klappen, Durchlass für Blankwaffe. Seidenfutter. Guter Zustand. Z 2

1362	Wehrmacht, Ringkragen des Feldjägerkorps mit Kette� 950,00 €
Mattversilberte Ausführung in Eisenblech. Aufgelegter Hoheitsadler, beide Knöpfe und Schriftzug des Ban-
deaus „Feldjägerkorps“ mit phosphorisierender Leuchtfarbe überzogen. Rückseite mit Kartonabdeckung und 
zwei ebenfalls versilberten, beriebenen Spangen. Versilberte, vielfach an Kanten und Kettengliedern berieben, 
teils leicht flugrostige Tragekette aus Eisen. Alters- und Tragespuren. Z 2- Originale Ringkrägen der 1943 
durch Führererlass aufgestellten Feldjäger-Kommandos, die dem Chef der OKW der Wehrmacht als Ordnung-
struppe direkt unterstellt waren, sind selten!

1363	Wehrmacht, Sammlung Gebrauchsgegenstände ehemaliger Wehrmachtsausrüstung� 350,00 €
22 Stück, dabei Milchkannen, Wasserkannen, Essensbehälter, Getränkeflasche, Keksdose, elektrische Koch-
platte, Kerzenständer, Butterdose, Schöpfsiebkellen, Zeltstangen mit Heringen in Taschen, Tragegurte etc. 
Extra dazu Orospirator mit Tragetasche und eine Gasmaske in Büchse. Z 2 Sammlung von umgefertigten 
Wehrmachts- und Rüstungsgegenständen zu zivilen Gebrauchsgegenständen der unmittelbaren Nachkriegs-
zeit. Historisch wichtige Belegstücke für Museen. Siehe Publikation von Jörg Sachse i.V. m. Regionalmuseum 
Neubrandenburg „ Aus der Not geborgen...Nachkriegsproduktion ziviler Gebrauchsgegenstände aus Fertigtei-
len der Rüstungsindustrie“.

1364	 Wehrmacht, Stahlhelm M 35� 350,00 €
Glocke mit guten Resten der dunkelgrünen Originallackierung, Abzeichen nicht (mehr) vorhanden, beriebene 
Stellen sichtbar. Am Rand innen gestempelt „Q66“ und Nummer im Nacken. Aluminiumring mit Filzstreifen 
und altem, gelaschten Lederfutter mit deutlichen Altersspuren. Alter, lederner Kinnriemen mit Schließe in Alu 
(gestempelt). Altersspuren. Z 2- A German Wehrmacht steel helmet M 35 with leather lining and chin strap.

1365	 Wehrmacht, Stahlhelm M 35 mit einem Abzeichen� 250,00 €
Glocke mit guten Resten der dunkelgrünen Originallackierung und Flugrost, gut erhaltenes, etwas beriebenes 
Wappenschild. Am Rand innen gestempelt „Q64“ und Nummer im Nacken. Aluminiumring mit Filzstreifen und 
altem aber beschädigtem gelaschten Lederfutter mit deutlichen Altersspuren. Kinnriemen fehlt. Altersspuren. 
Z 2-3 A German Wehrmacht steel helmet M 35 with a single decal.

1366	 Wehrmacht, Stahlhelm M 40 mit einem Abzeichen Heer� 350,00 €
Glocke mit guten Resten der dunkelgrünen Originallackierung und Flugrost, gut erhaltenes, etwas beriebenes 
Adlerschild Heer. Am Rand innen gestempelt „E.R.68“ und Nummer im Nacken. Eisenblechring mit Filzstreifen 
und altem gelaschten Lederfutter mit Zugband, Größenstempel „60“, innen gestempelt B 61“ und klein „35“. 
Lederner Kinnriemen. Altersspuren. Z 2-3 A German Wehrmacht steel helmet M 40 with a single army decal 
and leather lining with chin strap.

1367	 Wehrmacht, Stahlhelm M 40 mit hellgrünem Tarnanstrich� 300,00 €
Glocke mit „feldmäßiger“ olivgrüner Überlackierung über der dunkelgrünen Originallackierung. Am Rand innen 
schwer lesbarer, überstrichener Herstellerstempel und Nummer im Nacken. Eisenblechring mit Filzstreifen 
und altem gelaschten Lederfutter mit Zugschnur, Größenstempel „58“ und innen schwer lesbar gestempelt. 
Lederner Kinnriemen (gestempelt). Altersspuren. Z 2-3 A German Wehrmacht steel helmet M 40 with leather 
lining and chin strap.

1368	 Wehrmacht, Stahlhelm M 42� 290,00 €
Glocke mit bräunlichem Farbton und Flugrost, rechte Seite mit kaum sichtbarem, gedunkeltem Emblem (in 
Form eines Schildes mit den Farben schwarz/blau rot gelb). Am Rand innen gestempelt „CKL 3“ und Nummer 
im Nacken. Eisenblechring mit Filzstreifen und altem gelaschten Lederfutter mit Fingerabdrucken (Blut?) und 
Zugband. Lederner Kinnriemen mit Cottbuser Hersteller. Altersspuren. Z 2-

1369	 Wehrmacht, Stahlhelm M 42� 320,00 €
Glocke mit dunkelbraunem Farbton und Flugrost, Reste einer leichten Rauhtarnung. Am Rand innen gestem-
pelt „NS66“ und Nummer im Nacken. Im Boden sichtbar ein etwas verblasster Tintenstempel des Herstellers. 
Eisenblechring mit Filzstreifen und altem gelaschten Lederfutter mit Zugband, Größenstempel „58“, innen 
gestempelt „60“. Lederner Kinnriemen. Altersspuren. Z 2-

1370	Wehrmacht, Vier verschiedene Uniform- und Mützenadler in Metall� 70,00 €
Die versilberten Brustadler mit rs. Quernadel. Zwei Adler zur Schirmmütze (ein Exemplar mit Splinte). Z 2

1371	Wehrmacht, Zielfernrohr ZF 41 mit Montage und Behälter� 550,00 €
ZF ohne Markierung mit beiden Regenschutzrohren, Durchblick sauber. Fernrohrhalter (Montage) codiert 
„duv“, Abnahme Adler/214, gemarkt „K 98 k - Zf.41“. Vollständige, originale Brünierung. Sandfarben lackierter, 
beriebener Metallbehälter mit Koppelschlaufe aus Webmaterial, am Deckel rs. gestempelt „jvb“ (Beschlagfab-
rik Wessel & Müller) und WaA. Innen Filzauskleidung und Holzeinsatz. Altersspuren.

1372	 Wehrmacht, Zubehör und Ausrüstung� 150,00 €
Gegenstände verschiedener Einheiten und Organisationen Drittes Reich und später. Dabei Masken- Brille im 
Etui mit Anleitung und Tasche (Hersteller von 1943 und Abnahme), Tabakbeutel, Sanitätsbesteck in Tasche 
(sechs Teile, gestempelt), Rasierzeug in Ledertasche, Dose „Malzextrakbonbons“, Zigaretten, mehrere Ver-
bands-Utensilien (ua. SA Verbandpäkchen), blaue Gasmasken-Büchse Luftschutz mit Maske und Tragerie-
men, Feldflasche mit Becher und Tragriemen, Kochgeschirr (schwarz lackiert berieben), mehrere einzelne 
Riemen (braun und schwarz), Meldekartentasche mit zahlreichen Inhalt aus braunem Glattleder, Brotbeutel mit 
Riemen (olivfarbiges Leinentuch), Brotbeutel SA oder HJ aus sandfarbenem Leinenstoff, Besteck und einzel-
ner Feldflaschen-Becher (Bakelitt), Fernglas (Fa. Karl Zeiss, 6x30), Taschenlampe der Fa. Daimon, Tornister 
mit Kuhfell-Besatz aus olivfarbenem Leinentuch (Bresslauer Hersteller von 1939) mit angelaschtem Tragerie-
men (Hersteller von 1940), Rasierwerkzeug aus Bakelitt in Etui und weitere Kleinteile.

1373	 Wehrmacht, Zwei Armbinden� 70,00 €
1) Gelbe Stoffarmbinde mit schwarzer Inschrift „Deutsche Wehrmacht“. Abgenäht. 2) Schwarz-weiß-rote Arm-
binde in Stoff „Deutscher Volkssturm Wehrmacht“. Z 2
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1374	 Wehrmacht, Zwei Extra-Seitengewehre 98 mit Scheide und Koppelschuh� 200,00 €
1) Lange, vernickelte Klinge mit Herstellers „Carl Eickhorn“, vernietete Griffschalen, Zinkgefäß mit Vernicke-
lung (etwas Altersspuren). Scheide nachlackiert, ergänzter Koppelschuh. Z 2- 2) Lange vernickelte Klinge mit 
Hersteller „Rob Klaas Solingen“, Zinkgefäß sauber vernickelt, vernietete Griffschalen. Schwarz nachlackierte 
Scheide. Alter Koppelschuh mit Faustriemen. Z 2

1375	Wehrmacht, Zwei Feldtelefone und ein Stahlhelm� 250,00 €
Ein Feldfernsprecher F33 komplett mit Kurbel und Batterie, innen mit Markierung „35048“, „1941“,  Kabel 
beschädigt. Dazu der SB-Zusatz 33 mit Typenschild Hersteller Alois Zettler, Markierung „22012“, „1940“. 
Ein weiterer Feldfernsprecher F33 mit Kurbel, Funktionsfähigkeit nicht geprüft. Stahlhelm M35, dunkelgrü-
ne Lackierung zu 80% erhalten, Helmglocke seitlich gestempelt „ET62“. Futter, Kinnriemen und SS Emblem 
erneuert, das Nationalwappen fehlt. Z 2

1376	 Wehrmacht, Zwei Koppelschlösser mit Lederkoppel� 120,00 €
Gekörnte, durchgeprägte Schlösser in Aluminium mit guten Farbresten innen. Ein Exemplar mit vernähter 
Lederzunge. An dunkelbraunen Lederriemen mit Haken aus Eisen bzw. Aluminium. Z 2

1377	Wehrmacht, Zwei Paar Schulterklappen im IR 62� 80,00 €
Zum Einschlaufen, zwei verschiedene Ausführungen für einen Feldwebel Infanterie-Regiment 62. Z 2+

1378	Wehrmacht, Zwei Säbel mit Scheide für Offiziere und Mannschaften� 250,00 €
1) Einheitssäbel für Mannschaften/Unteroffiziere mit schwarz lackierter Eisenscheide, vernickelte gekehlte 
Rückenklinge mit Hersteller „Paul Seilheimer Solingen“, sauber vernickeltes Bügelgefäß mit Drahtwicklung. 
Länge 105cm. Z 2 2) Reichswehr/Wehrmacht, Löwenkopfsäbel für Offiziere der Kavallerie mit schwarz lackier-
ter Eisenscheide, vernickelte gekehlte Rückenklinge mit Hersteller „E.Pack & Söhne Solingen“, vergoldetes 
und floral profiliertes Gefäß mit Löwenkopfknauf, eingesetzte Glasaugen, Drahtwicklung. Länge 88,5cm. Z 2 
Günstig

1379	Wehrmacht/Waffen-SS, Konvolut Hosen und Ausrüstung� 250,00 €
Dunkelgrüne (umgefärbte?) Mannschaftshose (wohl M 43) mit deutlichen Altersspuren und Knöpfen. Front-
mäßig gekürzte, lange Hose M 43 in Erbsentarn (gewaschen, Alter?). Metallerner Suppenschöpfer mit rs. 
SS-Stempel. Zwei Paar Hosenträger, innen mit Tintenstempel „hab43.“ bzw. „DURLACH“ (SS-Lager). Z 2

1380	 Wehrmacht, Zwei Seitengewehre 98 3.Modell mit Scheiden und Koppelschuh� 190,00 €
1) Nummerngleiches Exemplar „5940 O“ mit brünierter Klinge und Jahreszahl „38“ im Rücken, verschraubte 
Bakelit-Griffschalen. Eisenscheide mit altem Koppelschuh. Etwas Altersspuren. 2) Ein 2. Exemplar mit ver-
schraubten Holzgriffschalen, Nummer am Griff mit Abnahme. Brünierte Eisenscheide mit Koppelschuh aus 
braunem Glattleder. Z 2

1381	 BRD, Kfz-Stander des Post-Ministers um 1975� 150,00 €
Farbiger Stander aus Seidenripstuch mit beidseitig goldgesticktem Post-Symbol in Kunststoffhülle mit Leder-
einfassung. Vernickelte Befestigungsstange. Z 2.

1382	 BRD, Konvolut von 5 Schlagstöcken verschiedener Polizei-Einheiten� 100,00 €
Verschiedene Versionen aus Holz und Hartgummi mit Trageriemen, dabei auch lange Ausführung für berittene 
Polizei. Länge 40-85cm. Z 2

1383	 BRD, Polizei Tschako für Mannschaften Berlin mit Koppel� 130,00 €
Fibertschako der Westberliner Polizei 1960er Jahre mit Aluminiumbeschlägen. Sternemblem mit Wappen 
versilbert/berieben, Feldzeichen, Lederkinnriemen an Knopf 91. Die Schirme innen grün, Lederinnenfutter 
(gestempelt), Hersteller Friedrich Becker. Z 2+ Dazu Koppelschloß (Alu) Polizei Berlin mit Lederkoppel, getra-
gen. Z 2

1384	 BRD, Polizei Tschako für Mannschaften der Stadtpolizei Bremen� 100,00 €
Tschako unter Verwendung einer Glocke aus der Zeit des Dritten Reiches, weiterverwendet bis etwa Anfang 
1950er Jahre, mit Aluminiumbeschlägen. Sternemblem mit aufgesetztem Wappen, Feldzeichen, Lederkinn-
riemen an Knopf 91. Die Schirme innen grün, Lederinnenfutter (gestempelt „Po 1938“), beriebener Berliner 
Hersteller. Z 2

1385	 BRD, Polizei Tschako für Mannschaften Niedersachsen mit Koppel und Dienstmarke� 200,00 €
Fibertschako der 1950er Jahre mit Aluminiumbeschlägen. Sternemblem mit Wappen, Feldzeichen in den Bun-
desfarben, Lederkinnriemen an Knopf 91. Die Schirme innen grün, Lederinnenfutter. Z 2+ Dazu frühes Kop-
pelschloß (Alu) Polizei Niedersachsen mit Lederkoppel, getragen. Dienstmarke „Schutzpolizei Niedersachsen“ 
mit Kennnummer (Buntmetall) an Tragekette. Z 2

1386	 DDR, Schirmmütze für Generäle der NVA� 100,00 €
Komplett mit allen Effekten, rote Paspelierung, in gutem Zustand. Innenfutter mit Deckelraute „ NVA“. Z 2120

1387	 DDR, Urkundengruppe des Fregattenkapitän der Volksmarine Westmann� 150,00 €
10 Stück: zur Verdienstmedaille der DDR 1982 mit OU W.Stoph, zur Medaille der Waffenbrüderschaft in Bron-
ze 1973, zur Medaille für treue Dienste in der NVA für 20 Dienstjahre 1972, dito in Silber 1962, zur Verdienst-
medaille der NVA in Bronze 1964 und in Gold 1975, zur Medaille der Waffenbrüderschaft in Silber 1980, zur 
Medaille „Für Treue Dienste“ in Bronze (NVA) 1957. Dazu Ehrenurkunde für 30 Jahre Treue Dienste zum 
Schutz der Arbeiter-und-Bauern-Macht 1982. Entlassungsurkunde von 1982. Einige Urkunden in Mappen und 
wohl mit Originalunterschriften. Z 1-2

1388	 DDR, Urkundengruppe des Korvettenkapitän der Volksmarine Koburger� 120,00 €
6 Urkunden: zum Leistungsabzeichen der Grenztruppen, Zeichen der Anerkennung für vorbildliche Dienstleis-
tung 1976 mit OU eines Konteradmirals. zur Verdienstmedaille der Grenztruppen der DDR in Bronze 1983 mit 
Mappe, zur Medaille für Treue Dienste in den Grenztruppen der DDR in Gold 1983 in Mappe, zur Medaille für 
vorbildlichen Grenzdienst 1980 mit OU Admiral Ehm im Mappe, zur Verdienstmedaille der nationalen Volksar-
mee in Silber 1987 mit Mappe, zur Medaille für Treue Dienste in der NVA in Gold für 20 Jahre 1988 in Mappe. 
Z 1-2

1389	 DDR, Urkundenkonvolut verschiedener Offiziere� 100,00 €
Urkundengruppe für den Kapitänleutnant Elster: frühe farbige Urkunde im Oktober 1950 Anerkennungsurkun-
de der FDJ Sachsen-Anhalt, zur Friedensmedaille (FDJ) Berlin 15.11.1950, zum Sportabzeichen in Silber, zur 
ehrenmedaille zum 40.Geburtstag der DDR 1989, zur Medaille für Treue Dienste in Bronze der NVA 1957, und 
in Silber 1962, zum Bestenabzeichen der Zivilverteidigung 1980. Extra: Urkunde zur Medaille für Treue Dienste 
in der NVA in Gold für 15 Jahre 1986 an einen Major. Urkunde zur Medaille für treue Dienste in den Kampf-
truppen der Arbeiterklasse in Gold am 7. Oktober 1989 für 20 Dienstjahre. Fünf weitere Urkunden (Bereich 
Militärsport). Drei Auszeichnungswimpel (1x mit Abzeichen). Z 1-2

1390	 Bayerns Goldenes Ehrenbuch Weltkrieg 1914-18� 90,00 €
Gewidmet den Inhabern der höchsten bayerischen Kriegsauszeichnungen (Militär-Max-Joseph-Orden, Mili-
tär-Sanitäts-Orden, Tapferkeitsmedaillen) aus dem Weltkrieg 1914-18. Bayerisches Kriegsarchiv 1928. 541 
Seiten mit Bildtafeln. Leicht stockfleckig. Z 2
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1391	 Die Orden und Ehrenzeichen Anhalts wie der Sächsischen Herzogtümer� 120,00 €
Seit Beginn des 19.Jahrhunderts. Georg Schreiber, München 1906. Originalausgabe mit den Farb- und 
s-w-Bildtafeln (eine Tafel in Kopie) der Orden und den Bändern. 147 Seiten. Selten. Z 2

1392	 Konvolut von Büchern Zweiter Weltkrieg� 90,00 €
13 Stück. 4x Reibert, Der Dienstunterricht im Heere 1938, 1940, 1942 (2x). Oberkommando der Wehrmacht, 
Der Sieg in Polen, 1939. Kriegswissenschaftliche Abteilung der Luftwaffe, Rittmeister Manfred Freiherr von 
Richthofen, sein militärisches Vermächtnis, 1938. Korvettenkapitän Giese, Die Kriegsmarine im großdeutschen 
Freiheitskampf, 1940. Oberkommando der Wehrmacht, Die Wehrmacht, der Freiheitskampf des großdeut-
schen Volkes, 1940. Cigaretten-Bilderdienst Hamburg-Bahrenfeld, Olympia 1936, Band II Die XI. Olympischen 
Spiele in Berlin 1936. Prof. Dr. Marquis-Cottbus, Landwirtschaftliche Lehrbuch-Reihe, 4.Teil Nutzungslehre, 
1940, 1.Teil Der Boden, 1938, 5.Teil Bauerntum, 1937. Rudolf Schauff, 2x Der polnische Feldzug, England! 
Dein Werk! 1939. Altersspuren. Z 3

1393	 Konvolut von vier Büchern Waffen und Militär Österreich-Ungarn� 70,00 €
Monographie der k.u.k. österr.- ung. blanken und Handfeuer-Waffen. Anton Dolleczek, 1970, Akademische 
Druck- und Verlagsanstalt, Graz. 173 Seiten, 20 Tafeln. Waffen, Ausrüstung. Leineneinband, Schutzumschlag. 
Uniformen europäischer Armeen. Förster/Hoch/Müller 1978, Militärverlag Berlin. 292 Seiten, viele Illustratio-
nen. Waffen, Ausrüstung, Uniformen. Palase habsburske monarchie, Pallasche der Habsburgermonarchie. Jiri 
Protiva, 2009. 192 Seiten, viele Farbbilder und Detailaufnahmen. In tschechischer und deutscher Sprache. 
Des Kaisers Reiterei. Georg Schreiber 1967, Wien. 320 Seiten, viele Illustrationen, vorne sind zwei Bilder ein-
geklebt. Kultur- und Sittengeschichte der Reiter von Maximilian I. bis heute. Leineneinband, Schutzumschlag. 
Alle mit Gebrauchsspuren. Z 2-

1394	 Orden und Ehrenzeichen des Königreichs Bayern� 280,00 €
Seltene Originalausgabe von Jacob Leser und Oskar Leser, Straubing 1910. Titel „Die Ritter-und Verdienstor-
den, Ehren-Verdienst-und Denkzeichen sowie Dienstalters-Auszeichnungen des Königreichs Bayern“ mit 155 
Urkundenbeilagen und 18 feinst ausgeführten Vierfarbendrucktafeln. 253 Seiten. Sauber. Z 2+

1395	 Rang- und Quartierliste der preußischen Armee 1886� 20,00 €
Berlin Ernst Siegfried Mittler & Sohn mit 977 Seiten. Dazu Unterrichtsbuch für den bayerischen Infanteristen 
und Jäger. Regensburg 1915. 85 Seiten. Z 2- 

1396	 Reichsarbeitsdienst - Konvolut von 8 Büchern RAD� 100,00 €
8 Originale. Unser Arbeitsagu 28 (Franken), Würzburg 1935, F.Schinnerer, 454 Seiten, bebildert mit Karte. 
Spaten und Ähre, 288 Seiten, Heidelberg 1938 (zweifach). Jahrbuch des Reichsarbeitsdientes 1936, Berlin 
1936, 113 Seiten mit Karte. Jahrbuch des Reichsarbeitsdienstes 1940, 123 Seiten, Karte. Grenzland Baden 
- Spaten zur Hand, Karlsruhe 1939, 339 Seiten. Bausteine zum Dritten Reich, Lehr- und Lesebuch des Reichs-
arbeitsdienstes, Leipzig 1936, im Vorsatz Geschenk-Widmung. Das Buch vom Westwall, J.Pöchlinger, Berlin 
1940, 122 Seiten. Z 2 

1397	 ZBA Männer und Ereignisse unserer Zeit Band 1 und 2� 60,00 €
Greiling A.G. Zigarettenfabrik, 1933. Band 1 vollständig und sauber. Band 2 (II.Folge) mit Altersflecken, ein Bild 
fehlt. Z 2- Seltenes Zigarettenbilderalbum

1398	 Konvolut von vier Kopfbedeckungen und ein Helmkoffer für Pickelhauben um 1900� 200,00 €
1) Ein alter, hoher bayerischer Raupenhelm, zusammengestellt/verändert. Lederkorpus ohne Innenfutter. 
Bayerische Landeskokarde. Ergänzter Messingkamm, ergänzter Kinnriemen und Rosetten. Löwenkopf als 
Emblem. 2) Nachbau einer russischen Grenadiermütze mit blauem Tuchbeutel und gelben Litzen. Schwarzes 
Innenfutter. Zusammengestelltes Schild. 3) Österreichischer Beamten-Zweispitz in der noch etwas höheren 
Form. Lederschweißband und Seidenfutter. Stark getragen und verschmutzt. 4) Zweispitz aus den USA. Sig-
natur im Innenfutter „Rose Lipp Regalia Company Boston Mass.“ Schwarz-weisser Federbesatz. 5) Helmkoffer 
in der hohen Form. Gelbliches Innenfutter. Verschlußriemen gerissen. Z 2-3

1399	 Koppel für Arbeiter im Bergbau, deutsch um 1920-30� 50,00 €
Messingkastenschloß mit aufgelegtem Bergbau-Symbol. Am schwarzen Lederriemen mit Aluminiumhaken. 
Z 2

1400	 Zwei Marschtrommeln 19. Jahrhundert� 150,00 €
Unterschiedliche Ausführungen. 1) Glatter Messingsarg, rot-weiß bemalte Holzspannreifen, mit beiden Fel-
len und Bespannung. Stimmleine mit Lederschiebern (Höhe 38cm). Durchmesser 32cm. Oberer Spannreifen 
mit vier seitlich vernieteten, verzierten Eisenauflagen. 2) Marschtrommel (Höhe 37cm) mit beiden Fellen und 
Bespannung. Durchmesser 41cm. Alters- und Gebrauchsspuren. Z 2-
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Kinderspielein
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Online-Gebote vor der Auktion

Die Vorteile: • Bequem von zuhause aus alle Lose der Auktion 
studieren

• Interessante Angebote auswählen und Ihr Höchst-
gebot festlegen

• Jederzeit einfach und direkt das Gebot abgeben — 
unabhängig vom tatsächlichen Auktionstermin

Nachdem Sie sich auf unserer Webseite unter 
www.antiquessearch.com registriert haben, werden 
Sie schrittweise zur Gebotsabgabe begleitet.

So geht‘s:

Live bieten im Internet

Die Vorteile: • Sie können Ihr Gebot bis zum Zuschlag kontrollieren, 
als wären Sie im Saal dabei

• Sie können die Angaben des Auktionators akustisch 
verfolgen

• Sie können Lose Ihrer Wahl vormerken

Nach erfolgter Anmeldung auf unserer Webseite 
können Sie mit Hilfe eines Simulators zunächst alle 
Abläufe testen.

So geht‘s:

LIVE!

LIVE!
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Bidding online —
child‘s playlike
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Online bidding prior to an auction

The benefits: • Explore all auction lots 
from the comfort of your home

• Choose interesting offers 
and set your highest bid

• Send your bid directly at any time —  
regardless of the actual auction date.

After registering for bidding on our website at 
www.antiquessearch.com, we will guide you 
through the bidding process step by step.

Get started:

Bidding live online

The benefits: • Control your bid until the hammer falls, just as if 
you were present on the auction floor.

• You can listen to the auctioneer‘s calls 
via direct audio transmission.

• Bookmark lots of your choice

After registering on our website you can get familiar 
with the bidding process by means of a full 
live auction simulation before it gets serious.

Get started:

LIVE!

LIVE!
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